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Андрей Буровский

Не Вторая Мировая, а Великая Гражданская!

Запретная правда о войне



Между 1939 и 1945 гг. 110 миллионов мальчиков от 17 до 20 лет 35 национальностей и 61 подданства были наряжены в мундиры и шинели разных армий.

27 миллионов из них никогда не вернулись домой. Моя книга ПОСВЯЩАЕТСЯ мальчикам всех племен, народов и верований, умершим в эти страшные годы за торжество разных, но одинаково бредовых и преступных идей.

Буровский А. М.



Вторая мировая война — это европейская гражданская война.

Дж. Фуллер



ВВЕДЕНИЕ


Война государств
Несомненно, Вторая мировая война была войной могучих государств. В ней приняло участие 61 государство, из которых 37 приняли непосредственное участие в боевых действиях. На территории этих стран проживало свыше 80 % населения земного шара. Военные действия охватили территории 40 государств. Но для государств-участников задачи этой войны больше походили на задачи гражданской войны, чем на задачи национальной.
Во Второй мировой войне участвовали государства с разным политическим строем. Каждое из них стремилось навязать свой политический строй побежденным.
Национальные войны не велись за изменение политического строя. Во время Франко-прусской войны 1870–1871 годов пруссаки захватили и ограбили Францию. Они отторгли от нее спорные провинции Эльзас и Лотарингию, ограничили право иметь армию и заставили платить контрибуцию. Но им и в голову не приходило изменить во Франции законы, ее экономический и политический строй. Более того — стоило в 1871 году вспыхнуть Парижской коммуне, как пруссаки начали помогать законному правительству Франции.
По таким же правилам велась и Первая мировая война 1914–1918 годов: в ней воевали национальные армии за престиж и богатства своих народов. Немцы и австрийцы хотели стать главными в Европе, а тем самым и в мире.
Они хотели отбить у англичан и французов как можно больше колоний, чтобы самим грабить Африку и Южную Азию. Англичане и французы воевали за то, чтобы остаться главными в Европе, а тем самым и в мире. Они сами хотели продолжать основывать рудники и плантации в Индонезии и в Африке.
Во время Второй мировой войны и СССР, и Третий рейх не были национальными государствами. Это были идеологические империи, объединявшие людей разных народов и разных цветов кожи. Эта война велась не только и не столько за международный статус и богатство, сколько за право нести и навязывать свою идеологию всему человечеству.
Другие государства стремились отстоять свою целостность и независимость. Позиции Вьетнама и Словакии во Второй мировой мало отличаются от позиции Венгрии во время Революции 1848 года.
Ни одно государство, участвовавшее во Второй мировой войне, не сохранило прежний политический строй.
После Второй мировой войны изменились не только международная политическая система, границы и сферы зон влияния. Изменилась политическая карта внутри всех государств-участников. Говорить об этом до сих пор считается очень неприличным, но это так.
Война народов
Воевали государства. Но в ходе Второй мировой войны АБСОЛЮТНО ВСЕ народы Европы вели и гражданские войны, Это были войны между гражданами одной страны с разными политическими убеждениями и разными представлениями о желательном будущем. Во многих странах (Франция, Польша, Советский Союз, Венгрия, Болгария, Испания, Австрия) гражданская война была не менее жестокой, чем война национальная.
Во время национальных войн на полях сражений встречаются подданные разных государств, давшие присягу своей национальной армии. Во время Франко-прусской войны у французов не было никаких политических противоречий с пруссаками. Было только стремление победить, навязать волю своего государства и ограбить. И Германская империя воевала с Французской вовсе не из идейных соображений. Государства утверждали свою власть, доказывали, какое из них сильнее. Верноподданный гражданин честно помогал своему государству.
Во время национальных войн перебежчиков и предателей всегда единицы. Они предают или из страха смерти, или из самых подлых, шкурных побуждений, прельстившись на деньги. Все армии используют предателей, но их никто никогда не уважает. А если «свои» ловят предателя, его жизненный путь быстро заканчивается на виселице.
Во время Второй мировой войны не было народа, представители которого не воевали бы друг с другом в составе разных армий. Даже маленькие народы ирландцев, сербов, чеченцев, крымских татар и болгар воевали друг с другом, надевая форму Вермахта или Красной Армии. Эти люди расходились по разным враждующим армиям не потому, что им платили деньги, а потому, что таковы были их убеждения.
Если в стране были свои вооруженные силы, то разные армии одного народа воевали на разных сторонах фронта. И тоже совсем не потому, что прельщались на денежки.
Друг с другом такие армии одного народа воевали еще более яростно, чем с Вермахтом и Красной Армией. В Польше Армия Крайова и Армия Людова вели кровопролитные сражения. Во Франции коммунисты, сторонники де Голля и сторонники согласия с Гитлером воевали с применением танков и артиллерии. Такие же бои вели коммунисты и фашисты, коммунисты и национальные армии в Греции, Италии, Венгрии, Украине, Индии, Китае, странах Юго-Восточной Азии.
Каждая победившая сила объявляла «предателями» своих врагов. Но речь идет явно не о «предателях» национальных интересов. А о разном понимании этих национальных интересов. Армия Крайова не предавала Армию Людову. Французские коммунисты не предавали голлистов.
Масштаб явления
Изменять политический строй в разных странах Европы начали не в 1941-м и не в 1939 году. Это начали делать разные политические силы во время Первой мировой войны, в 1916–1918 годах. Толчком для этого стала Первая мировая война. С 1914 года мир вступил в полосу сплошных войн за передел мира и революций за изменение политического строя. Мир вынырнул из этой полосы только после 1945 года. А за 31 год между 1914 и 1945 годами мир неузнаваемо изменился.
Как герой сказки, ныряющий в кипящее молоко или в кровь, мир вынырнул из этой кровавой «полосы» совершенно другим! Нет ни одной страны, в которой за этот 31 год не изменился бы политический строй. Он изменялся в разной степени, но ни одна страна и ни один народ мира не остались такими же, какими были до 1914-го.
Вторая мировая война доделала то, что не доделали после Первой мировой. После нее возник мир сравнительно стабильный и спокойный. Мировая послевоенная система просуществовала с 1945 по 1989 год, вдвое больше, чем длилась вся кровавая полоса.
На фоне этих десятилетий Вторая мировая война — только завершающая фаза Мировой гражданской войны.
Реальность и мифы
Победители во Второй мировой войне создали множество мифов. Эти мифы изучались в учебниках и пропагандировались в романах и фильмах. А рассказывать о реальных событиях и фактическом положении дел стало чем-то непатриотичным и как бы враждебным по отношению к собственному народу. А следовательно, и небезопасным.
К 1960-м годам выросло первое поколение, представлявшее себе Вторую мировую войну в первую очередь по этим мифам. Главных участников Второй мировой войны, Третьего рейха и СССР— уже нет, а созданные ими мифы живут в головах у людей.
Можно жить и так, но фантастические представления не позволяют видеть реальности. Это опасно, тем более у каждого народа и каждой политической силы мифы свои. Это чревато непониманием, враждой, даже новыми войнами.
Мировая гражданская война
Историки иногда спорят: прогремели на свете две мировые войны, 1914–1918 и 1939–1945 годов, или это была только одна мировая война, но с большим, сравнительно мирным, перерывом между активными фазами?
Но можно спросить и иначе… Можно спросить и о числе гражданских войн с 1917-го, даже с 1916 года.
Было их много в разных странах, с разными датами, или все это одна, растянувшаяся во времени, грандиозная Мировая гражданская война 1914–1945 годов? В этой Мировой гражданской войне Гражданская война в России 1917–1922 годов — только один из эпизодов. Вторая мировая война — тоже один из эпизодов.
На мой взгляд, вопрос только в одном: считать ли Мировой гражданской войной весь период 1914–1945 годов или только 1939–1945?



Часть I

НАЦИСТЫ И КОММУНИСТЫ ДЕЛЯТ МИР



Полыхает кремлевское золото.

Дует с Волги степной суховей.

Вячеслав наш Михайлович Молотов Принимает берлинских друзей.

Пакт подписан о ненападении —

Можно вина в бокалы разлить.

Вся Европа сегодня поделена —

Завтра Азию будем делить!

А. Городницкий





Глава 1

Полыхающая Польша



И не знает закройщик из Люблина,

Что сукна не кроить ему впредь.

Вся семья его будет загублена,

Скоро будет в печи он гореть.

А. Городницкий


Проблема Данцига
В ходе «дранг нах остен» (натиска на восток) немецкое население появилось во всей Прибалтике, вплоть до земель Новгорода и Пскова. Восточная граница исторической Германии проходит по Неве.
До Второй мировой войны вдоль всего побережья Балтики шумели немецкие города Рига, Ревель-Таллин, Мемель-Клайпеда. В Восточной Пруссии к 1939 году жило до 2 млн немцев. В Мемеле — около 30 тысяч.
Немцы Мемеля-Клайпеды официально просили присоединить их к Рейху. 22 марта 1939 года нацисты ввели войска в Мемель-Клайпеду. Литовское правительство просило гарантов ее независимости, Британию и Францию, вмешаться. Они не вмешались, и Литва не решилась одна идти на конфликт.
Восточная Пруссия отделена от остальной Германии. Только на побережье Балтики, в устье Вислы, стоит город Данциг… Поляки называют его Гданьск. Этот город основан балтийскими племенами поморян, с 1308 года это немецкий город.
По Версальскому договору Данциг сделан «вольным городом» — самостоятельным государством. Данциг и его территория примыкают к Восточной Пруссии. У Польши оставался только один выход к морю — Данцигский коридор. Заканчивался он узкой полосой — 71 км песчаного побережья, без русел крупных рек и городов. Ширина Данцигского коридора не превышала 200 км, а в самом узком месте составляла 30 км.
Проводя новые границы, победители в мировой войне совершенно не думали, что создают узлы новых противоречий. А все остальные народы, вероятно, должны были ликовать по этому поводу.
Естественно, полякам необходим был выход к морю. В 1922 году на месте одного из рыбачьих городов стали строить порт Гданьск — попытка «дублировать» роль Данцига.
Естественно, немцам Данцигский коридор нравился еще меньше. Они несколько раз предлагали полякам предоставить им в Данцигском коридоре концессию для построения железной дороги и автострады, а Данциг хотели присоединить к Великой Германии.
Поляки совершенно справедливо понимали, что как только германцы построят автостраду и железную дорогу, так у Польши вообще не станет выхода к морю.
24 октября 1938 года Риббентроп вручил польскому послу очередную ноту с требованием автострады и присоединения Данцига-Гданьска к Германии, Польша готова была на уступки, но не на воссоединение Данцига с остальной Германией.
В марте 1939 года последовал жесткий ультиматум. Польское правительство кротко сообщило в Берлин, что было бы готово принять ультиматум… но если примет — это приведет к падению нынешнего режима в Польше.
22 августа 1939 года Гитлер провел совещание с генералитетом — обсуждались детали операции.
25 августа Британия заключает с Польшей договор… И Гитлер тут же вызывает к себе английского и французского послов. Он пытается уговорить их, что их странам ни в коем случае не следует «влезать» в польские дела.
Польша же, вдохновленная договорами с Британией и Францией, перестает даже внешне идти на уступки. Или понимает, что войны все равно не избежать?
В августе 1939 года Германия, Франция, Великобритания и другие страны начинают подготовку к войне. В результате мобилизации к сентябрю 1939 года Германия имеет армию численностью 4,6 млн человек, Франция — 2,67 млн человек, Великобритания — 1,27 млн человек.
Пограничная провокация
29 августа нацисты предложили весьма умеренный проект решения: Данциг под двойным, польско-германским, управлением! Но они ультимативно требуют, чтобы представитель Польши явился в Берлин в 24 часа для обсуждения вопроса. Ультиматум зачитывают сперва английскому послу. Потом уже передают полякам. Расчет на то, что Польша физически не успеет послать своего представителя — не то что обдумать предложение.
Одновременно солдаты Вермахта одеваются в польскую форму и… нападают на германский пограничный пост на польско-германской границе. Двое солдат Вермахта убито. Но «польских диверсантов» ждет «сюрприз»: по ним открывают пулеметный огонь. Трупы тех и других показывают как доказательство: поляки напали на Третий рейх!
1 сентября 1939 года Вооруженные силы Германии с трех сторон вторгаются в Польшу. Отвратительная провокация, что и говорить. Но немцы не устраивали геноцида поляков. Поляки же 3 сентября 1939 года устроили побоище в городе Бромберге: этот город Восточной Пруссии перешел к Польше по Версальскому миру. Погромы в этом городе шли весь сентябрь 1939-го. Население Бромберга было немецким на 75 %! Но погромщики прибывали из остальной Польши, 3 сентября было убито больше 1100 человек. Фотографии ужасны: окровавленные дети и женщины, старики и калеки валяются на улице, на мостовой. Это был ПЕРВЫЙ в истории Второй мировой войны акт геноцида.
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Жертвы погрома в Бромберге


Еще более страшные события вспыхнули в Данцигском коридоре: там убили до 58 тысяч этнических немцев.
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Жертвы погромов в Данцигском коридоре


Так что фанты таковы: первыми жертвами геноцида Второй мировой стали именно немцы. И основания двинуть на Польшу войска у них были.[1]
С запада на Польшу идут 1,4 млн солдат и офицеров, 3,5 тыс. танков и 3 тыс. самолетов. Из Восточной Пруссии идет Северная группа армий в Восточной Пруссии (3-я и 4-я армии). С территории бывшей Чехии — Южная группа армий (8, 10 и 14-я армии Вермахта. Словацкий корпус).[2]
Северная и Южная группы армий включают 49 пехотных, 7 танковых, 5 моторизованных и 1 кавалерийскую дивизию.
По мобилизации Польша выставила до миллиона солдат и офицеров, сведенных в 45 пехотных дивизий, 1 кавалерийскую дивизию и 12 кавалерийских бригад, 1 мото-пехбригаду, 11 отдельных танковых батальонов, 900 танков и до 1 тыс. самолетов.
При этом значительные силы Польша держала на востоке, близ границы с СССР. 15 дивизий прикрывали Варшаву — резерв.
3-я армия шла на Варшаву. 4-я шла через Данцигский коридор на соединение с 3-й, развивая наступление на Варшаву. 8-я армия шла от Бреслау-Вроцлава на Лодзь. 10-я армия из района Крецбурга — на Варшаву. 14-я армия и Словацкий корпус — на Перемышль и Люблин с юга.
Кроме прямой военной силы, Вермахт применяет новый способ ведения войны: отряды парашютистов, одетых в польскую форму. Диверсантов не ждали. А они рвали мосты, разрушали линии связи, захватывали военные склады.
Второе «ноу-хау» нацистов — они наносили удары по стыкам армий, по флангам противника и брали части противника в «котел».
В России принято пренебрежительно относиться к полякам. Даже проигранная Советско-польская война 1920 года не отучила от этого. В СССР считалось, что польская армия была почти небоеспособной, отсталой. У нас повторяли даже нацистскую выдумку о том, что польская кавалерия атаковала танки в конном строю. Образ всадника, мчащегося на танк, стал нарицательным образом бессмысленного и вредного героизма, бестолковой гибели храброго, но бездумного вояки.
Давно известно, что «конная атака на танки» — пропагандистская выдумка нацистов. Нацисты изобразили такую «атаку», сделав серьезную ошибку: в их «документальном» фильме на танки скачут всадники со знаками различия разных кавалерийских частей… Тем не менее в фальшивку поверили. Видимо, очень уж хотелось.
Польская армия сопротивлялась отчаянно и смело. Силы были настолько не равны, что удивления достойно, как полякам вообще удавалось задержать Вермахт. Уже на 2–3-й день войны оборона поляков была прорвана во многих местах. Удар танковой армии Гудериана из Восточной Пруссии привел к окружению польской армии в Данцигском коридоре.
До 200 тысяч польских военнослужащих попали в «котел» — были окружены у Кутно и Лодзи.
13 сентября 10-я армия дошла до предместий Варшавы.
6 сентября генералитет и правительство покинули Варшаву. В ночь на 18 сентября, при известии, что СССР вступил в войну, они бежали в Румынию, а оттуда во Францию.
10 сентября польский главнокомандующий Эдвард Рыдз-Смыглы отдает приказ об общем отступлении в Юго-Восточную Польшу. Но основная часть польских войск, не сумев отойти за Вислу, оказывается в окружении.
16 сентября 3-я армия Третьего рейха, преодолевшая самое отчаянное сопротивление, дошла до Варшавы. Город со 100-тысячным гарнизоном оказался окружен.
Так и не получив никакой помощи, Вооруженные силы Польши перестают существовать как единое целое, сохраняются лишь локальные центры сопротивления.
28 октября нацисты занимают Варшаву. В городе, помимо гарнизона, сражаются отряды рабочих под руководством коммунистов. Приказов военного командования Польши они не выполняют. Приказов из Москвы — не получают.
30 сентября взят Модлин, 2 октября — Хель. 6 октября капитулируют последние подразделения польской армии.
Неоднородная Польша
Наивно думать, что Польша политически едина. Всю историю своей независимости «Вторая Речь Посполита» 1916–1939 годов жила в состоянии вялотекущей гражданской войны.
Несколько офицерских и аристократических организаций не имели ничего против «немецкого опыта». Они готовы были превратить Польшу в союзницу Германии. Членам пронацистских организаций «Рыцари Белого Орла», «Сокол», «Фаланга», «Союз Великой Польши» нравился консерватизм нацистов, их идеи «крови и почвы», их антисемитизм.
В Польше после смерти Ю. Пилсудского (1935 г.) на рассмотрение сейма пытались внести поправки к конституции, ограничивая права евреев, а потом предлагали законопроект введения процентной нормы в вузах (в 1921–1922 годах доля евреев среди студентов составила 24 %, при том, что евреев было 8 % всего населения).
Законопроект в сейме даже не приняли к рассмотрению, но вузы имели собственные права и часто вводили процентную норму, пусть негласно. Во Львовском университете и Львовском политехническом институте введены были особые «еврейские скамьи». Естественно, задние. Естественно, евреи должны были слушать лекции, только сидя на этих скамьях. Невольный вопрос — а чем польские законы лучше расовых законов рейха? По крайней мере, некоторые из них.
В 1932 году Ицхак Езерницкий, будущий Ицхак Шамир, поступил в Варшавский университет. «Как и у всякого еврея в этом городе, у меня были основания для страха… Многие из моих однокашников, еврейских студентов, не появлялись на улице без какого-либо средства защиты от хулиганов-антисемитов, чья агрессивность постоянно и неуклонно возрастала… В более поздний период своей жизни я привык всегда иметь при себе оружие… Но в эти первые недели в Варшаве меня раздражала необходимость постоянно помнить, что, идя в университет, следует сунуть в карман нож…»[3]
Режим Пилсудского жесток и по отношению к «своим» «крамольникам». В последние годы правления Пилсудского в Польше даже создали лагерь для «перевоспитания» коммунистов в Березе Картузской — по образцу нацистских. До 30 тысяч человек прошло через этот филиал земного ада.
Но живет в Польше память о разделах, о германском владычестве. Польские фашисты готовы договариваться с Третьим рейхом, как это делают Испания и Италия. Быть дорогими союзниками. Они совершенно не стремятся быть рабочим скотом Третьего рейха, а ведь другого им не уготовано. Польские фашисты бешено спорили с либералами ДО оккупации страны. Теперь они оказываются в одном лагере с либералами — ив лагере для военнопленных, и в военном лагере партизан.
Коммунистов в Польше до миллиона человек. Личность Пилсудского, почти обожествляемого в Польше, долгое время удерживала их от выступлений. Но как только умер Пилсудский (май 1935 г.), как Польшу захлестнула волна стачек, в которых участвовало до 200 тысяч человек.
Коммунисты в Польше тоже ограничены польским опытом разделов. Слушаться «русских товарищей» они совершенно не хотят. Из-за непослушания руководству Коминтерна компартию Польши разогнали летом 1938 года, «как впоследствии выяснилось, на ложных обвинениях, сфабрикованных провокаторами».[4]
Но они есть, польские коммунисты! Во время оккупации Польская рабочая партия возглавляет и формирует вооруженные части. Эти части, числом до 100 тысяч человек, сидят в лесах, но постоянно тревожат оккупантов.
Еврейский вопрос
Евреев в Польше очень много, до 8 % всего населения. Число людей смешанного происхождения называют разное — от 500 тысяч до миллиона. По мнению современного исследователя, перед этими евреями было «три дороги: ассимиляция, выезд в Палестину и «равенства и справедливости» (то есть установления советского строя).[5]
Часть из них в 1939 году воевала на стороне государства, гражданами которого являлись. 32 216 евреев погибли в этой войне как солдаты, — осени себя крестным знамением. Пусть будет им пухом родная для них польская земля, и да будет Царствие Небесное этим людям. Они сделали все, что было в их силах, для спасения своей родины и своего народа. Если крематории Майданека и Освенцима дымили — то именно они не имеют к этому никакого отношения.
Но как быть с другими? «Хуже обстоит дело с евреями. 80 % евреев искали избавления от службы в войске польском, говоря «сам за себя».[6] Эти люди не только дезертировали из армии в военное время (и тем заслужили смертную казнь по законам военного времени), не только предавали свою родину в час смертельной опасности, но и прямо помогали эсэсовцам прогнать свои этапы по улицам Кракова и Лодзи. Еврейская кровь — не только на эсэсовцах, но и на них.
Доблестные союзники Польши
Вермахт сильнее польской армии в несколько раз. Поляки могут рассчитывать только на помощь союзников. Вроде бы они получили гарантии…
Формально Британия и Франция выполнили свои обязательства: 3 сентября Третьему рейху объявили войну Франция и Британия с ее доминионами, Австралией и Новой Зеландией. Вскоре к старой доброй Англии присоединяются Канада, Ньюфаундленд, Южно-Африканский Союз и Непал.
Наверное, нацисты заляскали зубами от ужаса, узнав о том, что на них идут Непал и Новая Зеландия. Но союзные войска не предпринимали никаких активных действий. Вообще никаких. И нацисты не шли на врагов. До весны 1940 года война вроде бы идет — но ее одновременно как бы и нет.
На ситуации в Польше объявление войны Гитлеру не сказывается никак. Вообще никак. Единственно, западные державы не мешают полякам бежать во Францию или в Британию. Только как же туда попасть? Разве что на самолете. Ведь и Балтийское побережье в руках Вермахта.
Польское правительство генерала Сикорского в г. Анжере (во Франции, куда улетели на самолете) объявило войну СССР (Сталин, наверное, тоже очень испугался). После захвата нацистами Франции оно переехало в Лондон.
Правительство Третьего рейха действует активнее союзников. 6 октября 1939 года Гитлер предлагает Британии и Франции: созовем мирную конференцию. Пусть все крупнейшие державы мира соберутся для мирного разрешения имеющихся противоречий. Франция и Британия заявляют, что согласятся на конференцию, только если немцы немедленно выведут свои войска из Польши и Чехии. Если они возвратят этим странам независимость.
Третий рейх отвергает эти условия. Мирная конференция так и не состоялась, но и военные действия не ведутся.
… А в СССР, в журнале Коминтерна, поместили доклад В. М. Молотова на заседании Верховного Совета Союза СССР 31 октября 1939 года. Доклад был всецело посвящен международным отношениям и тем изменениям, которые произошли в последнее время. В связи с этими изменениями, как подчеркнул Молотов, «теперь, если говорить о великих державах Европы, Германия находится в положении государства, стремящегося к скорейшему окончанию войны и к миру, а Англия и Франция, вчера еще ратовавшие против агрессии, стоят за продолжение войны и против заключения мира. Роли, как видите, меняются».[7]
В советских изданиях подчеркивалась вина Англии и Франции в развязывании Второй мировой войны. 30 ноября 1939 года в своем заявлении газете «Правда» И. В. Сталин, среди прочего, сказал: «Не Германия напала на Францию и Англию, а Франция и Англия напали на Германию, взяв на себя ответственность за нынешнюю войну».[8]
Запомним получше эти слова.
«Защита» украинцев и белорусов
Тогда же советское правительство заявляет, что «берет под свою защиту жизнь и имущество украинского и белорусского населения восточных областей Польши и выдвинет свои войска для защиты их от немецкой агрессии». Ведь СССР не может безразлично относиться к тому, «чтобы единокровные украинцы и белорусы, проживающие на территории Польши, брошенные на произвол судьбы, оставались беззащитными».[9]
Эта нота была опубликована в «Правде» 18 сентября 1938 года.
А еще 17 сентября Красная Армия вторгается в восточные области Польши. 19 сентября Красная Армия овладевает Вильно, 20 сентября — Гродно и Львовом и 23 сентября выходит на Буг. Кто сказал, что блицкриг невозможен?! Красная Армия совершает такой же блицкриг, молниеносную войну, как и Вермахт.
Союзники делают рыцарский подарок Красной Армии. Еще до вступления СССР в войну 14 сентября 190-й танковый корпус Гудериана броском из Восточной Пруссии захватывает Брест. Польские войска под командованием генерала Плисовского еще несколько суток обороняют Брестскую крепость. В ночь на 17 сентября ее защитники в организованном порядке покидают форты и отходят за Буг, на территорию этнической Польши.
Нацисты не претендуют на Брест. Они отдают город и крепость Красной Армии: эта территория должна отойти к СССР.
Захваченные СССР территории включаются в состав Украинской и Белорусской ССР. Здесь устанавливается советская власть, проводятся социалистические преобразования (национализация промышленности, коллективизация крестьянства). Естественно, кулак репрессий обрушивается на «господствующие классы» — представителей буржуазии, помещиков, богатых крестьян, части интеллигенции.
Советские войска захватили Западную Белоруссию и Западную Украину — то есть не территорию собственно Польши. Но и в этих восточных областях Второй Речи Посполитой было густое польское население. Жили там и украинцы, и белорусы, и поляки, и евреи.
Отношение разных народов к советизации очень различно. У поляков в основном крайне отрицательное. Из 5 млн этнических поляков, проживавших на этих территориях, 1,5 млн в 1939–1941 годах депортировано в Сибирь и Казахстан. Масть из них оказались в сравнительно неплохих условиях, часть же попали в лагеря уничтожения. Например, в Майкаине, в голодной степи Казахстана. Туда выслали около 1000 семей, членов семей поляков из администрации в восточных областях Речи Посполитой, то есть из Западной Украины и Западной Белоруссии. «Приговоренные к ссылке вместе с детьми полки, которых в мае 1940 г. выгрузили в пустой степи возле Майкаина, сразу после прибытия получили от начальника официальную информацию, что они будут здесь умирать, но продолжительность жизни будет зависеть от их работы».[10]
«Дневной паек составлял меньше 1000 калорий. Часто, особенно зимой, не было ничего. Более ста матерей с детьми жили в глиняной яме без вентиляции, воды и санитарных удобств. На одного жителя приходилось 80 х 180 см пространства. Днем испарения замерзали на потолке, а ночью вода ручьями текла на спящих. Люди ходили по щиколотку в нечистотах.[11]
Россияне часто нервно воспринимают информацию такого рода и предпочитают говорить о «преувеличениях». Но Казимеж Обуховский сам прошел этот ад и пишет о нем в своей книге о психологии, совершенно без стремления задеть именно русского читателя, без малейших обвинений в адрес России или русских. Он как психолог занимается смыслом жизни, в том числе пишет специальную главу «10.6. Смысл жизни в сибирской ссылке».
А еще была Катынь… Местечко под Смоленском, возле которого весной 1940 года НКВД расстрелял то ли 10, то ли 12, то ли даже 20 тысяч польских офицеров, захваченных в плен в 1939 году. Многие из них сами доверчиво побежали навстречу Красной Армии — ведь война не была объявлена! Раз советские войска движутся на запад ясное дело, для помощи «братьям-славянам» против немцев… Эти люди тоже оказались в Катыни.
Само место расстрелов нашли летом 1942 года поляки, работавшие в военно-строительной организации Тотда. Нацисты год молчали, а в апреле 1943-го взорвали «бомбу», пригласив в Катынь международную комиссию. После Сталинграда нацистам нужно было хоть что-то, чтобы повлиять на прочность антигитлеровской коалиции. Разумеется, никто из союзников от Сталина не отступился.
Белорусы в целом приняли новую власть довольно спокойно и репрессиям подвергались мало.
Украинцы резко раскололись на коллаборационистов и врагов советской власти. Причем часть украинцев были сторонниками Польского государства. Политическая борьба внутри самих украинцев велась разными средствами. В большинстве украинцы если и не принимали участия в депортации поляков, то и не имели ничего против.
Что же касается евреев…
«Польское население, за исключением небольшой группы коммунистов в городах и еще меньшей — в деревне, восприняло нападение СССР и создаваемую здесь советскую систему так же, как и немецкое нападение…
Еврейское же население, особенно молодежь, массово приветствовало вторгающуюся армию и введение новых порядков, в том числе и с оружием в руках (выделение мое. — А. Б.).
Эта часть евреев начала активно сотрудничать с репрессивными органами, прежде всего с НКВД. Сначала этим занимались всяческие «милиции», «красные гвардии» и «революционные комитеты», позднее — «рабочая гвардия» и «гражданская милиция». В городах они почти полностью состояли из польских евреев… Польские евреи в гражданском, с красными нарукавными повязками, вооруженные винтовками, широко принимали участие также в арестах и депортациях». Так писал в газету «Жечпосполита» профессор истории пан Томас Стшембош, и выдержки из его статьи перепечатала «Новая Польша».[12]
В короткое время оккупации восточных областей, с осени 1939-го по лето 1941 года, страшный удар обрушился именно на поляков. А евреи составили слой местной агентуры советской власти. Возможно, в этом проявились старые межнациональные противоречия — поляки расплачивались за свое высокомерие в отношении евреев. Пусть так! Но известно немало случаев, когда польские офицеры Армии Крайовой успевали переодеться в гражданскую одежду, жили дома и вполне могли избежать ареста НКВД. Доносили на них именно евреи, и польский парень вполне мог по такому доносу попасть в лагеря и вернуться только в 1945 году. А мог попасть в Катынь и не вернуться вообще.
Так и на востоке Второй Речи Посполитой вспыхивает война между гражданами этого государства. Причем она вспыхивает первоначально не в составе Вермахта и Красной Армии. Противостоят друг другу, эпизодически воюют разные политические силы.
Четвертый раздел Польши
Часть западных польских земель германские оккупанты ввели в состав Третьего рейха. Эти земли подлежали так называемой «германизации». Польское и еврейское население, до 2 млн человек, депортируется отсюда в центральные районы Польши.
На оставшихся территориях создается Польское генерал-губернаторство. Эдакий протекторат с очень жестким оккупационным режимом. Евреев загоняют в гетто.
Приятно отметить, что сопротивление в Польше не прекратилось ни на мгновение. Все 6 лет оккупации леса Польши были полны партизан. Целые районы площадью сотни квадратных километров находились под контролем польских патриотов… Но были эти патриоты очень разными.
В леса ушла часть Армии Крайовой. Она подчинялась законному правительству Польши… а фактически не всегда имела с ним связь, и разные отряды действовали на свой страх и риск. Отряды Армии Крайовой объединяли до 200 тысяч человек.
Партизанские отряды коммунистов только в 1944 году были сведены в Армию Людову. Но они с самого начала составляли не менее 100 тысяч человек. Это были польские патриоты, но стремившиеся построить в Польше социализм. Одни отряды коммунистов держали нейтралитет, другие воевали с Армией Крайовой при каждом удобном случае.
Были еще еврейские партизаны — не менее 100 тысяч человек. Среди них были и сторонники законного правительства, и просоветские люди. А часть была сионистами, которые считали Польшу не родиной, а случайным местом рождения. Они воевали со всеми, включая и польских коммунистов. Активные боевые действия вели не все еврейские партизаны. Многие просто скрывались в лесах, спасая себя и свои семьи.
Типичное обвинение поляков — в антисемитизме. У поляков и правда могло быть много претензий к евреям — советским коллаборационистам. Но известно, что в 1942 году польское подпольное правительство создало специальную организацию: Совет Помощи Евреям (Rada Pomocy Zydom) в состав которого вошли представители всех политических партий тогдашней Польши. Всех! Эта организация использовала правительственные средства и действовала от имени эмигрантского правительства.
Эмиссар польского правительства Ян Карский много раз пытался поговорить с англичанами и американцами: нацисты истребляют евреев! Живой свидетель и вместе с тем представитель влиятельных, хорошо образованных поляков, он был принят в самых высоких сферах западных стран.
«Пожалуй, на Британских островах не осталось ни одного более или менее влиятельного политика, к которому он не попытался бы обратиться.[13] Говорил и с Рузвельтом, но «властелин мира» «вопроса помощи евреям коснулся коротко, избегая каких-либо обязательств».[14]
Так что польское правительство сделало все, что могло. О его работе Ян Карский издал книгу в США, на английском языке «История подпольного государства». Книга выдержала тираж больше 360 тысяч экземпляров.
А когда после гибели гетто 800 евреев спасались в подвалах, именно польская полиция давала им воду и хлеб.[15]
Есть множество примеров того, как поляки самого разного общественного положения спасали своих еврейских знакомых (и незнакомых — просто как людей, попавших в серьезную беду). Судя по таким свидетельствам, как это, укрывание евреев и помощь им носили массовый характер: «За помощь еврейским людям гитлеровцы уничтожили в Бельцах около 1000 поляков из Львова».[16]
Общее число евреев, спасенных поляками, оценивается по-разному, но никто не называет цифры меньшей, чем 100 тысяч человек. Стоит почитать, как по-доброму, даже любовно, пишут поляки про своих друзей-евреев.[17] Название этой книги в переводе звучит так: «Всем, кого любил».
Эмигрантское правительство Сикорского
А самое главное — польское правительство никуда не исчезло. Оно оказалось в изгнании, и только. А возглавил его такой яркий человек, как Владислав Сикорский… Генерал, который постоянно вызывал раздражение Юзефа Пилсудского.
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Владислав Сикорский (1881–1943) — польский военачальник и политик, генерал-полковник, глава правительства Польши в изгнании


Во время Советско-польской войны 1919–1921 годов Владислав Сикорский командовал Полесской группой войск в Киевской операции и 5-й армией в Варшавской операции.
Под Варшавой он остановил большевистские войска к северу от столицы. Это дало время Пилсудскому для проведения победоносной контрнаступательной операции. За участие в «Чуде на Висле» Сикорский награжден самым почетным польским военным орденом «Virtuti Militari». Он даже в апреле 1921 года сменил Юзефа Пилсудского на посту главнокомандующего польской армии и возглавил Генеральный штаб. Ненадолго — поссорился с Пилсудским и в 1923 году ушел со всех высших постов.
Во время майского переворота 1926 года Сикорский очень облегчил захват власти Пилсудским, заняв изменнически-нейтральную позицию и не оказав никакой помощи правительству. И опять поссорился с Пилсудским!
В 1928 году Владислав Сикорский эмигрировал во Францию. Живя там, он до 1939 года числился в распоряжении военного министра, но не занимал никаких официальных постов. Учился во Франции, в Высшей военной школе.
С началом войны генерал Сикорский кинулся в Польшу, пытался добиться от маршала Эдварда Рыдз-Смиглы назначения на фронт. Маршал соизволил проигнорировать Сикорского.
И тогда Сикорский выехал во Францию и 28 сентября 1939 года приступил к формированию польской армии из эмигрантов. Между прочим, было у него 84 тысячи человек!
30 сентября 1939 года Сикорский стал премьер-министром польского эмиграционного правительства в изгнании и главнокомандующим польских вооруженных сил.
После вторжения нацистов во Францию поляки вместе с французами и англичанами активно участвовали в боях. После разгрома Франции уцелевшие польские подразделения переправились в Англию в Дюнкерке и 5 сентября 1940 года влились в состав вооруженных сил Великобритании.
До нападения нацистов на СССР советские дипломаты игнорировали правительство Польши. Но 30 июля 1941 года Сикорский подписал с И. М. Майским, советским послом в Англии, договор с СССР о возобновлении дипломатических отношений и пакт о создании польской армии на Востоке.
Все так и шло, но весной 1943 года Сикорский потребовал официального расследования Катынского расстрела польских военных. Сталин поступил просто: формально разорвал дипломатические отношения. Западные державы опять не вступились, разумеется. Сикорский не успокаивался, он требовал от Черчилля разрыва отношений с СССР.
Спустя несколько недель, 4 июля 1943 года, генерал Владислав Сикорский и его дочь Софья погибли в авиакатастрофе близ Гибралтара. Было ли это случайностью, спорят до сих пор. Во всяком случае, английский пилот никогда не надевал спасательный жилет, а вот именно в этом полете его надел и остался в живых.
Генерала Сикорского хоронили с воинскими почестями на кладбище польских летчиков в Ньюарке около Ноттингема (графство Ноттингемшир). Присутствовал сам Уинстон Черчилль! 17 сентября 1993 года прах Сикорского перевезли в Польшу и захоронили на Вавеле в Кракове.
Армия Андерса
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Владислав Андерс (1892–1970) — дивизионный генерал (генерал-лейтенант) польской армии


Генерал Андерс совершенно случайно не оказался в Катыни.
Во время разгрома польской армии он бросается на многократно превосходящие по силе германские части, из осколков двух дивизий создает оперативную кавалерийскую группу «Андерс», после поражения поляков под Варшавой отходит к Львову. И снова бросается на свежие силы коммунистов. Дважды раненный Андерс, по одним данным, попет в плен 28 сентября, по другим — уже 30.
Пленного генерала лечили в военном госпитале для польских военнопленных во Львове, а как слегка поздоровел — содержали во внутренней тюрьме НКВД на Лубянке. По-видимому, коммунисты никак не могли решить, что с ним делать.
Все изменилось, когда дорогой союзник — Адольф Гитлер в одночасье превратился в самого ужасного врага.
4 августа 1941 года Андерс был доставлен в кабинет Берии, где последний лично сообщил ему, что он свободен и что лондонское правительство Польши назначило его командующим польской армией в СССР и произвело в чин дивизионного генерала.
Обсуждая с Берией и Сталиным, как будет формироваться армия, Андерс выяснил, что в нее включат советских граждан польского происхождения и граждан Польши в СССР, то есть из выпущенных из тюрем и лагерей пленных.
По соглашению с лондонским правительством от 14 августа предусматривалось создание на территории СССР польской армии, составляющей «часть вооруженных сил суверенной Польской Республики». Солдаты «Армии Андерса» должны были присягать на верность Польше, а по окончании войны должны были вернуться в Польшу.
Согласно «Справке о количестве расселенных спецпереселенцев — осадников, беженцев и семей репрессированных (высланных из западных областей УССР и БССР) по состоянию на 1 августа 1941 г.» В. В. Чернышова, куратора ГУЛАГ а и Управления по делам о военнопленных и интернированных, численность их была такова:
бывших военнопленных…….26 160;
осадников и лесников…..132 463;
осужденных и подследственных……46 597;
беженцев и семей репрессированных…..176 000.
Итого…..381 220.

12 августа 1941 года Президиум Верховного Совета СССР издал указ об амнистии, содержание которого было аналогично протоколу, приложенному к соглашению от 30 июля. В этот же день Совнарком и ЦК ВКП(б) приняли постановление «О порядке освобождения и направления польских граждан, амнистируемых согласно Указу Президиума Верховного Совета СССР».
На вопрос, где же пленные польские офицеры, Сталин ответил: «Не знаю. Наверное, они убежали в Монголию».
Польская армия Андерса формировалась в 1941–1942 годах в районе Бузулука. Многочисленное тогда польское население сбегалось толпами, в том числе женщины с детьми, подростки: мечтали уйти с польской армией из «государства рабочих и крестьян».
Не хватало всего на свете: палаток, посуды и хлебопекарен, стройматериалов. Из-за отсутствия леса задерживалось строительство отапливаемых землянок. После пребывания в тюрьмах, лагерях, на спецпоселении люди были крайне истощенными, больными. У них не было обуви, верхней одежды, тем более — зимней одежды. Ведь никто не снабжал поляков ничем для жизни зимой: им предстояло быстро умереть. Нападение Гитлера на СССР спасло их. Предназначенные для кучки военных пайки делили на всех.
С самого начала Андерс спорил с советским руководством о числе пайков. Не можете снабдить такую большую армию? Тогда отпустите ее в Иран. Там тепло, а англичане дадут продовольствие и снаряжение. Отпускать в Иран поляков из СССР очень не хотели… Лучше направить «избыток людских ресурсов» в разные районы страны для проживания.
Только после визита в СССР Сикорского в декабре 1941 года договорились, что сформируют семь польских дивизий в Средней Азии. А кому не хватит в них места, пусть уходят в Иран.
25 декабря Государственный Комитет Обороны принял специальное постановление «О польской армии на территории СССР», определявшее ее численность (96 тысяч человек) и место формирования. Андерс и Сикорский считали, что к 1 июня 1942 года армия может быть брошена в бой.
Как ни пытались красные завербовать и распропагандировать побольше поляков, они все время уныло констатировали «антисоветские настроения» в армии. Чего они хотели от вчера еще обреченных людей — выше моего понимания.
Сталин понимал, что армия Андерса не будет сражаться на его стороне. Против Гитлера — будет, а за него — нет. После долгих споров число пайков сократили с 96 до 44 тысяч. Остальные пусть убираются в Иран.
Сталин при этом заметил: «Мы не торопим поляков с выступлением на фронт. Поляки могут выступить и тогда, когда Красная Армия подойдет к польским границам». Но армия Андерса не очень-то годилась для того, чтобы советизировать Польшу. Сам Владислав Андерс крайне негативно относился к советскому режиму и категорически не желал сражаться под знаменами Сталина. Он был убежден, что Сталин хочет его руками поработить Польшу. Его политика состояла в том, чтобы вызволить как можно больше поляков и увести их из СССР на Запад.
Он писал: «Я понимал, что если даже сейчас, когда Россия находится в трудных условиях, немцы постоянно наступают, Союзу грозит разгром, если даже сейчас советские власти так неприязненно относятся к нам, полякам, что же будет, когда военное счастье отвернется от немцев? Политические руководители, все Политбюро, все советское правительство — это те же люди, которые заключили пакт с Германией и устами Молотова выражали радость, что Польша, «ублюдок версальской системы», навсегда прекратила свое существование. Это были те же люди, которые причинили невиданные ранее в истории страдания миллионам поляков и уничтожили многие сотни тысяч человеческих жизней».
Коротко и ясно.
Численность армии в это время составляла 73 тысячи человек, кроме того, нуждались в продовольствии 30 тысяч членов семей военнослужащих (среди которых было много русских). Пайков — 44 тысячи. Давать что-либо для армии Андерса СССР отказывался, и тогда Андерс связался с Черчиллем. Только через него он добился согласия правительсва Сикорского на перевод всей армии в Иран.
1 сентября 1942 года до Пехлеви пешком дошло 69 917 человек, из них военных 41 103. Кроме поляков, там были евреи, до 30 % состава — украинцы и белорусы. В Палестине к армии Андерса присоединили 3-ю дивизию карпатских стрелков, несколько более мелких польских частей, бывших в составе английской армии. Но англичане не хотели включить в состав 2-го Польского корпуса польские воздушные части: считали их очень уж хорошими. Самим нужны!
В Советском Союзе судьба солдат Андерса скрывалась. А люди информированные очень забавлялись нежеланием поляков воевать за СССР. Ходил анекдот: «Что такое Вторая мировая война? Это попытка Советского Союза, Великобритании и США заставить воевать армию Андерса».
Из тех поляков, которые не захотели или просто не успели уйти вместе с Андерсом за границу, в СССР стали создавать лояльные СССР польские части под советским командованием: Первую польскую пехотную дивизию имени Тадеуша Костюшко под командованием Зигмунта Берлинга.
В мае 1943 года началось формирование Народного войска польского или просто Войска Польского — будущих Вооруженных сил просоветской Польши. К июлю 1944 года численность польских войск выросла с 11 до 100 тысяч человек. К маю 1945 года это были уже две армии, объединяющие 330 тысяч солдат и офицеров. Во много раз больше армии Андерса. Причем на всех хватало пайков, обмундирования и техники.
Подпольное государство
В самой же Польше под германским господством продолжало действовать польское государство. Вполне реально действовала даже почта — не говоря уж об органах местной власти, которые подпольно выполняли приказы лондонского правительства. У поляков огромный опыт такой подпольной национальной жизни в условиях полной оккупации страны Российской империей, Пруссией и Австро-Венгрией с конца XVIII века и до начала XX века. Они просто вернулись к той же опасной, но эффективной системе.
Местные органы власти в Польше назывались Делегатурой. Какие царили фантастические бардак и неразбериха свидетельствует хотя бы такой факт: в составе Делегатуры состоял левый сионист-социалист Берман. А его родной брат Якуб Берман, коммунист, в сентябре 1939 г. бежал в Белосток — в восточную часть Польши, оккупированную СССР. После нацистского наступления 1941 г. бежал в Москву и стал инструктором в школе Коминтерна в безопасной тыловой Уфе. Позже, добрых восемь лет, с 1948-го по 1956-й, в составе Политбюро Польской объединенной рабочей партии отвечал за Службу безопасности ПНР — полного аналога советского КГБ. Он персонально отвечал за проведение политики репрессий и террора. На нем — кровь тех примерно 6 тысяч офицеров Армии Крайовой и священников, уничтоженных в эти годы службой безопасности.
Армия Крайова
С ноября 1939 года «Звензек вальки збройней» («Союз вооруженной борьбы» — ЗВЗ) постепенно подчинял военные конспиративные организации, действующие на территории Польши, поддерживавшие правительство в Лондоне.[18]
14 февраля 1942 года приказом верховного главнокомандующего польских вооруженных сил генерала В. Сикорского создавалась Армия Крайова — «внутренняя армия», в отличие от польских частей, сражавшихся за пределами Польши.
Армия Крайова воевала в условиях полной оккупации страны, и тем не менее с 1941 по 1944 год она пустила под откос 732 поезда, подожгла 443 транспорта, уничтожила около 4,3 тыс. транспортных средств, сожгла 130 складов с оружием и снаряжением, повредила 19 тысяч вагонов и около 6,9 тысяч локомотивов, подожгла 1,2 тысячи бензоцистерн, взорвала 40 железнодорожных мостов, уничтожила 5 нефтяных скважин, заморозила 3 крупные доменные печи, провела не менее 25 тысяч диверсионных акций на военных заводах, совершила около 5,7 тысяч покушений на оккупантов и сотрудничавших с ними поляков, освободила заключенных из 16 тюрем. Партизанские отряды Армии Крайовой провели свыше 170 сражений с нацистами, уничтожив свыше тысячи оккупантов.
С середины 1940 года из польской разведывательной сети было передано союзникам свыше 26 тысяч рапортов, а также несколько тысяч расшифрованных немецких депеш. Разведка Британии высоко ценила связи с поляками.
К июлю 1944 года погибло в борьбе, было расстреляно или замучены в тюрьмах около 34 тысяч бойцов АК, то есть почти каждый десятый.
Во время Люблинско-Брестской операции Красная Армия действовала совместно с поляками. Правительство в Лондоне поставило перед Армией Крайовой задачу восстановить государственность ДО прихода Красной Армии. По мере отступления Вермахта Армия Крайова овладевала освобожденными районами в Западной Белоруссии, в Западной Украине, Литве, Польше. Наступавшие советские войска уже заставали там сформированный аппарат власти, поддержанный вооруженными отрядами, подчиненными эмигрантскому правительству.
Это было очень удобно для Красной Армии: она вела бои с Вермахтом, имея союзника и проводя с ним совместные операции, а тыловые части оказывались на территории союзного государства. Позже офицеры АК арестовывались, а бойцы разоружались и мобилизовывались в просоветское Войско Польское генерала Берлинга. Естественно, шли туда не все. При попытках разоружать аковцев они уходили в леса. Захватывая аковцев, их накапливали в нацистских лагерях, в том числе в Майданеке, а с 23 августа 1944 года отправляли в лагеря в Россию.
Армия Людова
1 января 1944 года с помощью СССР создали прокоммунистическую Армию Людову («народную армию»). Эта организация численностью 10 тысяч, а позже и 30 тысяч человек ставила целью воссоздание польского независимого государства, но не буржуазного, а социалистического. Армия Людова провела 120 крупных боев, уничтожив до 19 тысяч оккупантов.
21 июля 1944 года Всепольский народный совет объединил Армию Людову с Войском Польским.
А 21–22 июня 1944 года в Люблине Польский комитет национального освобождения принял командование над польскими просоветскими частями.
Как мы видим, в Польше возникло несколько правительств и армий, которые вели между собой гражданскую войну.
Варшавское восстание
О варшавском восстании 1 августа — 2 октября 1944 года пишут много.
Подняло его польское лондонское правительство преемника Сикорского, Миколайчика, в надежде на быстрый подход и помощь Красной Армии. Делегатура разработала план одновременного выступления Армии Крайовой при приближении сил Красной Армии (план «Бужа», то есть «Буря»), План был рассчитан на то, что польские силы сумеют освободить основные города, и прежде всего Варшаву, до вступления в них советских войск и таким образом явочным порядком установят там национальную власть, с которой придется считаться советским военным властям. Главнокомандующий Армии Крайовой — генерал Тадеуш Комаровский, с подпольной кличкой Бур. Часто его фамилию так и пишут — Бур-Комаровский.
Напомню, что СССР разорвал с польским правительством дипломатические отношения в апреле 1943 года из-за того, что оно потребовало расследования убийства в Катыни. Кроме того, советская разведка не раз доносила, что поляки готовы поднимать восстания в Восточной Польше и их цель — восстановление Польши в границах до 1939 года. Во многом это было правдой. В Вильно и Львове при вступлении в город Красной Армии «аковцев» немедленно арестовывали.
Армия Крайова по приказу лондонского правительства должна была «вести беспощадную борьбу с просоветским партизанским движением в Западной Украине и в Западной Белоруссии и готовить всеобщее восстание в этих районах при вступлении туда Красной Армии. Для борьбы с партизанским движением и Красной Армией предусмотреть использование польской полиции, ныне официально находящейся на службе у немцев».
Называя вещи своими именами, подготовка операции «Буря» фактически означала подготовку к боевым действиям против советских войск… и против входящих в Красную Армию польских частей.
29 июля советское правительство фактически само призвало варшавян к восстанию против оккупантов: по радио сообщали, что «сейчас уже слышен гул пушек освобождения», «для Варшавы, которая не сдалась, а продолжала бороться, уже настал час действовать», говорилось в радиопередаче, призывавшей к «прямой активной борьбе в Варшаве, на улицах, в домах и т. д.».[19]
31 июля и правда стала слышна канонада. Красная Армия подходила к району Прага, расположенному на восточном берегу Вислы. Генерал Бур-Комаровский отдал приказ о начале восстания. Восстание должно было начаться 1 августа в 17.00 силами, по разным данным, от 23 до 50 тысяч солдат и офицеров АК. Вооружение — от 1 тыс. до 2,5 тыс. винтовок, от 7 до почти 40 станковых и легких пулеметов, до 130 ручных пулеметов, от 420 до более чем 600 пистолетов-пулеметов, от 2,5 до 3,7 тыс. пистолетов, от 15 до 50 противотанковых ружей, до 5 тыс. ручных гранат. Внезапность помогла: повстанцы овладели центром города, Старым Мястом, взяли концлагерь Генсиувка и освободили заключенных, но ни аэродрома, ни казарм, ни мостов через Вислу взять не смогли.
Нацисты быстро стянули резервы, и 4 августа варшавяне перешли к обороне. На этом, собственно, успех восстания и закончился. Теперь все зависело только от подхода Красной Армии.
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Генерал Хайнц Рейнефорт (в кубанке) с казаками при подавлении восстания


5 августа нацисты бросили против повстанцев в основном «этнические» части Вермахта: Восточно-мусульманский полк СС, украинский полицейский батальон «шуцманшафт-31», 29-ю русскую дивизию СС, два казачьих батальона, части Русской освободительной народной армии (РОНА).
Нацисты доверяли им: одно из казачьих подразделений во главе с хорунжим И. Аникиным получило задание захватить штаб Бур-Комаровского. За службу нацистское командование наградило многих казаков и украинцев орденом Железного креста. Всего казаки взяли в плен больше 5 тысяч повстанцев.
И при этом не раз именно «этнические» части совершали массовое убийство мирных жителей. Стратегия же нацистов была в том, чтобы разбивать Варшаву на «повстанческие острова» и уничтожать их по одному.
Уже 9 августа им удалось разъединить повстанческий район, вбив клин до самой Вислы. Повстанцы вынуждены были оставлять квартал за кварталом, перебираясь по канализационным каналам. Связь между «островами» поддерживалась через переходы в подвалах и через подземные коммуникации. В сентябре в их руках оставался лишь центр города.
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Развалины Варшавы


Бои продолжались, росло число жертв среди гражданского населения, не хватало продовольствия, медикаментов и воды.
2 октября Бур-Комаровский подписал капитуляцию; сдавшиеся участники восстания получили статус военнопленных. Комаровского приняли с почетом, его освободили американцы в 1945 году. За 63 дня восстания погибло 10 тысяч повстанцев, 17 тысяч попали в плен, 7 тысяч пропали без вести. Нацистов погибло около 10 тысяч солдат, и около 6 тысяч пропало без вести. Вермахт потерял 300 танков, пушек и бронеавтомобилей.
Погибло около 150 тысяч гражданского населения, большая часть города была разрушена бомбежками.
Позже специальные бригады планомерно уничтожали город, превращая его в каменную пустыню. Все 520 тысяч уцелевших жителей были выгнаны из города. После войны поляки отстроили Варшаву по картам, схемам, фотографиям и рисункам. Один в один.
Почему остановилась Красная Армия?
Во время восстания Красная Армия не наступала. Только 10 сентября, когда все было почти кончено, она провела несколько частных акций, ничего не менявших в раскладе и ничуть не мешавших нацистам. Масштабное наступление она провела только 12 января 1945 года.
Сегодня просоветские историки из себя вон выворачиваются, доказывая: Красная Армия остановилась по не зависящим от нее причинам. Она растянула порядки и коммуникации, не было сил, свежих частей и боеприпасов и горючего, части стали перебрасывать на Балканы, и вообще «приказ о переходе к обороне прорвавшейся на пражском направлении 2-й танковой армии был отдан и.о. командующего армией 1 августа в 4.10 по московскому времени, т. е. примерно за 12 часов до начала восстания и за полтора суток до того, как о восстании стало известно в Лондоне, а через Лондон в Москве».[20]
Генерал Курт фон Типпельскирх пишет, что, если бы сразу же после начала восстания русские «продолжали атаковать предмостное укрепление, положение немецких войск в городе стало бы безнадежным»; лишь прекращение советских атак позволило немцам сосредоточить силы, необходимые для подавления восстания. В общем, «свои основные усилия русские сосредоточили на других участках фронта».[21]
Но и он полагает: в момент начала восстания «силы русского удара уже иссякли и русские отказались от намерения овладеть польской столицей с хода».
Но современники правду знали: не очень смущаясь, во фронтовой прессе сообщалось, что «по стратегическим соображениям» помочь Варшаве нельзя.
Причина тоже известна: 30 июля в Москву прилетел Миколайчик, они встречались со Сталиным 3 и 9 августа.
Миколайчик просил помочь восстанию, но отказался уступать в политических вопросах: он считал все правительство легитимным и законным. А Сталин настаивал на создании коалиционного правительства из лондонских министров и членов Люблинского комитета.
9 августа следует полный разрыв, а 12-го в заявлении ТАСС впервые определилось официальное отношение Советского Союза к восстанию: «ответственность за происходящее в Варшаве падает исключительно на польские эмигрантские круги в Лондоне». А в письме Миколайчику, направленному 4 дня спустя, Сталин в резких выражениях повторяет эту позицию, да еще определяет восстание как «легкомысленную авантюру».[22]
Более того… Сталин не мог препятствовать британским и американским транспортным самолетам сбрасывать оружие и боеприпасы повстанцам. Поскольку базы союзников находились в Британии и в Италии, помощь повстанцам была очень затруднена.
0 причинах этого решения очень ясно сказал заместитель наркома иностранных дел СССР Вышинский послу США в Москве 18 августа: «Советское правительство, конечно же, не может возражать против того, чтобы английские и американские самолеты сбрасывали оружие в районе Варшавы, поскольку это дело американцев и британцев. Но оно решительно возражает против того, чтобы британские или американские самолеты после сброса оружия в районе Варшавы приземлялись на советской территории, поскольку советское правительство не хочет связывать себя прямо или косвенно с авантюрой в Варшаве».[23]
Коротко и ясно.
Общий масштаб сброшенного на Варшаву и на близлежащие леса примерно таков: 1344 единицы стрелкового оружия (из них подобрано АК 540), 380 ручных пулеметов (обнаружено 150), 48 882 единицы боеприпасов для стрелкового оружия (подобрано 19 312), 3 323 998 — для пистолетов-пулеметов (подобрано 1 313 239), 1 907 342 для ручных пулеметов (подобрано 753 549), 13 739 ручных гранат (найдено 5427), 3115 противотанковых гранат (найдено 1230), 8460 кг взрывчатки (найдено 3342 кг).
Англосаксы вылетали отрядами по 60, даже по 104 самолета. Было подбито 22 самолета. 14 летчиков погибло.
Черчилль и Рузвельт продолжали настойчиво убеждать Сталина оказать помощь восстанию самому и позволить сделать это союзникам: «Мы думаем о том, какова будет реакция мирового общественного мнения, если антинацисты в Варшаве будут на самом деле покинуты. Мы полагаем, что все мы трое должны сделать все от нас зависящее, чтобы спасти возможно больше находящихся там патриотов. Мы надеемся, что Вы сбросите наиболее необходимое снабжение и оружие полякам — патриотам Варшавы. В ином случае, не согласитесь ли Вы помочь нашим самолетам сделать это весьма быстро? Мы надеемся, что Вы это одобрите. Фактор времени имеет крайне важное значение».[24]
Сталин отвечал на это следующим образом: «Рано или поздно, но правда о кучке преступников, затеявших ради захвата власти варшавскую авантюру, станет всем известна, Эти люди использовали доверчивость варшавян, бросив многих почти безоружных людей под немецкие пушки, танки и авиацию. Создалось положение, когда каждый новый день используется не поляками для дела освобождения Варшавы, а гитлеровцами, бесчеловечно истребляющими жителей Варшавы… Между тем советские войска, встретившиеся в последнее время с новыми значительными попытками немцев перейти в контратаки, делают все возможное, чтобы сломить эти контратаки гитлеровцев и перейти на новое широкое наступление под Варшавой. Не может быть сомнения, что Красная Армия не пожалеет усилий, чтобы разбить немцев под Варшавой и освободить Варшаву для поляков. Это будет лучшая и действительная помощь полякам-антинацистам».[25]
В чем-то Сталин был совершенно прав: правда о преступлениях рано или поздно становится широко известной. Остальное — просто вранье.
Видимо, прав Борис Соколов: судьба восстания была решена Сталиным 9 августа, когда Миколайчик отверг его предложения.[26] «Они (русские) хотели, чтобы некоммунистические поляки были полностью уничтожены», — писал Черчилль.
Что характерно, сам факт остановки Красной Армии был великой тайной и в СССР, и в его сателлитах. Не ПРИЧИНЫ остановки, а сам ФАКТ. Знать об этом никому не полагалось. О том, что Красная Ар*чия стояла, пока нацисты перемалывали Варшаву, говорить было нельзя, об этом рассказывали шепотом — примерно как о войне Сталина с Троцким.
В Польше еще больше, чем в СССР, сосуществовали как бы ДВЕ национальные истории. Одну, официальную, изучали в школах, а другую, неофициальную, дети узнавали от родителей и из книг. Так было и после разделов во всех трех зонах оккупации — российской, австрийской и прусской, так было и при советском режиме. Поляки ухитрялись прямо-таки мастерски доносить до сведения то, что считали истиной.
И вот Анджей Вайда выпускает фильм «Канал». В этом фильме все достаточно «правильно» — безоружные польские повстанцы, нацистские каратели, все «верно». В фильме повстанцы, скрываясь в туннелях городской канализации, ждут, когда их спасет советская Армия. Вот нарастает канонада, вот они! Повстанцы выходят, и канонада смолкает: советские войска остановились. Повстанцы погибают под немецкой картечью, и тоже все вполне «идейно» Но зрители, смотрящие фильм по «легальной» версии истории, получают импульс из «нелегальной» сферы. И они, и как будто подмигивающий им режиссер прекрасно знают, ПОЧЕМУ прекратилась канонада. Это остановились советские войска, чтобы обречь на смерть польских патриотов.[27]



Глава 2

Прибалтика между Гитлером и Сталиным



И не знают студенты из Таллина

И литовский седой садовод,

Что сгниют они волею Сталина

Посреди туруханских болот.

А. Городницкий


Республики Прибалтики
Три республики Южной Прибалтики — Эстония, Латвия и Литва — воспринимаются в России как нечто целостное и единое: Прибалтика. Это несправедливо. Это три разные страны и три народа, которые не имеют друг с другом почти ничего общего. Разные языки, характеры, три разные истории. Тем не менее в XX веке в судьбах этих стран было много общего. Во всех трех республиках были большие колонии немцев. При общей численности населения трех стран в 7 млн человек порядка 300 тысяч из них были немцы. Эти немцы жили здесь веками, с XII! — XV веков, и считали Прибалтику своей родной землей. В Германии тоже помнили, что Прибалтика — часть исторической Германии.
Прибалтика входила в Российскую империю с конца XVIII века. В России ее тоже не в силах считать совсем чужой землей. Не менее 200 тысяч русских жили в Прибалтике. Это не только эмигранты, это люди, родившиеся здесь.
Гражданами стран Прибалтики были порядка 150 тысяч евреев.
В Риге в 1938 году можно было увидеть объявление: «Требуется няня. Обязательно знание всех местных языков». Имелось в виду русского, немецкого, латышского.
Самым мягким был политический режим в Эстонии. Но и в ней после переворота 12 марта 1934 года Константин Пяте установил режим, близкий к фашистской диктатуре. Государственное собрание одобрило переворот, но и его «на всякий случай» распустили. Пяте запретил все партии, ввел цензуру, отложил все выборы на неопределенное время, ввел осадное положение (которое не отменили вплоть до 1940 г.).
Справедливости ради: переворот Пятса предотвратил приход к власти вапсов — членов Лиги участников Освободительной войны. Лига ориентировалась на итальянских и финляндских фашистов. Фактически — национал-социалистов. Без Пятса Эстония вполне могла стать второй страной в мире, где нацисты приходят к власти конституционным путем. А компартия и до Пятса была запрещена: в 1924 году коммунисты Эстонии восстали, они пытались установить советскую власть и войти в СССР. После восстания 1924 года коммунистов справедливо считали агентами СССР.
Пяте же по закону о переходном периоде стал в сентябре 1937-го государственным хранителем, а в апреле 1938 года был избран президентом республики на 6 лет.
Не будем рисовать Константина Пятса только розовой краской. Эстонский историк Магнус Ильмьярв, работавший в российских архивах, доказал, что в 20-х — начале 30-х гг. Пяте предоставлял важную информацию посольству СССР и получал за эти услуги 4000 долларов в год (по тем временам очень значительная сумма) как юрисконсульт советского нефтесиндиката, работавшего в Эстонии.
В наше время многие национал-радикалы в Эстонии утверждают, что президент Пяте просто предал свою страну Советскому Союзу. Это несправедливо, но вроде и особой демократии не наблюдалось.[28]
В Литве военный переворот еще 17 декабря 1926 года устранил власть коалиционного правительства. Один из руководителей и организаторов военного государственного переворота, Антанас Сметона, в день переворота «избран» президентом Литвы. Он неизменно переизбирался в 1931 и 1938 годах, создав очень устойчивый авторитарный режим. Сам Сметона не раз говорил, что Муссолини ему симпатичнее всех остальных политиков. Похоже, Антанас Иванович не шутил. Он вообще плохо умел шутить, опираясь на единственную разрешенную партию — таутинников и на вооруженные отряды «шаулисов» — Союза стрелков Литвы.
Возможно, и хороший человек. Но откровенный фашист.
В Латвии в мае все того же 1934 года Карлис Ульманис совершил фашистский переворот и стал диктатором. В апреле 1936-го он назначил себя на пост президента Латвии, но ничто принципиально не менялось.
Ульманис опирался на собственников земли и на вооруженные отряды айсаргов — «охранные отряды», только не немцев, а латышей. По своим убеждениям айсарги колебались между фашизмом и нацизмом.
Как Прибалтику сделали советской
Осенью 1939 года, сразу после Договора 23 августа этого года, три прибалтийские республики заключили с СССР договоры о взаимопомощи. В соответствии с договорами на территории этих стран были размещены советские военные базы.
Нацисты открыто призвали этнических немцев выезжать из Прибалтики в Германию. Кто послушался — спасся.
17 июня 1940 года СССР предъявляет прибалтийским государствам ультиматум. Всем трем сразу. Он требует отставки «недружественных СССР правительств». Он требует согласия на ввод дополнительного контингента советских войск. Войска вводятся в день предъявления ультиматума, еще до получения ответа.
В середине июля 1940 года в органы власти республик Прибалтики проводятся выборы. В странах стоит Красная Армия. Начать с СССР войну будет полным безумием. Но и представлять народы Прибалтики как невинные жертвы агрессии наивно. В каждой из этих стран есть своя «пятая колонна»: местные коммунистические и другие левые партии.
В Эстонии победу на выборах 14 июля 1940 года одержал блок «Союз трудового народа Эстонии» (СТН), включавший в себя коммунистов и левых социалистов. Советские войска? Но в выборах приняло участие 591 030 граждан, или 84,1 % от общего числа избирателей. За кандидатов «Союза трудового народа» проголосовало 548 631 человек, или 92,8 % от числа голосовавших. Подтасовки? Хорошо… Пусть за коммунистов были не 92 % а, скажем, 82 или 72 % избирателей. Это многое меняет?
Избирательные платформы СТН не содержали положений о провозглашении советской власти и вступлении в состав Советского Союза. Но избранный парламент хотел и того и другого. 21 июля 1940 года сессия эстонского парламента приняла решение об установлении в стране советской власти. 23 июля были приняты декларации «Об объявлении земли всенародным достоянием» и «О национализации банков и крупной промышленности».
22 июля та же сессия парламента приняла «Декларацию о вхождении Эстонской ССР в состав Союза Советских Социалистических Республик». Аналогичные решения приняли парламенты Литвы и Латвии 21 июля 1940 года.[29]
На сессии Верховного Совета ССР, состоявшейся в начале августа, были «удовлетворены просьбы» новых парламентов прибалтийских республик о включении последних в состав СССР. 3 августа образована Литовская ССР, 5 августа — Латвийская ССР, 6 августа — Эстонская ССР. А что? Идет расширение СССР, запланированное еще в 1924 году.
В Литве были особенно сильны просоветские настроения: СССР решил старый «вильнюсский вопрос». Договором 23 августа 1939 года оформлялась передача Литве Вильнюсского края. Вильнюсский край был захвачен Польшей в 1923 году, но Литва все это время не признавала польской оккупации. Даже по конституции столицей республики был город Вильнюс, хотя фактически ею был Каунас, По пакту Молотова — Риббентропа СССР признавал права Литвы на Вильнюсский край. В сентябре 1939 года Вильно и весь Виленский край передавались Литве, После 1991 года литовские националисты оказались в очень непростом положении: с одной стороны, надо объявить незаконным договор 23 августа 1939 года. С другой стороны, этот договор утверждает право Литвы на Вильнюс…
Что ж до 1939 года, то наивно представлять советскую оккупацию как жестокое насилие: танки на улицах, мрачные лица немногочисленных прохожих, из-за занавесок ненавидяще сверкают чьи-то глаза… Фотодокументы показывают совсем другое отношение очень многих жителей Прибалтики.
К тому же еще и обострение национального вопроса… Очень многие евреи кинулись навстречу Красной Армии с радостными воплями: «Наши пришли!» И активно участвовали в советизации своих стран. Главой просоветского правительства в Латвии стал Август Мартынович Кирхенштейн. Удивляться ли росту пресловутого антисемитизма?
После оккупации 1940 года были запрещены и айсарги, и литовский «Шаулюсаюнга». А национальные армии вливались в Красную Армию. При этом только незначительная часть офицерского корпуса была репрессирована. Кто служил СССР — остался при прежних чинах, только форма другая.
Скажем, литовская армия была переформирована в 29-й территориальный стрелковый корпус РККА двухдивизионного состава (179-я и 184-я стрелковые дивизии) с кавалерийским полком. Военнослужащие сохранили старую форму одежды, лишь сменили литовские знаки различия на советские. Корпус в составе 11-й армии Прибалтийского военного округа участвовал в боях с немцами в 1941 году, но в августе был расформирован из-за политической ненадежности.
Вот после войны были репрессии против военнослужащих. Но давайте уточним, какие и почему. Репрессировали тех, кто дезертировал либо перебежал в Вермахт. Их считали предателями, что совершенно логично. А что они сами себя могли предателями вовсе не считать, говорит об одном — о состоянии гражданской войны.
Судьба президентов прибалтийских республик различна. Антанас Сметона после ультиматума 14 июня 1940 года бежал в Германию. В конце войны — в Швейцарию и оттуда перебрался в США. 9 января 1944 года 70-летний Сметона погиб во время пожара в своем доме, в Кливленде. В современной Литве в его смерти обвиняют советскую разведку. Судя по всему, совершенно напрасно.
О судьбе Карлиса Ульманиса в советское время сообщались совершенно фантастические сведения. То он «бежал из Латвийской ССР», то «в июле 1940 года был смещен с поста президента и после провозглашения Советской власти в Латвии выслан из Латвийской ССР». В действительности Ульманис был арестован и после долгих мытарств умер в Красноводске (Туркмения) в 1942-м или 1943 году.
Его внучатый племянник Гунтис Ульманис в 1941–1946 годах находился в ссылке в Красноярском крае. Родился он в 1939 году, и трудно понять, какого рода враждебной СССР деятельностью заслужил высылку подальше. Вернувшись на родину, Г. Ульманис стал муниципальным служащим в Риге (1972–1992). С 1992 года сделался членом совета Банка Латвии, а в 1993–1999 годах — президентом.
Константин Пяте в конце июля был арестован НКВД и вместе с семьей депортирован в Уфу. Только в 1952 году Пятсу объявили приговор — 25 лет лишения свободы. Первый президент Эстонии скончался 18 февраля 1956 года в психиатрической клинике города Калинина, В 1990 году его останки были перезахоронены на таллинском кладбище Метсакальмисту.
Как мы видим, с президентами стран Балтии поступали по законам гражданской войны. Как с классовыми врагами.
Правительства США и Англии заявили о своем непризнании решений прибалтийских республик о советизации и о вхождении в состав СССР. Золотые запасы Латвии, Литвы и Эстонии, сданные на хранение в США, были секвестированы, то есть арестованы. Суда этих стран в портах США и Англии были захвачены.
Присоединение Молдавии и Северной Буковины
27 июня 1940 года правительство СССР направляет румынскому правительству сразу две ультимативные ноты. Оно требует возврата Бессарабии, которая входила в состав Российской империи. В 1918 году, после крушения империи, румыны, жившие в Российской империи, воссоединились с другими, жившими в самостоятельном государстве. В СССР говорили, что «Левобережная Молдавия была захвачена силами внешней и внутренней контрреволюции»[30] и что часть Молдавии была «захвачена боярской Румынией».
26 июня 1940 года нарком иностранных дел СССР B. М. Молотов вручил румынскому посланнику в Москве Р. Дэвидеску заявление советского правительства, в котором говорилось: «Советский Союз никогда не мирился с фактом насильственного отторжения Бессарабии, о чем Правительство СССР неоднократно и открыто заявляло перед всем миром». Далее в заявлении предлагалось вместе с Румынией «немедленно приступить к решению вопроса» о возвращении Бессарабии и Северной Буковины Советскому Союзу.
Почему еще и Буковины?! Северная Буковина никогда не входила в состав Российской империи. А это в качестве «возмещения того громадного ущерба, который был нанесен Советскому Союзу и населению Бессарабии 22-летним господством Румынии в Бессарабии».[31]
27 июня премьер-министр Г. Татареску дал принципиальное согласие «приступить немедленно, в самом широком смысле, к дружественному обсуждению с общего согласия всех предложений, исходящих от советского правительства». А Румыния тут же обращается к Третьему рейху с просьбой помочь!
Как мы помним,[32] в секретном дополнительном протоколе пакта Молотова — Риббентропа ясно указывалось: «Касательно юго-востока Европы, с советской стороны подчеркивается интерес СССР к Бессарабии», поэтому Германия не помогла Румынии.
Неопределенность?! В тот же день, 27 июня, Молотов в ультимативной форме потребовал от Бухареста ясного ответа. Посланник Дэвидеску ответил, что его правительство принимает все советские условия (а куда бы он делся?). Тогда Румынии было сообщено, что в течение четырех дней, начиная с двух часов дня по московскому времени 28 июня, румынские власти должны очистить территорию Бессарабии и северной части Буковины, 28 июня советские войска займут эти территории, вступив в Черновцы, Кишинев и Аккерман.
Ровно в назначенное время 28 июня южная группа советских войск под командованием генерала армии К. Г. Жукова перешла Днестр и вступила в Бессарабию и Северную Буковину. В первом эшелоне шли танковые и кавалерийские части. Во втором — стрелковые дивизии.
Румынские войска имели приказ организованно отходить. Не все успевали, и советские войска разоружали отставшие румынские части. Некоторые солдаты из местных жителей просто расходились по домам. Оружие бросали не все.
К вечеру 30 июня 1940 года вся территория Бессарабии была занята и установлена государственная граница СССР в Бессарабии по рекам Прут и Дунай. Северная часть Буковины также была аннексирована СССР. Южная часть осталась в составе Румынии. В целом эти территории составляли 51 тыс. кв. км с населением до 4 млн человек.
В секретных дополнительных протоколах пакта Молотова — Риббентропа не упоминалась Северная Буковина как «зона интереса СССР»!! На переговорах Молотова и Гитлера в Берлине 13 ноября 1940 г. нацисты вполне мотивированно заявили красным, что, захватив Северную Буковину, они нарушили советско-нацистские договоренности. На это Молотов отвечал, что Буковина стала тем последним звеном, которого не хватало Советскому Союзу для объединения всех украинцев в одно государство.
И, переходя в контратаку, советский нарком заявил, что год назад в секретном протоколе Советский Союз действительно ограничивал свои требования только Бессарабией. Однако «в нынешней ситуации… Германия должна понять заинтересованность русских и в Южной Буковине. Но Россия не получила ответа и на этот запрос. Вместо этого Германия гарантировала целостность всей территории Румынии, полностью пренебрегая планами России в отношении Южной Буковины».[33]
До 1940 года Восточная Молдавия образовывала Молдавскую АССР в составе Украинской ССР. 2 августа 1940 года была образована Молдавская ССР. Северная Буковина превратилась в Черновицкую область УССР.
Зачистка территории
Если одна империя захватывает территорию у другой, это не означает репрессий для населения. Все жители Смоленской земли после включения ее в Московию и Российскую империю сохранили свое имущество и положение в обществе. Смоленское шляхетство держалось отстраненно, женилось почти исключительно на польках. Это не помешало Глинкам, Тухачевским и Яворским сделать в Российской империи хорошие карьеры, а Григорий Потемкин, князь Таврический, удостоился сказочных почестей. Империя принимала новых подданных и готова была их жаловать. Было бы за что.
Присоединив новые территории, СССР организует на них новый экономический, социальный и политический строй. Точно так же, как в Крыму 1920 года, начинается «зачистка» всех «классовых врагов». По законам гражданской войны. В мае и июне 1941 года ЦК ВКП(б) и СНК принял и постановление об «очистке» республик Прибалтики, Молдавии, Западной Украины и Западной Белоруссии от «антисоветского, уголовного и социально-опасного элемента». Этих социально-опасных арестовывали и направляли в лагеря сроком от 5 до 8 лет с последующей ссылкой на 20 лет, а члены их семей высылались в отдаленные местности Советского Союза. При этом происходила конфискация их имущества. После войны все высланные лица были освобождены от административного надзора, но компенсации за конфискованное имущество не получили.
В наше время масштаб злодеяния преувеличивают во много раз, поэтому назовем цифры. До лета 1941 года из Эстонии было выслано 9,2 тысячи человек. Из Латвии, Молдавии и Литвы — до 15 тысяч человек из каждой. В число репрессированных входит 2100 уголовников и больше 700 проституток. Большая часть репрессированных не была расстреляна.
Сторонники Третьего рейха
В 1939–1941 годах все просоветские люди в Прибалтике смогли реализовать свои политические убеждения. К осени 1941 года советская оккупация сменяется нацистской. И тут же на политической сцене появляются две политические силы: местные патриоты и фашисты и местные же нацисты. В СССР различий между ними не делали: и те и другие рассматривались как политические враги, и, «следовательно», люди очень плохие. Но разница между ними принципиальная.
Нацисты сформировали в Прибалтике немало военных частей Вермахта.
16-й добровольческий латышский батальон, 17-й Видземский латышский батальон, 18-й Курземский батальон, 21-й Лиепайский батальон. С 1943 года создавали целые латышские дивизии: латвийские 15-я и 19-я гренадерские дивизии войск СС. Латышские части воевали на Украине, в Белоруссии, под Ленинградом. То есть на территории государства, в которое только что вошла Латвия. Кроме боевых частей, создавались местные добровольческие подразделения, предназначавшиеся для борьбы с советскими партизанами, для охраны стратегических объектов, тюрем и концлагерей, где содержали и уничтожали евреев и советских военнопленных,[34]..
В целом в различных нацистских формированиях служило 115 тысяч латышей, из них в обеих дивизиях СС — 52 тысячи.
При этом в Красной Армии служило до 50 тысяч латышей. Из них не менее 20 тысяч — из переселенцев времен Гражданской войны 1918–1922 годов.[35]
В Эстонии
В Эстонии была сформирована коллаборационистская администрация во главе с Мяэ. К марту 1942 года в составе Вермахта на Восточном фронте действовало 16 эстонских подразделений.
В 1944 году была сформирована 20-я эстонская дивизия войск СС, закончившая свой путь в мае 1945 года в Чехословакии. Несколько тысяч эстонских добровольцев воевало в составе дивизии войск СС «Викинг».
Из числа местных жителей были образованы «отряды самообороны» («Омакайтсе»). «Самооборона» охраняла лагеря для советских военнопленных и концлагеря в Эстонии и в Польше. Истребляла евреев в Белоруссии (Новогрудок) и на территории Псковской области, куда вывозились эстонские евреи.
«Отряды самообороны» воевали против партизан в районах Пскова, Луги, Гдова, в Белоруссии. Ими сожжены деревни Бабино, Хабалово, Чигиринка и другие в Ленинградской области. Ими было уничтожено по крайней мере 7 тысяч евреев, русских и эстонских коммунистов и около 12 тысяч советских военнопленных в районе Тарту.[36]
В Литве
Из литовских националистических формирований было создано 22 стрелковых батальона самообороны (номера с 1-го по 15-й и с 251 по 257-й, т. н. «шутцман-шафтбатальоны». или «Шума») каждый численностью 500–600 человек. Общая численность военнослужащих этих формирований достигала 13 тысяч, из них 250 были офицерами. В районе Каунаса все литовские полицейские группы Климайтиса были объединены в батальон «Каунас» в составе 7 рот.
Латыши против латышей
В гражданской войне каждая сторона изо всех сил старается «опустить» другую. Но, изучая эпоху, все время не только наталкиваешься на моральных уродов и негодяев (как же без них во время войн?), но и сталкиваешься с биографиями достойнейших людей, сражавшихся друг с другом по разные стороны фронта. Каждый из них был убежден в своей правоте и правоте своего дела. Каждый изо всех сил старался убить другого. Но каждый — крупная личность, хороший, интересный человек.
Рудольф Карлович Бангерский родился в Российской империи в 1878 г. Окончил в Петербурге Юнкерское училище и Академию Генерального штаба. В годы Первой мировой дошел до начальника штаба Латышской стрелковой дивизии. С 25 января 1917 г. — командир 17-го Сибирского стрелкового полка. В армии Колчака занимал командные должности. После разгрома Колчака с декабря 1920 г. жил в Харбине. Обычный путь белого офицера… Только в отличие от русских однополчан у него была не захваченная врагом родина.
10 ноября 1921 года Бангерский прибыл в Латвию. До 1936 года служил министром обороны Латвии, командовал 3-й Латгальской и 4-й Земгальской дивизиями.
В октябре 1936-го вышел в отставку в связи с достижением максимального для службы возраста. Работал исполнительным директором акционерного общества «Киегелис» Был членом Латвийской торгово-промышленной палаты.
Такой человек не мог принять советизации Латвии. С 1 марта 1943 года 5 5-летний Бангерский становится бригадефюрером СС и генерал-инспектором Латышского добровольческого легиона СС. Вместе с войсками Вермахта уходит в Германию. В 1945-м в Потсдаме был избран президентом Латвийского Национального комитета.
Англичане арестовали Бангерского 21 июня 1945 года, долго мурыжили его по лагерям и тюрьмам, но 25 декабря 1945 года выпустили и не выдали СССР. Слишком очевидно было, что ни в каких преступлениях он не замешан. Бангерский умер своею смертью в Германии в 1958 году, в возрасте 80 лет.[37]
Андрей Мартынович Упит на год старше Бангерского. Родился он 2 ноября 1877 г. Народный учитель по основной профессии. Во время Первой мировой войны избегал призыва, скитался по России и по Кавказу, работал табельщиком и конторщиком.
В 1917-м Упит был выбран в Рижский Совет рабочих депутатов и рижскую Думу по списку социал-демократической партии. Во время очередной смены власти сидел в рижской тюрьме.
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В 1919 г. при советской власти Упит был заведующим отделом искусства в Наркомпросе Латвии. Вместе с отступающей Красной Армией Упит бежал в Советскую Россию. В 1920 г.
Упит возвратился обратно в Латвию, снова был арестован и посажен в рижскую центральную тюрьму. Только Учредительное собрание освободило его.
Литературные произведения Упита сегодня почти забыты. А писал он в стиле русской классической литературы. И притом — с классовых позиций. Трилогия «Робежники» — эпопея крестьянской семьи, распадающейся под влиянием капитализма и социалистической пропаганды. И этот, и многие другие романы переведены на русский язык и вполне доступны. Двухтомник «История латышской литературы» тоже написан с позиций марксизма.
В советское время Упит — заместитель председателя (1940–1951) и член (с 1951 г.) Президиума Верховного Совета Латвийской ССР. Председатель правления СП Латвии (1941–1954). Заслуженный литератор и общественный деятель, он награжден 5 орденами Ленина, медалями. Герой Социалистического Труда. Лауреат Государственной премии.[38]
Юозас Абразявичюс родился в 1903 г., обучался в Каунасском (1922–1927) и Боннском (1931–1932) университетах. Преподаватель литовского языка и литературы в каунасской гимназии «Аушра» («Заря»), а с 1938 г. — на филологическом факультете Каунасского университета.
В 1940–1941 годах — участник подпольной организации «Литовский фронт активистов» под руководством К. Шкирпы. Фронт хотел восстановить независимость Литвы при участии немцев.
После нападения Третьего рейха на СССР «Литовский фронт активистов» провозгласил временное правительство Литвы во главе с Ю. Абразявичюсом: главой подпольной политической комиссии «Верховного комитета освобождения Литвы».
С 1944 года скромно жил под именем Юозас Бразайтис. После войны — в эмиграции. Свои мемуары «Совсем одни» (1964 г.) опубликовал под именем Н. Э. Судувис. Умер в США в 1974 году.
В сентябре 2000 года по инициативе В. Ландсбергиса литовский сейм чуть было не принял закон о признании правительства Абразявичюса законным правительством Литвы, однако из-за широких протестов этот закон был отозван.
У Абразявичюса были основания менять имена и переехать в США. В 1945 году литовский генерал Пятрас Кубилюнас (1894–1946) был похищен в Германии советским агентом Славинасом из английской зоны оккупации. Начальник Генштаба литовской армии до войны, П. Кубилюнас с 1942-го по июль 1944-го возглавлял «доверительный совет» — оккупационную администрацию рейхскомиссариата Остланд.
Что характерно — советский агент ведь тоже литовец.
А похищенного им Кубилавичюса красные повесили.
Юстас Палецкис — ровесник Кубилавичюса, родился в 1899 году. Сын кузнеца, прошел путь от рабочего до директора литовского телеграфного агентства. Отец пятерых детей, дед десятерых внуков.
После ввода советских войск в Литву был председателем Народного правительства с 17 по 24 июня и исполнял обязанности Президента Литвы до 21 июля.
Поскольку Сметона никогда не подавал в отставку, законность президентства сомнительна.
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После провозглашения Литовской ССР с августа 1940 по апрель 1967-го— бессменный председатель Президиума Верховного Совета Литовской ССР. Во время войны, разумеется, был эвакуирован. В 1966–1970 годах — председатель Совета Национальностей Верховного Совета СССР. Занимал еще много менее значительных должностей. С 1970 года — персональный пенсионер.
Писатель и поэт, автор интересных воспоминаний.[39]
Антанас Венцлова — сверстник Абразявичюса. Учитель литературы.
В 1940 году — член Народного сейма. На оригинале «Декларации о вхождении Литвы в состав Союза Советских Социалистических Республик», как и на других декларациях Народного сейма, стоит его подпись рядом с другими.
В 1940–1943 годах— народный комиссар просвещения Литовской ССР. В 1950-м написал текст гимна Литовской ССР. Депутат Верховных Советов Литовской ССР и СССР.
Народный писатель Литвы, дважды удостоенный Государственной премии. Скончался в Вильнюсе 28 июня 1971 года.
Примеров можно привести еще много, но все уже ясно: литовцы воюют в разных армиях. Литовцы стреляют в литовцев за разный политический строй своей Родины. Типичная гражданская война.
Эстонцы против эстонцев
В Красной Армии в 1941–1945 годах служило не менее 30 тысяч эстонцев. А во вспомогательные части Вермахта, в «Омникайте», вступило 43 757 тысяч эстонцев уже к концу 1941 года.
Во время войны в Эстонии действовало два центра сопротивления германской армии.
Эстонский штаб партизанского движения официально создан в ноябре 1942 года под руководством компартии и действовал до 1944 года. Многие эстонские коммунисты, включая лидеров компартии, заплатили жизнями за утверждение советского строя в Эстонии.
Национальный комитет был создан в марте 1944 года и действовал в контакте с конституционным правительством Эстонии в эмиграции во главе с Юри Улуотсом. 1 августа 1944 года Национальный комитет провозгласил себя верховной властью в Эстонии. 18 сентября, после эвакуации немецких войск, Улуотс, исполнявший должность президента, назначил правительство во главе с Отто Тифом. Реальной власти правительство не имело, вскоре оно было арестовано советскими войсками.
А на протяжении всей войны действовало еще одно правительство, тоже эстонское. Возглавлял его Хяльмар-Йоханнес Мяэ (1901–1978).
Перед Второй мировой войной Мяэ возглавлял Эстонский освободительный комитет (на территории Финляндии). В июне 1941-го, после оккупации Эстонии нацистами, был назначен нацистскими властями главой самоуправления генерального округа Эстония (в составе Рейхскомиссариата Остланд). 1-й ландесдиректор, он одновременно занимал пост ландесдиректора юстиции. В период его работы на этих постах в Эстонии эстонскими нацистами были истреблены почти все евреи страны. В 1944 году органы самоуправления были распущены, а сам он вскоре бежал в Германию. После войны активно участвовал в работе эстонских националистических организаций в эмиграции.
Солдаты и палачи
А еще в Литве был такой Альгирдас Климайтис — журналист, деятель националистического подполья. После начала войны Третьего рейха с СССР Климайтис создал свою боевую бригаду (ок. 600 чел.). Он не подчинялся временному правительству Литвы, но повел своих людей против Красной Армии. Еще до прихода нацистов, 23 июня (на второй день войны!), он отбил у отступающей Красной Армии Каунас.
Национальный герой? Опять же, смотря для кого. Не всем латышам нравится, что 25–26 июня 1941 года подразделение Климайтиса начало еврейские погромы. Для Климайтиса и его людей евреи были коллаборационистами, изменниками, агентами советизации Литвы. Их надо было поголовно истреблять. Напомню, что евреи были гражданами Литвы. Если даже евреи были не лояльны, — то ведь не лояльны властям были и чистокровные литовцы Венцлова и Палецкис.
Нацисты с удовлетворением наблюдали, как литовцы делают за них грязную работу (примерно как НКВД — за работой еврейских активистов в Литве и в Польше). Руками бригадефюрера СС Вальтера Шталекера они снабжали продовольствием и оружием отряд Климайтиса. К 28 июня 1941 года от рук людей Климайтиса погибло 3800 евреев в Каунасе и позднее — еще 1200 в других городах.
После войны Климайтис жил в эмиграции. Предусмотрительный человек, он не сообщал о своем местонахождении. Нашли его уже незадолго до естественной смерти, в середине 1980-х годов, в ФРГ.
В Латвии было еще веселее. В этой небольшой стране отряд «латвийской вспомогательной полиции», широко известный как «команда Арайса» (около 300 человек), в ноябре и декабре 1941 года уничтожил в гетто, концлагерях и тюрьмах около 26 тысяч евреев.
Латышские полицейские активно действовали в 1942–1944 годах на территории Ленинградской, Новгородской, Витебской, Псковской областей. Совместно с литовскими и украинскими батальонами они проводили антипартизанскую операцию «Зимнее волшебство». В ходе этой операции только на территории Псковской и Витебской областей было убито более 15 тысяч человек.
В Новгородской области латыши произвели больше 40 массовых расстрелов.[40]
В зоне активной политики
Нет ничего удивительного в том, что после распада СССР и восстановления независимых государств Прибалтики пересматривается история. Проблема в том, что делается это довольно своеобразно.
На открытии мемориала эстонским эсэсовцам вицеспикер Эстонского парламента Туне Келлам произнес, указывая на заросшую кустарником линию окопов 8-го Эстонского стрелкового корпуса: «Там могилы наших врагов». Интересно, знал ли он, что в составе этого корпуса 80 % бойцов были этнические эстонцы? Их он тоже считает врагами? Опять логика гражданской войны. В СССР довоевывали с Русской армией Врангеля. Туне Келлам довоевывает с эстонцами, признавшими советскую власть.
Михаил Горбачев «ничего не знал» о штурме спецназом телевидения в Вильнюсе в январе 1990 года. Он «никак не мог найти» текста пакта Молотова — Риббентропа. А президент Эстонии А. Рюйтель заявлял: «Я не располагаю данными, что эстонцы участвовали в расстрелах евреев и что они вообще совершали такие дела в Эстонии». Какая разница, простите? Он тоже «не может найти» неудобных д ля него документов.
Если верить многим текстам современных прибалтов, советская оккупация больше всего напоминала «нашествие марсиан» в описаниях мистера Уэллса.
Эстонская академия наук еще в 1989 году определила число репрессированных советской властью эстонцев в 200 тысяч человек.[41]
Март Лaap утверждал, что не более 5 % репрессированных осталось в живых.[42]
Примерно такую же цифру, 180 тысяч убитых и умерших от голода и болезней, назвали в «Белой книге», первоначально изданной за рубежом.
В Эстонском парламенте в 1995 году всерьез обсуждался вопрос: какого рода компенсацию можно потребовать от СССР? Пришли к выводу: за каждого из 180 тысяч покойников Эстония вправе потребовать от России 75 000 долларов. А плюс к тому еще 4 миллиарда долларов — за экономический и экологический ущерб. Всего 17,5 млрд долларов.[43] Эстонцы понимали, что такую сумму им никто и не подумает отдать. Тогда пусть платят натурой! «Пусть в наше пользование отдадут, например, Новосибирскую область, в которой в течение определенного ряда лет мы могли бы делать лесозаготовки» — такое предложение звучало совершенно серьезно.
Правда, через 5 месяцев Эстония отказалась от каких-либо финансовых претензий. Вообще. Официальная причина: доброта и кротость эстонцев, их нежелание обижать Россию и вообще ворошить прошлое. В реальности все проще: никакими силами невозможно доказать право эстонцев на получение компенсаций.
В великолепной книге А. Дюкова очень убедительно показано: в 1942 году в ГУЛ АГе содержалось не более 7 тысяч эстонцев. К 1944 году — порядка 4 тысяч. Умерла почти половина?! Да, и это ужасно. Но ведь не 80 и не 90 %.[44]
Точно так же 2199 убитых «лесных братьев» при ближайшем рассмотрении превращаются в 11.[45]
Число расстрелянных можно документировать до последнего человека: до лета 1941 года расстреляно 184 гражданина Эстонии. Вопреки утверждениям эстонцев об убийстве 1950 человек.
«Конечно, казнь даже 184 невинных людей — преступление. Однако между казнью 1950 и 184 человек все-таки существует весьма существенная разница… Если бы разницы не существовало, у эстонских историков не было бы нужды на порядок завышать численность расстрелянных. Кроме того, почему всех этих казненных следует считать невиновными?[46]
В меньшей степени, но фальсифицируются и масштабы послевоенных репрессий.
Эстонцы утверждают, что с 1944 года по 1953-й арестовано и выслано до 53 тысяч эстонцев. Реально — 22–23 тысячи.
В 1940-м репрессировано 9159, из которых 3178 арестованы, а остальные — на спецпоселении. 600–700 — расстреляно.
В общей сложности репрессии затронули 5–6 % населения Эстонии, вернулось 90 %. Вопреки утверждениям «Белой книги» о том, что репрессировано было 23 % населения, и не вернулся почти никто.
Что же касается виновности… Во время национальной войны убивают солдата и расстреливают шпиона вражеской армии. Не согласно Уголовному кодексу и не из соображений высшей справедливости, а по законам войны.
Из 184 расстрелянных в 1939–1940 годах один убит за шпионаж против СССР. Этот человек «виновен» только в том, что он выполнял служебный долг как сотрудник разведывательной организации.
В гражданской войне убивают политического врага тоже не за «вину». А очень часто просто за принадлежность к «враждебной» группе населения.
Из 184 эстонских граждан (из которых четверть — этнические русские) за «участие в белогвардейских организациях» убито 13. За бегство из Красной Армии — 6. За «аресты и казни коммунистов в независимой Эстонии» — 56 человек. За военные преступления времен гражданской войны — 42. За антисоветскую деятельность — 11 человек.
Как видно, соотношение потерь национальной и гражданской войны — 1 х 183.
В число репрессированных эстонцы включают и примерно 3000 «лесных братьев», истребленных между 1945 и 1949 годами. Но какие же это «репрессированные»? Это либо военнослужащие Вермахта, либо партизаны, поддерживающие Вермахт. Люди в форме вражеской армии, убитые в ходе военных действий.
Сравним масштабы?
Чрезвычайный и полномочный посол Эстонии в России Марина Кальюранд заявила, что во время советской оккупации 1940–1941 годов в Эстонии погибло 60 000 человек.
Вообще-то послу полагается быть лицом компетентным, а врать ему совершенно неприлично. Реально человеческие потери Эстонии от советской оккупации с 1939 по 1991 год составили порядка 5–7 тысяч человек. Сослано было порядка 30 тысяч человек.
А вот нацистская оккупация имела другие последствия: погибло около 80 тысяч жителей, не менее 70 тысяч эстонцев эмигрировало. И это уже не миф, это хорошо документированные цифры.
К тому же в СССР Эстония экономически процветала. За 4 года нацистской оккупации было разрушено около половины промышленных предприятий, уничтожена большая часть скота.
В Литве уже в 1940 году Советами репрессировано 32 тысячи человек. В годы нацистской оккупации погибло примерно 270 тыс. человек. В 1944 году перед угрозой советской оккупации уехало из страны 60 тысяч человек. Потери с 1944 по 1950 год оцениваются от 50 до 270 тысяч человек, а депортации охватили 350 тысяч человек.
Вот и получается, что при общей численности населения в 2,5 млн человек Литва потеряла треть населения за удовольствие стать советской.
В Латвии погибло не менее 150 тысяч человек из примерно 3 млн населения.
Обеление преступников
Автор лояльно относится и к прибалтийским народам, и к их государствам. Не может быть ничего более естественного, чем появление в Литве памятника Сметоне или в Эстонии — памятника Пятсу. И пусть сами эстонцы разбираются, получал он доллары от агентов Сталина или не получал. Возведи латыши памятник Бангерскому, автор, убежденный белогвардеец, сам положил бы цветы к его основанию.
Но парадокс в том, что гораздо больше поднимается на щит личностей явно преступных.
В 1998 году сейм Латвии принял декларацию «О латышских легионерах (15-й и 19-й дивизий Waffen SS) во времена Второй мировой войны». В ней утверждается, что последние «никогда не принимали участия в карательных акциях гитлеровских войск против мирного населения. Латышский легион, подобно финской армии, воевал не против антигитлеровской коалиции, а только против одной из ее стран-участниц — СССР, которая по отношению к Финляндии и Латвии была агрессором».
В 2005 году вышло в свет новое творение — «История Латвии. XX век». Предисловие к нему написали президент Латвии Вайра Вике-Фрейберга и министр иностранных дел Артис Пабрикс. В этом «учебнике» известный всему миру концентрационный лагерь Саласпилс значится как воспитательно-трудовой. Однако архивные документы свидетельствуют, что это был настоящий лагерь смерти для десятков тысяч обреченных со всех концов Европы.
Многие документы просто опасно читать сердечникам. Например, акт об истреблении на территории Латвии детей от 5 мая 1945 года: «Обследовав территорию у лагеря Саласпилс в 2500 кв. м и при раскопках только пятой части этой территории, комиссия обнаружила 632 детских трупа предположительно в возрасте от 5 до 9 лет, трупы располагались слоями.
В 150 метрах от этого захоронения по направлению к железной дороге комиссия обнаружила, что на площади в 25x27 м. грунт пропитан маслянистым веществом и перемешан с пеплом, содержащим остатки несгоревших человеческих костей детей 5–9 лет — зубы, суставные головки бедерных и плечевых костей, ребер и др.».[47]
Вот показания Катрины, дочери Анны Поле, летом 1944 года прятавшей семерых евреев, бежавших из гетто. Полиция накрыла убежище. Катрин была последней, кто видел свою маму в живых: «Вошла она в комнату с трудом, держась за стенку, а потом я увидела ее вытекшие глаза — на допросах глаза ей выкололи». «Кто?» — спросила я. «Да кто же — полицейские, латыши…»[48]
В 2001 году Госархив Латвии издал книгу «Вывезенные» — полный список депортированных в 1941 году жителей Латвии. Ранее, в 1995-м, списки депортированных в 1941–1953 годах были опубликованы в журнальных вариантах.
А есть ли полные списки уничтоженных в 1941–1944 годах латышей, русских, евреев, цыган, изувеченных и расстрелянных в Бикерниекском, Румбульском, Дрейлиньском лесах, в Саласпилсе, в подвалах рижской тюрьмы, в лесах у Мадоны и Резекне, Даугавпилса, Лиепаи и в десятках других мест? И много ли мемориалов сооружено на местах этих трагедий? Усилиями еврейской общины сооружены мемориалы в Бикерниеки и в Румбуле. А Саласпилс разрушается — министр культуры, грубо отказавшись от российского участия в его восстановлении, заявила, что Латвия сама в состоянии провести ремонт. Когда?
В 2005 году прошел ряд мероприятий, обеляющих облик Цукурса. Одновременно был показан «документальный фильм», вышла «юбилейная» выставка, появились статьи в крупнейших ежедневных латышских газетах.
В 1997 году издан двухтомный учебник по латышской истории. Его автор Янис Карклинып так охарактеризовал одну из самых зловещих фигур латышской истории XX века — гауптштурмфюрера СС Герберта Цукурса: «…популярный латышский летчик, который летал в разные страны, а потом его убили агенты израильских спецслужб». И ни слова о том, что Цукурс был одним из самых страшных палачей рижского гетто! Учебник утвержден департаментом образования ЛР.
Летом 2004 года ультраправым латышским объединением «Союз национальных сил» (NSS) распространены памятные почтовые конверты с изображением Герберта Цукурса. А в июне 2005 года в Лиепае прошла выставка, посвященная жизненному пути «латышского военного летчика». В то же время один из лидеров NSS Гунтар Ландманис подал в прокуратуру запрос о необходимости расследования убийства гражданина Латвии Герберта. Прокуратура, однако, отклонила это.
Цукурс считается соучастником убийства 25 тысяч человек. Некоторые свидетели вспоминали, что Цукурс любил ездить по гетто на машине, стреляя из пистолета во встречных евреев. По воспоминаниям других свидетелей, в ноябре 1941 года Цукурс, будучи руководителем первого уничтожения жителей рижского гетто, лично убивал отстающих от колонны стариков и больных. Во время расстрела Цукурс отнимал грудных младенцев и, подбрасывая в воздух, стрелял в них.
Убийства стариков и детей, насилия над девушками происходили на глазах обезумевших матерей. Для арайсовцев участие в таких казнях было делом чести и источником славы. Каждый из сотрудников команды соревновался в количестве совершенных им арестов и убийств, изысканности пыток своих жертв.
Бывший сослуживец Цукурса Михаил Миронов показал, что Арайс и Цукурс хватали младенцев арестованных евреев и на виду у всех разрывали их у себя на груди. Цукурс кричал: «Дайте мне напиться крови!»
После окончания войны Цукурс покинул Латвию. Он поселился с женой Милдой и сыновьями Гербертом и Гунаром в Бразилии, где открыл летную школу и экскурсионное бюро.
Согласно одной из версий, к гибели Цукурса причастны израильские спецслужбы. По другой версии, Цукурс был выслежен в Бразилии чудом уцелевшим евреем из рижского гетто. Тот сумел войти к нему в доверие, предложил стать его компаньоном, а потом, улучив момент, застрелил.[49]
Виктор Арайс (1910–1988). Полулатыш-полунемец, сын кузнеца. Отец бросил семью. Виктору пришлось работать с восьми лет — сначала батраком, потом рабочим строительной артели. К 1940 году он уже был лейтенантом полиции.
К установлению советской власти в Латвии в 1940 году отнесся лояльно, успешно сдал государственный экзамен по марксизму-ленинизму и получил диплом юриста. Позднее, уже служа в СС, не раз говорил, что действительно верил коммунистам и что в его понимании они были не хуже фашистов. Ни сам Арайс (несмотря на то что он был полицейским), ни члены его семьи не подвергались в советской Латвии каким-либо репрессиям или преследованиям. При этом к приходу гитлеровцев Арайс создал из числа латышских националистов нелегальную команду безопасности, получившую затем известность как «команда Арайса».
Сам Арайс первые недели оккупации занимался вымогательством денег у «вредных элементов» под угрозой расстрела; тех, кто не мог заплатить, расстреливали сразу, остальных — несколько позже.
Каратель из «команды Арайса» Лиготнис показал после войны на допросе, что только с января по март 1943 года в Бикерниекском лесу латышскими полицейскими было расстреляно более 10 тысяч человек.
8 декабря 1941 года они провели расстрел детей, находившихся в больнице на улице Лудзас: большинство детей были евреями. Сам Арайс активно участвовал в расстрелах и требовал того же от своих подчиненных. Получило известность его высказывание:
«Что это за латыш, который не убил ни одного жида?»
К началу декабря 1941 года, согласно отчету СС-айнзацгруппы «А», в Латвии было уничтожено уже более 35 тысяч евреев, а за всю войну из более чем 80 тысяч латвийских евреев уцелело только 162 человека. Около 50 тысяч из этих жертв — на счету непосредственно «команды Арайса».
О деятельности команды Арайса в Белоруссии есть вот такое свидетельство: «В бывшей Витебской губернии, в деревнях Князево (Красное), Барсуки, Розалино и др… эти деревни занимали немецкие части и вполне терпимо относились к русскому населению, но когда им на смену пришли латышские части СС, сразу начался беспричинный страшный террор. Жители были вынуждены по ночам разбегаться по лесам, прикрываясь простынями (как маскировка под снег во время стрельбы). Вокруг этих деревень лежало много трупов женщин и стариков. От жителей я выяснил, что этими бесчинствами занимались латышские СС.
23 апреля 1944 года пришлось мне быть в деревне Морочково. Вся она была сожжена. В погребах хат жили эсэсовцы. В день моего прибытия туда их должна была сменить немецкая часть, но мне все-таки удалось поговорить на латышском языке с несколькими эсэсовцами, фамилии коих не знаю. Я спросил у одного из них, почему вокруг деревни лежат трупы убитых женщин, стариков и детей, сотни трупов непогребенные, а также убитые лошади. Сильный трупный запах носился в воздухе. Ответ был таков: «Мы их убили, чтобы уничтожить как можно больше русских».
После этого сержант СС подвел меня к сгоревшей хате. Там лежало также несколько обгорелых полузасыпанных тел. «А этих, — сказал он, — мы сожгли живьем…»[50]
Бежав в ФРГ, Арайс легализовался под фамилией жены. Арестовали его только в 1975 году. На суде вины своей он не признал и в содеянном не раскаялся. По его словам, к сожалению «…всех расстрелять не удалось, а потому остались живые свидетели». Приговорили его не к сожжению живьем и не к убийству в зимнем лесу, а к пожизненному заключению в комфортабельной тюрьме Кассау.
Конечно, это дело латышей. Но много ли им чести реабилитировать Цукурса и Арайса?



Глава 3

Отбившаяся Финляндия



— Зачем вы поймали форель?!

— Я сделал это в порядке самозащиты.

Охотничий анекдот


Причины войны
В советских учебниках по истории СССР ответственность за начало войны возлагалась на саму же Финляндию. И на мир империализма, конечно: «Некоторого временного успеха империалисты смогли добиться в Финляндии. Им удалось в конце 1939 года спровоцировать финских реакционеров на войну против СССР. Англия и Франция активно помогали финнам поставками оружия и готовились послать в помощь им свои войска. Скрытую помощь финской реакции оказывал и германский фашизм. Поражение финских войск сорвало планы англофранцузских империалистов. В марте 1940 года война между Финляндией и СССР закончилась подписанием в Москве мирного договора».[51]
Была и подходящая официальная легенда. Действительно, до 1940 года советско-финская граница проходила в 32 км от Ленинграда. Уже идет «развязанная Гитлером» Вторая мировая война. Советское правительство предлагает Финляндии заключить Договор о взаимном ненападении и взаимопомощи. Такие договоры недавно заключены с правительствами Латвии, Эстонии и Литвы. Финляндия отказывается.
Тогда советское правительство предлагает отодвинуть границу от Ленинграда. Оно предлагает отодвинуть границу на 70 км к северу и дать несколько островов и часть острова Ханко для создания военных баз. В обмен СССР предлагал высокую плату за аренду территории под базы и вдвое большую территорию на севере Карелии. Качество территории, конечно, не равноценное, но такой обмен хотя бы имеет смысл рассматривать.
В общем, «мирные переговоры с Финляндией, как и сама война, не были обычными. Их предложила не страна, потерпевшая поражение, а государство, одержавшее победу. Велись они в духе уважения суверенных прав Финляндии».[52]
Вот потому, делали в СССР «логичный» вывод, СССР и вынужден был начать с Финляндией войну: обезопасить свои границы.
О чем не писали в СССР
Но есть тут некоторые важные детали, о которых не писали в СССР.
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Отто Вильгельмович Куусинен


Во-первых, в 1918 году в Финляндии прошла своя гражданская война, погибло не менее 100 тысяч человек из 5 млн населения. Советское правительство называлось Народный совет Финляндии, и возглавлял его сын портного, профессиональный революционер Отто Вильгельмович Куусинен (1884–1964).
… А тогда, в 1918 году, Куусинен стал знаменем идеи, во имя которой Финляндию залили кровью. Законное финское правительство позвало немцев. «Железная дивизия» фон дер Гольца вошла в Финляндию и погнала красных, как британские солдаты в Индии гоняли тигров-людоедов. На памятной стелле на полуострове Ханко было начертано: «Немецкому солдату-освободителю». Первый президент Финляндии Карло Юхо Стольберг произнес прочувствованную речь.
Когда красным в Финляндии стало совсем неуютно, Куусинен драпанул в Советскую Россию. Он много лет трудился в Коминтерне, с 1921 года. — секретарем Исполкома Коминтерна, был делегатом восьми его конгрессов. Куусинен стал одним из идеологов этой страшной организации, рвавшейся к всемирной диктатуре пролетариата.
В 1940–1958 годах Куусинен был заместителем председателя Президиума Верховного Совета СССР. В середине 1950-х, в период «оттепели», сделался членом Академии наук СССР и был удостоен звания Героя Социалистического Труда. Был редактором фундаментального учебника «Основы марксизма-ленинизма». Во многом благодаря Куусинену эта книга стала одним из первых документов, в которых упоминается тезис о перерастании государства диктатуры пролетариата в общенародное государство. Награжден четырьмя орденами Ленина.
… А еще Куусинен в 1919–1923 годах не раз тайно проникал на территорию Финляндии. Гремели взрывы, тявкали револьверные выстрелы, умирали люди, не соглашавшиеся предавать свою Родину агентам Коммунистического Интернационала.
В самой Финляндии тоже было неспокойно. На власть законных президентов и полуофициальную власть регента Маннергейма посягали фашисты — лапуанское движение. Маннергейм для них был слишком «русским». Среди всего прочего лапуанцы не признавали границы с СССР и многие территории считали «своими». У лапуанцев было мало возможностей проводить этнические чистки и устанавливать диктатуру в самой Финляндии: страна моноэтничная, а с Маннергеймом шутки плохи. Но рейды финнов на территории Советской России и СССР ознаменовывались порой просто устрашающими деяниями, например массовыми расстрелами «не своих».
Впрочем, и во время Гражданской войны 1918 года был эпизод массового расстрела всего не финского населения Выборга-Винапуу. Причем убивали не красных, а именно русских и поляков независимо от политической принадлежности. Эти люди порой жили в Выборге не первое поколение или были беженцами Гражданской войны: теми, кто считал, что он уже спасся от большевиков.
Во время так называемого Кроштадтского мятежа (точнее, это восстание против большевистской власти охватило весь северо-запад) до 8 тысяч россиян ушло по льду в Финляндию.
Разумеется, в СССР не писали и обо всем этом, и о пакте Молотова — Риббентропа и его секретных дополнениях. А ведь по секретным дополнениям к Пакту в сферу интересов СССР вошла, в числе прочих стран, и Финляндия.
Линия Маннергейма
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Карл Густав Эмиль Маннергейм


Именно поэтому финны в несколько приемов создали мощнейшую полосу укрепления на Карельском перешейке — линию Маннергейма.
К осени 1939 года «линия Маннергейма» состояла из предполья, главной, промежуточной и тыловой оборонительных полос. Оборонительная линия составляла 22 укрепленных узла обороны: 130 долговременных огневых сооружений (ДОТов), 7 артиллерийских дотов и один пулеметно-артиллерийский капонир, 606 деревянно-земляных огневых точек (ДЗОтов) и 804 блиндажа.
Все эти узлы обороны с противотанковыми преградами, ходами сообщения тянулись на 140 км.
На Ладожском озере финны также располагали береговой артиллерией и боевыми кораблями. Участок границы севернее Ладожского озера укреплен не был: для этого не было ни сил, ни денег. И так оборонное строительство на Карельском перешейке и в районе Ладожского озера обошлось бюджету Финляндии в 621 миллион тогдашних финских марок.
Северный берег Финского залива финны укрепили многочисленными артбатареями на берегу и на прибрежных островах. Они заключили с Эстонией секретный договор о военном сотрудничестве. В случае войны эстонцы и финны должны были совместным огнем не выпускать советский флот из Финского залива. Этот план был осуществим, но только до падения Эстонии. Сразу после этого план становился известен красным, и реализовать его становилось невозможно. Более того, по договору от 23 июля 1940 года Эстония предоставила СССР военные базы на своей территории. С них наносились авиационные удары по Финляндии.
Общая численность финской армии «Перешеек» составляла 133 тысячи человек. Армия располагала 349 полевыми и противотанковыми орудиями, 32 танками и 36 самолетами непосредственной поддержки.
Финское командование рассчитывало, что Красная Армия не сможет быстро прорвать линию Маннергейма. Оно ожидало, что финская армия сможет самостоятельно сопротивляться до полугода… А потом, никак не позже, поможет Запад! Добрые британские и французские дяди помогут, а финны вместе с ними проведут контрнаступление в Карелии.
Для финнов линия Маннергейма была основной защитой от ожидаемой советской агрессии. Отдавать СССР территорию с «линией» для них означало остаться совершенно беззащитными. Это одна из причин, по которым финны никак не могли отдать Карелии.
Перед Финской войной в СССР прошла пропагандистская кампания. Шла подготовка к присоединению Финляндии. Первым ее залпом стала статья в «Правде» (26 октября 1939 г.) «Шут гороховый на посту премьера» (это о Маннергейме).
А вот и песня «Принимай нас, Суоми-красавица». Музыка Даниила и Дмитрия Покрасс, слова Анатолия Д’Актиля (Френкеля):


Сосняком по откосам кудрявится

Пограничный скупой кругозор.

Принимай нас, Суоми-красавица,

В ожерелье прозрачных озер!

Ломят танки широкие просеки,

Самолеты кружат в облаках,

Невысокое солнышко осени

Зажигает огни на штыках.

Мы привыкли брататься с победами,

И опять мы проносим в бою

По дорогам, исхоженным дедами,

Краснозвездную славу свою.

Много лжи в эти годы наверчено,

Чтоб запутать финляндский народ.

Раскрывайте ж теперь нам доверчиво

Половинки широких ворот!

Ни шутам, ни писакам юродивым

Больше ваших сердец не смутить.

Отнимали не раз вашу родину —

Мы приходим ее возвратить.

Мы приходим помочь вам расправиться,

Расплатиться с лихвой за позор.

Принимай нас, Суоми-красавица,

В ожерелье прозрачных озер!




Красивая песня, правда? И все сразу становится ясно, к чему готовились. Существовал и финский вариант этой песни.
Видимо, в ответ (с 1942 г.) финны сочинили песенку «Нет, Молотов». Считается, что слова сочинены Тату Пекаариненом, а музыка и вокал Матти Юрва, но исполняется она почему-то на мотив «Ехал на ярмарку ухарь купец».
С веселой песней уходит на войну Иван, но, упершись в линию Маннергейма, он начинает петь грустную песню, как мы это сейчас «услышим»:


Финляндия, Финляндия, туда опять держит путь Иван.

Раз Молотов обещал, что все будет хорошо

и уже завтра в Хельсинки они будут есть мороженое.

Нет, Молотов! Нет, Молотов!

Ты врешь даже больше, чем Бобриков!

Финляндия, Финляндия, линия Маннергейма серьезное препятствие,

и когда из Карелии начался страшный артиллерийский огонь,

он заставил замолчать многих Иванов.

Нет, Молотов! Нет, Молотов!

Ты врешь даже больше, чем Бобриков!

Финляндии, Финляндии страшится непобедимая Красная Армия.

Молотов уже говорил, чтобы присмотрели ему дачу,

а то чухонцы угрожают нас захватить.

Нет, Молотов! Нет, Молотов!

Ты врешь даже больше, чем Бобриков!

Иди за Урал, иди за Урал,

там много места для молотовской дачи.

Туда отправим и Сталиных, и их приспешников,

политруков, комиссаров и петрозаводских мошенников.

Нет, Молотов! Нет, Молотов!

Ты врешь даже больше, чем Бобриков!




Уточним, что правление Н. И. Бобрикова в Финляндии вызывало бешеное сопротивление: Бобриков проводил жесткую политику русификации. В июне 1904 года прямо в здании Финляндского сената сын финляндского сенатора Евгений Шауман выстрелом из револьвера смертельно ранил Бобрикова.[53] В этой песенке его тоже нам припомнили.
Терийокское правительство
Но самое главное, о чем не упоминали в СССР, это то, что войны никакой вообще не было. Официально СССР не объявлял войны финнам. СССР только поддерживал «народное правительство» Финляндии… То есть, по официальной версии, поддерживал одну из сторон в гражданской войне.
1 декабря 1939 года в газете «Правда» было опубликовано сообщение, в котором говорилось, что в Финляндии образовано так называемое Народное правительство. Создали его в поселке Терийоки (ныне Зелено горек), к северу от Петербурга. Правительство «возглавил» наш старый знакомый Отто Куусинен.
2 декабря советское правительство подписало с «правительством Куусинена» договор о взаимопомощи и дружбе. Основные положения договора? Выполнение требований советской дипломатии, конечно! Статья 8 договора обещала ратификацию «в возможно более короткий срок в столице Финляндии — городе Хельсинки».
Почти за месяц до создания Терийокского «правительства», 11 ноября 1939 года началось формирование первого корпуса «Финской народной армии» (первоначально 106-я горно-стрелковая дивизия), который укомплектовывался финнами и карелами, служившими в войсках Ленинградского военного округа. К 26 ноября в корпусе насчитывалось 13 405 человек, а в феврале 1940–25 тыс. военнослужащих, которые носили свою национальную форму (в качестве которой использовалась трофейная форма польской армии), но так и не приняли участия в боях.
Эта «народная» армия должна была заменить в Финляндии оккупационные части Красной Армии и стать военной опорой «народного» правительства. В Управлении пропаганды и агитации ЦК ВКП(б) был подготовлен проект инструкции «С чего начать политическую и организационную работу коммунистов (слово «коммунистов» зачеркнуто Ждановым) в районах, освобожденных от власти белых», в которой указывались практические меры по созданию народного фронта на оккупированной финской территории. В декабре 1939 года эта инструкция применялась в работе с населением финской Карелии, но после отхода советских войск эти мероприятия свернули.[54]
В обращении Куусинена к солдатам «Финляндской народной армии» прямо говорилось, что им доверена честь водрузить знамя «Демократической Финляндской Республики» на здании дворца президента в Хельсинки.
3–4 декабря 1939 года Молотов официально заявил представителям Швеции и США, что правительство Финляндии во главе с президентом Р. Рюти бежало «неизвестно куда» и, следовательно, страной более не руководит. СССР заявил в Лиге Наций, что отныне будет вести переговоры только с новым правительством.[55]
Ни водружать знамя, ни ратифицировать договор в Хельсинки не удалось, но все было к этому готово. Советизация Прибалтики ведь уже велась полным ходом.
По-видимому, переговоры с заведомо неприемлемыми для правительства Финляндии условиями нужны были только как повод к войне.
Непосредственный предлог
Официальным поводом к войне стал «Майнильский инцидент»: 26 ноября 1939 года советское правительство обратилось к правительству Финляндии с официальной нотой, в которой заявлялось, что в результате артиллерийского обстрела, совершенного с территории Финляндии, погибли четверо и были ранены девятеро советских военнослужащих. Финские пограничники зафиксировали в тот день из нескольких точек наблюдения пушечные выстрелы. Факт выстрелов и направление, откуда они раздавались, были записаны, и сопоставление записей показало, что выстрелы были сделаны с советской территории. Правительство Финляндии предложило создать межправительственную следственную комиссию, которая должна была бы расследовать инцидент.
Советская сторона отказалась. 29 ноября СССР разорвал с Финляндией дипломатические отношения, а 30-го в 8.00 советские войска получили приказ перейти советско-финскую границу и начать боевые действия. Официально война так и не была объявлена.[56]
Советские планы и реальность
Наверное, в СССР полагали, что война будет повторением Польской кампании или новым введением войск в Эстонию или Северную Буковину. Основные боевые действия должны были быть завершены в течение двух недель.
Изначально же, как признавал и сам Сталин, в Москве не ожидали серьезного сопротивления со стороны финнов и рассматривали поход как «военную прогулку».[57] Слишком неравные силы. 250 тысяч финских солдат против 1 миллиона советских. 30 танков против 3 тысяч. 130 самолетов против 3800.
Хрущев в своих воспоминаниях пишет, что на совещании в Кремле Сталин сказал: «давайте начнем сегодня… Мы лишь чуть повысим голос, и финнам останется только подчиниться. Если они станут упорствовать, мы произведем только один выстрел, и финны сразу поднимут руки и сдадутся».[58]
Реальность состояла в том, что к 12 декабря части 7-й армии смогли преодолеть лишь полосу обеспечения линии и выйти к переднему краю главной полосы обороны. До конца декабря продолжались попытки прорыва, не принесшие никакого успеха. Всего до конца декабря потери Красной Армии составили почти 70 тысяч человек.
К концу декабря стало ясно, что бесплодные попытки продолжить наступление ни к чему не приведут. На фронте наступило относительное затишье.
Некоторые исследователи пытаются объяснить неудачи в том числе и погодой: сильными морозами (до —40 °C) и глубоким снегом (до 2 м). Это не так. До 20 декабря 1939 года на Карельском перешейке температура колебалась от +2 до -7 °C. Никакого глубокого снега до января 1940 года также не было. Так, оперсводки советских дивизий от 15 декабря 1939 года свидетельствуют о глубине снежного покрова в 10–15 см.
Вот во время наступления в феврале 1940 года морозы и правда были до -40 °C. Причем мешали эти морозы не только наступающим, но и обороняющимся, о чем писал и Маннергейм.
В ноябре 1939 года появился и «коктейль Молотова»: бутылки с зажигательной смесью. За три месяца «зимней войны» финны выпустили 500 тысяч таких бутылок, и финны лихо поджигали ими советские танки.
Февральское наступление
В течение января и начала февраля шло усиление и советских, и финских войск. Только у Красной Армии тыл был как-то побольше. Общая численность Красной Армии была доведена до 760,5 тысячи человек. Для разрушения укреплений на линии Маннергейма дивизиям первого эшелона были приданы группы артиллерии разрушения (АР): 81 орудие калибром 203, 234, 280 мм.
11 февраля 1940 года Красная Армия переходит в наступление. До этого 10 дней артиллерия перемалывала укрепления линии Маннергейма. В прорыв пошли танки; Балтийский флот и Ладожская военная флотилия поддерживали наступление.
За 3 дня крайне ожесточенных, кровопролитных боев Красная Армия прорвала первую полосу обороны линии Маннергейма. 17 февраля финны отвели ко второй полосе обороны даже сохранившие боеспособность части: они могли быть окружены.
К 21 февраля 7-я армия вышла ко второй полосе обороны. 28 февраля обе армии Северо-Западного фронта начали наступление в полосе от озера Вуокса до Выборгского залива. Финские войска не смогли сдержать напора и отошли. Пытаясь остановить наступление на Выборг, финны открыли шлюзы Сайменского канала, затопили местность северо-восточнее города, но это тоже не помогло.
13 марта войска 7-й армии вошли в развалины Выборга.
И в феврале 1940 года было много бестолковщины, суеты, бессмысленных потерь. Как в битве при Суомус-салми, где 44-я дивизия 9-й армии пришла на помощь окруженной финскими войсками 163-й дивизии.
Продвижение войск было совершенно неорганизовано. Части дивизии, сильно растянутой по дороге, и 7 января были окончательно окружены финнами. Дивизия имела значительное техническое преимущество перед финнами, но командир дивизии А. И. Виноградов, полковой комиссар Пахоменко и начальник штаба Волков вместо организации обороны и вывода войск из окружения бежали сами, бросив войска. При этом Виноградов отдал приказ выходить из окружения, бросая технику, что привело к оставлению на поле боя 37 танков, более трехсот пулеметов, нескольких тысяч винтовок, до 150 автомашин, всех радиостанций, всего обоза и конского состава. Более тысячи человек личного состава из числа вышедших из окружения были ранены или обморожены, часть раненых попала в плен, поскольку не была вывезена при бегстве. За все совершенные преступления Виноградов, Пахоменко и Волков были приговорены военным трибуналом к расстрелу и расстреляны публично перед строем дивизии.
Но все же уровень подготовки и дисциплина очень повысились.
Про позицию Запада
Британия и Франция подталкивали Финляндию к войне. Германия прямо намекала на возможную помощь (это после секретных протоколов!). В этом одна из причин неуступчивости Финляндии на переговорах: верили в помощь.
Союзники готовы были ввести в Финляндию войска… Но не столько для защиты финнов, сколько для решения собственных проблем: чтобы овладеть Скандинавией и не отдать ее Третьему рейху.
19 декабря 1939 г. Верховное Союзное Командование по предложению начальника британского Генерального штаба генерала В. Айронсайда решило послать в Финляндию международные силы в составе:
а) первая очередь: 2,5 бригады французских альпийских стрелков (8500 чел.); 2 батальона французского Иностранного легиона (2000 чел.); 1 польский батальон (1000 чел.); 1 британская гвардейская бригада (3500 чел.); 1 британский лыжный батальон (500 чел.).
б) вторая очередь: 3 британские пехотные дивизии (42 000 чел.).
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Маннергейм и Гитлер. Эта фотография есть в Хельсинки в Историческом музее, но в Музее Маннергейма ее нет


Таким образом, общая численность союзнического экспедиционного корпуса могла достигнуть 57 500 человек.
В СССР писали и о стотысячном, и даже о стопятидесятитысячном экспедиционном корпусе. Но тут скорее речь о провокации. Премьер-министры Франции и Великобритании в своих выступлениях говорили о готовности 100 000 британцев и 50 000 французов прийти на помощь Финляндии, как добровольцы. Так и родились эти слишком круглые и несуразно громадные числа.
Странно, что почти забыта готовность регента Венгрии адмирала М. Хорти отправить в Финляндию корпус в 25 тысяч человек.
В феврале 1940 г., когда Финляндия уже вела мирные переговоры в Москве, союзники в ходе переговоров с финнами увеличили свои обещания до 100 тысяч человек и 100 бомбардировщиков, которые должны были прибыть в Финляндию к маю.
Тогда же начали говорить о воздушных бомбовых ударах из Сирии и Ирака по нефтяному району Баку, о десанте союзников в Архангельске. Обсуждался даже вопрос об организации восстания «кавказских племен» под предводительством французских офицеров…
Если это планировалось бы реально, то уж, наверное, позаботились бы о секретности. О чем Гесс беседовал с англичанами, до сих пор не известно. Такая «запланированная утечка информации» очень в духе работы спецслужб, в том числе Интеллидженс Сервис. Хотя, похоже, бомбардировки Баку планировались вполне серьезно. Возможно, британцы просто не успели вступить в войну с СССР.
И в любом случае угроза иностранного вмешательства заставила СССР быстрее заключать договор. Ведь война уже шла, и Британия и Франция воевали с союзником СССР, Третьим рейхом.
Добровольцы Запада
Добровольцев в Финляндию ехало много, из 26 стран. Общее число волонтеров приблизилось к составу дивизии — около 14 тысяч человек. При этом по крайней мере 70 % прибывших в Финляндию добровольцев не были знакомы с военной службой. Финны направляли их для прохождения начальной военной подготовки в учебный центр в Кеми-Торнио. Поэтому большинство добровольцев смогли принять участие в боях только в последние недели войны. Две тысячи британцев и тысяча эстонцев вообще не попали на фронт: не успели окончить обучение до заключения мира.
Ехали этнические финно-угры: 400 добровольцев из Венгрии, 300 граждан США финского происхождения. Много волонтеров прибыло из Скандинавских государств — Норвегии (725), Дании (800), Швеции (8700).
В подразделениях ВВС Финляндии служили итальянские, датские, английские, канадские, американские, польские, испанские летчики.
А вот немцев-то и не было!
И финны, и СССР были уверены — Третий рейх помогает их врагам! Многие финны в 1939–1940 годах, да и позже были уверены в том, что немецкие военные инструкторы, пилоты и танкисты участвовали в боях на стороне СССР.
В советской литературе время от времени упоминается о «немецкой помощи» и «немецких туристах», ехавших в Финляндию.
То и другое — только мифы. Третий рейх был верен пунктам секретного приложения к договору Молотова— Риббентропа. 2 декабря 1939 года дипломаты Третьего рейха получили предписание избегать любых антисоветских высказываний. Они должны были оправдывать действия СССР в отношении Финляндии ссылками на «неизбежность» пересмотра границ и «естественную потребность» Советского Союза обезопасить Ленинград и установить контроль над акваторией Финского залива.
Третий рейх оказал давление на шведов, когда те начали было склоняться к оказанию полномасштабной помощи Финляндии. В разгар «зимней войны» нацисты запретили использовать свое воздушное пространство для перегона в Финляндию итальянских истребителей. Поставляемые финнам «Фиаты» были задержаны на территории Третьего рейха.
Но одновременно нацисты тайно компенсировали Швеции военные поставки армии Финляндии. Размеры компенсации доходили до 20–30 % стоимости всех поставок! И нацисты ни слова не сказали против участия в «зимней войне» шведских нацистов-добровольцев.
Третий рейх не доверял СССР и хотел затянуть «зимнюю войну».
Проблема переговоров
Не забывайте — финское правительство, по мнению Молотова, не существует. Оно бежало в неизвестном направлении, его нет.
Уже через несколько недель после начала войны правительство Финляндии пыталось возобновить контакт с руководством СССР. Посольство Третьего рейха отказало в посредничестве и посоветовали финскому правительству принять предложения СССР. Госдепартамент США ответил, что считает момент «неподходящим» для заключения мира.
Финнам пришлось искать весьма странные пути для заключения мира. 8 января 1940 года к послу Советского Союза в Швеции Александре Коллонтай по вопросу о возможности заключения мира обратилась финская писательница X. Вуолиоки.
Министр иностранных дел и премьер-министр Финляндии полагали, что переговоры двух дам должны выглядеть менее официально. Такой вариант налаживания межгосударственных отношений был удобен и для Кремля.
Но почти месяц стороны выжидали: Красная Армия с огромными потерями, но успешно прорывала линию Маннергейма. Финны ждали давно обещанной помощи союзников. К марту стало ясно, что, если даже помощь и придет, то уже поздно.
С 25 января правительство СССР признает правительство в Хельсинки законным правительством Финляндии.[59]
«Правительство» Куусинена больше не упоминалось, а 29 марта сообщили о его «самороспуске».
После прорыва линии Маннергейма Финляндия заведомо была не в состоянии сдержать наступление Красной Армии. Встала реальная угроза полного захвата страны, за которым последовало бы либо присоединение к СССР, либо смена правительства на «терийокское».
8 марта Маннергейм предложил как можно скорее заключить мир, не дожидаясь прорыва Красной Армией линии фронта.
Завершение войны
7 марта в Москву прибыла финская делегация.
12 марта был заключен мирный договор. Война идет! Договор подписывают во время военных действий. Условия Московского мирного договора были намного более жесткими, чем требования СССР в 1939 году. В частности, к СССР отошли земли, которые Красная Армия еще не завоевала. Это был весь Карельский перешеек и Онежско-Ладожский перешеек с городами Виипури (Выборг), Кексгольм (Приозерск), Сортавала, Суоярви.
На севере Финляндии от нее отгрызали порядка 5 тыс. кв. км близ Баренцева моря.
На полуострове Ханко, в 137 км от Хельсинки, СССР получил право строить свою базу за символическую плату в 8 млн финских марок.
Уже после подписания мирного договора, 20 марта, Красная Армия вошла на территорию поселка Энее, где находился один из крупнейших в тогдашнем мире целлюлозный комбинат. Он мог выпускать до 50 % всей целлюлозы в СССР. По условиям мирного договора об Энее и комбинате не было ни слова. Чистейшей воды разбой. Финляндия вынужденно молчала. Энее переименовали в Светлогорск. Продукция Светлогорского целлюлозно-бумажного комбината до сих пор известна в России.
В общей сложности от Финляндии отторгли 37 тыс. кв. км. Это в 13 раз больше того, что СССР требовал в 1939 году и в 5 раз больше захваченного Красной Армией. Почти территория Нидерландов.
Территориальные потери страны составили почти 10 % ее площади (36 тыс. кв. км). Эти земли приносили Финляндии 25 % целлюлозы, 30 % зерна, треть добываемой рыбы. За символическую сумму в 8 млн финских марок Советскому Союзу на 30 лет передавался в аренду под военно-морскую базу полуостров Ханко.
В границах СССР полностью оказалось Ладожское озеро.
Финляндии была возвращена область Петсамо (Печенга).
Новые проблемы Финляндии
У Финляндии возникли большие внутренние проблемы. Необходимо было разместить, снабдить работой и землей 400 тысяч переселенцев, эвакуированных с передаваемых Советскому Союзу территорий — Карелии, Ханко и Салла. Кроме них, Финляндия эвакуировала всех жителей (немногим более пятидесяти тысяч человек) и с отошедшей к СССР территории приладожской Карелии. Замечу, кстати, что необходимость экстренного расселения и раздачи земли многочисленным переселенцам (около 12 % населения страны — практически каждый восьмой житель государства) оказала серьезное влияние позже, когда Финляндия была на грани вступления в «войну-продолжение». Казалось, что многие проблемы могут быть решены военным путем — путем возвращения территорий на перешейке и в Карелии.
О потерях
Согласно официальному заявлению, опубликованному в финской печати 23 мая 1940 года, общие безвозвратные потери финской армии за войну составили 19 576 убитыми и 3263 пропавшими без вести. Итого — 22 839 человек.
По современным подсчетам, убитых было около 26,6 тыс. чел. (по советским данным 1940 года — 85 тыс. чел.), раненых — 40 тыс. чел. (по советским данным 1940 года — 250 тыс. чел.), пленных — 1000 чел.
Таким образом, общие потери в финских войсках за время войны — 67 тыс. чел. из примерно 250 тыс. участвующих, то есть около 25 %.
Официальные цифры советских потерь в войне были обнародованы на сессии Верховного Совета СССР 26 марта 1940 года: 48 475 погибших и 158 863 раненых, больных и обмороженных.
В период с 1990 по 1995 год в советской (российской) исторической литературе шло своего рода соревнование: кто назовет большие цифры советских потерь?
В статьях М. И. Семиряги число убитых советских солдат указывалось в 53,5 тыс. В статьях А. М. Носкова, спустя год, — уже 72,5 тыс. В статьях П. А. Аптекаря в 1995 г. — 131,5 тыс.
Наиболее вероятны цифры в 126 875 погибших и пропавших без вести, 264 908 раненых, 3100 пленных. Советские потери составили 40 % от участвующих в операциях.
Политические последствия
СССР не стал агрессором в 1939 году: народы Прибалтики «сами хотели» в СССР. В Польшу СССР вступил поздно, «спасал» украинцев и белорусов. А вот теперь, 14 декабря 1939 года, СССР был исключен из Лиги Наций. К тому времени Лига Наций стремительно теряла авторитет. А силы у нее никогда и не было.
Другое следствие было покруче… Оказалось, что даже маленькая страна может эффективно сопротивляться Красной Армии. Формально СССР победил — но это была такая победа, которая давала основания предполагать: европейские страны могут эффективно воевать с Красной Армией.
Война-продолжение
О «зимней войне» в СССР говорили без подробностей. О ее продолжении не говорили вообще. А ведь все вовсе не кончилось в 1940-м. Карельскую АССР переименовали в Карело-Финскую ССР и передали ей всю захваченную у финнов территорию, кроме Карельского перешейка (перешеек отдали Ленинградской области). Об этой ССР шутили, что в ней только два финна: ФИНинспектор и ФИНкельштейн, да и те при ближайшем рассмотрении оказались одним человеком. Но все делопроизводство в Карело-Финской ССР стремительно перевели на финский язык… Опять создавались «национальные» части этой ССР.
А на полуострове Ханко, в 110 км от Хельсинки, даже не начали строить береговые батареи. Зато там создавалась ударная маневренная армия до 25 тысяч человек и железнодорожная батарея: 9 громадных платформ с дальнобойными 305-мм орудиями. Они могли бросать снаряды весом 470 кг на расстояния до 29 км и «легкие» снаряды весом в 314 кг на 44 км. Громадные, весом в 340 тонн каждая, пушки были практически не защищены.
Батарея № 9 уже разнесла Виинапури-Выборг 11–25 февраля 1940 года. Опыт был. Но во время обстрела советской группировки на Ханко финскими броненосцами «Ильмаринен» и «Вейняменен» в 1941 году батарея даже не пыталась ответить.
Чистой воды наступательное оружие, из которого можно было вдребезги разнести Хельсинки.
В документах Коминтерна писали с большой откровенностью: «Финский народ стал бы счастливым, если бы он получил такую свободу и самостоятельность, какой обладают народы Карело-Финской, Литовской, Латвийской, Эстонской советских республик… наша партия, отвергая лозунг «защиты самостоятельности Финляндии…», ставит вопрос о «превращении Финляндии в советскую республику».
В самой Финляндии создавалось «Общество мира и дружбы с СССР» — фактически подрывная организация, готовившая «пятую колонну» на время вторжения.
М. Солонин очень хорошо показал, что «холодная война» СССР и Финляндии переросла в «горячую» буквально в момент нападения Третьего рейха на СССР. Видимо, СССР хотел побыстрее «решить финский вопрос». 25 июня на Финляндию обрушился бомбовый удар. Был он не особо удачным для СССР: красные уничтожили один финский самолет и потеряли 24 своих. Одновременно они бомбили жилые кварталы финских городов. Потери — до 5 тысяч человек.[60]
С вечера 25 июня Финляндия считала себя в состоянии войны с СССР.
К августу 1941 года Финляндия полностью вернула себе захваченные СССР территории. Советский гарнизон на Ханко держался до декабря 1941 г., после чего был эвакуирован в Ленинград. Финская армия вышла на рубежи границы 1939 года и удерживала их до 1944 года, создавая северный фронт Ленинградской блокады.
В 1944 году эти территории были вновь завоеваны, уже окончательно. По мирному договору 1947 года они навсегда отходили к СССР. В этом смысле СССР выиграл серию финских войн.
Была ли Финская гражданская война?
В самой Финляндии не было масштабной гражданской войны, как в странах Прибалтики… Может быть, потому, что Красная Армия не вошла в собственно Финляндию. «Правительство Куусинена» еще не стало правительством Финляндии или ее части. Но это «правительство» было, и подрывные организации внутри самой Финляндии тоже были. «Зародыш» гражданской войны.
Тем более в Финляндии были свои коммунисты и лапуанцы — смесь фашистов с нацистами.



Глава 4

Арийцы Скандинавии



Союзники опоздали на автобус, идущий в Скандинавию.

Н. Чемберлен


Страсти по Скандинавии
Вроде бы западные страны хотят помочь Финляндии… Формально все просто: СССР — союзник Третьего рейха. Надо помочь Финляндии, которая воюет с СССР.
Но есть еще одна причина… Союзники боятся, что Третий рейх захватит месторождения железной руды в Швеции. Однако Швеция и Норвегия берегут свой нейтралитет. Они категорически отказываются принять на своей территории англо-французские войска.
Одновременно и Третий рейх видит войну в Финляндии как повод для вторжения в Скандинавию: «д ля защиты арийских скандинавских народов от возможной агрессии со стороны Франции и Британии».
Уже через две недели после начала «зимней войны» необходимость оккупации Норвегии обсуждалась Гитлером с командующим Военно-морским флотом адмиралом Редером.
Союзники напали первыми: 16 февраля 1940 года британские эсминцы атакуют немецкое судно «Альтмарк» в норвежских территориальных водах. Началось. Гитлер тут же подписывает директиву о захвате Дании и Норвегии. (Операция Weserübung.) Нацисты хотят предотвратить возможную высадку союзников.
Несмотря на окончание «зимней войны» 1940 года, англо-французское командование продолжает разрабатывать план военной операции в Норвегии. Невольно возникает вопрос: а может, для британцев тоже важно, имеют они дело со славянами или с «более цивилизованными» народами? За страны Скандинавии они и правда готовы воевать.
Но гитлеровцам удается их опередить. Менее чем через месяц после окончания «зимней войны», 9 апреля 1940 года, нацисты высадили десанты в Дании и Норвегии.
Захват Дании
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Король Христиан


В Дании нацистские морские и воздушные десанты беспрепятственно занимают все важнейшие города. Местные нацисты помогают им быстро высадиться в Копенгагене. За несколько часов они уничтожают датскую авиацию. Под угрозой бомбардировок гражданского населения датский король Христиан X вынужден подписать капитуляцию и приказывает армии сложить оружие. Этот же король немного позже наденет желтую звезду на рукав: если это касается какой-то части его подданных, то касается и его.
Нацисты объявили Данию своим «протекторатом». Многие внутренние вопросы датчане решали сами.
После капитуляции Дании британские и американские войска занимают ее северные колонии, чтобы их не смогли захватить нацисты: Фарерские острова, Гренландию и Исландию. Эти «непотопляемые авианосцы» стали важнейшим ресурсом для поставок в Британию и в СССР.
Захват Норвегии
В Норвегии нацисты вводят на рейды крупнейших портов «угольщики» с десантом (около 12 тысяч человек). Внезапным ударом 9–10 апреля они захватывают главные норвежские порты: Осло, Тронхейм, Нарвик, Берген.
Вся норвежская армия насчитывает 14 тысяч солдат и офицеров при 95 самолетах, 4 старых броненосцах и 21 миноносце. Нацисты бросили против этой «силы» почти весь свой флот, одну тысячу самолетов и 6 дивизий.
К 2–3 мая весь юг страны уже оккупирован. Норвежская армия разошлась по домам, сдалась в плен или ушла в Швецию.
На севере сопротивление еще ведется: 14 апреля под Нарвиком высаживается англо-французский десант. Норвежцы воюют вместе с британцами и французами. К середине мая они вынуждены уйти из Центральной Норвегии на север… В начале июня эвакуируются со всей территории Норвегии. 10 июня 1940 года капитулируют последние норвежские части. Все, конец.
Норвегия оказывается под управлением немецкой оккупационной администрации (рейхскомиссариат).
Потери нацистов в Норвегии за два месяца боев составили 5636 убитыми и пропавшими без вести (включая моряков и летчиков), норвежцев — 1335, британцев — 1869 (не считая моряков и летчиков), поляков и французского Иностранного легиона — 530.
«Борющаяся Дания» и «Совет свободы»
И король, и официальное социал-демократическое правительство Дании во главе со Скаутингом призвали народ не сопротивляться оккупантам. Честно выполняя волю оккупантов, Скаутинг 22 июня 1941 года разорвал дипломатические отношения с СССР и запретил деятельность коммунистической партии. Но что характерно — до начала войны с СССР коммунисты в Дании действовали легально. В Германии их ловили и сажали, а в Дании — нет.
Следующее правительство социал-демократа Скавениуса передало Третьему рейху все военные запасы Дании. Оно официально разрешило датчанам вступать в «добровольческий корпус», то есть в СС. Часть датчан, и не такая уж малая, воспользовалась этим правом: до 15 тысяч человек при населении Дании в 4 млн.
А одновременно формируется Сопротивление. В движении Сопротивления активно участвует не менее 20 тыс. человек — больше, чем ушло воевать в СС.
В Сопротивлении четко видны три политические силы.
Большая часть датчан далека от вооруженного восстания и даже от саботажа и диверсий. Но оккупантам они не сочувствуют. При малейшей возможности они действуют, скажем так, самостоятельно. Пассивные сопротивленцы.
Коммунисты организовывали забастовки как бы под экономическими лозунгами, но активно вели свою пропаганду.
Сторонники возвращения к статусу 1939 года, то есть национального самоопределения, организуют саботаж, поломку механизмов. Самые отчаянные шпионят в пользу союзников.
28 августа 1943 года нацисты потребовали, чтобы все дела о саботаже передавались не в датские суды, а в германские военные суды. Стало ясно, что они намерены заставить выпускать военную продукцию.
В тот же день, 28 августа 1943 года, начинается всеобщая забастовка по призыву коммунистов. Правительство Скавениуса уходит в отставку, ригсдаг самораспускается. Нацисты объявляют в стране военное положение и требуют разоружения датской армии. Тогда датские моряки часть флота увели в Швецию, а часть затопили. Ни одного вымпела не досталось нацистам.
Нацисты вводят прямое управление Данией… И тут же возникает коалиция всех политических партий, «Совет свободы». Фактически — нелегальное правительство Дании, которому готово подчиниться большинство населения. «Совет свободы» установил дипломатические отношения со многими странами, включая СССР.
Коммунисты не подчиняются ни нацистам, ни «Совету свободы». У них есть своя организация — «Борющаяся Дания». Прямых сражений между датчанами не было, как и партизанских отрядов: в Дании просто нет лесов, куда можно было бы уйти. Но разные вооруженные формирования подчинялись разным политическим силам.
5 мая 1945 года нацистские гарнизоны дружно капитулировали перед английским десантом. И новое правительство социал-демократа В. Буля с помощью англичан начало с того, что разоружило отряды «Борющейся Дании».
Коммунисты и патриоты в Норвегии
В Норвегии есть место для партизан. К 1943 году число партизан превысило 50 тысяч человек, 10 тысяч из них погибло. Но партизаны были разные и подчинялись разным политическим силам. Патриоты хотели восстановить независимость страны. Вернуть статус 1939 года. Они объединялись в организацию «Фронт Родины» и были в контакте с эмигрировавшим в Лондон правительством.
А коммунисты хотели бы подчиняться товарищам из Москвы, но, как правило, инструкций не получали. Было их немало, и популярность коммунистов как бескомпромиссных борцов с нацистами только росла. В 1945 году в стортинг (парламент) было избрано 11 коммунистов (до войны не было ни одного).
До боев патриотов с коммунистами не доходило, но перестрелки случались.
Кроме патриотов и коммунистов, в Норвегии была еще одна сила: местные норвежские нацисты.
Норвежские нацисты
Еще в 1933 году Видкун Квислинг (1887–1945) создал партию «Нашунал самлинг» (национальное собрание). Нацистскую. Главой партии стал фюрер Квислинг. По-норвежски «фюрер» произносилось примерно как ферер.
Коммунистическая пропаганда постаралась изображать нацистов полуграмотными идиотами. Видкун Квислинг происходил из одного из самых старых родов Норвегии, известного с XIV века. Его отец, ученый, лютеранский священник, написал несколько книг по теологии.
Квислинг сделал карьеру в армии. С апреля по декабрь 1918 года Квислинг был военным атташе в Петрограде, а с октября 1920-го по май 1921 года — в Хельсинки. Во время голода в России 1921–1923 годов он работал вместе с Фритьофом Нансеном. С 1931 по 1933 год был военным министром Норвегии.
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Видкун Квислинг


Все, что он видел в России, сделало Квислинга убежденным антикоммунистом. В 1930 году выпустил книгу «Россия и мы», направленную против коммунистов, но полную самых дружеских чувств к русскому народу. Русские страдают под игом еврейской власти, их нужно спасти.
Жена Видкуна Квислинга, Мария Васильевна Пасечникова (1900–1980), дожила до глубокой старости.
В 1923 г. она в Харькове вышла замуж за Квислинга, который тогда работал на Украине в миссии Фритьофа Нансена.
Фотография сделана в здании суда в Осло, где в 1946 г. разбиралось ее дело о государственной измене. После расстрела мужа фру Квислинг осталась одна в квартире, которую ее муж купил еще в 1922 г. Все послевоенные годы Мара-Мария жила очень закрыто, ни с кем не общаясь. Изредка она давала интервью, в которых непременно подчеркивала, что считает своего мужа мучеником, погибшим за родину и нордическую расу. В ее гостиной рядом висели портреты Гитлера и Квислинга, а перед ними был сооружен алтарь с горящими свечами.
На выборах 1933 года норвежские нацисты собрали около 28 тысяч голосов. При числе всех избирателей примерно в полтора миллиона. На следующих выборах, 1936 года, норвежские нацисты набрали около 50 тысяч голосов. К этому году в партии насчитывалось около 45 тысяч членов.
Квислинг уговаривал немецких нацистов как можно быстрее вторгнуться в Норвегию. Готовя операцию по захвату Норвегии, нацисты в декабре 1939 г. пригласили Квислинга и его ближайшего помощника Хагелина в Германию. Норвежский ферер был принят самим Гитлером. Они среди прочего обсуждали проблему «нордического единства». Особенно хорошо будет единство, если отдать Норвегии Фарерские острова, Исландию и Гренландию. Квислинг уверял, что у него не менее 200 тысяч сторонников.[61]
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Мария Пасечникова
На полученные от нацистов деньги (200–300 тысяч марок ежемесячно) Квислинг купил большую, технически оснащенную квартиру в центре Осло, стал выпускать литературу и строить агентурную сеть, в том числе среди офицерского корпуса. Ему удалось привлечь на свою сторону коменданта Нарвика и полковника Сунло. Впоследствии тот без боя сдал порт гитлеровским войскам.[62]
Во время нацистского вторжения 9 апреля 1940 года норвежцы почти не оказали сопротивления, но британцами было потоплены 3 немецких крейсера, 10 эсминцев и 4 подводные лодки. Квислинг по радио объявил о государственном перевороте и о создании правительства под своим руководством.
Квислинг расставил своих людей в портах, на телеграфе, железных дорогах — помогал нацистам в захвате Норвегии.
Первым же указом глава правительства призвал норвежцев подчиниться немцам и прекратить сопротивление. Слишком одиозным оказалось такое правительство. Поддержки у него все равно не было. Гитлер распустил это правительство. И оно послушно пошло по домам, проправив… 5 дней.
Только 1 февраля 1942 года новый рейхскомиссар Йозеф Тербовен предложил Квислингу пост министра-президента Норвегии.
За время правления ферера Квислинга единственной разрешенной партией осталось «Национальное согласие». Начали создаваться концлагеря для политических врагов режима. Тех самых 50 тысяч партизан. Почти половина еврейского населения при Квислинге была согнана в лагеря, часть их депортирована в лагеря в континентальной Европе. Квислинг делал это без всяких требований, даже без инициативы с немецкой стороны. Он действовал по глубокому нравственному убеждению.
Эти меры, особенно арест и депортация евреев, до конца раскололи Норвегию. Бывали случаи, что пассажиры в автобусах и поездах уходили со своих мест, не желая сидеть рядом с нацистами, членами партии «Национальное согласие». На стенах писали лозунги типа: «Норвегия — для норвежцев. А Квислинг пусть катится к черту».
После поражения Третьего рейха, 9 мая 1945 года, Квислинга арестовали прямо в его особняке. Он был обвинен в государственной измене и расстрелян 24 октября 1945 года. Квислинг ни в чем не раскаялся и считал себя «мучеником идеи» Великой Норвегии, населенной нордической расой. Незадолго до казни неоязычник Квислинг составил родословное древо, в котором возводил себя к древнегерманскому богу Одину.
Имя Квислинга стало нарицательным для предателя и пособника оккупантов. Но ведь очевидно, что ни он лично, ни все члены «Национального согласия» не были примитивными предателями. Ими двигало не желание возвыситься, даже не страх перед оккупантами. Они были нацистами и сотрудничали с немецкими нацистами как «собратья по борьбе». В точности как Эрнст Тельман сотрудничал с Коминтерном, а датские и норвежские коммунисты — с Москвой.
Наверное, именно поэтому послевоенная Норвегия была милостива к квислинговцам. Не разделяя их убеждений, правительство в 1948 году амнистировало большую их часть. А в 1950 г. прекратило преследование военных преступников.



Глава 5

Расколотая Франция



Мы потерпели поражение потому, что наша промышленность выпускала больше корсетов, чем пушек, и больше пудры, чем пороха.

Генерал де Голлъ


Блицкриг
Британия и Франция отказались от мирной конференции с Германией. Они вроде в состоянии войны с Гитлером… Но с сентября 1939 г. по апрель 1940 г. они и не пытаются вести военные действия. Не случайно этот период американцы называют «странной войной», англичане — «сумеречной», французы — «смешной», а немцы — «сидячей».
Активные военные действия начала Германия. 10 мая 1940 года (в Норвегии еще идут боевые действия) Германия силами 135 дивизий вторгается в Бельгию, Люксембург, Нидерланды.
1-я группа танковых армий союзников выдвигается на территорию Бельгии, но не успевает помочь голландцам, поскольку немецкая группа армий «Б» стремительным броском охватывает Южную Голландию и уже 12 мая захватывает Роттердам. 14 мая нацисты бомбят Роттердам, угрожают бомбежками Амстердаму и Гааге. 15 мая Нидерланды капитулируют.
Позже появится миф, что Гитлер велел бомбить Роттердам уже после капитуляции: наказывал голландцев за упорное сопротивление. Якобы никакой необходимости в этих бомбежках не было, злые немцы просто хотели разрушений и жертв среди мирного населения.
Миф появится именно потому, что как раз особенно упорного сопротивления и не было. 5 дней прошло между началом войны и капитуляцией Нидерландов. А местные нацисты активно помогают немецким партайгеноссен.
В Бельгии немецкие десантники (как в Польше!) 10 мая захватывают мосты через Альберт-канал. Нацистские танки с крестами на броне идут через мост, вырываясь на Бельгийскую равнину раньше союзников. 17 мая пал Брюссель.
А группа танковых армий «А» движется, захватывая войска союзников в «котел» — опять как в Польше. 10 мая танки Гудериана прошли Люксембург. Три танковые дивизии пересекают Южные Арденны и реку Маас к западу от Седана.
Одновременно танковый корпус Гота движется через Северные Арденны, форсируют Маас севернее Динана. Для союзников прорыв через Арденны кажется чем-то невероятным. 16 мая Гудериан форсирует Уазу, 20 мая выходит на побережье Па-де-Кале. От города Абвиля нацисты заходят в тыл союзным армиям. 28 англо-франко-бельгийских дивизий оказываются в «котле».
Гудериан громит французские войска, ломая их контрудар у Арраса 21–23 мая. Союзники начинают ссориться: британцы отступают к побережью, французы требуют сопротивляться. 22 мая Гудериан отрезает им путь отступления к Булони. 23 мая нацистские танки рычат уже в 10 км от последнего оплота союзников — порта Дюнкерк.
Чудо под Дюнкерком
Позже будут говорить о «трагедии под Дюнкерком», потому что под этим городом погибли армии союзников. Но скажут и о «чуде под Дюнкерком», потому что танки нацистов внезапно остановились. Дюнкерк — единственный порт, из которого англо-французские войска еще могут эвакуироваться с материка… Нацисты могут раздавить все хуже управляемое скопление войск… Но почему-то они останавливаются. Позже выясняется: Гитлер велел Гудериану остановиться… Двое суток стоят нацисты, 24–26 мая. За это время начинается судорожная эвакуация, больше похожая на паническое бегство. В ходе операции «Динамо» почти вся английская армия и большие контингенты французских войск вывезены на британских кораблях.
Число британцев известно хорошо: 224 тысячи человек, Число спасенных французов называют разное: от 25 до 114 тысяч человек. В любом случае на берегу, в Дюнкерке, французов было больше, чем англичан: до 300 тысяч. Из них уплыло в Англию МЕНЬШИНСТВО. По разным подсчетам, от 8 до 30 %. Судьба остальных? Дорога только одна — в плен. Нацисты лениво, чуть не зевая, показывают стволом винтовки, куда идти. Британцев же на берегу осталось не более 20 тысяч.
27 мая — 4 июля идет эвакуация. Уезжают люди. Их уже невозможно заставить грузить на корабли, на худой конец, уничтожать снаряжение и технику. Британские солдаты лезут на корабли буквально под взглядами нацистских солдат с маузеровскими винтовками в руках. Артиллерия, бронетехника, снаряжение, машины… Все остается на берегу. Британия сохранила своих солдат, но осталась практически безоружной.
Драпая к побережью, британцы дали нацистам зайти во фланг к своим союзникам-бельгийцам. Нацисты прижимают бельгийскую армию к побережью возле Остенде. Теперь англичане требуют от бельгийцев воевать любой ценой! 27 мая британским главнокомандующим Александером уже получен приказ о срочной эвакуации. Все ясно. Но бельгийцев заранее не планируют вывозить. Им даже не говорят о том, что кампания проиграна. От них требуют гибнуть в атаках, не пуская нацистов к побережью. Пусть прикрывают, ценой своей гибели спасая британцев. 28 мая, несмотря на радиоистерики британцев, бельгийская армия все-таки капитулирует.
Оставшиеся во Франции английские войска (1-я английская бронетанковая дивизия, 51-я северошотландская и 52-я южношотландская дивизия, всего 150 тыс. человек) возглавил генерал Брук. Он сделал вывод, что положение безнадежно. Вновь прибывшие силы (1-я канадская дивизия) были посажены обратно на корабли. 15 июня британский экспедиционный корпус был выведен из подчинения французской 10-й армии, была начата его эвакуация.
Теперь остается только Франция… Та часть ее армии, которая не разгромлена у Дюнкерка, не бежала в Британию.
Но почему же Гитлер велел Гудериану стоять неподвижно двое суток?
Пусть мне предложат другой ответ… Но только нацисты вовсе не хотели воевать с Англией. Охотно не воевали бы. Уж они и мирные конференции предлагают раз за разом, и даже удерживаются от полного разгрома противника… Нацисты очень упорны в своем нежелании воевать с Британией.
Не случайно же ровно через год после «чуда под Дюнкерком» случится еще одно «чудо»: над свинцовым Северным морем, держа курс на Шотландию, полетит второй человек в Третьем рейхе, Рудольф Гесс. Об этом я пишу в другой книге, но случай очень и очень любопытный.
Добрались до Франции
28 мая в районе Лилля нацисты берут в «котел», окружают крупную французскую группировку: сразу две армии. 31 мая у них становится на 30 тысяч пленных больше. 5 июня немецкие войска начинают наступление на участке Лан-Абвиль.
Кадровая армия уже разгромлена, ее нет. Во втором эшелоне стоят дивизии, укомплектованные новобранцами. Необученных, неподготовленных бросают в бой. Даже те, кто готов воевать, физически не могут ничего сделать: нет подготовки, организации, снаряжения, оружия, боеприпасов… Ничего нет. А главное — нет веры в возможность победы. Брешь во французской обороне растет. Французы проигрывают одно сражение за другим. Оборона французов распадается, командование спешно отводит войска на юг.
Как только нацисты начали наступление у Абвиля, французское правительство эвакуируется из Парижа на юг. 14 июня нацистская армия без боя вступает в Париж. С этого момента французская армия практически не сопротивляется. 16 июня нацисты выходят в долину Роны. 21 июня достигают Луары в районе Нанта и занимают Лион.
Еще 10 июня Италия объявляет войну Великобритании и Франции. Итальянские войска вторгаются в южные районы Франции. Но у них особого успеха нет, итальянцы продвинулись не далеко. Тем не менее с 10 июня Франция воюет на два фронта.
В моральном и военном отношениях Франция была совершенно не подготовлена к отражению германского нападения в мае 1940-го. В течение всего шести недель Нидерланды, Бельгия и Франция были разгромлены, а британские войска бежали с материковой Европы. Несмотря на военную слабость Франции, поражение этой страны было настолько внезапным и полным, что не поддавалось никакому рациональному объяснению.
Второе Компьенское перемирие
17 мая маршал Филипп Петен стал заместителем премьер-министра. 16 июня 1940 года — премьер-министром. Он формирует новое правительство Франции, которое в ночь на 17 июля обращается к Германии с просьбой о перемирии. Нацисты согласны, но подписывать перемирие будут только в Компьенском лесу…
Компьенский лес площадью 144,85 кв. км лежит недалеко от города Компьена, в провинции Пикардия. Через лес проходит железная дорога. 11 ноября 1918 года, в 5 часов 10 минут утра, в штабном вагоне командующего войсками Антанты Фердинанда Фоша было подписано соглашение с немецкой делегацией генерал-майора Детлефом фон Винтерфельдтом. Перемирие вступило в силу в 11 часов утра. В этот час был дан 101 артиллерийский залп — последние залпы Первой мировой войны.
На месте, где стоял вагон, французы положили мемориальную плиту с надписью: «Здесь 11 ноября 1918 года пала преступная гордость Германского рейха, побежденная свободными народами, которых он пытался поработить». Теперь, 22 июля 1940 года, в Компьенском лесу подписывают другое перемирие. Нацисты нашли тот самый штабной вагон Фердинанда Фоша. Именно в нем правительство Петена согласилось на полное прекращение сопротивления армии, расчленение Франции и оккупацию нацистами около 2/3 французской территории (включая Париж). По условиям перемирия французская армия и флот подлежали демобилизации, Вооружение сдавалось победителям. Расходы на содержание оккупационных войск оплачивала Франция. Французскому правительству оставляли только войска, «необходимые для поддержания порядка».[63]
Мемориальную плиту нацисты демонтировали и вывезли в Германию. Французы вернули ее после Второй мировой войны.
От Третьей Республики к Французскому государству
В наше время очень не любят вспоминать о том, как именно пришел к власти маршал Петен и все правительство Французского государства со столицей в городе Виши. Особенно не любят вспоминать об этом во Франции. Потому что стоит вспомнить факты — и камня на камне не остается от официальной версии.
Официальная версия современного французского правительства такова, что правительство Виши нелегитимно, Маршала Петена объявляют чуть ли не узурпатором. Правда, Петену передало власть Национальное собрание… Но и тут дают объяснения в духе: «10 июля 1940 года в городе Виши группа сенаторов и депутатов объявляет себя правительством. Новое правительство Франции передает «всю полноту власти» маршалу Петену. Название «Французская республика» заменено на «Французское государство». В общем, получается какая-то кучка отвратительных предателей и отщепенцев.
Но это — очередной миф, сочиненный победителями. Все было не так.
Во-первых, 1 сентября 1939 года правительство Франции объявило войну Третьему рейху вопреки воле Национального собрания, то есть французского парламента.
То есть нелегитимно как раз состояние войны Французской республики с Третьим рейхом.
Во-вторых, в Виши, городок примерно в 200 км к югу от Парижа, переехали не отщепенцы и предатели, а весь Французский парламент и правительство Французской республики. Виши стал официальным и законным местом пребывания центральной власти государства.
В-третьих, Национальное собрание вполне легитимно изменило политический строй государства. 569 голосами против 80 при 17 воздержавшихся оно передало всю полноту власти маршалу Анри Филиппу Петену, премьер-министру Французской республики.
84-летний Петен был наделен диктаторскими полномочиями. Национальное собрание передало ему права всех ветвей власти упраздненной Третьей Республики. В дальнейшем он издавал указы с этим титулом, к которому был присоединен маршальский.
Считалось, что со свержением Французской республики и установлением союза с Германией произошла «Национальная революция» (Revolution nationale). Девиз Французской республики «Свобода, равенство, братство» был заменен на «Travail, Familie, Patrie» (Труд, Семья, Отечество). Гербом вишистского режима был топорик-франциска — племенное оружие франков. Гимном официально оставалась «Марсельеза». По требованию нацистов ее запретили, и фактическим гимном стала песня в честь Петена «Маршал, мы здесь!».
Идеологически режим Виши ориентировался на традиционно-консервативные ценности, олицетворением которых в межвоенные годы считался маршал Петен.
Официально Французское государство придерживалось политики нейтралитета.
Культ личности маршала Петена
Культ личности — термин, официально введенный Н. Хрущевым в 1956 году, на XX съезде КПСС для характеристики эпохи правления Сталина.
Но никогда культ личности Сталина даже не приближался к уровню обожествления маршала Петена во Франции, При том, что Петен был необычайно популярен в народе задолго до прихода к власти.
Анри Филипп Петен (Petain) (1856–1951) родился 24 апреля 1856 г. в Кошила-Тур, Па-де-Кале, в крестьянской семье. С 20 лет служил в армии. В 1887-м окончил военное училище Сен-Сир и Высшую военную школу. Во время Первой мировой войны в чине генерала командовал пехотной бригадой, затем — армейским корпусом. В июне 1915 г. — апреле 1916 г. командовал 2-й французской армией, которая участвовала в битве за Верден. Титул «героя Вердена» он пронес до конца своей жизни.
В мае 1916 г. назначен командующим группой армий «Центр», в апреле 1917-го начальник Генштаба, в мае 1917 г. — главнокомандующий французской армии (вместо генерала Р. Нивеля). 21 ноября 1918 г. получил звание маршала. В 1920–1931 гг. Петен был заместителем председателя Высшего военного совета и одновременно (с 1922 г.) генеральным инспектором армии. В феврале — ноябре 1934 — военный министр.
В 1939–1940 гг. — посол в Испании. 17 мая 1940 г. Петен был назначен заместителем премьер-министра, а 16 июня — премьер-министром.[64]

[image: ]

Маршал Петен
Выдающийся военачальник Первой мировой войны и герой Вердена, он был очень популярен в народе.
Его часто называли национальным героем и «Верденским победителем». Авторитет Петена в межвоенный период был исключительно высок. В 1935 году правые проводили кампанию под лозунгом: «Нам нужен (такой, как) Петен!»
Сторонники Петена любовно называли его Старик и Маршал. И все понимали, о ком именно идет речь. При упоминании Маршала многие вставали, в том числе дамы.
Парадоксальным образом официальная пропаганда Французского государства продолжала эксплуатировать прежние военные подвиги Петена и его образ «Верденского победителя», хотя эти победы были одержаны над немцами, нынешними союзниками режима Виши, хозяйничавшими практически во всей Франции.
После того как нацисты потребовали запретить «Марсельезу», песня «Маршал, мы здесь!» стала фактически официальным гимном Французского государства.
Официально считалось, что песня была написана в 1940 г. На самом деле авторы просто создали новые слова на музыку марша в честь «Тур де Франс». Музыка, в свою очередь, представляла собой плагиат — за основу была взята мелодия La margoton du bataillon, автор которой, композитор-еврей Казимир Оберфельд, погиб в 1945 г. в Освенциме.


Священное пламя

Поднимается с родной земли,

И восторженная Франция

Приветствует тебя, Маршал!

Все твои дети, которые тебя любят

И отдают почтение твоим годам,

На твой последний приказ

Ответили: «Есть!»




Припев:

Маршал, мы здесь!

Перед тобой, спаситель Франции!

Мы клянемся, твои сыновья,

Служить и следовать за тобой.

Маршал, мы здесь!

Ты вернул нам надежду.

Родина возродится!

Маршал, маршал, мы здесь!




Ты боролся непрестанно Ради общего блага.

Все говорят с восхищением О герое Вердена.

Посвятив нам свою жизнь,

Свой гениальный ум и свою веру,

Ты спасаешь Родину Во второй раз.




Припев:

Как повторяет нам твой голос,

Чтобы объединить нас:

«Французы, поднимите голову,

Давайте смотреть в будущее!

Мы. размахивая полотнищем Бессмертного знамени,

В золоте твоих маршальских звезд Видим сияние неба.




Припев:

Война — бесчеловечна,

Насколько грустное и ужасное это зрелище!

Давайте больше не будем слушать о ненависти, Восславим труд,

Сохраним уверенность В нашей новой судьбе,

Ведь Петен — это Франция,

А Франция — это Петен![65]




Такого чудовищного холуйства никогда не было ни при Сталине, ни при любом другом правителе СССР. Никто никогда не приравнивал ни Россию, ни СССР к личности Сталина. Никто не видел небес в сиянии мундира Генералиссимуса Советского Союза. Никто никогда не приписывал Сталину ни одного, ни двух спасений Отечества.
Обидно, что русских считают варварами те, чьи деды были способны на такую гадость, как обожествление маршала Петена. Вне зависимости от его достоинств.
Коллаборационизм
Маршал лично встретился с Гитлером 24 октября 1940 года. О чем они говорили, неизвестно. Но после этой встречи, 30 октября, маршал выступил по радио. Он говорил о неизбежности поражения в войне против Рейха и о выгодности для Франции сотрудничества с Германией. В заключение Герой Вердена призвал нацию сотрудничать с оккупантами.
По-французски сотрудничество — коллаборация (collaboration). Слово стало нарицательным. Под ним понимается осознанное и добровольное сотрудничество с врагом во вред своему государству.
Термин стал применяться и к другим правительствам, действовавшим под германской оккупацией. В том числе коллаборационистами стали называть убежденного нациста Квислинга и создателя Словацкого государства, социалиста и националиста Тисо. Коллаборационистами называли даже солдат национальных дивизий СС.
Судьба Французского государства
Правительство Петена и в дальнейшем пребывало в Виши, удерживало контроль над центральными и южными районами Франции. Нацисты оккупировали весь север и Атлантическое побережье.
Правительство Петена контролировало также Алжир и Тунис. Остальные колонии Франции отказались ему подчиняться и признали лондонское правительство генерала де Голля.
Петен сумел договориться о том, что нацисты отпустят домой французских военнопленных. Взамен Французское государство в сентябре 1942 года приняло закон о трудовой повинности. Уклоняющихся отправляли в концлагеря и даже вешали. В общей сложности в Германию угнали 963 813 французов.
Совместная франко-германская дивизия СС — Шарлемань, названная в честь Карла Великого, создавалась во Французском государстве.
Трудовая повинность и угон в Германию подняли на борьбу даже тех, кто еще недавно об этом и не думал. Всю свою историю Французское государство вело войны на своей собственной территории. Особенно с коммунистами, которые режима Французского государства не признавали. Случалось, коммунистов брали в заложники и расстреливали.
8 ноября 1942 года голлисты и британцы высадились в Северной Африке. Все французские колонии признали де Голля и порвали с Петеном. Нацисты и вишисты опасались, что голлисты высадятся и в Южной Франции. Поэтому 11 ноября 1942 года Вермахт вошел на территорию вишистского государства и оккупировал его. С этого времени власть французского правительства стала чисто номинальной. Петен ушел с поста премьер-министра, назначив премьер-министром Пьера Лаваля.
Правительство Французского государства то демонстрировало полную беспомощность, то показывало свою самостоятельность. Оно не могло предотвратить того, что Вермахт хозяйничал в Южной Франции, как хотел.
С одной стороны, нацисты совершили множество злодеяний, и никто не защитил их жертвы. Даже на фоне обычной жестокости войны ужасающе выглядят события в Орадуре. В этом поселке, ставшем базой для партизан, удерживали захваченного партизанами-маки штурмбаннфюрера Гельмута Кампфа. Утром 10 июля 1942 года 1-й батальон полка «Фюрер» под командованием гауптштурмфюрера Кана окружил поселок, жителям было приказано собраться в центре поселка. После чего эсэсовцы отобрали всех мужчин, а женщин и детей загнали в церковь.
Мужчин отвели к сараям, где их начали расстреливать из автоматов, стараясь бить по ногам. После этого их облили горючей смесью и подожгли. Только пятерым мужчинам удалось сбежать, 197 человек были убиты.
В церкви было установлено мощное зажигательное устройство. По другим сведениям, в окна бросали гранаты и дымовые шашки. В женщин и детей, пытавшихся вырваться из охватившего церковь огня, эсэсовцы стреляли на поражение. Удалось выжить только одной женщине. 240 женщин и 205 детей, включая грудных, было уничтожено.
Еще одной группе, из 20 человек, удалось сбежать утром, когда эсэсовцы еще не успели окружить поселок. Поселок был разрушен.
По другим сведениям, убито было даже 642 человека.
Правительство Французского государства не смогло предотвратить этого злодеяния.
Но 27 ноября 1942 года основные силы французского военно-морского флота были затоплены в Тулоне, чтобы они не достались нацистам. Сам этот поступок показывает, что правительство Французского государства было порой самостоятельнее, чем кажется.[66]
Международное признание режима Виши прямо зависело от политической конъюнктуры. Союзники Третьего рейха признавали его и считали де Голля узурпатором власти и бунтовщиком.
Государства, находившиеся в состоянии войны с Третьим рейхом (прежде всего Британия), считали, начиная с июля 1940 г., законным представительством Франции в мире только движение де Голля. Режим Виши — легитимнейшее государство по всем законам западного мира! Но ведь оно создано «изменниками»… Эта «сильная» аргументация доказывает одно — союзники руководствовались не представлениями о законности.
Одни нейтральные государства имели дипломатические отношения с Виши, другие — нет.
СССР и США поддерживали отношения с Французским государством и держали в Виши своих послов.
30 июня 1941 года вишисты разорвали дипломатические отношения с СССР. После этого СССР перевел свое посольство из Франции в Лондон. В декабре 1941 года, после нападения Японии (союзника Третьего рейха) на Перл-Харбор, то же самое сделали США.
Война Британии и Франции
11 июля 1940 года Петен разорвал дипломатические отношения с Великобританией. На это у него были самые серьезные причины.
В 1940-м разгром французских армий в Бельгии был усугублен поспешным отходом британских войск. При эвакуации армии союзников в Дюнкерке британцы старались брать «своих», а большую часть французских солдат оставили на берегу, обрекая на уничтожение или плен.
И в самой Британии британцы ясно показали, что не считают французов ровней. Вывезенные из Дюнкерка французы тут же были отправлены на фронт. А вот все британские солдаты получили семидневный отпуск (то есть отправились по домам). А ведь в этот момент решалась судьба Франции![67]
Как только возникает Французское государство, британская армия оказывается с ним в состоянии войны.
Главнокомандующий вишистских войск Ф. Дарлан отдает приказ об отводе всего французского флота к берегам Французской Северной Африки. Британцы опасаются, что французский флот может попасть под контроль Третьего рейха и Италии.
Французское государство заявляет о своем нейтралитете. Нападение на него — акт международного разбоя по всем международным законам. Тем не менее 3 июля 1940 года британские военно-морские силы и авиация наносят удар по французским кораблям в Мерс-эль-Кебире (Северная Африка). В ответ ВВС Французского государства бомбят базу Великобритании в Гибралтаре (так что и «нейтралитет» Французского государства весьма относительный).
К концу июля британцы уничтожают (в Мерс-эль-Кебире) или захватывают (в Александрии) почти весь французский флот. Гибнет более полутора тысяч французских моряков. Так что само Французское государство топит в Тулоне только остатки своего флота. Стоит ли удивляться разрыву дипломатических отношений?
Французское государство сохраняет контроль почти над всеми французскими колониями. «Свободная Франция» генерала де Голля — очень уж откровенно пробританская. Фактически де Голль — тот же коллаборационист, только сотрудничает не с Третьим рейхом, а с другой империей — Британской. Поэтому администрации почти всех заморских территорий Франции его не признавали.
В сентябре 1940 года голлистские силы при прямой поддержке Великобритании предприняли попытку захвата Дакара в Сенегале. Французы воевали с французами, и голлисты проиграли войну.
В 1941 году Великобритания под формальным предлогом оккупировала Сирию и Ливан, которыми Франция владела по мандату Лиги Наций. В 1942 году Великобритания под предлогом возможного использования немцами Мадагаскара в качестве базы для подводных лодок осуществила вооруженное вторжение на остров. В этом вторжении тоже принимают участие войска де Голля. Бои продолжались полгода и закончились капитуляцией сил Французского государства в ноябре 1942 года.[68]
По словам У. Черчилля, англо-французская война 1940–1942 годов велась «без особого рвения»».[69] Позже ее постарались вообще забыть, как страшный сон. Но она велась. Она была частью событий, которые мы называем Второй мировой войной.
В этой войне часть французов были коллаборационистами Британской империи. В точности так же, как Российская империя в 1918 году, Французская империя в 1940-м распадается на разные государства с разным политическим строем и с разной международной ориентацией. В 1918 году Советская Россия была фактически доминионом Германской империи. Всевеликое Войско Донское сохраняло с Германией союзные отношения. А Добровольческая армия и государство генерала Миллера были врагами Германии и считали себя союзниками Антанты.
Так теперь и во Франции: одни государства поддерживают Третий рейх, другие — Британскую империю.
Сражающаяся Франция
Соглашение о перемирии, заключенное 22 июня 1940 года, положило конец боям во Франции. Но уже 18 июля французский генерал Шарль де Голль выступает по радио из Лондона. Он призывает французов продолжать сопротивление.
На британские денежки де Голль основывает организацию «Свободная Франция»», с июля 1942 года — «Сражающаяся Франция»».
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Шарль Де Голль


23 июня правительство Британии заявило об отказе от отношений с правительством Петена. 28 июня оно признало де Голля главой «свободных французов» и правопреемником Республики Франция.
7 августа де Г олль и Черчилль обменялись письмами, в которых определили права «Свободной Франции» и характер помощи. Британия материально и финансово поддерживала де Голля. Под командование де Голля ставились все французские формирования, находившиеся в Англии, в колониях Англии, в колониях Франции. Словом, где угодно, лишь бы подальше от Петена.
Некоторые французские колонии заявили о признании де Голля и непризнании Петена.
22 сентября 1941 года де Голлем сформирован Национальный Комитет Свободной Франции — фактически новое правительство.
В самой Франции возникло много организаций Сопротивления, которые поддерживали де Голля. На юге: «Комба», «Франтирер», «Либерасьон», на севере: «Либерасьон нор», «Се де ла либерасьон».
Себя они называли «патриотами», а сторонников правительства Петена — «предателями». Точно так же сторонники Петена считали патриотами себя, а предателями — голлистов. Патриоты де Голля печатали и распространяли подпольные газеты и листовки, вели пропаганду. Они создавали «тайную армию», но не вели активных боевых действий. Их политикой был «аттантизм» — ожидание, когда во Франции появятся войска союзников.
Народный фронт
10 июля ЦК Французской компартии печатает в подпольной «Юманите» свой манифест: призыв к созданию фронта свободы, независимости и возрождения Франции. К де Голлю они не имеют никакого отношения. Де Голль для них — буржуй и враг рабочих. А режим Виши Петена они назвали режимом «нищеты, рабства и измены».[70]
11 ноября 1940 г. в годовщину завершения Первой мировой войны, в Париже коммунисты организуют демонстрацию молодежи и студентов. Нацисты расстреляли демонстрацию.
Апрель — май 1940 г. — забастовало 100 тысяч горняков департаментов Нор и Па-де-Кале.
15 мая создается Народный фронт, объединяющий коммунистов, социалистов, анархистов, католиков. Лидеры Народного фронта призывали к созданию нового общества, основанного на братстве и общем экономическом равноправии при гарантии подлинной свободы личности. Они считали необходимой программу социального развития, укрепления государственной собственности.
Народный фронт создавал и контролировал отряды партизан и франтиреров — нерегулярных партизан. Фронтиреры впервые возникли в 1814–1815 годах, появились и во время Франко-прусской войны 1870 года.
Фронтиреры днем были обычными служащими, рабочими, мелкими предпринимателями. По ночам же объединялись, извлекали из тайников оружие и нападали на оккупантов. Похожую тактику применяли и бандеровцы на Западной Украине.
Часто партизан называли «маки». Маки, маквис — это местное название густого низкого кустарника на Юге Франции. Во Франции не так уж много ненаселенных мест и почти нет густых лесов. Но партизанские комитеты таились в маквисе, нацисты и вишисты никак не могли их оттуда выкурить. Партизаны-маки создавали свою нелегальную милицию. Во многих районах население фактически подчинялось «комитетам освобождения», а не Французскому государству.
14 апреля 1943 г. Народный фронт опубликовал свои «Главные директивы» — курс на подготовку всеобщего восстания.
Основную роль в освобождении Франции сыграли боевые операции союзников, высадившихся в Нормандии в июне 1944 г. и на Ривьере в августе 1944 г. и к концу лета достигших Рейна.
Но и Народный фронт, и вооруженные отряды Сопротивления (голлисты) самостоятельно освободили ряд провинций до половины территории Франции: Пуатье, Лимож, Тулуза, Монпелье и другие. В ряде мест они воевали и друг с другом.
В сентябре 1943 г. на Корсике партизаны и фронтиреры очистили остров от итальянцев и нацистов… а заодно от сторонников Петена и от голлистов.
19 августа 1944 г. началось Парижское восстание.
24 августа Париж был практически весь освобожден. Вечером в Париж вошли первые части французской армии де Голля.
Считается, что в ходе боевых действий за всю войну погибло порядка 75 тысяч участников Народного фронта. Потери голлистов в самой Франции — порядка 30–35 тысяч человек… Потери Вооруженных сил Французского государства никто не считал.
Де Голль не особенно любил коммунистов, но в первые коалиционные правительства входили и деятели Народного фронта. Одних ортодоксальных просоветских коммунистов во Франции к 1945 году было до 2 млн, а тут еще троцкисты и всяческие левацкие группы поменьше. Приходилось считаться.
Судьба французских нацистов
Петена и его сторонников можно назвать нацистами только в порядке бреда. Взгляды этих людей скорее фашистские, близкие к взглядам генерала Франко или сторонников Пилсудского в Польше. Но во Франции были и нацисты. Причем по своим политическим взглядам они были близки к «левым» членам НСДАП типа Рема и многих штурмовиков.
Лидер французских нацистов, Жак Дорио, родился в 1898 г. в Пикардии в рабочей семье. В 15 лет он начал работать на металлургическом заводе. В 1917 году вступил в компартию.
В 1920 г. после создания комсомола Франции — его генеральный секретарь. В 1921–1923 гг. представитель французского комсомола в Москве, делегат 4-го и 5-го съездов ВЛКСМ. Встречался с Лениным и Троцким.
В 1930 г. — кандидат на пост генерального секретаря Французской коммунистической партии.
В качестве представителя компартии Франции ездил в Германию, где впервые испытал симпатию к нацизму.
В 1932 г. первым выступил с идеей создания Народного фронта с целью объединения левых сил, в частности коммунистов и социалистов, против фашизма, с которой прибыл в Москву на доклад к Сталину. Идея в то время не нашла отклика у Сталина, и Москва запретила французам идти на союз с социалистами, видя в этом угрозу усиления троцкизма.
В 1934 г. Жак Дорио, вопреки приказам Тореза, создает Народный фронт Франции. Москва требует явиться в Кремль для объяснений. Дорио отказывается. Ввиду подобного нарушения дисциплины, исключен из коммунистической партии.
1936 г. Жак Дорио создает Народную Партию Франции, выступающую с прямо противоположными созданному им же Народному фронту целями — против участия левых сил Франции в гражданской войне в Испании и за союз с фашизмом. События в СССР и собственное исключение из компартии переводят его на другую сторону баррикад — в лагерь борцов с большевизмом.
Дорио сумел привлечь к ней многих бывших коммунистов и членов профсоюза. 65 % состава партии было из рабочих.
В годы войны Ж. Дорио честно пытался войти в правительство Французского государства, но получалось у него плохо… В октябре 1941 года министр внутренних дел правительства Виши создал Полицию по еврейским вопросам, антикоммунистическую полицейскую службу и службу по тайным сообществам. Антикоммунистическую службу на короткий срок возглавил Дорио… но и на этой должности долго не удержался.
В 1942 г. Французское государство создает «Отдел IV», аналог гестапо. В распоряжении Отдела было двести «боевых групп» (т. е. готовых на все убийц). Одна из них, «Интернасьон-Реферат», рекрутировала «отряды убийц, набиравшиеся из боевиков Французской Народной партии».[71]
Вот к организации дивизии «Шарлемань» он хотел иметь отношение, но не имел. Не пустили.
Дорио создавал совсем другие воинские формирования. 1–7 июля 1941 года в парижском отеле «Мажестик» прошло совещание руководителей пронацистских партий с участием Дорио. Было решено создать «Антибольшевистский легион», затем переименованный в «Французский Легион добровольцев против большевизма».[72]
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Жак Дорио
В качестве 638-го армейского пехотного полка Вермахта «Французский легион» участвовал в боях на советско-германском фронте. В том числе в октябре 1941 года бился под Москвой, на Бородинском поле.
Осенью 1942 г. Дорио участвовал в собрании «друзей войск СС». Собрание обратилось к общественности Франции с просьбой поддержать морально и материально воинов, которые будут защищать Францию в форме германской армии.
В 1943 г. Дорио начинает выезжать на фронт лично. Всего он проводит на фронте 18 месяцев. Награжден Железным Крестом.
В 1944–1945 гг. пытался организовать вывод французских войск в Германию, дабы уберечь их от потерь и для будущей борьбы с коммунизмом.
В смерти Дорио много неясного: в феврале 1945 г. вблизи города Манген в Южной Германии его машина была обстреляна самолетом неизвестной принадлежности. Пламенный французский национал-социалист погиб. До сих пор не утихают споры, чей был самолет: британский, нацистский или советский (есть мнение, что и французский).
Французские оккупационные части в Германии в 1961 г. нашли могилу Дорио. Приказом французского коменданта ее лишили ухода, могила пришла в упадок и впоследствии была снесена как заброшенная.[73]
История с могилой очень характерна. Победители в национальной войне скорее подчеркнут мужество и силу противника, Как сказал К. Симонов: «Враг был силен, // Тем больше чести нам». Поверженного врага уважают. Могилы врагов в национальной войне крайне редко оскверняются. Могилы французов и англичан, погибших в Крымской войне 1853 года, кладбища прусских солдат, погибших на территории Франции в 1870 году, и русских, погибших в 1814–1815 годах, сохраняются до сих пор.
Победители в гражданской войне и после победы стараются ошельмовать и демонизировать врага, изобразить вражеские вооруженные силы сборищем негодяев, а себя — борцом за нечто идеальное. Так ведь и белых в СССР изображали вечно пьяными идиотиками, не вылезавшими из публичных домов. Представить врага в гражданской войне предателем — особенно сильный пиарный ход. Предателей не уважает никто, ни при каких экономических формациях и при любом политическом строе.
В гражданских войнах все силы прибегают к помощи извне, Победители легко обвиняют в национальной измене побежденных, хотя сами были не лучше. И сегодня в творениях Кожинова получается так, что белые — чуть ли не агенты Антанты. А что красные осознавали себя как воинство Интернационала — умалчивается.
Французское правительство в 1961 году действовало точно так же, как советское правительство в 1955 году, уничтожая могилу В. О. Каппеля в Харбине.
Судьба Петена
Режим Виши прекратил существование в 1944 г., после освобождения Франции союзниками и повстанцами Сопротивления. Его основные руководители были осуждены за государственную измену в 1945–1946 гг. (При том, что формально «предателем» был скорее уж сам де Голль). Многие деятели культуры, запятнавшие себя поддержкой режима, были приговорены к «общественному бесчестию».
Еще в 1942 году убит голлистами Франсуа Дарлан — адмирал и политик, главнокомандующий войск Французского правительства. В 1942 году Дарлан заключил соглашение о перемирии с высадившимися в Северной Африке войсками союзников. Тем не менее 24 декабря 1942 года он пал в Алжире жертвой голлистского покушения.
Пьер Лаваль, премьер-министр Французского государства, в 1944 году бежал из страны сначала в Испанию, а затем в Австрию. 31 июля 1945 года арестован в Инсбруке американцами, В августе 1945 года был выдан французским властям, пытался покончить с собой. Он был приговорен к смертной казни как изменник и расстрелян 15 октября 1945 года.
В августе 1944 г, при приближении союзников и сил Сопротивления, Петен и его правительство были насильно эвакуированы немцами в Баден-Вюртемберг, в замок Зигмаринген. Там весной 1945-го они были взяты союзниками в плен и препровождены в Париж. Уже в июле состоялся суд над Петеном.
На суде Петен заявил, что всегда был сторонником Сопротивления, что ничего не имел даже против де Голля, что он защищал Францию от оккупантов. Самое главное — он заявил, что судить его должен не Верховный суд, а французский народ. Отрицая правомочность суда, Петен отказался отвечать на вопросы суда. Несмотря на это, было решено продолжать процесс. Суд ограничился допросом свидетелей и экспертов, прениями защиты и обвинения.
Подсудимый, разумеется, был признан виновным в государственной измене и военных преступлениях. За это он был приговорен к преданию смертной казни через расстрел, общественному бесчестию и конфискации всего имущества.
Председатель Временного правительства Шарль де Голль служил до войны под началом Петена. Своего сына он назвал в его честь — Филиппом. Он просил из уважения к преклонному возрасту обвиняемого и его заслугам в годы Первой мировой войны помиловать 89-летнего Маршала. Как глава правительства, он заменил смертную казнь пожизненным заключением.
Последние 6 лет жизни Петен провел в тюрьме на острове Не, департамент Вандея. Там он и похоронен.
Однако есть тут некая странность…
В Военном музее в Париже висит портрет Петена как Героя Вердена. Он осужден за измену, но сохранил свой маршальский жезл и членство во Французской академии. До сих пор его называют Маршалом в официальных документах и в учебниках.
В 1966 году, в 50-летие верденской победы, президент Франции генерал де Голль приказал возложить на могилу Петена цветы. Так же поступили в 1976 году. При Миттеране на могилу Маршала цветы возлагались в верденскую годовщину каждый год.
Имя Петена, наряду с именем Квислинга, стало во Франции и Европе прежде всего символом предательства. При том, что люди это очень разные и действовали из разных соображений. Оба они кто угодно, но не предатели.
Петену чуть ли не молились в 1940 году, а в 1944-м проклинали и оплевывали? Это тоже типично для Гражданских войн. В них всегда очень мало идейных сторонников любой политической силы. Но как только одна из них побеждает — к ней присоединяются толпы вчерашних врагов. Так и коммунисты в Германии толпами вступали в штурмовые отряды в 1932–1933 годах. В России «черная сотня», казаки и крестьянские повстанцы в 1920 году охотно шли в Красную Армию.
Вероятно, в 1945 году громче всех поносили Петена как раз те, кто в 1940-м активнее всех насаждал культ его личности.
До сих пор правых политиков во Франции называют «петенами» — в качестве такого ругательства. Петен выступал как защитник традиционно-консервативных ценностей? Значит, если вы выступаете за укрепление семьи, запрещение абортов, за поддержку Церкви, дотации сельскому хозяйству, если вы с уважением относитесь к образованию и военной службе — вы такой же! Такой же отвратительный «предатель», каким был Анри Филипп Петен. А что Петен никакой не предатель, неважно. Главное — дискредитировать противника.
Сама эта левая трескотня показывает: гражданская война во Франции продолжается. С Петеном продолжают воевать, как в СССР до самой «перестройки» воевали с Деникиным и Колчаком.
Одновременно психически вменяемые жители Франции кладут цветы на могилу своего национального героя, Маршала и Академика Петена.
Выводы
До лета 1941 года Третий рейх захватил 11 стран с населением в 142 млн человек и площадью более 2 млн.
Во всех этих странах при всей их специфике, возникает движение Сопротивления… Как минимум в двух формах: коммунисты и «буржуазные» патриоты. А очень часто сил больше — 3–4. И все воюют между собой.
У власти оказываются сотрудники нацистов. Это или местные идейные нацисты, как Квислинг, или фашисты, временные попутчики нацистов на время войны (Французское государство), или как режимы патриотов, вынужденные сотрудничать с оккупантами (Нидерланды, Дания, Бельгия, Люксембург). Во всех этих странах были до оккупации, а во время оккупации очень усиливаются местные нацисты и пронацисты.
В маленьких странах, где нет лесов, Сопротивление не может создать отдельных государств. Национальные правительства находятся в эмиграции и стараются контролировать Сопротивление на оккупированной территории. Но и в этих странах как минимум три политические силы ведут войну друг с другом: Сопротивление, коммунисты, пронацисты и нацисты.
Датчане, голландцы, норвежцы и бельгийцы в составе Вермахта и в составе войск союзников стреляют друг в друга на полях Второй мировой войны. Внутри этих стран коммунисты и Сопротивление воюют с местными нацистами и войсками Третьего рейха. А время от времени они начинают воевать и друг с другом — особенно когда в конце войны наступает время подводить итоги и пользоваться плодами победы.
Во Франции, стране достаточно большой и разной, возникает движение и фашистов, и нацистов, и коммунистов в коалиции с другими левыми, Народный фронт. Сопротивление имеет свое государство в эмиграции, но не легитимное, а чисто революционное. Фашисты во Франции как раз легитимны, имеют свое Французское государство. С этим государством воюют и голлисты, и Британская империя.



Глава 6

Югославский Кошмар



Не боимся ваших авионов,

Нас и русских двести миллионов.

Песня черногорских партизан



Он наш враг, но мне хотелось бы, чтобы у нас в Германии был десяток таких Тито — лидеров, обладающих огромной решимостью и крепкими нервами.

Геринг


Королевство Югославия
Монарха Югославии католики называли королем, а православные — царем. Декретом от 1929 года королевство делилось на девять бановин, то есть административных провинций, без учета национальности обитателей бановин.
Католики-хорваты отличались от православных только верой и обычаями. В «Государстве Хорватия» пытались создать особый «хорватский язык» и без особого результата.
Православные сербы у власти. Это напрягает хорватов. Большинство из них до поры до времени лояльны правительству. Но существует движение усташей, то есть повстанцев. Усташи борются с центральным правительством Югославии. Они хотят создать этнически чистую Хорватию. Основатель движения Анте Павелич опирается на Италию. С территории Италии он руководит своим движением.
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Анте Павелич
Усташи организовали несколько десятков взрывов на железных дорогах. Для этого они прикрепляли мины замедленного действия к поездам, идущим из Австрии в Югославию. После этого усташи стали высылаться из Австрии. Они убивали «врагов хорватского народа», то есть чиновников Югославии и вообще всех, кто им не нравился.
Самым известным из преступлений усташей стало убийство в Марселе 9 октября 1934 года короля Югославии Александра I и французского министра иностранных дел Луи Барту. После этого правительство Югославии объявило чрезвычайное положение. Югославские службы безопасности ловили и убивали оппозиционеров. Международная общественность, разумеется, орала о «преступлениях власти». Художества усташей прощались им точно так же, как преступления народовольцев и марксистов.
Битва за Балканы
В 1941 году У. Черчилль стремился «создать против неминуемого наступления немцев Балканский фронт, объединяющий Югославию, Грецию и Турцию… Нам показалось, что если бы по мановению нашей руки Югославия, Греция и Турция стали действовать совместно, то Гитлер либо временно оставил бы Балканы в покое, либо настолько бы увяз в схватке с нашими объединенными силами, что на этом театре войны возник бы важный фронт…».[74]
Но нацисты опять опередили. Они надавили на Югославию, и 25 марта 1941 г. югославский премьер-министр Цветкович подписал протокол о присоединении его страны к Тройственному пакту.
Это вызвало взрыв возмущения в стране. В ночь на 27 марта 1941 г. генерал Симович произвел в Югославии дворцовый переворот, свергнув князя-регента Павла и возведя на трон 17-летнего короля Петра. Для сербов это была очень популярная мера. В некоторых городах Сербии были организованы антигерманские демонстрации.
3 апреля югославская делегация прибыла в Москву с целью подписания договора о взаимопомощи с СССР.
5 апреля был подписан договор «о дружбе и ненападении». Разумеется — никакого практического значения этот договор не имел ни для Югославии, ни для СССР.
Война нацистов с Британией уже разгоралась в Греции. Но тут «заодно» нацисты решили ликвидировать Югославию как государство. 27 марта 1941 года Гитлер подписал «директиву ОКВ № 25».
В некоторых мемуарах утверждается, что в этот день Гитлер решил отложить войну с СССР. Кто говорит — на 4 недели. Кто — на 5. Третьи — на полтора месяца. Что здесь правда — установить очень трудно.
В СССР любят «братьев-славян». Видимо, некоторым потому и хватает совести утверждать, что из-за Югославии нацисты отложили нападение на СССР. Оснований для этого нет совершенно.
Лишь одна из 9 шедших на Югославию дивизий (14-я танковая) снята с советско-третьерейховой границы, Для оккупации Югославии были выделены части 12-й армии наряду с изначальной для этой армии задачей оккупации Греции.
В мае 1941-го 2-я армия и 1-я танковая группа были выведены из Югославии и приняли участие в войне Германии против СССР с самого начала.
Нацисты второпях, с бору по сосенке, готовили армию вторжения. Из 9 дивизий только 5 были полностью укомплектованы. Остальные снимали из Франции, из Словакии, Германии — кто успел, тот принимал участие в войне.
В качестве примера: созданный на территории Румынии 41-й танковый корпус состоял всего лишь из 2-й моторизованной дивизии войск СС, моторизованного полка «Великая Германия» и танкового полка «Герман Геринг».
Вместе с нацистами шли итальянцы, венгерская армия должна была занять район, населенный этническими венграми.
Югославская армия состояла из 17 регулярных и 12 резервных пехотных дивизий, 6 смешанных бригад, 3 регулярных кавалерийских дивизий и 3 резервных кавалерийских бригад, 1 крепостной дивизии и 1 крепостной бригады. По плану мобилизации численность сухопутных сил должна была составить почти миллион бойцов. Беда в том, что добрые 40 % солдат вовсе не рвались воевать.
Развал Югославии
6 апреля 1941 г. армия Третьего рейха начала боевые действия против Югославии и Греции.
Война против Югославии началась с налета 150 бомбардировщиков, с сильным прикрытием истребителей. Основной целью был центр Белграда, где находились основные государственные учреждения. Югославская авиация пыталась дать отпор. Она сбила два немецких самолета и потеряла 20. Еще 44 судна нацисты сожгли на аэродромах.
8 апреля 1-я танковая группа (две танковые дивизии) вторглась в Югославию из Болгарии в направлении на город Ниш (100 километров от границы по дорогам). Ниш был взят 9 апреля. 11-я танковая дивизия пошла на Белград, а 5-я танковая была перенацелена в направлении Греции.
11 апреля хорватские усташи в Загребе провозгласили независимость Хорватии. Они призвали хорватов покидать югославскую армию. Почти все хорваты прекратили сопротивление… А многие и с самого начала этого не делали. С 11 апреля Вооруженные силы Югославии фактически перестали существовать как единое целое.
12 апреля 11-я танковая дивизия была в 60 км от Белграда, практически не встретив сопротивления со стороны двух югославских армий.
Тем временем и 41-й танковый корпус уже 11 апреля вплотную подошел к Белграду, не встретив практически никакого сопротивления югославов.
46-й танковый корпус немецкой 2-й армии пересек границу с Югославией 10 апреля, тоже практически не встретив сопротивления. Основные его силы были направлены к Сараево.
Вечером 12 апреля 1941 года СС-хауптштурмфюрер (капитан) Клингенберг во главе разведывательного дозора (из 2-й моторизованной дивизии войск СС) занял столицу королевства Югославии и официально, в присутствии дипломатических лиц, принял ключи от города у мэра Белграда.
Больше об этой войне и говорить не имеет смысла.
14 апреля король Петр II, а 15 апреля — правительство Симовича бежали в Афины. Брошенные правительством на произвол судьбы, командующие югославскими армиями обратились к нацистам с предложением о перемирии.
Те пожали плечами: речь может идти только о полной капитуляции. Что было делать югославам?
14 апреля немецкие войска вошли в Сараево. 16 апреля итальянцы заняли Бар и остров Крк, а 17 апреля — Дубровник — район Фиуме, на который они претендовали еще до Первой мировой.
В полдень 18 апреля 1941 года в Белграде министр иностранных дел Югославии Чинчар-Маркович и генерал Янкович подписали от имени Югославии капитуляцию.
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Карта Югославии 1940 г.


Вся война Третьего рейха, Италии и Венгрии против Югославии длилась всего 12 дней. За всю эту войну нацисты потеряли 151 погибшими, 15 пропавшими, 392 ранеными. Это считая с небоевыми потерями.
В плен было взято 344 тысячи югославских военнослужащих.
Расчленение Югославии
Нацисты расчленили Югославию так же, как Чехословакию. Югославия оказалась расчлененной на части: Хорватия, Босния и Герцеговина вошли в состав «Независимого государства Хорватия», Сербия и Восточная Воеводина управлялись непосредственно оккупационной администрацией.
Германия аннексировала Северную Словению, Венгрия — Западную Воеводину, Болгария — вардарскую Македонию, Италия — Южную Словению, часть побережья Далмации, Черногорию и Косово. В общем, уже полный мрак.
Независимое государство Хорватия
Независимое государство Хорватия провозгласили 10 апреля, и тут же нацисты и итальянцы чуть не передрались из-за того, кого ставить во главе Хорватии. Итальянцы стояли за лидера загребских усташей С. Кватерника. 18 мая нацисты провозгласили формальным главой государства итальянского герцога Сполетского Аймоне под именем Томислава II. «Король» ни разу не посетил Хорватию. А «поглавником» (вождем… фюрером…) стал близкий к Германии Анте Павелич.
Единственной разрешенной партией в Хорватии были усташи. Они не доверяли армии и создавали свои «воинские отряды» — по типу штурмовиков. Выборы не проводились. Чтобы отделить себя от остальных славян, усташи разрабатывали «теорию» происхождения хорватов от восточных готов. Причем мусульман приравняли к хорватам, а вот православных считали «низшей расой». Они полагали, что треть населяющих Хорватию сербов надо изгнать, треть ассимилировать, а треть — уничтожить. Евреев и цыган они тоже физически уничтожали.
От теории — к практике! Усташи сожгли и взорвали 450 православных храмов, часто вместе с загнанными в них верующими.
Хорватские нацисты создали сеть лагерей уничтожения. В крупнейшем из них, Ясеноваце, они истребили от 5 до 12 тысяч хорватов — своих политических врагов. Было истреблено от 30 до 40 тысяч евреев и примерно 26 тысяч цыган. Число убитых сербов называют от 400 до 700 тысяч. Разброс цифр показывает одно — никто ничего точно не знает.
В Ясеноваце заключенных убивали с совершенно фантастической жестокостью. Сербов и евреев сжигали живыми или разделывали живых людей специальными ножами-сербосеками, удобно крепящимися к руке.
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Сербосечка
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Сожженные тела в Ясеноваце
Нацисты поддерживали фашистское правительство коллаборациониста Милана Недича в Сербии. И они, и итальянцы не раз возражали против политики геноцида, но практически усташей не останавливали. Муссолини предоставлял в Италии политическое убежище и сербам, и евреям из Югославии.
В 1943 году министр внутренних дел Независимого государства Хорватия Младен Лоркович и министр обороны Анте Вокич начали переговоры с союзниками и попытались свергнуть режим Анте Павелича. Однако их заговор был заранее раскрыт, а они сами арестованы и казнены летом 1944 года. Все как в Германии: фашистов мало, они слабы. Их заговор против нацистов проваливается.
После войны усташи сдались англичанам в Австрии, но были выданы югославским коммунистам. Те даже не повезли их в Югославию, устроив «бляйбургскую бойню» в городе Бляйбурге, расстреляв до 10 тысяч человек.
Верхушка режима вместе с Павеличем бежала из страны еще в апреле 1945 года. По так называемой крысиной линии, организованной католическими священниками — членами организации усташей, несколько сотен усташей пробрались в Италию. Оттуда они бежали в Испанию, Аргентину и Канаду. Павелич в 1947 г. прибыл в Аргентину и прожил до конца 1950-х годов в Буэнос-Айресе. В сущности, после войны он был совершенно никому не нужен и никому не интересен.
В современной Хорватии в 1989–1995 годах началась было неофициальная реабилитация усташей. Многие улицы были переименованы в их честь, в прессе и по телевидению деятельность усташей неоднократно изображалась в положительном тоне.
Четники[75]
Главой сербских монархистов и фашистов-четников стал Драголюб Михайлович (1893–1946). Сын школьного учителя, он прошел путь от капрала до начальника штаба Королевской Гвардии и помощника начштаба Приморской армейской области в Мостаре. В этой должности он и вступил в войну 1941 года.
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Четники
Еще до войны он предлагал правительству отвести часть армии в горы на случай партизанского движения. Теперь это время наступило. Узнав о капитуляции правительства, Драголюб призвал солдат и офицеров отказаться ее принять. 11 мая 1941 года считается началом движения четников, или Равногорского движения. Через некоторое время на Равну Гору потянулись офицеры и солдаты разбитой югославской армии, а также те, кто не захотел смириться с оккупацией своей Родины. Большинство пришедших Михайлович отправлял в их родные края для организации партизанского движения по всей стране. Он считал, что силы неравны и в открытое столкновение с противником вступать преждевременно. По доктрине Михайловича, надлежало проводить акции саботажа и диверсий, вести разведывательную и подрывную деятельность, защищать гражданское население и подготавливать народ к всеобщему восстанию, когда для этого создадутся подходящие условия.
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Драголюб Михайлович
Германское командование хотело заключить с Михайловичем перемирие и склонить его к сотрудничеству. Но на встрече с немецкими представителями Драголюб заявил, что если немцы хотят мира, то германские отряды должны покинуть страну. «А пока хоть один вражеский солдат находится на нашей земле, мы будем продолжать борьбу», — был ответ Михайловича.
В августе 1941 года армейский генерал серб М. Недич сформировал коллаборационистское Правительство народного спасения. Поначалу четники и коммунистические партизаны пытались сотрудничать в борьбе против нацистов. Однако в ноябре начались столкновения, вскоре переросшие в гражданскую войну. Четники вели борьбу с коммунистами, с оккупантами и с усташами, однако с отрядами Недича пытались сотрудничать.
Две группы сербских фашистов… Одни сотрудничают с оккупантами, другие воюют. Те и другие воюют с усташами и с коммунистами.
К 1942 году четники контролировали большие районы, очистив их как от оккупантов, так и от коммунистов.
Нацисты никак не могли справиться с четниками. В июле 1943 года они назначили награду в 100 тысяч оккупационных марок за голову Михайловича. Предателя не нашлось.
Югославское правительство в эмиграции установило контакт с Михайловичем. Оно признало его командующим югославской армией и последовательно присваивало чины вплоть до армейского генерала.
Югославские коммунисты много раз сообщали союзникам, что четники сотрудничают с нацистами. Тем не менее в феврале 1943 года де Голль наградил Михайловича Военным крестом. Только в 1944 году союзники окончательно переориентировались на коммунистов Тито.
Михайлович не сдавался. 1 сентября 1931 года он объявил о всеобщей мобилизации: старался не дать коммунистам захватить власть. В октябре на территорию Югославии вошла Красная Армия. Почти вся страна оказалась под контролем коммунистов.
Большая часть четников отошла на север страны, потом отступила в Италию и Австрию. Сам Михайлович отказался покидать страну. Только в марте 1946-го отряд Михайловича был разгромлен и сам он попал в плен. Суд над ним стал чистой формальностью. Достаточно сказать, что суд отказался принять показания американских офицеров, находившихся при Михайловиче во время войны, а также англо-американских летчиков, сбитых над территорией Югославии и спасенных четниками (во время войны было спасено более 500 пилотов). 17 июля 1946 г. Михайлович был расстрелян и тайно захоронен. Место упокоения Михайловича не известно до сих пор.
Словенское домобранство
Домобранство, то есть «Самооборона». Это такие же отряды самообороны, как в Прибалтике, только словенские. Коллаборационистские военно-полицейские формирования существовали в Словении с сентября 1943 года до конца войны. Командующим («главным инспектором») был бывший югославский генерал Леон Рупник.
После войны большинство членов Домобранства бежало в австрийскую провинцию Каринтия. Англичане выдали их всех югославским коммунистам. Те даже не повели их обратно в Югославию, около 10 000 домобранцев было уничтожено возле города Блайбурга. Англичане возмущались «блайбургской бойней», но в конце концов промолчали. А оставшихся в живых погнали в Югославию. Большая часть по дороге умерла от голода.
Коммунисты
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Иосиф Броз Тито


Коммунисты в Югославии почти незаметны до войны. В годы войны они превратились в главную политическую и военную силу.
Лидер коммунистов Йосип Броз (1892–1980) был седьмым из пятнадцати детей крестьянской семьи. Прошел путь от батрака до механика. Призван в австрийскую армию, попал в русский плен. Из плена Броз Тито вернулся убежденным коммунистом.
Хорваты объясняют происхождение прозвища Тито тем, что Иосип Броз любил давать распоряжения: «Ты сделай то, ты — то». По-хорватски «ты-то» буквально звучит «ти-то», что и стало впоследствии его прозвищем. Попытка представить его туповатым любителем командовать неосновательна. Кроме русского и родного сербскохорватского, он владел немецким, словенским, хуже — чешским, понимал английский. Неплохо для человека, который нигде никогда не учился.
С февраля 1928 г. Броз Тито — секретарь Загребского комитета КПЮ. Он скрывается от полиции, уходит в подполье, меняет имена, явки и адреса, но агенты выходят на его след. В 1928 г. 36-летнему руководителю загребских коммунистов предъявляют обвинение в хранении бомб и нелегальной литературы. В следственном изоляторе его подвергают жестокому избиению — он объявляет голодовку. Суд приговаривает профессионального революционера, по одним данным, к пяти, по другим — к шести годам заключения.
Весной 1934 года Иосип выходит на свободу и тут же возобновляет нелегальную партийную работу как член крайкома КПЮ в Хорватии. С августа 1934 г. — член Политбюро ЦК КПЮ. В 1937 г. возглавил ЦК КПЮ. В 1935–1936 гг. работал в Москве в аппарате Коминтерна. В октябре 1940 г. избран генеральным секретарем ЦК КПЮ вместо репрессированного Милоша Горкича, обвиненного в шпионаже в пользу Англии.
В июле 1941 г. югославские коммунисты получили приказ Коминтерна: организовывать партизанские отряды. В залитой кровью стране усташи и мусульмане резали сербов, четники — мусульман и хорватов, и те, и другие, и третьи при случае расправлялись с коммунистами.
Тито принял безумное на первый взгляд, но оказавшееся гениально верным решение: без поддержки каких-либо союзников, с легким стрелковым оружием, почти без боеприпасов маленькая армия Йосипа Броз Тито двинулась на запад, в Боснию, в самый центр усташского государства Павелича. Партизан-коммунистов поддержало местное население, в первую очередь уцелевшие боснийские сербы. Когда появились коммунисты, у народа не нашлось никаких других вождей. Тито поднялся над религиозной и этнической рознью, уходящей корнями в глубь истории, и победил. Победил потому, что выдвинул общенациональную патриотическую идею: враг на этой земле один, это оккупанты. Изгнать их можно только общими усилиями.
Партизанские отряды Тито сводил в единую Народно-освободительную армию Югославии. В начале 1942 года ему подчинялось 50 тысяч вооруженных людей. В конце 1943-го — порядка 300 тысяч. В конце 1944 г. — около 800 тысяч (рост численности побеждающей армии — типичное явление в гражданских войнах).
Тито сумел создать армию мобильную, способную быстро менять места дислокации и наносить противнику неожиданные и мощные удары. После победы в битве на берегах реки Сутьески Иосип Броз Тито становится народным героем.
К осени 1942 года штаб партизанской армии Тито располагался в западнобоснийском городе Бихач. Здесь в конце ноября 1942 года было провозглашено Антифашистское вече народного освобождения Югославии (АВНОЮ), зародыш будущего правительства.
В 1943 году АВНОЮ запретил возвращаться в Югославию королю Петру II и провозгласил федерацию — по типу СССР.
Формально союзники поддерживали только четников Михайловича. Но летом 1943 года Уинстон Черчилль направил в Югославию военную миссию. Сталин тоже отказал Михайловичу в поддержке и переключился на коммунистов.
В ходе последней крупной операции немцев «Россельшпрунг» — «Ход конем» — гитлеровцы сбросили на боснийский город Дрвар и пещеру близ города, где размещался штаб партизан, бомбы, а следом — несколько сотен парашютистов из войск СС. Одновременно к Дрвару рванулись части трех немецких дивизий и хорватский полк. Главной целью был Тито. Каждый немецкий солдат имел при себе его фотографию. Немцы взяли то, что осталось от Дрвара после бомбежек, но сам Тито, члены советской и англо-американской военных миссий, офицеры Верховного штаба Народно-освободительной армии Югославии (НОАЮ) и члены Политбюро ЦК компартии ушли — по пещерным ходам, канатным спускам и горным тропам. Через несколько дней всех их самолетом вывезли в Бари, а затем английские корабли доставили их на остров Вис, откуда Тито продолжил руководить Сопротивлением.
Силы четников Михайловича таяли, в борьбе против коммунистов они все чаще пользовались поддержкой оккупантов. Их влияние падало. Партизаны становились единственной реальной патриотической силой.
В 1944 году король Петр и его правительство доктора Шубашича подписали с Тито соглашение: король признавал Тито и отказывал в помощи Михайловичу, но вопрос о форме государственной власти откладывался до окончания войны.
Военные действия на территории Югославии завершились уже после 9 мая 1945 года. Остатки нацистов, пытавшихся пробиться в Австрию и сдаться американцам, были окружены и буквально раздавлены восьмисоттысячной НОАЮ и ее советскими союзниками.
Вместе с Советской армией НОАЮ очистила Югославию от всех враждебных ей политических сил: домобранства, четников и усташей.
В ноябре 1945 года маршал Тито ликвидировал монархию и основал Демократическую Федеративную Республику Югославия из пяти республик — Сербии, Хорватии, Словении, Македонии и Боснии-Герцеговины. Религиозные и национальные противоречия подавлялись жесткой коммунистической диктатурой. За образец был взят Советский Союз.
Главу королевского правительства Шубашича Тито сделал министром иностранных дел. Король Петр II отказал Шубашичу в доверии… Но колеса крутились и без него, Тито остался главным в стране, а потом и Шубашича отстранил.
Можно по-разному оценивать роль Тито в войне, но нельзя не отдать должного его мужеству и организаторским способностям. Тито — единственный из главнокомандующих Второй мировой войны, начавший войну без собственной регулярной армии, и единственный из главнокомандующих, получивший ранения в боях.[76]
В дальнейшем неукротимый и совершенно самостоятельный Тито ухитрился насмерть поссориться и с Западом. и с СССР. С Западом, потому что имел территориальные претензии к Италии и хотел с ней воевать.
С СССР он поссорился из-за неуступчивости и самостоятельности. Сначала Тито, не поставив в известность советское руководство, ввел в Албанию две свои дивизии. А потом отказался участвовать в работе Информбюро, заменившего Коминтерн. Информбюро по указке Сталина исключило всю Югославию из своих рядов, обвинив Тито в намерении реставрировать капитализм.
С середины 1948 года отношения между КПСС и компартией Югославии были порваны, межгосударственные отношения приостановлены, а отзываться о Тито начали в следующем духе: «Пробравшаяся к власти англо-американская агентура в лице фашистской клики Тито — Ранковича подчинила Югославию интересам англо-американского империализма… Ныне Б. превращен в центр англо-американского шпионажа для подрывной деятельности в странах народной демократии. В то же время Б. является одним из очагов развертывающейся борьбы югославского народа против господства в стране платных наймитов англо-американского империализма — клики Тито — Ранковича».[77]
По некоторым данным, советские спецслужбы готовили покушение на Тито, отмененное из-за смерти Сталина.
В июне 1953 года Тито стал президентом Федеративной Народной Республики Югославия. И оставался до самой смерти в 1980 году, в возрасте 88 лет.
Весть о его кончине была воспринята в Югославии как национальная трагедия, на несколько дней был объявлен траур.
С 1941 по 1945 год Югославия потеряла 1,7 млн человек при 16 млн всего населения. Из них непосредственно в боях — не более 150 тысяч. Остальные — жертвы голода, болезней, а главное — геноцида, политического террора и этнических чисток.

Глава 7

Греция между коммунистами и фашистами



В Греции все есть…

А. П. Чехов


Греция к 1940 году
В 1935 году в Греции была восстановлена монархия. Но на выборах в парламент большое число голосов получили коммунисты.
Напуганный этим король Георг II назначил генерала Метаксаса временным премьер-министром «вплоть до разрешения политического кризиса». В 1936 году премьер-министр Метаксас объявил об опасности «коммунистического заговора». Под этим предлогом он произвел переворот: распустил парламент, упразднил все партии и арестовал их лидеров. Метаксас оставался диктатором Греции до самой смерти.
Иоганнис Метаксас (1871–1941). Очень неоднозначная личность. Греческий националист, блестящий военный, он воевал с турками в 1897 году, принимал участие в Балканских войнах. Свой режим вплоть до атрибутики Метаксас скопировал с режима Муссолини. Одновременно он создал «вал Метаксаса» на границе — на случай вторжения итальянцев.
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Иоаннис Метаксас


А еще он проводил социальную политику: ввел 8-часовой рабочий день, повысил закупочные цены на сельхозпродукцию. Активной оппозиции не было, но влияние коммунистов продолжало расти. Ведь государство, это что? Это налоги, дисциплина и прочие неприятности. Свободолюбивые греки полагали, что и без государства жить вполне можно.
Выпускник Прусской военной академии, он жил и умер германофилом. В годы Первой мировой не хотел выступать против Германии. Но прекрасно понимал, что про-британская политика и независимость от Италии и Германии Греции намного полезнее.
В октябре 1940 года Муссолини потребовал от Метаксаса вступить в войну на стороне Италии и Третьего рейха. На каждое требование Муссолини Метаксас отвечал «охи» — нет. День ответа Метаксаса является в Греции национальным праздником: Днем Охи.
Британия идет на Балканы
К лету 1940 г. у Британии не было ни сухопутных сил, ни союзников в Европе, кроме Греции. США занимали нейтральную позицию. В ноябре 1940 г. Рузвельт победил на выборах в большой степени из-за обещания американцам не вмешиваться в европейскую войну.
Но у Британии все-таки были заморские союзники — бывшие доминионы: Канада, Австралия, Южно-Африканский Союз, Новая Зеландия. А также колонии и зависимые территории.
Британия решила накапливать силы и в то же время наносить урон Германии (и ее сателлитам), наступая в разных регионах.
Помимо боевых действий в Африке, Британия давно решила ввести британские силы в Грецию. В этом случае британская авиация могла угрожать нефтепромыслам Румынии — одному из главных источников топлива для Германии.
Этим решением война в Греции была предопределена. Еще в 1940 г. Британия хотела создать угрозу источникам нефти для Германии, Гитлер хотел обезопаситься от этой угрозы. К марту 1941 г. Германия приготовилась к захвату Греции, Британия готовилась заняться бомбардировками нефтепромыслов Румынии.
Война
28 октября 1940 г. Италия напала на Грецию с территории союзной итальянцам Албании. Греция запросила помощи у Британии…
31 октября 1940 г. британские авиационные части начали размещаться на греческих островах Крит и Лемнос. Это не было вторжением — власти Греции сами желали размещения британских войск на своей территории, хотя они были заинтересованы в первую очередь в крупных сухопутных силах Британии — греческий Генштаб хотел присутствия хотя бы девяти дивизий.
После нападения Муссолини британские эскадрильи вместо румынских нефтепромыслов стали бомбить итальянские и албанские войска — по просьбе Греции.
Г реки сами разгромили итальянские войска и даже частично заняли Албанию. Муссолини кинулся в ноги Гиглеру: фюрер, спаси!
4 ноября 1940 г. Гитлер приказал готовить операцию по захвату Греции — чтобы обезопасить румынские нефтепромыслы. Войска Третьего рейха вошли в Румынию, а 1 марта 1941 г. начали размещаться в Болгарии. В этот же день началась мобилизация болгарской армии и выведение ее к границе с Грецией.
В январе 1941 г. Греция вновь попросила прислать несколько британских дивизий. Британия ответила, что пришлет корпус в составе трех дивизий и двух бригад. Планировалось, что это будут две австралийские и одна новозеландская пехотные дивизии, британская танковая бригада и польская пехотная бригада. 2 марта 1941 года началась отправка Австралийского корпуса из Египта в Грецию.
С 7 по 31 марта 1941 г. в греческих портах Пирей и Волос высадились 6-я австралийская и 2-я новозеландская дивизии, а также 1-я танковая бригада британской 2-й моторизованной дивизии и вспомогательные подразделения корпуса. Предназначенные для высадки в Греции 7-я австралийская дивизия и польская бригада были задержаны командованием в Египте из-за действий нацистов в Ливии.
Война против Греции и Британского (Австралийского) корпуса оказалась для нацистов намного труднее, чем захват Югославии.
6 апреля 12-я армия рейха из Болгарии атаковала центр и правое крыло линии Метаксаса, но натолкнулась на упорное сопротивление. Прорвавшись через югославскую территорию, нацисты вышли в долину Вардара. 9 апреля обогнули линию Метаксаса с запада (как обошли линию Мажино), взяли Салоники, взяли в «котел» большую часть 2-й греческой армии (70 тыс.) и принудили ее к капитуляции.
Немецкие танковые соединения 7 апреля захватили Скопье, 8 апреля повернули на юг, 9–10 апреля преодолели Монастирский проход, вторглись в греческую Македонию, прорвали оборонительную линию Эдеса — Флорина и устремились на северо-запад. 13 апреля 9-я итальянская армия развернула наступление в Южной Албании и овладела Корчей, Пермети и Гирокастрой. 19 апреля немецкие танки, взяв Мецовон и Гревену, завершили окружение 1-й греческой армии в Северном Эпире. 20 апреля ее командующий Г. Цолакоглу капитулировал.
На центральном участке фронта британский экспедиционный корпус и греческие войска были вынуждены оставить оборонительную линию Альякмон к северу от горы Олимп и начать отход на юг (12–18 апреля). 18 апреля пала Лариса.
Попытка англичан создать оборонительный рубеж у Фермопил, чтобы закрыть Вермахту путь в Среднюю Грецию, не увенчалась успехом (18–19 апреля). 20 апреля командование экспедиционного корпуса приняло решение об эвакуации. 21 апреля была взята Янина. 23 апреля Цолакоглу подписал акт об общей капитуляции греческих вооруженных сил. 24 апреля король Георг 11 вместе с правительством бежал на Крит.
В Афины передовой отряд нацистов вошел только 27 апреля. Боевые действия в континентальной части Греции завершились 30 апреля.
Австралийцы, новозеландцы, британцы и греки не смогли противостоять напору немецких войск, но они, в отличие от югославов, все-таки оказывали сопротивление и нанесли врагу серьезные потери.
Нацистские потери в континентальной части Греции составили около 1100 убитых и 4 тысяч пропавших и раненых. Британцы, австралийцы и новозеландцы потеряли 11 840 человек (включая пленных) из 53 тысяч, входивших в экспедиционный корпус. Большинство британских потерь было понесено в результате потопления немецкой авиацией кораблей, на которых австралийцы, новозеландцы и британцы эвакуировались из континентальной части Греции.
К 1 мая нацисты завершили оккупацию всей Греции, кроме Крита. Однако им не удалось полностью разгромить английский корпус, большая часть которого (50 тыс. из 62 тыс.) эвакуировалась 24–29 апреля через порты Южного Пелопоннеса (Нафплион, Каламе, Монемвасия).
Британские войска вынуждены были эвакуироваться в Египет и на остров Крит. Греческий флот ушел в Александрию и перешел под контроль англичан.
25 апреля Гитлер отдал приказ о проведении десантной операции по захвату Крита, который англичане планировали превратить в свою важнейшую базу в Восточном Средиземноморье: обладание Критом позволяло им наносить удары по румынским нефтяным промыслам, имевшим огромное стратегическое значение для Германии, и по основным коммуникациям фашистских держав в Юго-Восточной Европе. Высадка немцами воздушного десанта началась 20 мая. Хотя британский флот и сорвал попытку немцев доставить подкрепления по морю, 21 мая десантники сумели захватить аэродром в Малеме и обеспечить переброску подкреплений по воздуху. Несмотря на упорную оборону британским войскам пришлось 28–31 мая оставить Крит. К 2 июня остров был полностью оккупирован. Но, ввиду больших потерь немецких парашютистов, Гитлер отказался от планов дальнейших десантных операций по захвату Кипра и Суэцкого канала.
Оккупация
После разгрома Греции Болгария аннексировала Восточную Македонию и Западную Фракию; остальная страна была разделена на итальянскую (западную) и германскую (восточную) оккупационные зоны.
Политическая ситуация
Король в изгнании. Метаксас 29 января 1941 года умер от глоточной флегмоны. Не надо подозревать отравления 70-летнего Метаксаса. Его преемником стал Александрос Коризис. Но сторонники греческой независимости называли себя «метаксистами». Многие из них работали в администрации. Не все пособничали оккупантам, но и занимая любые должности, как бы компрометировали себя: получали зарплату от захвативших Грецию врагов.
А в сельских районах большую силу имели коммунисты, и этой силы все прибывало. Чем дальше шла война, тем больше греки поддерживали коммунистов: справедливых, жестоких, активных.
К 1945 году коммунисты контролировали до 20 % территории Греции. Они воевали и с итальянцами, и с болгарами, и с нацистами, потому что они оккупанты. И с «метаксистами», потому что они пособники оккупантов и вообще городские «буржуи».



Глава 8

Меняющаяся Британия



Карта мира верстается наново,

Челядь пышный готовит банкет.

Риббентроп преподносит Улановой

Хризантем необъятный букет.

А. Городницкий


Жертва или агрессор?
Историю войн пишут победители. Именно поэтому в истории они выглядят всегда белыми и пушистыми. «Как известно», Британская империя не агрессор, а жертва германской агрессии. На нее напал Третий рейх, и она еле отбилась. Не очень понятно, правда, почему Британия не ответила ни на одно предложение Третьего рейха о мирном решении проблем. Еще меньше понятна история с перелетом «сошедшего с ума Гесса» и с его убийством в 1987 году.
Совсем уж неприятное впечатление оставляет поведение Британии в войне 1940-х годов… В том числе и в Британо-французской войне. Британия цинично использует «союзника», а потом выводит из строя его флот, добивает предвоенного конкурента.
Еще загадочнее и неприятнее выглядит вступление Британии в войну на стороне СССР…
Впрочем, до этого еще была война за Атлантику и операция «Морской лев»…
Начало подводной войны
Еще до войны нацисты направили в Атлантику 2 броненосца и 18 подводных лодок. Если Британия вступит в войну, пусть нападают на торговые суда Великобритании и союзных ей стран. Уже в день объявления войны, 3 сентября, германская подводная лодка 0–30 атакует английский пассажирский лайнер «Атения». На море мгновенно вспыхивает война.
5 и 6 сентября у берегов Испании были потоплены корабли «Босния», «Ройал Сетр» и «Рио Кларо». Великобритании пришлось ввести конвоирование торговых судов.
С сентября по декабрь 1939 года Великобритания теряет от ударов немецких подводных лодок 114 судов, а в 1940 году — 471 судно. Нацисты же в 1939 году лишились только 9 подводных лодок.
Обе стороны могут занести на свой счет много громких побед. 14 сентября 1939 года германская подводная лодка потопила английский линкор «Ройял Оук», находившийся на стоянке в военно-морской базе Скапа-Флоу. 27 мая 1941 года английскому флоту удалось потопить немецкий «Бисмарк» — грозу английских морских коммуникаций.
Но в сумме британцы проигрывали. Удары по морским коммуникациям Великобритании привели к потере к лету 1941 года 1/3 тоннажа британского торгового флота.
Действия немецкого флота и авиации поставили под угрозу международную торговлю и само существование Британии как империи.
Подводная война велась до самого конца Второй мировой. Она вызывала у британцев и нешуточный страх, и бешенство. Нацисты поставили под сомнение право Британии владеть морями! Ее статус империи, над которой никогда не заходит солнце! Британцы почувствовали, что их крепко взяли за горло. Это не только политически, это психологически подталкивало к войне с Гитлером.
Без сухопутных войск
Британская империя сложилась как держава с мощным Военно-морским флотом. Могучую сухопутную армию ей держать было и незачем. В колониальных войнах туземцев бить можно было и малыми силами. В европейских войнах Британия заводила союзников на континенте. Они и несли основную тяжесть войны на суше.
Так было и в 1939 году во Франции. Британские экспедиционные силы составляли всего 4 дивизии. Планирование операций сухопутных войск возлагалось на Францию. Но единого англо-французского Союзного командования перед войной создано не было. Союзники обречены были перессориться.
Но вот Республика Франция разбита, а Французское государство стало союзником нацистов. С чем же осталась Британия?
В первую очередь — с мощным флотом.
Ядро линейного флота Британии составляли прошедшие модернизацию достаточно удачные линкоры времен Первой мировой войны типа Queen Elizabeth (5 штук) и их упрощенная версия линкоры типа R (5 штук). Вместе с тем во флоте имелись более современные линкоры послевоенной постройки. В строю также находилось 8 авианосцев. На стапеле было шесть новых авианосцев типа «Илластриос».
С 1938 года ударными темпами развивается авиация. К началу войны в метрополии имелось 78 эскадрилий (1456 боевых самолетов, из них 536 — бомбардировщики), большую часть парка составляли современные машины.
Но все сухопутные войска Британии в 1939 году составляли 1 261 200 человек. Из них в Европе — 897 тыс. человек, в том числе 9 регулярных и 16 территориальных дивизий, 8 пехотных, 2 кавалерийские и 9 танковых бригад. Остальные сухопутные части — в колониях. Самая сильная колониальная армия — англо-индийская, из 7 регулярных дивизий и большого числа отдельных, в том числе туземных, бригад.
Свои колонии британцы готовились защищать, как саму территорию «старой доброй Англии». Самыми важными стратегическими задачами они признавали защиту Египта, Суэцкого канала, Индии и Гонконга с Сингапуром.
«Морской лев»
После капитуляции Франции Третий рейх в очередной раз предлагает Британии заключить мир. Очередной отказ. И тогда 16 июля 1940 года Гитлер приказывает готовиться к вторжению в Великобританию. Операцию называют «Морской лев». Однако командование немецких ВМС и сухопутных сил просит отложить высадку в Британии. Британский флот могуч, у Вермахта нет опыта десантных операций. Если высаживаться прямо сейчас, волны Северного моря покраснеют от крови солдат Вермахта.
Пусть сначала ВВС обеспечат господство в воздухе, подготовят операцию. А еще лучше — пусть они морально подавят британцев, «выбомбят» из них желание воевать.
13 августа 1940 года начались массированные налеты авиации Третьего рейха на Англию. В них принимали участие и итальянские летчики.
С 4 сентября немецкая авиация приступает к массированным бомбардировкам английских городов (Лондон, Рочестер, Бирмингем, Манчестер) на юге страны. Одновременно ВВС и ВМС Третьего рейха регулярно нападают на английские корабли и конвои в Ла-Манше.
В то же время Германия не обладала самолетами, способными бомбить всю территорию Великобритании. Поэтому ряд аэродромов и часть промышленности (в т. ч. авиационной) гарантированно оставались вне зоны досягаемости Люфтваффе. Стратегически битва была проиграна Германией еще до ее начала, единственной надеждой был бы психологический перелом в настроениях английского общества.
«Битва за Британию» — крупнейшее авиационное сражение Второй мировой. Это первое в истории серьезное сражение, проходившее полностью в воздушном пространстве.
«Битва за Британию» продолжалась с 9 июля 1940 года по май 1941 года. В ходе ожесточенных воздушных боев ВВС Британии отразили попытки Люфтваффе завоевать господство в воздухе, уничтожить британские ВВС, разрушить промышленность и инфраструктуру, деморализовать население и тем самым принудить Великобританию к заключению мира.
Последние страшные налеты приходятся на 14–19 ноября 1940 года. Тогда авиация рейха совершила разрушительные налеты на Бирмингем и Лондон, снесла с лица земли городок Ковентри.
С декабря 1940 года активность германских ВВС значительно снижается из-за ухудшившихся погодных условий. А к лету 1941 года авиация потребовалась Гитлеру совсем в другом месте.
Англичане понесли большие потери среди мирного населения, до 30 тысяч человек. Но им, по сути, удается выиграть «Битву за Британию». Добиться своей главной цели — вывести Британию из войны — нацистам так и не удалось. Иногда «Битва за Британию» рассматривается как первое крупное поражение Третьего рейха во Второй мировой войне.[78]
17 сентября 1940 г. Гитлер отложил, а 12 октября отменил операцию «Морской лев».
Фашисты в США
В США не было наследственной земельной аристократии. Не было связанных с ней церковников и интеллигентов. Но была наследственная аристократия денег. Всего через 2 года после окончания Второй мировой войны Ф. Ландберг сделает свой знаменитый вывод о том, что Америкой правят «60 семейств».[79] Вскоре он, правда, увеличил их число до 400, но вряд ли это так принципиально.
К тому же США — классическая страна традиционного консерватизма. Тех ценностей, которые защищал фашизм. На защите которых объединялись фашизм и нацизм.
Поход Гитлера на СССР стал событием, приятным для немалого числа американских богатеев. Об этом откровенно писали во множестве передовиц американский газетный король Херст и его единомышленники полковник Маккормик, капитан Паттерсон. Известие о нападении Гитлера на СССР вызвало ликование в лагере изоляционистов США, видевших в фюрере «единственный оплот против большевизма».[80]
Новая волна антисоветской истерии охватила созданный еще в 1940 г. изоляционистский комитет «Америка — прежде всего», во главе которого стояли генерал Роберт Вуд, автомобильный король Генри Форд, сенаторы Уилер, Най, члены палаты представителей Фиш, Гофман, Дэй. Это и не удивительно, поскольку все они были тесно связаны с немецкой разведкой. Ярым пронацистским агентом был известный американский летчик, совершивший перелет через океан, Линдберг, призывавший объединиться с фашистской Германией.[81]
Открытых и замаскированных агентов фашизма в США поддерживал сенатор Тафт. В США против СССР активно выступали и члены американской секции «Международного комитета борьбы с мировой угрозой коммунизма» — Коул, председатель «Совета национальной обороны», Стил, редактор «Нэшнл рипаблик», Стивенсон, в прошлом агент американской военной разведки.[82]
Призывы «к оружию против СССР» раздавались из уст старого дипломатического разведчика Уильяма Буллита, в середине 30-х годов бывшего послом США в Москве, а незадолго до нападения Третьего рейха на СССР вернувшегося из Франции.[83]
Сильная группировка, выступавшая в поддержку рейха, против американской помощи СССР, была и в администрации Рузвельта, в госдепартаменте США.[84]
Но и все эти выступления бледнели перед словами бывшего президента США Герберта Гувера, который сказал: «Говоря по правде, цель моей жизни — уничтожение Советской России».[85]
Зачистка
Первые месяцы после начала Второй мировой войны Мосли и руководимый им Фашистский Союз Британии имел возможность продолжить свою деятельность.
Но в мае 1940 г. к власти пришел Уинстон Черчилль. Этот шутить не любил!
«Было известно, что в то время в Англии имелось двадцать пять тысяч организованных германских нацистов. Яростная волна предательства и убийств как прелюдия к войне лишь соответствовала бы их прежнему поведению в других дружественных странах».[86]
В мае-июне 1940 г. Освальд Мосли вместе с большинством руководителей Союза фашистов был арестован, а в июле вся фашистская организация была объявлена вне закона. Никаких обвинений! Просто вы опасны — сидите в тюрьме, и все тут.
Мосли вместе с женой Дианой поместили в тюрьму Брикстон. Диану арестовали в конце июля 1940 г., когда ее второму сыну — Максу, рожденному в браке с Мосли, исполнилось всего 11 недель (первый сын, Александр, родился в 1938 г.).
Только в ноябре 1943, по рекомендации врачей и в результате ходатайства влиятельных друзей Освальда Мосли, бывший вождь БСФ был по состоянию здоровья освобожден из заключения.[87]
Профашистские воззрения разделяли и активно поддерживали Гитлера посол Англии в США лорд Галифакс, посол во франкистской Испании Хор, депутаты парламента, ярые враги СССР Вуд Маргессон, Лэмпсон, генерал Нокс, члены махрово реакционной «группы имперской политики», тесно связанные с фашистскими организациями в Англии во главе с Мосли. С ними были солидарны представители «клайвденской клики» — леди Астор, лорд Дуглас, заместитель министра иностранных дел в кабинете Черчилля, Бальфур, заместитель министра авиации, лорды Дерби, Лотиан, герцог Гамильтон и многие другие.
Симпатизировал Гитлеру даже герцог Виндзорский — бывший король Эдуард VIII, в 1936 году отрекшийся от престола через несколько месяцев царствования в пользу своего брата Георга VI. Гитлер всерьез обсуждал со своим окружением — не посадить ли ему на трон этого милейшего герцога?
В июле 1940 года нацисты предприняли неудачную попытку захватить герцога в Португалии… На этот раз разведка доложила и сработала точно. Герцог Виндзорский вовремя был посажен на британский военный корабль и отправлен губернатором на Багамские острова: подальше от Британии.
Фашистов заранее, «на всякий случай», удавили. Превентивная гражданская война, заранее.
Так же точно «на всякий случай» законопатили в концентрационные лагеря 74 000 человек из «враждебных Великобритании стран»: Германии, Венгрии, Болгарии, Италии. Это не были лагеря смерти. Многих выпускали оттуда еще до окончания войны. Всех выпустили в 1945 г., смертность составила не более 5 %.
И вообще стали закручивать гайки, потребовав от судов рассматривать дела по законам военного времени.
Человек высказал сомнение, что Британия может победить в войне. Получил месяц тюрьмы.
Британец говорит двум новозеландцам: «Какой смысл вам погибать в этой кровавой бойне?» Дали три месяца.
Женщина называет Гитлера хорошим правителем. «Лучшим, чем наш Черчилль». Этой дали пять лет, — наверное, Черчилль обиделся.
Редакторам газет разъяснили, что следует воздерживаться от безответственных высказываний. А какие из них ответственные — правительство разъяснит.[88]
Министр труда Бевин в 1942 году ввел Особые правила борьбы с забастовщиками. Теперь за одно только подстрекательство к забастовке можно было получить до 5 лет тюрьмы.
Карточная система, новое законодательство, «закручивание гаек» создали новые правила жизни в Британии. Либеральная демократия в ней кончилась, а новая, корпоративная демократия — и другая по сути, и дает намного меньше прав отдельной личности.
За годы Второй мировой войны в Британии изменилось не намного меньше, чем изменилось бы в случае революции.
В США действовали похоже, но куда более жестоко. Там интернировали ни много ни мало 112 тысяч американцев японского происхождения. Они были гражданами США, порой с одной четвертой и даже одной восьмой японской крови. «Гадюка остается гадюкой, где бы она ни снесла свое яйцо. Так и американец, рожденный от родителей-японцев, вырастает для того, чтобы стать японцем, а не американцем».[89]
Что касается расовых законов… В Третьем рейхе их приходилось вводить. А вот в США такой необходимости не было, потому что в США расовая сегрегация официально существовала с XIX века до 1960-х годов. Части американской армии, воевавшие во время Первой и Второй мировых войн, были раздельными. Это кажется настолько диким для сколько-нибудь вменяемого европейца, что возникают забавные казусы.
Скажем, в 1960-е годы на экранах всех стран Варшавского договора шел польский фильм «Ставка больше, чем жизнь» — про героического польского офицера, внедренного в Вермахт и ставшего чуть ли не личным приятелем Гитлера. Эдакий предшественник Штирлица.
Один из кадров в последней серии «Ставки больше, чем жизнь» — негр, сияющий с танковой брони «генерала Шермана», среди таких же сияющих белых. Кадр, которого не могло быть потому, что не могло быть никогда — части американской армии были раздельными. Негры отдельно — белые отдельно.
Забавные шутки шутит история! Фильм про героического полковника Клосса снимали в 1960-е годы. Мировая пресса завывала про антисемитизм, царящий в Польше, и разделялась только в одном: одни считали антисемитизм родовой метой советского строя, другие — типичной чертой поляков, независимо от политического строя. Вой шел в том числе и в США.
А поляки в это время снимали исторический фильм, даже не подозревая о расовой сегрегации, царившей в американской армии. Наверное, полякам просто не приходило в голову, что рьяные борцы с нацизмом, спасители Европы от ужасов национал-социализма и лучшие друзья всех евреев и всех негров мира могут быть вульгарными расистами. И притом расистами не «в душе», в частной жизни — а официальными расистами, согласно своим собственным законам.
Развращенные Европой, некоторые американские негры женились на европейских женщинах. Эти негры официально, по закону, не имели права появляться с женами на улицах родных городов. Только в 1948 году президент Трумэн, как главнокомандующий вооруженных сил Америки, специальным указом отменил сегрегацию, создал общие бело-черные части.
Вот смены либеральной модели на корпоративную не произошло… Равно потому, что в США эти изменения произошли раньше — в годы Великой депрессии 1929–1934 годов.
Коммунистические вишисты
Искореняя потенциальных соратников Гитлера, маниакальный антикоммунист Черчилль собственной рукой ввел в «коридоры власти» коммунистов. Наверное, Черчилль абсолютно верно рассчитал, что наиболее вероятным союзником Англии в борьбе против нацистской Германии может стать большевистская Россия. Он железной рукой подавил тех, кто мог ему мешать. И такой же железной рукой двигал к власти удивительную группу политиков… Аристократы, интеллектуалы, по своему положению они были типичными лидерами фашистов. И коммунистами по убеждениям.
Чтобы облегчить будущее сближение с Москвой, Черчилль начал последовательно удалять из правительственных органов всех, кто был известен своими антисоветскими или «реакционными» взглядами. Одной из первых жертв этой чистки стали английские спецслужбы: классический рассадник «реакции».
Черчилль распустил группу разведки Имперской полиции… Ее глава Кеннет де Курси (будущий герцог де Грантмесниль-Лоррейн) был ключевой фигурой в организации тайных консультаций с представителями антигитлеровской оппозиции. И вообще сторонник мира с Гитлером.
Кроме того, де Курси был хорошо известен как «антисоветский реакционер» — настолько хорошо, что даже упоминался в советской книжонке «Враги России в Британии»: эдаком «черном списке» для советской агентуры на Британских островах.
Черчилль уволил основателя и главу службы внутренней контрразведки МИ-5 сэра Вернона Келла. Это была трагическая ошибка: Келл являлся наиболее компетентным и осведомленным контрразведчиком. Проницательный и умный Келл давно взял под контроль просоветские кружки, возникшие в Оксфордском и Кембриджском университетах. Круги интеллектуалов Британии стали рассадниками советского шпионажа в Англии.
Уволив Вернона Келла с поста главы МИ-5, Черчилль фактически заставил контрразведку отказаться от борьбы с советским шпионажем. И своими руками расчистил путь для проникновения коммунистических агентов в британское руководство. Тем более он «прогрессивных» людей и продвигал.
Самый, наверное, «прогрессивный» из них был лорд Натаниель, Виктор Ротшильд: третий барон Ротшильд и член палаты лордов парламента Великобритании. Лорд Ротшильд участвовал в финансировании политических компаний Черчилля. Он вместе с женой входил в политическую команду премьер-министра, В 1940 г. Виктор Ротшильд возглавил отдел по борьбе с саботажем службы МИ-5. Во время войны Ротшильд занимался охраной научно-технических секретов Великобритании, был причастен к исследованиям по получению плутония. Он же возглавлял комиссию по расследованию обстоятельств гибели премьер-министра польского правительства в изгнании генерала Сикорского, участвовал в поимке нацистских преступников.
… И некому было поведать о другой стороне жизни лорда Ротшильда. Дело в том, что, будучи 20-летним студентом Кембриджа, Виктор Ротшильд стал членом коммунистической партии. В университете он близко сошелся с просоветской группой кембриджцев, в которую входили Энтони Блант, Ким Филби и Гай Берджес. В 1934 г. по рекомендации Кима Филби, который уже давно сотрудничал с советской разведкой, Ротшильд был завербован иностранным отделом ОГПУ. Черчилль этого не знал, а Келли знал. Но Келли уволили…
Советский резидент Отто (кадровый сотрудник разведки ОГПУ Теодор Мали) посоветовал агенту Ротшильду выйти из компартии и не афишировать свои симпатии к Советскому Союзу. В 1937 г. Ротшильд стал пэром Англии и занял место в палате лордов.
Высокопоставленный сотрудник контрразведки и доверенное лицо Черчилля, лорд Ротшильд легко пристроил на работу в правительственные органы и в разведку своих кембриджских приятелей — советских агентов. Ким Филби занял ответственный пост в службе внешней разведки, Энтони Блант — в службе внутренней контрразведки, Дональд Маклин и Гай Берджес — в аппарате МИДа, Джон Кернкросс — в канцелярии премьер-министра, затем — в шифровальной службе Великобритании и уже после войны — во внешней разведке и в казначействе.
Самое пикантное тут в нетрадиционной ориентации этой компании. Мало того, что у власти плотной стеной стала шайка советских шпионов, так эта шайка была одновременно неплохой «шведской семьей».
С 1939–1940 гг. Москва получала самую полную информацию о деятельности британских спецслужб и самые наисекретнейшие документы правительства Ее Величества. Все тайны Черчилля и его министров через несколько дней оказывались на столе у Сталина. Всю войну.
Только в 1951 г. английской контрразведке удалось выйти на Дональда Маклина и Гая Берджеса. Предупрежденные Кимом Филби, оба шпиона бежали в Советский Союз. В 1963 г. в Советский Союз бежал сам Филби. В 1964 г. Блант и Кернкросс, взятые в оборот контрразведчиками, признались в шпионаже на Москву, но британское правительство предпочло замять скандал.
Самый высокопоставленный агент СССР, лорд Ротшильд, избежал преследований. Как же можно арестовывать лордов?! Он до самой своей смерти в 1990 г. продолжал играть заметную роль в общественно-политической и экономической жизни Великобритании. Он являлся членом правления нефтяной компании «Шелл», директором «мозгового треста» при Центральном комитете консервативной партии, директором банка Ротшильдов, возглавлял государственную комиссию по азартным играм. Только после смерти Виктора Ротшильда герцог де Грантмесниль-Лоррейн признался в интервью британской прессы, что высокопоставленный разведчик и доверенное лицо Черчилля являлся советским агентом и даже финансировал из личных средств деятельность кембриджской шпионской «пятерки».[90]
Очень любопытная деталь: бывший помощник начальника британской контрразведки Питер Райт в 1987 году опубликовал свою скандально известную книгу «Охотник за шпионами» (Spy Catcher, The Candid Autobiography of a Senior Intelligence). Эта книга официально запрещена в Великобритании. Почему? А потому, что Райт полагает: контрразведке удалось обнаружить только вершину айсберга. На самом деле Ротшильду и Филби удалось внедрить в спецслужбы и правительственные ведомства гораздо больше советских агентов, чем удалось разоблачить службе внутренней безопасности. Слишком много слишком влиятельных лиц в руководстве Великобритании не были заинтересованы в том, чтобы скандальная правда о советском проникновении в правительство и секретные учреждения страны выплыла наружу.
Сталин же получал копии самых секретных документов прямо с рабочего стола Черчилля.[91]
Пример такого же чудовищного провала в деятельности главы правительства великой державы трудно найти в истории.
О великом политике Черчилле
Вообще трудно найти политика более бездарного, чем герцог Мальборо, лауреат Нобелевской премии по литературе, сэр Уинстон Леонард Спенсер-Черчилль (1874–1965). Сама его роль в политике — беспощадный приговор дворянству и любым его политическим претензиям.
Что касается родословной, то об одном из герцогов Мальборо в XVIII веке сочинили похабную песенку: очень уж забавно били герцога во всех войнах.


Мальбрух в поход собрался,

Нажравшись кислых щей.

В походе обосрался

И помер в тот же день.

Четыре генерала

Портки его несли,

И двадцать три капрала

Дерьмо из них трясли.

Его похоронили,

Где раньше был сортир,

А рядом положили

Обосранный мундир.




И еще 14 куплетов, уже окончательно не воспроизводимых на бумаге.
Что касается самого «великого Черчилля», то он и военное училище окончил только по протекции. Он только с помощью маменьки был переведен в военные корреспонденты и только с помощью великосветских связей получал командировки, куда хотел.
Вся карьера Черчилля — это карьера «золотого мальчика» из номенклатуры, только с красивым названием «дворянство».
Если же о его роли в обороне страны… Расскажу только о двух идеях Черчилля. Одна — это сделать заслон в воздухе для нацистских летчиков в виде бомб, которые медленно опускаются на парашютах. Теоретически нацисты должны были, понятное дело, врезаться в эти бомбы. Практически они, само собой, просто пережидали несколько минут или поднимались выше. А бомбы падали хорошо если в Ла-Манш, а не на территорию Британии.
Вторая идея: набросать в океан цепочку мин — пусть проклятые тевтоны напарываются на них. Течения разнесли мины по всем морям Северной Европы. Мой близкий друг находил их на побережье Баренцева моря во время геологических экспедиций.[92] А ущерба противнику нанести не удалось ни на грош.
0 провалах внешней политики уже говорилось: бешеный антикоммунист Черчилль снабжал свежайшими разведданными Сталина. Этот сказочно бездарный и исключительно неумелый человек занимал свои посты только по одной причине — он устраивал правящих Британией олигархов.
Британские коммунисты и нацисты
Число членов компартии никогда не было велико, но за годы войны выросло с полутора тысяч до 5 тысяч членов. В забастовках и демонстрациях коммунистов участвовало до 150 тысяч человек. В 1941 году депутат-коммунист У. Галлахер решительно требовал вывести из состава английского правительства «всех мюнхенцев и предателей».[93]
В 1945 году коммунисты провели в парламент уже двоих депутатов.
При этом «Независимая рабочая партия», не подчинявшаяся Кремлю и не входившая в Коминтерн, не имела даже такого влияния.
Национал-социалистов в Британии практически не было. Буквально несколько десятков человек, не объединенных ни в какие партии и союзы. Ничего похожего на партию Квислинга. Но если бы нацисты воевали в самой Британии, эти люди имели бы свой шанс — уже в колониальной администрации. И многие коммунисты, вероятно, переметнулись бы к ним.
Гражданская война в самой Британии не началась, но не потому, что некому было ее устроить. Любое внешнее вторжение на Британские острова автоматически привело бы к выступлению двух сил: британских фашистов, очень напоминавших вишистов по своей идеологии, и коммунистов (по крайней мере, в крупных промышленных центрах). А если бы в страну вторгся Сталин?! Крайне интересно было бы посмотреть, как «соратники по партии» гнобят в лагерях всю верную агентуру — аристократов-коммунистов.
Тем не менее даже без внешнего вторжения и гражданской войны последствия Второй мировой войны по своим последствиям приближались к последствиям гражданской. Не случайно же британцы прилагали столько усилий, лишь бы не воевать… и лишь бы по возможности ничто не нарушало существующего положения вещей. Британская империя была на вершине могущества — но очень уж хрупка эта «вершина».
Изменения в статусе
В 1939 году Британия была величайшей империей мира, а США — так себе, периферийной державой. Теперь получается, Британии надо идти на поклон к США. Америка соглашалась дать помощь, но, прежде чем вступить в войну, требовала ответных услуг (передачи военных баз, экономических уступок).
Грустно! Не только Германия, но и братья-англосаксы не хотели в неизменном виде признавать ту роль Британии как мировой державы, которую она играла с XIX века Обе силы полагали, что Британия — младший партнер. Это означало фиаско главной цели британской политики, которая заключалась в сохранении роли Британии как ведущей мировой державы.
В конце концов Британия стала младшим партнером США.
Начиная с июля 1940 года, в Великобританию стало поступать вооружение из США в большом количестве. Англия слишком нуждалась в помощи в битве за Атлантику и была также вынуждена просить у США 50 старых эсминцев в обмен на аренду на 99 лет военно-воздушных и военно-морских баз в Вест-Индии и на Ньюфаундленде.
Атлантическая Хартия США и Англии 14 августа 1941 года предполагала полное понимание того, что, «кто расходы государства оплачивает, тот его политику и танцует».
Помощь США была абсолютно необходима. Черчилль принимал ее, и Британия все сильнее зависела от США. Черчилль толкал речи о единстве англосаксонской расы и близости интересов… А за этой завесой речей Британия постепенно сходила с трона Мирового хозяина. Вторая мировая война стала закатом ее роли в мире.
Фига в кармане
Однако почему же Черчилль так яростно хотел войны? Почему не откликнулся ни на одно из предложений Гитлера о мире? Уж, конечно, не из любви к СССР. Было бы наивно считать, что Черчилль, глубоко ненавидевший коммунистическую идеологию, сразу изменил свое отношение к СССР.
У Великобритании не было повода для войны, пока Германия стремилась лишь к ограниченному пересмотру территории обитания немцев. Ну, подумаешь, континентальные туземцы хотят изменить германо-польскую границу.
Лишь постепенно стало ясно: национал-социалистическая Германия намеревается установить свой международный порядок. Этот порядок направлен против государственно-политических и идеологических основ Запада.
В Британии очень боялись, как говорил премьер-министр Чемберлен, «немецкого марша к мировому господству».[94] Боялись потому, что Британия находилась на вершине мирового могущества. Она многое могла потерять, но ничего не могла приобрести. Это очень важный психологический момент.
Но и СССР оставался союзником очень своеобразным. В речи о намерении Англии помочь СССР, произнесенной 22 июня, Черчилль не скрывал своей ненависти к коммунизму. «За последние 25 лет, — говорил он, — никто не был более последовательным противником коммунизма, чем я. Я не возьму обратно ни одного слова, которое я сказал о нем».
Черчилль говорил истинную правду и доказал это в ходе Великой Отечественной войны. На союз с СССР он смотрел как на «печальную необходимость». Черчилль последовательно осуществлял свой стратегический замысел: добиться максимального ослабления врага № 1 — Третьего рейха и истощения своего союзника военного времени — Советского Союза, чтобы после победы продиктовать свою волю и тому, и другому.
Поскольку официальное положение обязывало У. Черчилля быть более сдержанным, воззрения отца выразил его сын Рандольф Черчилль, заявивший: «Идеальным исходом войны на Востоке был бы такой, когда последний немец убил бы последнего русского и растянулся мертвым рядом».[95] Обратите внимание на термины! Не последний нацист убьет последнего коммуниста, а именно немец русского.
Близкий к Черчиллю министр авиационной промышленности полковник Мур-Брабазон полагал, что Британия больше всего заинтересована в обескровливании СССР и Третьего рейха, после чего Англия займет господствующее положение в Европе.[96]
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Европа в ноябре 1942 г.
В США похожее мнение высказал в сенате сенатор-демократ Гарри Трумэн (с 1944 г. вице-президент США, с апреля 1945 года по январь 1953-го — президент США): «Если мы увидим, что выигрывает Германия, то нам следует помогать России, а если выигрывать будет Россия, то нам следует помогать Германии, и, таким образом, пусть они убивают как можно больше, хотя мне не хочется ни при каких обстоятельствах видеть Гитлера в победителях».
Зачем же они шли со Сталиным? А потому, что Гитлера они боялись еще больше. Гитлер был опаснее, потому что оттеснял Британию с первых мест в мире. Сталин был много локальнее.
В сложившейся исторической обстановке нацистская Германия представляла смертельную угрозу для Британской империи.
Подобные же мотивы определяли политику и Соединенных Штатов в отношении Советского Союза.
Президент Рузвельт признавал, что защита «СССР… является жизненной необходимостью для защиты Соединенных Штатов».[97]
Политика «пусть они убивают друг друга как можно больше» — это не фигура речи. Не глупость, сказанная в запале не очень культурным сенатором. Это принципиальная позиция, и это важная сторона политики.
Вот факты: в июне 1942 года в англо-советском и англо-американском коммюнике содержится прямое обязательство открыть второй фронт в Европе в конце 1942 года. В реальности второй фронт открыт был 6 июня 1944 года. Полтора года жителям Европы, СССР и Третьему рейху со всеми их бесчисленными сторонниками предоставлялась возможность убивать друг друга как можно больше.



Глава 9

Война в Азии



К востоку от Суэца не действуют десять заповедей.

Британская поговорка


Важный театр военных действий
В России традиционно все внимание фиксировано на событиях в Европе, самое большее — еще и на Тихом океане.
Но в 1940–1942 годах не менее ожесточенные сражения развернулись и на Переднем Востоке. И смею утверждать, не менее важные для судеб мира, чем сражения под Москвой или за Сталинград.
Турция 18 июня 1941 г. (за четыре дня до нападения гитлеровцев на СССР) подписала с Германией договор «о дружбе и ненападении». Наконец, в Иране правительство Реза-шаха, ободренное успехами Германии, окончательно предоставило свободу действий наводнившим страну гитлеровским агентам.
Всю Вторую мировую войну почти все турецкие войска были сосредоточены на северо-западе Турции: турки ждали удара с территории Болгарии и Греции. С тем же успехом ждали момента для своего удара по Болгарии и Греции. Турция мобилизовала свою армию (к 1944 г. — 700 тысяч бойцов, 23 пехотных и 3 кавалерийские дивизии), но так и не приняла участия в боевых действиях во Второй мировой. При этом она была в дружбе с Британией и США. С 1942 г. ее снабжали авиационной и бронетанковой техникой, в том числе и бесплатно, по ленд-лизу.
После захвата Сирии и Ливана Турция немедленно выступила бы на стороне держав «Оси» — деваться ей было некуда, так как ей угрожали немецкие войска с севера из захваченной ими Болгарии.
Вступление Турции в войну вызвало бы крах всего южного фланга советских войск, так как вступление германотурецких войск в Закавказье заставило бы СССР вести войну на два фронта, что могло оказаться не под силу Красной Армии и привело бы ее к катастрофе, Германские войска захватили бы и Иран, а оттуда проникли в Среднюю Азию. Известно, что именно через Иран шла большая часть помощи СССР, предоставляемая союзниками по ленд-лизу.
Из Ирана и вовсе рукой подать до Индии, где по соглашению с японцами была установлена линия разграничения по 70-му меридиану.
Положение англичан в начале 1941 года стало критическим. При этом совсем недавно правящие круги Англии и Франции готовили вооруженное нападение на советские Закавказские республики.
Французский генерал Вейган в сотрудничестве с де Голлем и английским командованием еще в конце 1939 г. разрабатывал план вторжения в Закавказье. Он полагал, что «с некоторыми подкреплениями и двумя сотнями самолетов он овладел бы Кавказом и вошел бы в Россию, как «нож в масло».
В июле 1940 года, т. е. после крушения Франции, эти планы все же не были покинуты. 11 июля 1940 г. Нейл Маклин внес в правительство запрос относительно опубликованных в германской «Белой книге» сообщений о том, что «Британия готовится к нападению на бакинские нефтяные промыслы». На этот запрос последовал уклончивый ответ помощника британского министра иностранных дел Батлера, который, ссылаясь на советско-германский договор о нейтралитете, заявил: «Обязанностью Генерального штаба было выяснить, возможно ли, если возникнет в том необходимость, воспрепятствовать выкачке нефти с кавказских промыслов».
Это потом победители расскажут, как с самого начала знали, с кем собираются воевать. Пока еще ничто не решено. Нападать именно Британии и именно на СССР, может быть, неудобно тактически — долгое время не хватает бомбардировщиков с достаточно большим диапазоном действия. Может быть, это не нужно стратегически… но, во всяком случае, решительно ничто не мешает. Никакие соображения нравственного или культурного порядка.
Очень возможно, что, попробуй СССР активнее помогать Третьему рейху в воздушной войне над Британией, — и бомбы обрушились бы на нефтепромыслы Баку.
Сражения на Переднем Востоке и в Африке были скромнее по масштабам, чем на Восточном фронте. Если Сталинград унес жизни 1 млн 300 тысяч человек, то в Бирме и в Сирии воевали буквально десятки тысяч, погибли тысячи. Но войны за Передний Восток и не требовали такого количества людей. А значимость все же сравнима… Судьбы мира решались и здесь тоже.
Проблема Переднего Востока
На фоне этого побоища народы Переднего Востока начинали думать: а может, удачное участие в событиях принесет независимость? «Бесхвостые павианы», представьте себе, ее хотели. А если даже не независимость, а «только» сменить себе хозяина?
На фоне высокомерных, заносчивых англичан французы казались привлекательнее. А немцы выигрывали в сравнении и с теми, и с другими.
С XIX века Передний Восток посещало множество немецких ученых, экспертов, инженеров, коммерсантов. Они за все платили, проявляли интерес к жизни местных народов и уважение к обычаям. Даже мирный археолог Лэйярд проводил экспедиции для захвата рабочих для раскопок. В своем лагере он организовал подземную тюрьму для ослушников.[98] А Эрнеста Герцфельда уважительно называли «белый друг». Его имя в Иране до сих пор окружено почетом.
При Гитлере разведка Третьего рейха делала своими агентами этих людей, уже имеющих опыт общения с «туземцами». Они сплели обширную агентурную сеть во главе с такими опытными разведчиками, как Этель и Шюнеман — в Иране, Гробба — в Ираке, Шапоруж — в Сирии, Франц фон Папен — в Турции.
В Иране гитлеровская агентура действовала под покровительством и при активном содействии самого шаха Реза Пехлеви и его окружения.
Колониализм сделал коллаборантами все местные народы. Действительно, если называть этим словом латышские и украинские дивизии СС, то как назвать всех колониальных чиновников и «местных» солдат во всех колониях всех стран?
А режим оккупации на Востоке был крайне жестким. Когда в 1946 году Рабиндранату Тагору показали места массовых расстрелов и остатки концлагерей на Украине, он заметил: «Теперь вы будете лучше понимать наш народ».
В ходе войны местные народы начали определяться, чьими коллаборантами становиться. Чаще всего мнения сынов этих народов расходились, кого надо поддерживать. И внутри этих народов тоже разгорались гражданские войны.
Гражданская война на Востоке, или Приключения муфтия Хадж аль-Хуссейни
Разумеется, при этом «туземцы» могли иметь очень смутное представление о европейской политике. Они преследовали собственные цели. До сих пор в еврейской среде многие не могут спокойно вспоминать о палестинском муфтии Хадже Эмине аль-Хуссейни. Он же фашист! То есть нацист! Он друг Гитлера!
А ведь если разобраться, муфтий был в первую очередь врагом колонизаторства. Муфтий мог совершенно не представлять идеологии сионизма и не знать о политике Третьего рейха. Но он очень даже хорошо знал, что еврейские поселенцы сгоняют с земли мусульман, а сопротивляющихся убивают. Никогда и никакому колонизатору не приходило в голову объявить Палестину своей землей, а мусульман — наглыми пришельцами. Теперь такая сила появилась, и муфтию, как ни странно, эта сила совершенно не нравилась. Муфтий ведь не знал, что «все цивилизованные люди» «должны» любить евреев и должны принимать их сторону во всех абсолютно конфликтах.
У Британии был мандат от Лиги Наций на управление Палестиной. Англичане старались быть объективными и не поддерживали ни евреев, ни мусульман. Все чудесно — но ведь в Палестину прибывали все новые транспорты со все новыми поселенцами! Муфтий и его окружение все больше сближались с нацистами, принимали у себя их агентов… При том, что нацисты вместе с сионистами организовывали все новые и новые транспорты в Палестину: это было для Третьего рейха и способом нагадить англичанам, и «избавиться от евреев». Сионисты были единственной еврейской организацией, официально разрешенной в Третьем рейхе, их эмиссары очень дружески общались с нацистами… Особенно левые сионисты — социалисты, у которых со всеми революционерами и утопистами было много общего.
После восстания Али Гайлани в Ираке муфтий бежал в Иран, потом в Турцию. Оттуда на самолете он приземлился в самые горячие объятия дуче и фюрера. Третий рейх положил ему фантастический оклад в 75 тыс. марок в месяц. Муфтий стоил этих денег: организовывал 13-ю горнострелковую дивизию СС из боснийских мусульман. Он формировал отряды СС из мусульман — советских военнопленных.
В апреле 1945 года муфтий бежал в Швейцарию. Там вообще-то никаких беженцев не трогали. Но «туземец», знаете, он и есть «туземец», что с ним, «черноногим»,[99] церемониться. Муфтия арестовали и выдали… Франции. Наверное, потому что ближе. Фактически муфтий попал в руки недавних чиновников Виши. Его отпустили, и муфтий бежал в Египет.
На провозглашение независимости Израиля в соответствии с решением ООН в 1948 г. муфтий тоже откликался: «Я объявляю священную войну, братья мусульмане! Бей евреев! Убивайте всех до единого».
К этому он призывал до самой своей кончины в 1974 году.
Племянник муфтия, Муса аль-Хуссейни, во время войны еще активнее помогал фюреру. В 1957 году этого предприимчивого человека повесили в Иордании за организацию убийства короля Абдаллаха. Другой племянник широко известен: это лидер Организации Освобождения Палестины Ясир Арафат. Для одних он — великий человек и лауреат Нобелевской премии Мира. Для других — страшный террорист и преступник. Я не буду спорить, я просто приведу его собственные слова: «Международное сообщество дало евреям государство из чувства вины за катастрофу европейского еврейства. Но мы, арабский народ Палестины, тоже пережили катастрофу. Они получили Израиль как плату за Освенцим, но и нам ООН обязана за Дейр-Ясин (Дейр-Ясин — это арабское поселение в Палестине, 9 апреля 1948 года поголовно вырезанное отрядом еврейских террористов из организации «Иргун». Начальником отряда был Менахем Бегин, будущий президент Израиля. Убито все население — 253 человека, причем беременным женщинам вспарывали животы, младенцам разбивали головки о заборы и стены домов. — А. Б.). Только мы не евреи, мы не станем ждать две тысячи лет, а скоро возьмем свое, и по праву».[100]
Стремясь любой ценой дискредитировать Арафата, порой приводят и такой факт: среди его воспитателей в Каире был бывший офицер Вермахта, немец по происхождению. Не знаю, правда ли это, но особого стыда быть немцем не вижу.
Что же касается до муфтия с племянниками, то они, конечно же, очевидные коллаборационисты. Но особенные! Эти люди решали свои проблемы, бесконечно далекие от европейских.
Проблема Ирака
Когда началась война, Ирак разорвал дипломатические отношения с Германией, но отношения с Италией продолжали сохраняться в полном объеме. Итальянская миссия в Багдаде, которой помогал бежавший из Палестины иерусалимский муфтий, стала центром антианглийской пропаганды.
1 апреля 1941 года началось восстание под руководством генерала Рашида Али Гайлани. Новое правительство перерезало нефтепровод, соединяющий Мосульский район с палестинским портом Хайфой, и пыталось затопить нефтепромыслы. Британский гарнизон оказался блокирован на британской базе Хаббания. По нему вели артиллерийский огонь. 6 мая по приказу Черчилля была послана телеграмма: «Комитет обороны предлагает поставить вице-маршала авиации Смарта в известность о том, что помощь ему будет оказана, а пока что его долг — защищать Хаббанию до последнего».
2 мая Рашид Али обратился к Гитлеру и Муссолини с просьбой о помощи в антианглийском выступлении. Французы в Сирии поддерживали Петена, а не де Голля. Комиссар Петена Денц предоставил свои территории для переброски техники, особенно авиации. С 9 мая до конца месяца на сирийских аэродромах приземлилось около 100 немецких и 20 итальянских самолетов. На Передний Восток были переброшены целые отряды парашютистов из Италии и Рейха. С сирийских баз немцы предполагали развернуть операции широкого масштаба в Ираке и Иране.
Англичане действовали решительно: они уничтожили на аэродромах иракскую авиацию (60 самолетов) и переброшенные туда германскую и итальянскую эскадрильи. 27 мая начался штурм Багдада, через три дня столица была взята. Рашид Али, его сторонники и члены германской и итальянской миссий бежали в Иран. 31 мая англичане взяли Багдад, полностью восстановили контроль над страной и вернули прежнее, «свое» правительство.
Сирия
Развивая успех, британские войска вместе с отрядами «Сражающейся Франции» вступили на территорию Сирии. Дениц пытался сопротивляться, но 21 июня англичане заняли Дамаск, all июля — Бейрут (Ливан). 12 июля союзники контролировали всю территорию Сирии и Ливана.
Иран
Подавление мятежа в Ираке и англо-французская оккупация Сирии сорвали подготовку к вторжению в этот регион гитлеровских войск из Египта, с Крита и Кипра. Но в Иране, где действовала большая немецкая агентура, направляемая из посольства в Тегеране, ситуация оставалась напряженной.
У власти в Иране стояло законнейшее, всенародно избранное правительство премьера Али Мансура. С 1925 года на престоле сидела династия Пехлеви. Тоже законнейшая: 12 декабря 1925 года Учредительное собрание Персии низложило Каджарскую династию шахов и передало трон Реза-шаху Пехлеви. Законный персидский монарх. Законное правительство, устраивающее народ.
В Иране кишели агенты Третьего рейха. Немцы учили иранцев ужасным вещам: что они не «бесхвостые павианы» и не «пролетарии Востока», а древний и великий народ. Преступники, ясное дело.
В общем товарообороте Ирана в 1940–1941 годах на долю Германии приходилось 45,5 %, СССР — 11 % и Британии — 4 %.
За восемь месяцев 1941 года из Германии в Иран было ввезено более 11 000 тонн вооружения и боеприпасов, в том числе тысячи пулеметов, десятки артиллерийских орудий.
Как же тут не перепугаться? А вдруг иранцы смогли бы отбиться от армий колониальных держав?!
В Германии проходили обучение иранские студенты и офицеры. В официальной пропаганде их называли «сыновьями Заратуштры». Персы были объявлены чистокровными арийцами. Специальным решением правительства они были освобождены от действия Нюрнбергских расовых законов. В 1937 г. в Иране пышно принимают Бальдура фон Ширака, причем иранская молодежь прошла маршем со вскинутыми в нацистском приветствии руками.
В постройке города Назьябад (Города нацистов) приняли участие члены молодежной организации «Мелли модафэ» (Национальная защита). Немецкие консульства активно распространяли «Мою борьбу» на фарси и бюллетень «Ариец».
Одним словом, законное правительство Пехлеви мешало планам СССР и Британии! Значит, это правительство реакционное. Значит, его надо свергнуть.
17 августа 1941 года Великобритания и СССР представили ноту иранскому правительству: требование изгнать немецких агентов из страны. Особенно пикантна позиция СССР, союзника Третьего рейха. Попросту говоря, они нагло влезли во внутренние дела Иранского государства, причем вместе с британцами. Естественно, Иран отказался. Оккупанты заранее разделили зоны оккупации и начали действовать.
25 августа войска СССР и Британии вторглись в Иран. Называлась совместная операция — «Сочувствие». Сопротивляться у Ирана никаких сил нет. Слабые попытки отдельных частей подавляются превосходящими в десятки раз силами противника. Британия заняла юг, СССР занял север.
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Реза-шах Пехлеви
8 сентября Иран подписал договор об удалении нацистов из страны. Иран обязался не препятствовать и даже оказывать содействие транзиту военных грузов из Британии и ее колоний в СССР.
Но дорогие союзники продолжали двигаться дальше.
12 сентября 1941 г… британский посол в Москве Криппс начал обсуждение Британией и СССР, между Черчиллем и Сталиным, кандидатуры нового главы Ирана. Выбор пал на сына Резы — Мохаммеда Резу: он не был сторонником Германии.
Дальнейшие даты разные источники приводят разные… То ли войска СССР и Британии вошли в Тегеран 15 сентября 1941 г., а 16 сентября 1941 г. Реза-шах отрекся от престола в пользу своего сына Мохаммеда Резы Пехлеви, как ему и было сказано. По другим данным, дорогие союзники вошли в Тегеран 17 сентября, а Реза Пехлеви отрекся от престола 18 сентября.
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Встреча британских и советских колонизаторов
Более точно могу сказать, что Реза Пехлеви (1878–1944) вместе с другим своим сыном, убежденным сторонником Гитлера, бежал в английскую зону оккупации. Британцы сначала отправили шаха на остров Маврикий, а затем — в Йоганнесбург. Через три года он скончался. Его сын Мохаммед Реза Пехлеви, перенес останки отца в Иран и воздвиг ему роскошный мавзолей. После исламской революцией 1979 года мавзолей был разрушен.
Совместной операцией «Сочувствие» союзники достигли сразу нескольких целей:
— обеспечили контроль над иранскими нефтяными промыслами;
— обеспечили прямое сообщение британских владений с СССР (в том числе для поставок в СССР военных грузов);
— отвели опасность вторжения войск рейха и Италии в Закавказье;
— отвели такую же опасность от Британской Индии.
Вместе с тем опасность британского вторжения на юг СССР, в непосредственной близости от азербайджанской нефти, позволяла союзникам контролировать лояльность СССР. А то вдруг уже СССР нападет на Британскую Индию?
В наше время, оправдывая совершенную гнусность, и в Британии, и в СССР доходят до того, что отыскивают опаснейший «иранский (персидский, фарсидский)» национал-социализм. И конечно же, рассказывают о борьбе советских и британских колонизаторов за счастье иранского народа.
В реальности союзники мало доверяли друг другу. В 1943 году на подконтрольной Великобритании части Ирана были развернуты разведшколы по подготовке резидентов для работы на южных территориях СССР из числа представителей коренных национальностей южных Советских республик.
А нацисты продолжали воевать в подполье. Вместе с ними воевали и персы: одни за англичан, другие— за Советы, третьи — за рейх, четвертые за независимость.



Глава 10

Война в Африке



Я кричал, что Моро и Монтгомери — враги зверолюдей, что их надо убить… Эти мысли я внушал зверолюдям себе на горе.

Г. Уэллс


Африка в 1939 году
К началу Второй мировой войны Африка оставалась колониальным континентом. Независимыми странами был Южно-Африканский Союз, созданный переселенцами из Европы и подчиненный Британии как доминион. Либерия на западе Африки, созданная «репатриантами» из США. Египет — доминион Британии. Судан — совместное владение Британии и Египта. Все! Вся остальная часть Африки — даже не доминионы, а колонии Франции, Англии, Бельгии, Испании, Италии.
Была еще независимой Эфиопия. Но в 1936 году Италия включила ее в свою империю, изгнав императора Хайле Селассие. Распря европейцев принесла гражданские войны даже в Африку.
Британо-итальянская война
Еще 10 июня 1941 года Италия объявила войну Великобритании. Она воспользовалась поражением Франции и тяжелейшей обстановкой в Англии, с часу на час ожидавшей вражеского вторжения, захватила Британскую Восточную Африку.
К этому времени в распоряжении генерала Уэйвела в Египте находилось 50 тыс. человек. Итальянские колониальные войска насчитывали около 500 тыс. человек.
Началась переброска британских войск в Африку.
9 июля 1940 года на пути от Мальты до Александрии произошло первое столкновение английского и итальянского флотов. В целом итальянский флот очень мало мешал британцам сосредотачивать силы в Африке.
13 сентября 1940 года итальянские войска вторглись в Египет и стали продвигаться вдоль побережья Средиземного моря. Британские войска, не оказывая сопротивления, отошли к линии у Мерса-Матрух. Но уже 9 декабря 1940 года началось английское наступление в пустыне у Сиди-Баррани. Итальянские войска потерпели тяжелое поражение и были изгнаны из Египта.
Воевали итальянцы плохо — и вовсе не в силу отсутствия храбрости, а из-за нежелания умирать вдали от родины во имя честолюбивых желаний своего «дуче» превратить Средиземное море «во внутреннее итальянское озеро».
Потерпев полное поражение на всех фронтах, Муссолини вынужден был просить помощи у Гитлера. В феврале 1941 г, в Ливию прибывает немецкий экспедиционный корпус под командованием генерала Роммеля. 31 марта 1941 года итало-немецкие войска переходят в наступление, отбивают у англичан Киренаику и выходят к границам Египта. После чего фронт в Северной Африке стабилизировался до ноября 1941-го.
Но везде, где не было войск Третьего рейха, британцы обижали итальянцев.
3 августа 1940 года итальянские войска начали наступление с территории Эфиопии Итальянского Сомали в британские колонии в Восточной Африке. В британском Сомали им удалось вытеснить значительно уступавшие им по численности южноафриканские и британские колониальные войска через пролив в британскую колонию Аден. В Судане итальянцам удалось выйти на подступы к Хартуму.
Но ресурсы у британцев были куда побольше. В январе 1941 года британские войска в Восточной Африке перешли в контрнаступление и изгнали итальянцев из Кении и Судана. К марту 1941 г. британцы захватили итальянское Сомали и вторглись в Эфиопию. Тут их численность стала быстро возрастать, главным образом благодаря притоку эфиопских партизан.
Вместе с партизанами возвратился и Хайле Селассие, свергнутый с престола итальянцами. Как видите, у эфиопов тоже шла гражданская война.
6 апреля 1941 года английские, южноафриканские и эфиопские войска вошли в Аддис-Абебу. Итальянцы были полностью разбиты. 19 мая 1941 г. итальянские войска окончательно капитулировали в Эфиопии. Сдался и их главнокомандующий, герцог Аоста. Последние сопротивляющиеся итальянские войска сдались 27 ноябре 1941 г. Им помогали враги Хайле Селассие среди эфиопов. Итальянская колониальная империя в Восточной Африке на этом прекратила свое существование.
Прибирание к рукам французских колоний
После создания «Сражающейся Франции» во французских колониях проходили сражения между вишистскими и деголлевскими войсками. Деголлевцы выступали вместе с британцами и могли только скрипеть зубами, глядя, как Британия прибирает к рукам контроль за их колониями. Но США платили Британии, а Британия платила де Го ллю.
В сентябре 1940 года войска «Сражающейся Франции» вместе с британскими, голландскими и австралийскими частями потерпели поражение в Сенегале. Сенегальские солдаты не зря считались лучшими во Французской империи. Они были верны присяге. Вернее, чем генерал де Голль. Однако в ноябре Британии и их французским марионеткам удалось отвоевать Габон.
На Мадагаскаре вишисты пошли на соглашение с японцами: союзники рейха, они были и их союзниками. На Мадагаскаре вишисты создали базу снабжения японских подводных лодок.
5–7 мая 1942 года деголлевские и британские войска вторглись на Мадагаскар. К ноябрю 1942-го остров был освобожден от вишистских и японских войск. Причем мальгаши сражались и на стороне вишистов, и на стороне британцев.
Европейцы принесли в Африку войну? Да… В том числе войну гражданскую.
Эль-Аламейн
Западная историография считает, что Сталинградская битва и сражение при Эль-Аламейне стали коренными поворотными пунктами Второй мировой войны. В одинаковой степени.
В СССР полагалось считать, что если эти битвы разного масштаба, то и их роль и последствия разные. События в Северной Африке преподносились как сугубо третьестепенные, незначительные, не оказавшие сколько-нибудь заметного влияния на результаты Второй мировой войны.
Конечно, масштабы сражения в Северной Африке не могут идти ни в какое сравнение с тем, что происходило на советско-нацистском фронте.
Когда советские руководители пришли в себя после страшных поражений начального периода войны, то даже позволяли себе иронизировать по поводу успехов англичан в Северной Африке.
У. Черчилль в своих мемуарах вспоминает о том, что после окончания битвы на Волге он получил из Москвы фильм об этом сражении и, в свою очередь, послал фильм «Победа в пустыне», на который получил от Сталина довольно язвительный ответ: «Фильм прекрасно изображает, как Англия ведет бои и метко разоблачает тех подлецов — они имеются и в нашей стране, которые утверждают, что Англия будто бы не воюет, а только наблюдает за войной со стороны». И конечно же, в советских исследованиях по Второй мировой войне нет ни слова о мужестве английских, индийских, новозеландских, южноафриканских, французских (из «Свободной Франции» генерала де Голля) солдат и офицеров, о героях-летчиках и моряках, о защитниках Мальты, Тобрука и Эль-Аламейны, о командующих Александере и Монтгомери, Уэйвелле и Каннингхэйме, успешно противостоявших Роммелю, Кессельрингу и другим нацистским генералам…
Но тут два важных обстоятельства: владение колониальными империями — это вопрос права выкачивать ресурсы. В том числе и те, которые потом шли в СССР по ленд-лизу. Это вопрос доступа к сырью и энергоносителям.
Во-вторых, после появления в Северной Африке Роммеля возникла серьезная опасность для Египта и Суэцкого канала. В случае захвата нацистами Египта перед ними открывался путь на Ближний Восток и далее в Азию… Вплоть до Индии. Это прекрасно понимал У. Черчилль, уделявший Северо-Африканскому театру военных действий исключительное внимание.
Ряд американских историков видят счастливую случайность в том, что Гитлер упорно добивался победы над СССР и упустил счастливый шанс в Северной Африке. Ведь прорваться в Индию фактически значило выиграть Вторую мировую войну. Не в меньшей степени, чем победа над СССР.
Для Британии фронт в Северной Африке был приоритетным. К осени 1941 г. было достигнуто двукратное превосходство британских войск над германо-итальянскими в живой силе и технике; из них была сформирована 8-я армия.
Тем не менее в январе — июле 1942 года немецко-итальянские войска предприняли мощное наступление.
Какова была репутация у Роммеля, видно из потрясающего приказа британского главнокомандующего сил Среднего Востока генерала Окинлека летом 1941 года:

«Всем командирам и начальникам штабов.

От Главнокомандующего.

Существует реальная опасность, что наш друг Роммель станет для наших солдат колдуном или пугалом.

0 нем и так уже говорят слишком много. Он ни в коем случае не сверхчеловек, хотя он очень энергичен и обладает способностями. Даже если бы он был сверхчеловеком, было бы крайне нежелательно, чтобы наши солдаты уверовали в его сверхъестественную мощь.

Я хочу, чтобы вы всеми возможными способами развеяли представление, что Роммель является чем-то большим, чем обычный германский генерал. Для этого представляется важным не называть имя Роммеля, когда мы говорим о противнике в Ливии. Мы должны упоминать «немцев», или «страны «Оси», или «противника», но ни в коем случае не заострять внимание на Роммеле.

Пожалуйста, примите меры к немедленному исполнению данного приказа и доведите до сведения всех командиров, что с психологической точки зрения это дело высочайшей важности».[101]


21 июня 1942 года нацисты и итальянцы овладели Тобруком, захватив при этом свыше 20 тыс. пленных, продовольствие и снаряжение для осажденных, заготовленное на три месяца, и много горючего для танков и автомашин.

[image: ]


Эрвин Роммель


23 июня войска Роммеля достигли египетской границы, 26 июня нанесли поражение 8-й армии у Мерса-Матруха и 30 июня подошли к английскому оборонительному рубежу у Эль-Аламейна, в 60 км от Александрии. В Каире началась паника. Британский флот ушел из Александрии в Красное море, в Каире начали жечь военные архивы. Для английских войск это был один из самых драматичных моментов за все время войны.
Но все же нацисты не сумели достигнуть своей главной стратегической цели — захвата Суэцкого канала.
Неудачи в Северной Африке побудили правительство Черчилля произвести перемены в командовании. 8-ю армию возглавил генерал-лейтенант Б. Монтгомери.
30 августа сражение под Аль-Аламейном возобновилось: Э. Роммель попытался прорвать английскую оборону у Алам-Хальфы, но потерпел полную неудачу. Это стало поворотным пунктом всей кампании. К середине осени англичанам удалось обеспечить значительное превосходство над противником в живой силе (в 3 раза), самолетах (в 4 раза) и танках (в 6 раз).
Италия оказалась крайне слабым и ненадежным союзником. Не говоря ни о чем другом, ее флот был в состоянии перевозить только 35 тысяч тонн военных грузов и продовольствия в месяц при потребности нацистов в 85 тысячах тонн.
23–24 октября 1942 года 7-я армия генерала Б. Монтгомери, усиленная до 200 000 чел., с 1100 танками и обладавшая превосходством в воздухе, открыла заградительный огонь из 800 орудий.
Тем не менее Роммель контратаковал.
После пятидневных ожесточенных боев 8-я армия, потеряв 10 000 чел., так и не смогла прорвать вражескую оборону. 30–31 октября, не считаясь с потерями, Монтгомери приказал начать второе наступление, в ходе которого, при массированной поддержке Королевских ВВС, неприятельская оборона была прорвана и противник был атакован с обоих флангов. 3 ноября Роммель, начавший выходить из боя, на 36 часов был задержан решительным приказом фюрера: не отступать!
Но сил не было. Нацисты и итальянцы начали 1500-мильный отход, преследуемые 8-й армией. В ночь на 13 ноября была отвоевана крепость Тобрук. Нацисты готовили ее к обороне год, сдали за сутки. 20 ноября захвачена столица Киренаики — Бенгази. За 14 дней англичане прошли 850 нм, захватив при этом большие трофеи.

Эль-Аламейнская операция явилась одним из решающих сражений Второй мировой войны. «Поэтому битва за Эль-Аламейн, — писал Черчилль, — навсегда останется славной страницей в анналах Великобритании.
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Бернард Лoy Монтгомери, виконт Монтгомери Аламейнский (1887–1976) фельдмаршал с 1944 г.

Истинный сын империи, дитя сельского священника. Детство провел на острове Тасмания, службу начал в Индии. Участвовал в подавлении арабского восстания 1936–1939 гг. в Палестине.


Она сохранится в истории еще и по другой причине. Она фактически знаменовала собой «поворот судьбы…». Можно сказать что «до Эль-Аламейна мы не одержали ни одной победы. После Эль-Аламейна мы не понесли ни одного поражения».
Операция «Торч» («Факел»)
Союзники хотели одним ударом захватить «заморскую территорию» вишистов — Алжир и Марокко. Там у вишистов было около 60 тысяч солдат, несколько десятков танков и самолетов, порядка 10 надводных кораблей и 11 подлодок.
Союзники планировали провести одновременный захват всех ключевых портов и аэропортов Марокко и Алжира, атаковав города Касабланку, Оран и Алжир.
Американский консул в Алжире проделал огромную работу! Он склонял к измене вишистского генерала Анри Жиро, предложив ему должность главнокомандующего французских вооруженных сил в Северной Африке после вторжения. Жиро, однако, был согласен только на должность главнокомандующего всех войск вторжения, то есть на место Эйзенхауэра. Получив отказ, Жиро решил остаться «в роли зрителя». Но и не мешал.
Вишисты, с одной стороны, готовы были перейти на сторону де Голля… С другой — хорошо помнили потопление британцами французского флота и у Мерс-эль-Кебира в 1940 году…
Западная операционная группа высадилась перед рассветом 8 ноября 1942 г. в трех местах. Артподготовка не проводилась, так как предполагалось, что французы не окажут сопротивления.
В Касабланке за ночь до высадки союзников французским генералом Бетуаром была совершена попытка переворота. Он окружил виллу провишистски настроенного генерала Огюста Нога. Однако Ног отстрелялся и ушел. Действия Бетуара навели Нога на мысль о готовящейся высадке союзников, в связи с чем он привел в боевую готовность силы береговой обороны.
Касабланка была окружена к 10 ноября и сдалась союзникам за час до планировавшегося финального штурма. Войска Паттона вошли в город, не встретив сопротивления.
Многие корабли флота Виши были потеряны, оставшиеся же присоединились к союзникам. Подводные лодки вишистов… сбежали из Северной Африки и внезапно всплыли среди кораблей союзников. «Мы — французская субмарина, мы пришли из Тулона».[102]
В Оране береговые войска вишистов оборонялись весьма упрямо, однако были вынуждены сдаться под непрекращающимися обстрелами со стороны британских линкоров 9-го числа.
В Алжире ночью 8 ноября группа из 400 членов французского Сопротивления под командованием Анри Д’Астира и Жозе Абулькера произвела военный переворот в городе Алжире.
Они заняли ключевые цели в городе, включая телефонную станцию, радиостанцию, дом губернатора и штаб 19-го корпуса. Союзники подошли с опозданием. Вишисты потратили много времени на то, чтобы отбить позиции, потерянные во время переворота. Это позволило союзникам окружить город почти без сопротивления. Их войска практически не встречали никакого сопротивления. Батареи береговой артиллерии были заранее выведены из строя восставшими. Многие офицеры открыто поприветствовали союзников.
Союзники готовы были оставить на своих постах вишистов: они ведь перешли на их сторону.
Поэтому Эйзенхауэр, при поддержке Рузвельта и Черчилля, предложил находившемуся в Алжире адмиралу Ф. Дарлану контроль над Северной Африкой в случае его перехода на сторону союзников, фактически оставляя вишистский режим нетронутым.
Де Голль очень обижался, когда американцы и англичане его не брали в расчет. Когда союзники высадились в Алжире, генерал был в бешенстве, что его не поставили в известность, а управление Алжиром отдали не ему — герою Сопротивления, а предателю, одному из членов правительства Виши, адмиралу Дарлану.
24 декабря 1942 года сторонник де Голля, Бонье де ла Шапель, убил адмирала Дарлана. Трудно было поверить, что генерал де Голль ничего об этом не знал. Во всяком случае, он в своих мемуарах прокомментировал это убийство так: «Если трагическое убийство Дарлана осуждалось многими, то самый факт его исчезновения со сцены отвечал железной логике событий!.
Молодого убийцу быстренько расстреляли, хотя он до самого последнего момента был уверен, что за него вступятся какие-то очень влиятельные люди.
После убийства Дарлана на его место был поставлен Жиро, в скором времени арестовавший лидеров восстания 8 ноября при полном попустительстве союзников.
Узнав о сотрудничестве Дарлана и Жиро с союзниками, Гитлер приказал оккупировать вишистскую Францию. После оккупации вишистской Франции нацистами и их неудавшейся попытки захвата французского флота в Тулоне французские силы в Африке приняли сторону союзников.
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Дуайт Дэвид Эйзенхауэр (1890–1969) государственный и военный деятель США, генерал, президент в 1953–1961 гг.



 Происходит из немецких переселенцев. Верховный главнокомандующий экспедиционных сил в Европе. Руководил высадкой британцев и США в Нормандии 6 июня 1944 г.


Как всегда бывает в гражданских войнах, большинство принимает сторону победителей. После измены Петену Дарлана и Жиро началось массовое бегство функционеров Виши на сторону свободной Франции.
В конце концов, несмотря на бешеное сопротивление де Голля, удалось из них и членов Французского национального комитета в Лондоне сформировать единое, признанное США и Великобританией правительство Франции.
События и вокруг них
Высадка англо-американского десанта в Алжире
8 ноября 1942 года стала для немцев неожиданностью. Теперь итало-немецкие войска в Северной Африке были обречены. 12 мая 1943 года их сопротивление в Тунисе было прекращено: в плен попало 250 тыс. солдат, из которых половина немцев.
Генерал Эйзенхауэр, командовавший объединенными союзными силами, отказал немецкому генералу фон Арниму, который сменил Роммеля, в приеме, заметив, что немецкими генералами интересуется только его разведка.
Британцы относились к немецким генералам иначе: им устраивали общие ужины, на которых приветствовали сильного врага овацией.



Глава 11

Гражданская война в Италии



В наше время один мальчишка с фаустпатроном ценнее сотни мудрецов, предсказывающих гибель империи.

Из кинофильма «Щит и меч»


Переворот
10 июля 1943 года англо-американские войска начали высадку на острове Сицилия. Господство союзников в море и в воздухе было абсолютным. К середине августа они овладели Сицилией, а в начале сентября переправились на Апеннинский полуостров.
Союзников с нетерпением ждали силы, объединяемые неопределенным словом «антифашисты». Это были и социалисты разных направлений, и коммунисты, и патриоты.
3 сентября члены Большого фашистского совета свергают Муссолини большинством голосов 19 против 7. Власть передана королю Виктору-Эммануилу, а тот формирует новое правительство Бадольо.
8 сентября 1943 года генерал Эйзенхауэр объявил о подписании перемирия между союзниками и Италией. О том же говорит по римскому радио маршал Бадольо.
В тот же день нацисты приступили к операции под кодовым названием «Аше» («Пепел»). Они наступают на Северную Италию, разоружают итальянскую армию.
9 сентября войска союзников высаживаются в Салерно, а нацисты вступают в Рим. 10-го король и правительство Пьетро Бадольо бегут в Бриндизи, под защиту союзников.
Похищение во имя порядка
Правительство Бадольо арестовывает Великого дуче и помещает на островок в Средиземном море. Великий дуче молится Богу, читает Библию… Похоже, он сильно напуган.
Ничего! Старый друг фюрер приходит на помощь дуче. Парашютисты штурмбаннфюрера СС Отто Скорцени освобождают его и увозят в Германию. В Италию дуче возвращается под охраной военнослужащих Третьего рейха. Здесь, в местечке Сала, Муссолини провозглашает образование Итальянской социальной республики. Режим Сала относится к гитлеровскому так же, как режим Виши или режим хорватских усташей.
Муссолини обвинил Виктора-Эммануила в пораженчестве, в организации государственного переворота. В Сала 23 сентября 1943 года Муссолини сформировал новое правительство. 28–29 сентября Итальянская социальная республика признана Германией, Японией, Румынией, Болгарией, Хорватией и Словенией. Муссолини расправился с предателями, которые обидели его на заседании Большого фашистского совета. Муссолини не остановился перед тем, чтобы расстрелять бывшего министра иностранных дел, мужа своей старшей дочери Эдды, Галиаццо Чиано.
Говаривали: «Что знает Муссолини, то знает Чиано. А что знает Чиано, знает Англия». Теперь ему это припомнили.
Мало того, что во многих глухих районах фактически правят коммунисты. Мало того, что страну оккупируют нацисты с севера и союзники с юга. Мало того, что с востока идут партизаны Тито. Так еще в Италии существуют сразу два государства, и оба — итальянские. При этом враждебные друг другу.
Война Италии и Третьего рейха
Нацисты требуют разоружения итальянской армии. Одни части складывают оружие, а другие — нет. Некоторые итальянские части отказываются разоружаться. На Балканах, на островах в Средиземном море и в Трентино-Альто-Адидже возникают настоящие очаги сопротивления.
На острове Кефаллиния (Греция) стоит итальянская пехотная дивизия «Акви» под командованием генерала Гандина. Рядом стоит дивизия СС «Принц Евгений» генерала Флепса. Флепс предлагает итальянцам продолжать войну на стороне рейха. Гандин, оказывается, большой демократ. Он проводит в частях референдум: чего хотят сами солдаты? Солдаты дружно голосуют за разрыв с Германией.
Нацисты совершенно логично нападают на вчерашних союзников. Две недели «Акви» яростно воюет с «Принцем Евгением». Потеряв 1646 человек убитыми и израсходовав все боеприпасы, итальянская дивизия складывает оружие. После этого нацисты безжалостно расстреливают 8 тыс. итальянских солдат и офицеров, в том числе и большого демократа генерала Г андина.
13 октября 1943 года посол Италии в Мадриде вручает послу Германии ноту об объявлении войны. Южная Италия становится участницей военных действий на стороне союзников. Ей предстоит сформировать шесть дивизий и приступить к освобождению Центральной и Северной Италии. Гористый характер местности облегчает нацистам оборону на итальянском фронте. Войска союзников несут большие потери, но упорно продвигаются к Риму, преодолевая глубокую линию обороны. При этом итальянцы и солдаты Третьего рейха сходятся в артиллерийских дуэлях и штыковых рукопашных атаках.
К ноябрю 1943 года, после высадки англо-американских десантов в Салерно, нацисты отвели свои войска в район Рима. Фронт стабилизировался.
… А в это самое время на Кефаллинии нацисты воюют с итальянской же дивизией.
Антифашисты
В октябре 1943 года создаются Комитеты национального спасения с очень пестрым составом, из шести партий: либеральной, христианско-социалистической, социалистической, коммунистической, партии демократии труда и партии действия. У коммунистов уже есть свои Гарибальдийские бригады, то есть партизанские отряды. Теперь их формируют все партии. Партизаны, числом до 100 тысяч, объединяются в Корпус добровольцев свободы. Фактически каждый отряд как воевал сам по себе, так и воюет.
Народный фронт, шестипартийная коалиция, объединяется в «Объединенный фронт свободы», «Национальный комитет антифашистских течений» и, наконец, «Комитет национального освобождения» (КНО). Эти организации поддерживали правительство Бадольо и вошли в него. Все шесть партий. Их единственным политическим требованием стало отречение короля Эммануила в пользу его сына Умерто. Ну и воевать с Муссолини, понятное дело.
Среди коммунистов одни подчиняются Сталину, другие — нет. Из Москвы приезжает Тольятти (его жена остается в Москве заложницей). 29 мая, на встрече с активом, тот донес до партии основные цели своей миссии: «создать правительство национального единства», «отложить институциональную проблему до тех пор, пока не появится возможность созвать конституционную ассамблею». Еще раньше, 11 апреля, он заявил, что «целью партии после войны станет создание в Италии демократического и прогрессивного режима». Подчеркнем, что все это было сказано в условиях складывающейся в стране обстановки двоевластия. М-да-а… Ленин в 1917 г. действовал не так. Он не создавал «коалиционного правительства».
Наступление союзников
В мае 1944 года союзники сумели прорвать германскую оборону южнее Рима. Соединившись с десантом, ранее высаженным у Анцио, они заняли Рим.
В 1945 году фронт неумолимо передвигается к северу. Армии США и Итальянской республики идут против Вермахта и армии Итальянской социальной республики. Партизаны — на стороне союзников. Типичная гражданская война, в которой три воюющие стороны.
21 апреля нацистские войска спешно эвакуируются из Болоньи, Модены и Реджонель-Эмилии.
24 апреля 1944 года Комитет национального освобождения Северной Италии (КНОСИ) решил начать антифашистское восстание. Партизаны, объединенные в Корпус добровольцев свободы (КДС) под командованием генерала Кадорны громят части республиканской армии. Генерал Кадорна отдает приказ партизанам очистить от фашистов города. «Чтобы избежать ненужного кровопролития», 25 апреля Муссолини и Грациани отдают приказ войскам Республики Сало сложить оружие. Власть на местах временно переходит к военному командованию союзников.
Части КДС освобождают города Ломбардии и Пьемонта. Их жители с радостью встречают партизан. Фашисты, совершавшие злодеяния и массовые убийства, боятся возмездия со стороны антифашистов. Чтобы спасти жизнь, они пытаются сдаться союзникам. Комитет национального освобождения Северной Италии принимает декрет «Вся власть — КНО!» и постановление «Об отправлении правосудия». В нем говорится: «Члены фашистского правительства и высшие должностные лица фашистского государства за совершенные ими преступления караются смертной казнью, а в менее серьезных случаях — каторжными работами». КНОСИ постановляет, что все солдаты Республики Сало будут считаться свободными, если сложат оружие.
Потери итальянцев с 1943 по 1945 год: 30 тыс. солдат убиты в ходе боев, 15 тыс. фашистских милиционеров погибли от рук партизан, до 5 тысяч казнены после окончания боевых действий. В итальянской армии, воюющей на стороне союзников, до 8 тысяч трупов. Партизаны потеряли, по разным данным, от 50 до 76 тысяч человек.
Польская слава Монте-Кассино
Читатель еще не забыл о формировавшейся в СССР армии Андерса? О 2-м польском корпусе? В январе 1944 года корпус был отправлен на Итальянский фронт в составе 8-й британской армии. С января по май 1944 года силы союзников трижды безуспешно пытались прорвать немецкую оборонительную линию Густава, прикрывавшую Рим с юга. Центром линии Густава был превращенный в крепость монастырь Монте-Кассино. С 11 мая по 18 мая поляки штурмовали линию Густава. 18 мая они прорвали линию Густава от монастыря Монте-Кассино до побережья. Укрепрайон был оставлен германскими частями, и над дымящимися развалинами Монте-Кассино взвился национальный бело-красный флаг Польши.
Поляки открыли путь на Рим, взятый союзниками 4 июня ценой 924 убитых, 4199 раненых. После этого польский корпус в течение года почти непрерывно сражался в Италии, вновь отличился под Анконой и закончил свой боевой путь в апреле 1945-го участием во взятии Болоньи. До 1946 г. корпус оставался в качестве оккупационных сил в Италии, затем был переправлен в Великобританию и там расформирован. Большинство его бойцов, как и сам Андерс, не пожелали возвращаться в коммунистическую Польшу и остались в эмиграции.
Для поляков штурм Монте-Кассино навсегда стал символом героизма. Легенда повествует, что отряд наступал по полю, покрытому красными маками. Кровь смешивалась с лепестками.
Подвиг армии Андерса воспет в песне «Красные маки на Монте-Кассино». Если верить легенде, первые куплеты сочинены еще в ходе штурма линии Густава:


Взгляни — в тех камнях, на вершине,

Твой враг, словно крыса, живуч.

Ступайте! Крушите! Спешите

За глотку сорвать его с туч!

Пошли они, гневом пылая,

Пошли, чтоб свершить свою месть.

Как прежде, отвага вела их,

Как прежде, сражаться за честь!




Припев:

Краснеют маки на Монте-Кассино,

От кровавой росы опьянев.

Шли поляки, и смерть их косила,

Но сильнее, чем смерть, был их гнев.

Пусть проходят столетия мимо —

Сохранится память давних дней.

И только маки на Монте-Кассино

От польской крови становятся красней.




Сопротивление и американцы
Когда американцы вступали в Рим, вооруженные повстанцы уже создали свою местную администрацию. Они приветствуют наступающие американские войска. А американцы тут же начинают их разоружать. Чем дальше на север, тем с большим трудом идет процесс разоружения. Американской администрации пришлось даже сместить слишком уж одиозное правительство Бадольо, заменив его на коалиционное правительство либерала и главы КНО Бономи.
Прямой нажим на партизан чреват войной уже против армии США. Американцы создали специальное Министерство оккупированной Италии. Возглавил его один из лидеров коммунистов, Скоччимаро. Главной задачей министерства стало разоружение партизан. Использовались все мыслимые и немыслимые маневры, главным образом обмен оружия на тушенку и крупу.
Партизаны меняли на еду не только двустволки и винтовки, но сменяли целый артиллерийский парк и два танка. Впрочем, примерно треть оружия или припрятали (в городах) или просто не сдали (вдали от центров).
В Парме партизаны демонстративно отстреливали боезапас в воздух и сдавали пустые винтовки без боеприпасов.
В Риме они вырвали начальника тюрьмы из рук охранявших его американцев и утопили в Тибре. Не успев избавиться от Великого дуче, Италия оказалась на грани революции. В Греции и Югославии итальянские солдаты братались теперь с греческими партизанами… Опять пахло Мировой революцией… Хоть мировая война и стремительно шла к завершению.
Конец Великого дуче
В первой половине апреля 1945 года союзники развернули решающее наступление в Северной Италии. Сопротивлялись им не итальянцы, а Вермахт. Параллельно шла война Итальянской социальной республики с партизанами и армией Италии. Итальянцы воевали с итальянцами. После ряда сражений союзники заняли Болонью и форсировали реку По. В конце апреля под ударами союзных войск и партизан нацисты в Италии капитулировали.
17 апреля 1945 года Муссолини приезжает в Милан. Он еще собирается организовать сопротивление в Вальтеллине, севернее Бергамо. Другая идея — бежать и укрыться в Швейцарии. 25 апреля он проводит долгие переговоры с руководителем Сопротивления генералом Кадорна. Муссолини пытается пугать Сопротивление тем, что в стране еще находятся нацистские войска. Кадорна улыбается: нацисты решили сложить оружие.
Остается только бежать, сопротивление бессмысленно. Маленький отряд Муссолини к этому времени — просто группка вооруженных беженцев, не более. Она движется вдоль воспетого поэтами озера Комо к Менаджо: из Менаджо дорога идет прямо в Швейцарию.
Маршал Грациани, боясь попасть в руки партизан, предпочитает сдаться союзникам. Будущее показывает, до чего он прав.
Муссолини имел шанс сохранить жизнь, если бы последовал примеру Грациани.
В ночь на 27 апреля оставшиеся беглецы присоединяются к отряду из 200 нацистов: те тоже собираются перейти границу. У небольшой деревеньки Муссо колонну останавливает партизанский заслон.
Командир партизан соглашается отпустить колонну… Но он заявляет, что пропустит только немцев. Италия — в состоянии войны с Третьим рейхом, партизаны — союзники Италии… Но враги пусть уходят, Бог с ними. А вот врагов в своей гражданской войне он не отпустит! Этот партизанский командир… Он воин на какой войне? На гражданской или на национальной?
Немецкий лейтенант надевает на Муссолини солдатскую шинель и прячет его в кузове грузовика: видите, вон лежит больной солдат… Не подходите к нему! Можете заразиться!
Вполне могло и сойти, но Муссолини… узнали. Свергнутого диктатора препровождают в деревню Донго. О его аресте сообщают и союзникам, и партизанскому руководству. Между секретными службами Великобритании и США разворачивается настоящее соревнование по его похищению. Только не надо думать, что все так уж рвутся его спасти. Официальные показания Муссолини особенно опасны Черчиллю: в 1930-е годы Черчилль обожал Муссолини, слал ему холуйские письма. Такие письма, что в Уинстоне Черчилле впору заподозрить влюбленного «голубого». «Убрать» Муссолини как можно быстрее — в прямых интересах Черчилля.
Считается, что Муссолини убили по приказу руководства партизан. Реализуя приказ командования КДС, небольшой отряд во главе с полковником Валерио (Вальтер Аудизио) забирает Муссолини и его близких людей из рук пленителей. 28 апреля в 16 часов 10 минут их расстреливают на окраине деревни Медзагра. Мертвые тела дуче, его любовницы и тела шести приближенных перевозят в Милан, где подвешивают за ноги к перекрытиям бензоколонки на площади Лорето. Лицо бывшего диктатора обезображено до неузнаваемости; до сих пор спорят: резали труп или лицо еще живого человека?
Внутреннее дело итальянцев? Наверное… Только вот есть сведения, что именно расстрелявший дуче полковник Валерио тесно связан со спецслужбами Британии. И после войны он очень даже не бедствовал в нищей разоренной Италии: купил землю и разъезжал в автомобиле. Еще одно преступление Черчилля? Скорее всего. Но и многие другие политики Запада не обрадовались бы показаниям Муссолини: он хранил хвалебные письма не одного Черчилля.
Процесс над дуче мог бросить тень на многих европейских политиков. А им это надо?



Часть II

СОВЕТСКО-НАЦИСТСКАЯ ВОЙНА

(1941–1945)



Между собой варвары воюют еще более жестоко, чем с армией и населением империи.

Иоанн Цимисхий, император Византийской империи, X век





Глава 1

Неуправляемый «Ледокол революции»



Жаба — это дегенерировавшая лягушка. Почему она дегенерировала? Наверное, употребляла в пищу вредные для нее элементы.

А. Гитлер (из застольных бесед)


Готовил ли Гитлер нападение?
План нападения Третьего рейха на СССР начали разрабатывать 21 июля 1940 года. Окончательный вариант плана «Барбаросса», разработанный под руководством генерала Ф. Паулюса, 18 декабря 1940 года утвержден директивой Верховного Главнокомандующего Вермахта № 21 Теперь это важный правительственный документ, подлежащий не обсуждению, а неукоснительному исполнению.
План «Барбаросса» предполагал очередной блицкриг. В директиве указывалось, что срок начала боевых действий будет назначен фюрером «в надлежащее время — за восемь недель ДО НАЧАЛА ОПЕРАЦИИ». При этом «подготовка к боевым действиям должна быть завершена к 15 мая 1941 года». Именно завершение подготовки! А по-еле этого — ждать, когда армии скомандуют «вперед». Хоть 16 мая, а хоть в середине июля.
Реализуя на практике план «Барбаросса», главнокомандующий Вермахта 31 января 1941 года подписал директиву по сосредоточению войск.
Вообще-то начинать войну против СССР 15 мая 1941 г. было просто неразумно из-за весенней распутицы. Распутица же в разные годы продолжалась разные сроки. Жарким летом 1941 года дороги не просохли до начала июня.
Есть сведения, что наступление нацистов задержалось из-за того, что итальянцы увязли в войне с Грецией, пришлось оттягивать силы. «Наступление на Россию состоялось бы гораздо раньше, не будь нашей агрессии на Балканах. Было бы несравненно выгоднее начать наступление, как только погода это позволяла, — самое позднее, в первых числах июня», — писал Кейтель.
Возможно, будь у нацистов «лишний» месяц, они бы и успели взять Москву до начала морозов. А «тогда война продолжалась бы, может быть, года на два дольше».[103]
Окончательный приказ начать боевые действия 22 июня 1941 года отдан 17 июня.
По плану «Барбаросса» основные силы Красной Армии должны были разгромить западнее Днепра и Западной Двины. Не оттесняя, уничтожить. На восьмые сутки нацисты должны были выйти на рубеж Каунас — Барановичи — Львов — Могилев-Подольский.
На двадцатые сутки войны нацисты должны были выйти к Днепру южнее Киева, южнее Пскова и на линию Рогачев — Орша — Витебск — Великие Луки.
После этого следовало дать войскам двадцатидневный отдых, сосредоточить и перегруппировать соединения, протянуть новые коммуникации. На сороковой день войны должна была начаться вторая фаза наступления. В ходе ее намечалось взять Москву, Ленинград и Донбасс. Особенно важно взять Москву: «Захват этого города означает как в политическом, так и в экономическом отношениях решающий успех, не говоря уже о том, что русские лишатся важнейшего железнодорожного узла».
Командование Вермахта считало, что на защиту столицы Красная Армия бросит все свои силы, все резервы. Это даст возможность разгромить последние силы СССР в одном решающем сражении.
Через 2–3 месяца войска Третьего рейха должны были выйти на линию Архангельск — Волга — Астрахань. Эта часть кампании планировалась уже менее подробно.
И все, и конец войне. Большевики пусть сидят за Волгой, там даже можно оставить им свое государство.
При обсуждении первого варианта плана войны генерал-майора Маркса предполагалось, что остатки большевиков могут сохраняться только к востоку от Иртыша. Главной причиной, по которой Паулюс передвинул разделительную линию на запад, до Волги, были расстояния. До Волги — 2 тысячи километров. Такое расстояние даже церемониальным маршем за 2 месяца пройти не просто. До Иртыша идти, так и все 4 тысячи километров, а зима за Уралом наступает раньше, чем в Европе. До холодов точно не успеть.
Планировался именно что блицкриг, который отличался от проведенного в 1940-м в Нидерландах, Бельгии и Северной Франции только масштабами. Не стоит удивляться отсутствию у солдат Вермахта теплой одежды, а у автомобилей — зимней смазки. Никто не планировал воевать в холодное время.
9 мая 1941 года глава Рейхсминистерства оккупированных территорий Альфред Розенберг представил фюреру проект директив по вопросам управления захваченными территориями СССР.
Розенберг предложил создать на территории пять губернаторств.
1. Рейхскомиссариат Остланд должен был включать Эстонию, Латвию, Литву и Белоруссию. Остланд, где, по мнению Розенберга, проживало население с арийской кровью, подлежал полной германизации в течение двух поколений.
2. Губернаторство Украина включало в себя «Дистрикт Галицию», то есть Западную Украину, Крым, земли по Дону и Волге, включая территорию Автономной Республики немцев Поволжья.
Гитлер выступил против автономии Украины и ее заменил не губернаторством, а обычным рейхскомиссариатом.
3. Рейхскомиссариат Кавказ включал не только Кавказ, но и всю Кубань и Ставрополье, Северное Причерноморье, отделяя Россию от Черного моря.
4. Рейхскомиссариат Россия включал Россию от Волги до Урала.
5. Туркестан.
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Альфред Розенберг


В литературе распространено мнение, что Главное управление имперской безопасности разработало и представило 28 мая 1942 года план «Ост», согласно которому славянские народы подлежали уничтожению на 60–80 %, массовому выселению за Урал и превращению в рабов.
На Нюрнбергском процессе план «Ост» обсуждался как реальность. В пропагандистской и даже в научной литературе о нем писали как о реальности. Но текст плана «Ост» никогда не был найден. Единственным доказательством существования плана служат «Замечания и предложения Восточного министерства» по генеральному плану «Ост», по словам обвинителей, написанные 27 апреля 1942 года сотрудником Министерства по делам восточных территорий Э. Ветцелем. Заметки в его записной книжке — единственное основание считать, что этот план вообще когда-либо существовал.
В литературе частенько цитируются приписываемые Гитлеру слова: «Славяне должны работать на нас, а в случае, если они нам больше не нужны, пусть умирают. Прививки и охрана здоровья для них излишни. Славянская плодовитость нежелательна… образование опасно. Достаточно, если они будут уметь считать до ста… Каждый образованный человек — это наш будущий враг. Следует отбросить все сентиментальные возражения. Нужно управлять этим народом с железной решимостью… Говоря по-военному, мы должны убивать от трех до четырех миллионов русских в год».
Цитируется не часть документа, а фрагмент письма Розенбергу, якобы написанному 23 июля 1942 года. Но и подлинника этого письма никогда не находили.
А вот что создавались рейхскомиссариаты — это факт. И политику в них проводили… Но совсем не такую, которую приписывали плану «Ост». В своей книге я буду исходить из фактов, а не из никем не доказанных предположений.
Фактом является и полный провал плана «Барбаросса». Сама идея блицкрига по отношению к СССР была совершенно нереальна. Блицкриг превосходно «работал» в странах Европы: там, где стремительно пройти 200 км означало лишить противника тыла и фактически завершить войну. В СССР же пройти и 2000 км было мало: тыл у СССР и в этом случае сохранялся за счет Предуралья, Урала, Сибири и Казахстана.
Гитлер в очередной раз ошибся.
Третий рейх и его союзники
В 1941 году в Европе независимы от Третьего рейха были только карликовые государства Монако, Сан-Марино, Андорра и Ватикан. Кроме них — Турция, Испания, Швеция, Швейцария и Португалия.
Турция — традиционный противник России — СССР. После нападения Германии на СССР она объявила частичную мобилизацию, усилила работу оборонной промышленности, заключила торговый договор с Германией и активизировала подрывную деятельность находящихся на ее территории антисоветских организаций («Совет координации народов Кавказа», «Союз крымских татар» и др.).
Испания — союзник Третьего рейха.
Швеция тайно поставляла Германии необходимые для ее оборонной промышленности цветные металлы и сталь.
Швейцария тайком скупала у Германии, на выгодных для себя условиях, «еврейское золото», снабжая ее таким образом твердой валютой, и поставляла точные приборы.
Португалия на выгодных для себя условиях предоставляла Германии территорию для тайного развертывания военно-морских баз и полигонов.
То есть все перечисленные страны скорее можно было считать потенциальными противниками СССР, чем нейтральными.
К моменту начала войны с СССР на Третий рейх уже работали чехословацкие заводы «Шкода», французская фирма «Рено», голландские и бельгийские электротехнические и химические заводы, силезские угольные шахты и т. п., т. е. к указанному времени на Германию уже работала вся промышленная и сырьевая база Европы. Советскому Союзу пришлось воевать со всей континентальной Европой.
Сосредоточения сил
70 % наличного состава всех Вооруженных сил вторжения составили войска Третьего рейха. В том числе рейху принадлежали 86 % танковых и 98 % моторизованных частей.
Румыния двинула армию до 200 тысяч человек: охранные части, авиаэскадрилья, Черноморский флот и Дунайская военная флотилия.
Ближайшими целями Румынии являлись Бессарабия и Северная Буковина, перспективными — Черноморское побережье от Дуная до Днепра, включая Крымский полуостров. Судя по всему, этих территорий в случае победы Третьего рейха Румыния бы не получила. Дали бы ей Буковину и Молдавию — и все.
Венгрия — три полевые армии и экспедиционный корпус, численность войск свыше 500 тыс. чел. Целью Венгрии были Закарпатье, Северная Трансильвания и некоторые югославские территории.
Италия — экспедиционный корпус, преобразованный затем в армию, численностью до 200 тыс. чел.
Италия не имела территориальных претензий к СССР. Она стремилась к доминированию на Средиземноморском театре (лозунг: «Корсика — Ницца — Савоя и Мальта— Кипр — итальянские»), а также к расширению своих территорий на Балканах за счет Югославии (район Триест — Фиуме).
Словакия двинула войска до 90 тыс. чел.
Хорватия — охранную дивизию до 10 тыс. чел. Своих территориальных претензий к СССР эти государства не имели. Хорватская дивизия воевала в основном в Югославии. Но Словакия и Хорватия хотели утвердиться и как независимые государства, и как союзники рейха.
Болгария, подписавшая Берлинский пакт, войну СССР тем не менее не объявляла и своих войск не вводила: традиционное отношение к «братушкам».
Два особых союзника рейха: Испания и Финляндия.
Испания двинула «Голубую дивизию» из 15 тысяч человек. Никаких собственных целей в СССР у нее не было.
Финляндия 25 июня двинула против СССР две армии, охранные части, ВВС и ВМФ, общая численность войск — до 450 тыс. чел. Но активного участия в боевых действиях финны не принимали. Захватили свое — и сидели, не давали тронуть до 1944 года.
В рейхе было организовано 28 «Национальных комитетов» для создания будущих коллаборационистских правительств. Были подготовлены также «специальные роты пропаганды», «персонал военно-хозяйственной администрации», администрации по вывозу культурных ценностей, сбору результатов инженерных разработок, научных исследований и т. п. При этом особое внимание намечалось уделить деятельности военно-хозяйственной администрации на Украине и в нефтеносных районах, получившей наименование «Инспекция юга» и подчинявшейся непосредственно начальнику управления «Вермахт».
Зачем?!
Наверное, война Третьего рейха и СССР была неизбежна потому, что каждый из них претендовал на мировое господство, а создать второй Земной шар пока что никому не удавалось. К тому же «дорогие союзники» не доверяли друг другу. Договориться они практически никак не могли.
Не случайно же и Третий рейх, и СССР держали на общей границе большие контингенты войск. Проводили общий парад, подписывали договоры, обменивались ценным опытом… А на границе к 22 июля 1941 года стояли, по Мельтюхову,[104] такие силы:



	Количество:
	Советских
	Германских
	Соотношение



	дивизий
	190
	166
	1,15:1



	солдат
	3 289 851
	4 306 800
	1:1,3



	танков и штурмовых орудий
	15 687
	4171
	3,8:1



	самолетов
	10 743
	4846
	2,2:1



	артиллерии — орудий и минометов
	59 787
	42 604
	1,4:1




Советские войска посильнее. При этом тяжелых танков (более 40 т) у нацистов вообще не было, а в Красной Армии — 564 машины (504 новейших КВ и 59 Т-35); средних танков (более 20 т) у нацистов было 990, а у Красной Армии — 1373, в том числе 892 новейших Т-34 и 481 — Т-40, Но ведь и нацистские войска стоят наготове. Как встали в 1939 г., так два года и стоят… задолго до плана «Барбаросса».
Парадокс в том, что добиться мирового господства Третий рейх и СССР вполне могли… Но только вместе. А вместе не получалось, потому что каждый хотел все и только для себя. И другому не доверял ни на грош.
В этих условиях война становилась почти неизбежностью. Глобальная неизбежность войны дополнялась множеством мелких взаимных уколов.
СССР захватил больше, чем ему «полагалось» по пакту Молотова — Риббентропа (то-то потребовалось три новых секретных протокола, уточняющих границы зон оккупации, — и все три в пользу СССР).
Наверное, вопрос был только в одном: когда именно и кто на кого нападет. И тут действительно возникает недоумение: почему Гитлер выбрал такое неудобное время для нападения? Если бы он напал после покорения Британии, все было бы понятно. А так до проведения операции «Морской лев» начало войны с СССР означало войну на два фронта. Нацисты и Вермахт очень боялись такой войны — по опыту Первой мировой. Почему же на это шли?
Во-первых, потому, что убедились: Британию не победить. По крайней мере пока.
Во-вторых, с Британией никак не удавалось заключить мир.
В-третьих, СССР не удалось использовать против Британии.
Победа над СССР становилась единственным способом одолеть Британию.
Четырехсторонний пакт, который не получился
Антикоминтерновский пакт был направлен против СССР. А вот подписание 27 сентября 1940 года Тройственного пакта и создания «Оси» Берлин — Рим — Токио не имело такой направленности. Хотя бы теоретически к такому пакту могла присоединиться любая страна, включая и СССР. Нацисты очень хотели бы видеть СССР стороной такого пакта.
15 октября Риббентроп от имени Гитлера просит советского вождя о встрече. Во время работы советской делегации в Берлине Гитлер долго говорит Молотову о развале Британской империи, о необходимости раздела ее наследства и предлагал СССР часть Ирана и Индию. Он также предложил СССР присоединиться к пакту Берлин— Рим — Токио.
Сталин же дал четкие инструкции:
1. Выяснить, как предлагает Гитлер делить мир по заключаемому пакту (в этих записях он назван Пактом трех).
2. Обозначить сферу интересов СССР (Финляндия, Болгария, Венгрия, Турция, Иран). СССР не может быть в стороне от принятия решений по Греции, Югославии, нейтралитету Швеции. Необходимо добыть почетный мир для Китая (с Чан Кайши).
3. Ничего не подписывать в Берлине. Чтобы Риббентроп приехал в Москву, и всем было бы ясно, кто тут главный.
25 ноября 1940 года Молотов пригласил посла Германии Шуленбурга и сообщил о готовности СССР заключить «пакт четырех» о политическом и экономическом сотрудничестве с поправками, в частности, секретных протоколов предлагалось сделать пять.
Текст был передан, однако ответа от Гитлера так и не последовало. Почему? Видимо, союзничек показался ему очень уж гордым да «захватчивым». Финляндия ладно, но ему теперь уже Венгрию и Болгарию подавай, союзников Третьего рейха! И Грецию с Югославией, и Иран, становящийся все более ценным союзником. И Турцию, традиционную «подругу» Германии, рейх не мог «сдать» союзников, не теряя лица.
Может быть, такого союзника лучше разгромить, чем уламывать, отступая там и здесь?
Невольно начинаешь думать: а может, и со стороны Сталина это была провокация? Выдвижение явно неприемлемых для Третьего рейха условий.
Кое-что о поставках
СССР регулярно нарушал режим поставок по пакту. Третий рейх остро нуждался в поставках сырья и продовольствия. Он зависел от СССР, а поставки зависели от того, доволен ли СССР поведением Третьего рейха. За неудовлетворительные поставки угля и военного снаряжения Сталин приостанавливал поставки сырья и продовольствия.
Из миллиона тонн зерна, обещанного Германии, было отправлено только 150 000 тонн. Микоян, министр внешней торговли, заявлял, что фактически происходит не двухсторонний товарооборот, а односторонние поставки товаров Наркомвнешторгом Германии».
И обидно, и просто опасно.
Сталин же пошел еще дальше, в марте 1940 года предъявив Германии ультиматум. Он требовал заключения краткосрочного торгового соглашения об экспорте советского сырья на сумму 420–430 млн марок, которую «германская сторона будет компенсировать промышленными и военными поставками на эту же сумму». Эта преувеличенная уверенность, однако, немедленно испарилась после молниеносной германской кампании против Дании и Норвегии в начале мая. Советский ультиматум сменился объявлением о возобновлении поставок, сопровождавшимся выражением «надежды», что Германия будет «соблюдать свои обязательства». Тем не менее вывод о зависимости поставок сырья от доброй воли Сталина сыграл большую роль, когда Гитлер обдумывал операцию «Барбаросса».
Естественно, нацистам хотелось превратить СССР в такой же сателлит, какими стали Украина и Россия в 1918 году, после Брест-Литовского договора и до самой капитуляции Германской империи. С тех пор прошло всего 22 года. Солдату, который весело ехал по России в феврале — марте 1918 г., было порядка 40. Офицеру — 45–50. Не юноши, но люди в мужском «ахме», на высшей точке взлета жизненных сил.
Почему бы не вернуться к этому блаженному 1918 году?
17 февраля 1941 года Гитлер на Военном совете заявил, что, «если Россия будет разгромлена, Англия потеряет последнюю надежду». И что «Россия должна быть разбита еще до того, как будет разбита Англия».[105]
Это может показаться обидным для национального сознания, но война с СССР планировалась в основном для того, чтобы обеспечить свои тылы, гарантировать поставки сырья и продовольствия и создать, наконец, необходимый кулак для высадки десанта в Британию. Потому что пока у рейха нет для этого десанта достаточного числа ни кораблей, ни самолетов.
С помощью России — могут появиться!
Кое-что о разведке
В Гуверовском институте Стенфордского университета в Калифорнии (США) хранится пакет из 232 особо секретных постановлений советского Политбюро по вопросам внешней политики за 1934–1936 гг. Немецкие агенты регулярно приобретали такие документы, получая их через 7–8 дней после их создания.
Эти постановления содержали информацию об указаниях Политбюро верхушке Наркоминдела и высшим государственным чиновникам.
11 февраля 1934 года Политбюро решило, что крупная европейская война поможет пролетариату захватить власть в крупнейших европейских центрах.
В постановлении от 1 мая 1935 года Политбюро полагало, что СССР примет участие в новых конфликтах в Европе и Азии ровно в той мере, «которая позволит ему оказаться решающим фактором в смысле превращения мировой войны в мировую революцию».[106]
19 августа 1939 года Сталин на Политбюро говорил, что если подписать пакт с Третьим рейхом, то рейх непременно нападет на Польшу. А тогда и вступление в войну Англии и Франции станет неизбежным. Советский же Союз может остаться в стороне от конфликта и выжидать в выгодном положении, пока придет его очередь.
Наивный вопрос: были ли известны эти документы высшему руководству Третьего рейха? Если да, то влияли ли они на принимаемые ими решения?
Полагаю, нет нужды отвечать на эти вопросы. Они и правда очень уж наивные.



Глава 2

НЕУКРОТИМЫЙ ОПЛОТ МИРОВОЙ РЕВОЛЮЦИИ



Но Дунька отвечала невежеством.

Салтыков-Щедрин М. Е.


Советский «Барбаросса»
В СССР обычно говорили, что Советский Союз с 1939 года «начинает активно готовиться к вступлению в войну». В порядке подготовки увеличивается численность Красной Армии, промышленность переводится с шестидневной на семидневную неделю, рабочий день увеличивается на час, вводится закон об уголовной ответственности за опоздания и прогулы, отменяется право увольняться «по собственному желанию».
Но почему, собственно, «готовится»? СССР находится в состоянии войны с 17 сентября 1939 года. Он аннексировал три страны, делил Польшу, отгрызал куски от Румынии, провел «зимнюю войну» с Финляндией и начал с ней новую войну одновременно с нападением нацистов.
Все меры по укреплению тыла вполне можно объяснять не подготовкой, а естественными изменениями в законах и нравах воюющей страны.
Этим же объясняется запуск в серийное производство образцов новой военной техники: новейших самолетов, танков, реактивных минометов «катюша» и т. д.
Войска стягиваются к западным границам? Но ведь не только Гитлер не доверял Сталину, Сталин тоже не доверял Гитлеру. Он тоже готовился.
0 плане «Барбаросса» мы знаем достаточно много. Документы о планах советского руководства к 22 июня 1941 года, приказы Наркомата обороны и Киевского военного округа в первые часы и дни войны не рассекречены и по сей день. Есть отдельные документы… Но они очень красноречивы.
«Соображения об основах стратегического развертывания Вооруженных Сил СССР» — 18 сентября 1940 г.
«Уточненный план стратегического развертывания Вооруженных Сил СССР» — 11 марта 1941 г.
«Соображения по плану стратегического развертывания сил Советского Союза на случай войны с Германией и ее союзниками»[107] —май 1941 г.
И наконец, «записка начальника штаба Киевского ПВО по решению Военного совета Юго-Западного фронта по плану развертывания на 1940 год».[108]
В сущности, это один и тот же документ, много раз уточнявшийся и дорабатывавшийся.
В общей сложности Красная Армия включала 61 танковую и 31 мотострелковую дивизию, 12 400 танков, не считая тысяч пулеметных танкеток.
Эта громадная армия вторжения должна была реализовывать доктрину «малой кровью и на чужой территории». Трудно сказать, как там насчет «малой крови», но вот насчет чужой территории — это точно. Согласно всем этим документам, неприятельские войска не должны были находиться на территории СССР больше суток. Это если враг вообще будет атаковать первым. А лучше считалось «ни в коем случае не давать инициативы действий германскому командованию, упредить противника и атаковать германскую армию в тот момент, когда она будет находиться в стадии развертывания».
И вообще «наша оперативная подготовка, подготовка войск должна быть направлена на то, чтобы обеспечить на деле полное поражение противника уже в тот период, когда он еще не успеет собрать все свои силы».[109]
Вот так. Нападать первыми, не ждать полного развертывания вражеских войск. И — на чужую территорию. К 30-му дню войны Красная Армия должна была выйти «на фронт Остроленка, р. Нарев, Лович, Лодзь, Крейцбург, Оппельн, Оломоуц». То есть находиться в 300–350 км от новой границы СССР, на территории Польши и Чехии.
Следующий этап, прописанный менее четко, — «овладеть территорией бывшей Польши и Восточной Пруссии».
Точно так же, кстати, и в плане «Барбаросса» ближайшие планы прописывались четко, последующие — менее определенно. Сроки вторжения — не ранее 10–15 июля. Неточно? Но день наступления на Бельгию и Францию Гитлер переносил 9 раз. День нападения на СССР — трижды. Все в пределах довольно обычного.
Пропаганда наступательной войны
Анекдотичность разговоров о «миролюбии СССР» очень хорошо видна, если почитать статьи в советской прессе 1938–1939 гг. Буквально устаешь от потока злобной, не стесняющейся в выражениях агрессии. «Фашистские уроды», «каннибалы», «тупицы», «так называемые генералы» — это еще комплименты. Карикатуры, на которых вражеских солдат и политиков изображают со свиными рылами и с обезьяньими мордами, — в «Красной Звезде» и в «Литературной газете».
Что характерно, в 1938 году ЦК ВКП (б) уже говорит о «начавшейся мировой войне». О «Второй мировой войне», которая приведет к восстаниям и революциям в Европе…
Формально Вторую мировую числят с 1 сентября 1939 г., но для коммунистов она уже началась.
Еще характернее четкая антигерманская направленность всей милитаристской пропаганды.
Общей границы с Третьим рейхом еще нет. Войной именно с немецким народом еще и не пахнет. А вражеские солдаты в фильмах «Если завтра война» и «Эскадрилья № 5» говорят по-немецки! А Эйзенштейн именно в 1938 г. снимает «Александра Невского»!
Фильм «Если завтра война» снимают под руководством Е. Дзигана. Снимают, используя документальные съемки проводившихся тогда маневров. Документальные кадры переходят в художественные: враг нападает, мгновенно разбит, война идет на территории противника, РККА бомбит Германию: Нюрнберг, Магдебург, Фюрт. А в Германии, конечно же, вспыхивают восстания пролетариата против «фашистов».
А вот и песня из этого кинофильма. Слова В. Лебедева-Кумача, музыка Дм. и Дан. Покрасс.


Если завтра война, если враг нападет,

Если темная сила нагрянет, —

Как один человек, весь советский народ

За свободную Родину встанет.




Припев:

На земле, в небесах и на море

Наш напев и могуч, и суров:

Если завтра война,

Если завтра в поход, —

Будь сегодня к походу готов!

Если завтра война, всколыхнется страна

От Кронштадта до Владивостока.

Всколыхнется страна, велика и сильна,

И врага разобьем мы жестоко.




Припев:

Полетит самолет, застрочит пулемет,

Загрохочут могучие танки,

И линкоры пойдут, и пехота пойдет,

И помчатся лихие тачанки.

Припев:

Мы войны не хотим, но себя защитим, —

Оборону крепим мы недаром, —

И на вражьей земле мы врага разгромим

Малой кровью, могучим ударом!




Припев:

В целом мире нигде нету силы такой,

Чтобы нашу страну сокрушила, —

С нами Сталин родной, и железной рукой

Нас к победе ведет Ворошилов!




Припев:

Подымайся народ, собирайся в поход!

Барабаны, сильней барабаньте!

Музыканты, вперед! Запевалы, вперед!

Нашу песню победную гряньте!




Припев:

На земле, в небесах и на море

Наш напев и могуч и суров:

Если завтра война,

Если завтра в поход, —

Будь сегодня к походу готов!




Фильм Абрама Роома «Эскадрилья № 5» начинается с того, что советская разведка перехватывает приказ командования Третьего рейха о переходе советской границы. На бомбежку немецких аэродромов вылетают тысячи наших самолетов, в числе которых — эскадрилья № 5. «Наши» со страшной силой громят «ихних», но «фашисты» подбивают два наших самолета. Летчики эскадрильи № 5 — майор Гришин и капитан Нестеров — на парашютах спускаются на территорию врага. А! Вот они, подземные ангары врагов!!! Захватив рацию, герои вызывают эскадрильи советских бомбардировщиков. «Мы» «им» покажем строить подземные ангары! А вот и немецкий антифашист. Свой парень, пролетарий, рабочая косточка. С его помощью герои фильма захватывают «ихний» самолет и улетают к своим.
Кстати, в Третьем рейхе не снималось фильмов, в которых Вермахт громит Красную Армию, а население СССР восстает против коммунистов.
А в СССР и в литературе делается то же самое! В конце 1930-х советская литература не просто нагнетает военную истерию (она делала это с 1918 года). Она называет вполне конкретного будущего врага: «фашистскую» Германию. Социалистический рейх.
Ни одна книга перед войной не имела таких тиражей, как «Первый удар. Повесть о будущей войне».[110] После подписания пакта книгу изъяли из продажи… Но к тому времени ее только ленивый не прочитал. И вообще каждый красный командир обязан был прочитать эту книгу, потому что Военное издательство выпустило ее в учебной серии «Библиотека командира».
В ней все «как надо»: враг, «фашисты», нападает. Но «наши», конечно же, мгновенно опрокидывают врага, на территории СССР бой идет только первые сутки. А потом небо темнеет от самолетов-мстителей… «Процент поражения был вполне удовлетворительным, несмотря на хорошую работу ПВО противника. Свыше пятидесяти процентов его новеньких двухпушечных истребителей были уничтожены на земле, прежде чем успели подняться в воздух».
«Летный состав вражеских частей, подвергшихся атаке, проявил упорство. Офицеры бросались к машинам, невзирая на разрывы бомб и пулеметный огонь штурмовиков. Они вытаскивали самолеты из горящих ангаров. Истребители совершали разбег по изрытому воронками полю навстречу непроглядной стене дымовой завесы и непрерывным блескам разрывов. Многие тут же опрокидывались в воронках, другие подлетали, вскинутые разрывом бомб, и падали грудой горящих обломков. Сквозь муть дымовой завесы там и сям были видны пылающие истребители, пораженные зажигательными пулями. И все-таки некоторым офицерам удалось взлететь. С мужеством слепого отчаяния и злобы, не соблюдая уже никакого плана, вне строя, они вступали в одиночный бой с советскими самолетами. Но эта храбрость послужила лишь во вред их собственной обороне. Их разрозненные усилия не могли быть серьезным препятствием работе советских самолетов и только заставили прекратить огонь их же собственную зенитную артиллерию и пулеметы».
До какой же все-таки степени материализуется то, чего мы ждем… Конечно, в книгах и фильмах «мы» стреляли, а «они» взрывались. В реальной истории было не совсем так… Но советское общество с 1938 года ждало войны с Германией. Можно сказать, накликивало ее по всем правилам первобытной магии. Ну и накликало. Как же тут не поверить в то, что мысль материальна, и в Божий Промысел в истории?
Что же до высказываний официальных лиц, то «…множество «косвенных улик» позволяет с большой долей уверенности предположить, что именно в мае 1941 года в Москве было принято решение начать крупномасштабную войну с Германией, причем не когда-то в неопределенном будущем, а в июле — августе 1941 г.».[111]
Например, 5 мая 1941 года Сталин выступил с речью перед выпускниками военных академий на приеме в Кремле. В ней он, не называя противника, неожиданно объявил, что СССР будет вести не оборонительную, а наступательную войну, к которой страна готова.
Вопрос — в какой степени готова?
Хорошие ли были танки у Сталина?
О «неготовности» СССР к войне говорилось десятилетиями. О сверхготовности СССР к наступательной войне и к захвату Европы уже 20 дет говорит Виктор Суворов.
Мы же уточним: весь СССР работал на войну. Всегда. Работал так, что за считаные годы возникал совершенно новый военно-технический потенциал. Вместе с новыми армейскими кадрами от солдата до генерала.
Нацисты всю войну провоевали на матчасти, созданной в 1928–1937 гг. Они постоянно ее улучшали, но качественно новой техники было мало. Да и зачем, если она достаточно хорошая?
А в СССР практически вся материальная часть войны создавалась в 1938–1941 гг. Не потому, что до этого ничего не было, а потому, что до 1937 года наркомом по вооружениям был Тухачевский. О личных качествах этого чудо-воина говорить трудно, потому что тут что не скажешь — тут же обвинят в «очернительстве». А не «очернять» — невозможно, потому что сказать хорошего нечего. В эпоху «перестройки» пытались Тухачевского изобразить умницей и стратегическим гением, которому позавидовал злой Сталин… И погубил Мальчиш-Плохиш Мальчиша-Кибальчиша, «пришил» бедного Тухачевского.
Скажу честно: убедительных сведений о заговоре в верхушке армии у меня нет. Скорее всего, и не было заговора — трусоваты были сталинские наркомы. Это же не Роммель, погибший как участник заговора против Гитлера. Могли быть всякие, как сказал Булгаков, «ненужные разговоры», брюзгливое бурчание, ехидные шутки в адрес Сталина, прочих вышестоящих лиц…
Но вот что Сталин, избавившись от «ленинской гвардии», не проиграл, а выиграл — это факт. Вполне возможно, и не было никакого военного заговора в верхушке Красной Армии. Возможно, заговор придумали, чтобы потащить в застенки «кого надо». А там мало кто не «сознавался». Тем более и держаться под пытками были эти ребята жидковаты.
Такая политика очень в духе Иосифа Виссарионовича. Но и останься на свободе и при власти все эти Якиры и Тухачевские — толку от них было бы чуть… Не военачальники, а палачи и идеологические кликуши. Если кто-то думает, что я «клевещу» и «очерняю», — почитайте сочинения самих «гениев военного дела». Благо в эпоху Никиты Хрущева, борца за кукурузу и социализм, они изданы большими тиражами.[112]
Малоизвестный эпизод: почти вся техника, созданная в 1928–1937 годах, оказалась полнейшим хламом. В СССР накануне войны было построены почти 50 тысяч танков. Суворов прав — это в два раза больше, чем во всем остальном мире с 1915 по 1941 год! Но все эти танки имели легкую противопульную броню, легко пробиваемую любыми противотанковыми пушками и ружьями.
Летом — осенью 1941 г. нацисты уничтожили свыше 18 тысяч таких «картонных» танков. Во время «зимней войны» финны за три месяца боевых действий подбили артиллерией 1000 (!) советских танков да еще 400 подорвались на фугасах и утонули в болотах.
Упреждающий удар — такими танками да по Вермахту… Каждая дивизия потенциального противника имела 70–80 37-мм противотанковых пушек, несколько десятков противотанковых ружей, дивизионные гаубицы и пушки усиления. 37-мм противотанковые пушки были бессильны против танков Т-34 и КВ, — но они-то появились позже! Армия ими только постепенно насыщалась.
Вот когда отправили в расстрельные подвалы Тухачевского и его приближенных инженеров и начальство ГБТУ (Главное Бронетанковое Управление) РККА (Рабоче-Крестьянской Красной Армии)… Когда началось перевооружение…
Сталин знал, что наша армия не готова воевать в 1938 году. Зато к лету 1941-го ситуация кардинально изменилась. К 1942 г. она изменилась бы еще больше. Ведь в каждый из годов, с 1930-го по 1945-й, СССР выпускал в несколько раз больше танков, самолетов и пушек, чем Третий рейх.
Миф об автоматах
Поразительно, но и профессиональный военный Резун-Суворов, и Веллер, постоянно хвастающий своими познаниями в оружии, просмотрели элементарную, в общем-то, вещь. Объяснить могу только одним: глубоко советские люди, они «купились» на поворот сталинской военной пропаганды.
Для Суворова наличие на вооружении пистолетов-пулеметов, или автоматов, — однозначно признак могучей военной промышленности, высокого качества и современности вооружений.
Но автомат — вовсе не символ могучей военной промышленности. Наоборот, автомат — дитя бедности.
Основное вооружение пехоты во Второй мировой войне — винтовка, то есть длинноствольное автоматическое или полуавтоматическое ружье с нарезами в дуле. Нарезы придают пуле вращение, пуля летит далеко и долго сохраняет убойную силу.
Принятые на вооружение в СССР винтовки Мосина выпускались в нескольких модификациях, с длиной ствола 800, 730, 729 мм. Магазин на 5 патронов обеспечивал скорострельность до 10 выстрелов в минуту.
Максимальная дальность поражения — до 2000 м. Дальность прицельной стрельбы оценивалась в 500 м, но зависела уже не от характеристик оружия, а от качеств подготовленного солдата. Снайперы уверенно поражали цель на расстоянии до 800 м.[113]

«Вопреки распространенному мнению о чуть ли не поголовном вооружении Вермахта пистолетами-пулеметами, основную массу его вооружения составляли магазинные винтовки и карабины системы Маузера. На сентябрь 1939 года пехотная дивизия Вермахта имела по штату 13 300 винтовок и карабинов и 3700 пистолетов-пулеметов».[114]


Mauser G98 (Gewehr 98) (Маузер 98) — немецкая винтовка, созданная в 1898 году фирмой «Маузер». Эта винтовка Маузера оказалась настолько удачной, что в малоизмененном виде прослужила в Вермахте вплоть до конца Второй мировой войны. Это только в фильмах киностудии имени Довженко нацисты идут в бой в рогатых шлемах, с автоматами у бедра и с придушенными курицами, прицепленными к брючному ремню за мученически растопыренные лапки. Глядя эти фильмы, пожилые немцы смеются буквально до слез. Не говоря ни о чем другом, в Вермахте неплохо кормили. Ловля кур была для солдат Вермахта намного менее характерным занятием, чем для полуголодных солдат многих других государств, да и для многих частей Красной Армии.
Характеристики маузеровской винтовки мало отличаются от мосинской: пять патронов, прицельная дальность до 2000 м, предел надежной стрельбы 400–600 м, длина ствола в разных модификациях от 1100 до 1250 мм.
Так вот — изготовить винтовку трудно. Для этого нужно много деталей, изготавливаемых с высокой степенью точности на фрезерном станке. Еще труднее просверлить длинный ствол и сделать в нем точные нарезы. Нужна квалификация рабочих, нужно время и оборудование.
А вот пистолет-пулемет состоит в основном из деталей, которые готовятся штамповкой. Таков и пистолет-пулемет, изготовленный под пистолетный патрон. Таков и автомат, сделанный под промежуточный патрон, средний между пистолетным и винтовочным.
И ствол у пистолета-пулемета короткий. У немецкого эмпи-40 («шмайссера») — 251 мм. У советского ППШ— 269 мм. Даже знаменитый «Калашников», изготовленный под промежуточный патрон, имеет ствол длиной 414 мм — заметно меньше даже кавалерийского карабина. Такой ствол намного легче и просверлить, и нарезать. Для этого нужна намного меньшая квалификация.
Вот только дальность стрельбы у пистолета-пулемета несравненно меньше винтовочной. И точность стрельбы куда меньше. Расточительная стрельба очередями помогает, но от большого числа выстрелов ствол быстро перегревается, точность стрельбы становится еще ниже. На расстоянии даже в 100 м пистолет-пулемет мало эффективен. Он — дешевое и скверное оружие, которое производили не от хорошей жизни.[115]
Сталин делал хорошую мину при плохой игре, выдавая переход на автоматы за могучие шаги прогресса, за прозорливую и мудрую политику партии большевиков.
Показывая нациков, которые мчатся на мотоциклах (по вспаханному полю) с автоматами наперевес или пижонски палят из них от бедра, киностудия имени Довженко хотела показать технически прекрасно подготовленных, сильных врагов. А если разобраться, «работала на Суворова»: показывала плохо вооруженных, пьяных, голодных солдат, которые гоняются за курами в шутовских шлемах с рогами.
Странно, что Суворов этого не заметил.
СССР превосходил Вермахт не только по количеству, но и по качеству вооружения. Но, что главное, и по скорости его производства. И власть, и экономика в СССР были более централизованные. За тот же срок они могли концентрировать в нужной области и в нужном месте больше финансовых, материально-технических, людских ресурсов. Сталин мог произвести любое количество оружия, в любой момент и в любом месте. Или доставить любое количество оружия в любое место.
Вермахт же выигрывал по уровню подготовленности кадров. И по стабильности своей материально-технической базы. В Вермахте все было стабильнее, надежнее, прочнее.
Почему Сталин и Гитлер не боялись друг друга?
Очень характерная деталь: СССР мог прижать нацистов с поставками крупы или металла, но легко допускал чуть ли не к государственным тайнам. Меньше всего я имею в виду полеты нацистских самолетов над территорией СССР. Точно так же летали над рейхом советские самолеты. В портах Третьего рейха были советские представители.
Интереснее то, что нацистские военные комиссии въезжали в уже оккупированные СССР Литву, Эстонию и Латвию: оформляли документы местным немцам, выезжающим в Германию, искали могилы Первой мировой войны. Ну и немного так., совсем чуть-чуть еще шпионили.
Нацистской делегации авиастроителей в СССР показали абсолютно все… включая самые новаторские разработки.
Сталин лично приказал начальнику Главсевморпути Папанину провести через Северный морской путь в Тихий океан нацистский рейдер «Komet». Замаскировали под гражданское судно и провели с помощью трех ледоколов.
Во время войны в Польше нацистские летчики пользовались сигналами Минской радиостанции.
Последние эшелоны с сырьем и продовольствием для рейха проследовали в Германию ночью 22 июня 1941 года, за считанные часы до нападения.
И нацисты ничего не боялись! Союзники союзниками, но из Германии и других стран Третьего рейха поставляли технику, которая позволяла модернизировать ряд технологий в советской военной промышленности. Получается — рейх помогал развивать и совершенствовать оборонную мощь СССР. Вполне мог не помогать — но помогал.
Нацисты тоже показывали советским авиастроителям решительно все свои секреты. В счет поставок они отдали чуть недостроенный новейший крейсер «Лютцов». На советской территории они построили базу для подводных лодок «Норд» и легко пускали туда красных.
Такое бесстрашие можно объяснить только одним: каждая сторона «знала», что другая ей не опасна. С любыми запасами продовольствия, С любыми самолетами и подводными лодками. Если союзник, то пусть смотрит и пользуется. Станет враг? Удар будет только один, и после этого вчерашний союзник навсегда сделается неспасен.
Почему Сталин не верил предупреждениям?
Руководство СССР прекрасно понимало, что Третий рейх готовит войну с СССР. Но никаких мер обороны не предпринимало. Совершавшиеся действия показывают: готовилась не оборонительная, готовилась грандиозная наступательная операция. Та самая, после которой рейх уже не будет опасен никогда.
Было призвано более 800 тысяч человек под видом учебных сборов запаса, были выдвинуты четыре армии и стрелковый корпус к границе… С середины июня 1941 года шла скрытая перегруппировка соединений самих западных приграничных округов: под видом выхода в лагеря было приведено в движение более половины дивизий, составляющих резерв этих округов. С 14 по 19 июня командования западных приграничных округов получили указания вывести фронтовые управления на полевые командные пункты. С середины июня были отменены отпуска личному составу.
Но это готовилось собственное наступление, а вовсе не отражение нацистского.
Советское руководство абсолютно ничего не делало для подготовки обороны в случае нападения Третьего рейха. В прошедшей в январе 1941 года оперативно-стратегической штабной игре вопрос отражения агрессии со стороны Германии даже не рассматривался.
ПОЧЕМУ?!
Со времен Хрущева классическим обвинением Сталина было: он не отреагировал на многочисленные предупреждения! Ему говорили, а он не слушал! Действительно, советская сторона много раз получала предупреждения о подготовке нападения…

«Сталин просто-напросто отказывался воспринимать сообщения разведки… Сталин оставался глух к просьбам Жукова приступить к планам развертывания… Сталин, по-видимому, гнал любую мысль о войне…»[116]


Но почему Стали и все советское правительство должны были верить странным, противоречащим друг другу и сомнительным рассказам о датах и деталях нападения? К тому же рассказам лиц, которые не могли знать так уж много. Это после войны сочинили сценарий и сняли фильм про Штирлица, таскавшего документы только что не из карманов у Гитлера.
Резиденты СССР в Третьем рейхе хорошо известны… Это скромный обер-лейтенант Люфтваффе, офицер разведывательного отдела штаба Харро Шульце-Бойзен. И референт министерства экономики Арвид Харнак.
Убежденные коммунисты, они сами искали контактов с советской разведкой. Но что реально они могли знать?
Созданная ими организация «Красная капелла» работала, передавая секреты Третьего рейха в СССР, до 1942 года. 10 октября 1941 г. советские агенты передали им шифровку, в которой называли адреса их квартир в Берлине. Нацисты привлекли лучших математиков и филологов, расшифровали переданный текст. По делу арестовали более 80 человек. Под пытками они выдали, можно сказать, абсолютно все. После чего были казнены. Вот и все советские «штирлицы».
Естественно, сведениям от таких агентов Сталин не особо доверял. Тем более советская разведка уверяла: нацистское руководство приняло какое-то решение — то ли о войне, то ли о сосредоточении войск для шантажа…
Можно спорить, о чем идет речь: о грандиозной дезинформации нацистов, о «высокой квалификации» советской разведки или о желании разведчиков давать только те сведения, которые Сталин хотел слышать.
Точно известно, что разведка нацистов приуменьшала мощь Красной Армии, преувеличивала недовольство населения советской властью. По донесениям нацистских агентов выходило, что режим Сталина ткни — он и развалится. Не случайно многие разведчики были расстреляны зимой 1941 года — после того как лживость их донесений сделалась очевидной. Вполне вероятно, советская разведка поступала точно так же.
Во всяком случае в 1940-м — начале 1941 года советское руководство «твердо знало» две вещи:
1) что Гитлер концентрирует войска на границе с СССР, чтобы принудить СССР к более четкому графику поставок!
2) что нацисты нападут на СССР не раньше, чем разгромят Британию.
Они полагали также, что нацисты продолжают перебрасывать войска на Запад, «имея в перспективе осуществление главной операции против английских островов».
В СССР не знали ни кодового слова «Барбаросса», ни сроков нападения, ни того, что СССР должен быть разгромлен «еще до того, как будет закончена война против Англии».
Кроме того, разведчики крайне преувеличили силы Гитлера, стоящие против Британии (122–126 дивизий). Они полагали, что против СССР стоит «всего» 120–122 дивизии и в резервах — 44–48 дивизий. Такие цифры приводятся в Спецсообщении Разведывательного управления Генштаба от 31 мая 1941 года.
Были донесения Рихарда Зорге… Но кто такой Рихард Зорге? Мелкий сотрудник посольства. Он не переслал Сталину фотокопию плана «Барбаросса». Он рассказывал о неясных слухах об идеях нападения. И только. К тому же Зорге — бывший коминтерновец, а коминтерновцам Сталин вполне мотивированно не доверял.
В ночь на 22 июня ефрейтор переплыл р. Буг. Есть сведения, что такой же поступок совершил и еще один рядовой… Отважные поступки, но и поздно уже… И простите, но ефрейторы и рядовые тоже не знают даже того, что знает полковник или генерал. Не Штирлицы.
Кроме донесений разведки, советское руководство имело опыт прорыва линии Маннергейма. Они знали, что нацисты не смогут создать и пятой части концентрации огневой мощи, которая позволит прорвать линию обороны Красной Армии. «Сталин не ожидал катастрофы, и в рамках той военной науки, которая считает килотонны бомб, километры фронта и миллиметры брони, никаких оснований для ожидания катастрофы не было».[117]
И получалось: о нападении не говорит разве что ленивый… А Гитлер не может напасть! Нацисты сосредоточивают войска у новой советской границы? Но это они не к войне готовятся. Это они бессильно угрожают, чтобы Сталин дал им больше хлебушка и металла. Наверное, придется еще помочь им, убогоньким, а то совсем в войне с Британией завязли.
Почему именно сейчас?
Время работало на СССР. Военно-технический потенциал Красной Армии возрастал намного быстрее, чем Вермахта. Почему же нападение планировалось летом 1941 года? Почему не осенью 1941-го? Не весной 1942-го?
Да потому, что стало понятно: благоприятный момент уже наступил.
В ноябре 1939 года консул США в Праге получил описание того, как группа местных коммунистов ездила в Москву и что им там говорили. В результате коммунисты пришли к выводу, что им следует ориентироваться на западные демократии, а не на СССР. Почему эти бумаги и попали в консульство США.
А документы важны для нас потому, что чешским коммунистам в Москве разъяснили: «Если бы мы заключили договор с западными державами, Германия никогда бы не развязала войну, из которой разовьется Мировая революция, к которой мы долго готовились. Ленину удалось построить коммунизм, а Сталин благодаря его предвидению и мудрости приведет Европу в Мировую революцию».

«Заключив договор с нами, Гитлер закрыл себе путь в другие страны. С точки зрения экономики он зависим только от нас, и мы направим его экономику так, чтобы привести воюющие страны к революции. Длительная война приведет к революциям в Германии и Франции. Наши поставки немцам будут такими, что они останутся голодными».



«…война обессилит Европу, которая станет нашей легкой добычей. Народы примут любой режим, который придет после войны».

«Настоящая война будет длиться столько, сколько мы захотим… Мы тратим огромные деньги, чтобы война (между Японией и Китаем. — А. Б.) продолжалась. Сохраняйте спокойствие, поскольку никогда ранее обстоятельства не были более благоприятны для нас, чем сейчас».[118]


Это говорилось в 1938 г., после раздела Чехословакии. С тех пор «Ледокол революции» тоже оказался слишком уж решительным, «захватчивым» и сильным. В СССР ждали, что война на Западе будет идти по образцу Первой мировой. Будет позиционной, долгой и жестокой войной, обескровливающей всех участников событий.
А вместо этого нацисты произвели совершенно блистательный блицкриг. За несколько недель они наголову разгромили противника, вывели Францию из войны и начали бомбить Британские острова. Да еще начали откровенно готовиться к войне с СССР. У Сталина и коммунистов были все причины полагать, что углубления военной ситуации, дальнейшей эскалации войны в Европе не будет. Вот если бы Гитлер вторгся в Британию… Но он откровенно не решался.
Было бы лучше, если бы Европа легла в руинах, в том числе и Британия. Но и так вполне хорошо! Наступать было уже вполне можно.
И еще одно… С 1940 года Британия много раз давала понять, что, если СССР начнет войну с Третьим рейхом, он может рассчитывать на большие поставки военного снаряжения и оружия.



Глава З

Кто на кого когда напал, или опыт исторической мифологии



Советский Союз — это загадка, покрытая тайной, обернутой в секрет.

У. Черчилль


22 июня 1941 года, в 4 часа утра, армия Третьего рейха, Вермахт, начала военные действия в СССР. Это — факт, а факты — вещь очень упрямая. Именно так начался новый этап Второй мировой войны.
И тут же, буквально в первые часы этого этапа, начал твориться миф о его причинах.
Большинство жителей СССР узнали о начале войны из речи Молотова. Она прозвучала по радио 22 июня в 11 часов 36 минут по московскому времени. Полностью приводить ее нет необходимости, дам только выдержки. Итак: «Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну».
Уже вранье.
Далее Молотов вещал: вследствие бомбежек нацистами «убито и ранено более двухсот человек».
Двухсот?! Несколько тысяч.

«Налеты вражеских самолетов и артиллерийский обстрел были совершены также с румынской и финляндской территории», «…сделанное сегодня утром заявление румынского радио, что якобы советская авиация обстреляла румынские аэродромы, является сплошной ложью и провокацией».


К тому времени в Румынии и Финляндии уже полыхала война, начатая СССР.

«Это неслыханное нападение на нашу страну является беспримерным в истории цивилизованных народов вероломством. Нападение на нашу страну совершено, несмотря на то что за все время действия этого договора (пакта Молотова — Риббентропа. — А. Б.) германское правительство ни разу не могло предъявить ни одной претензии к СССР по выполнению договора. Вся ответственность за это разбойничье нападение на Советский Союз целиком и полностью падает на германских фашистских правителей».


Вранье. Пакт Молотова — Риббентропа обе стороны нарушили множество раз.

«Уже после совершившегося нападения германский посол в Москве Шуленбург в 5 часов 30 минут утра сделал мне… заявление от имени своего правительства о том, что германское правительство решило выступить с войной против СССР в связи с сосредоточением частей Красной Армии у восточной германской границы».


Неправда. Заявление сделано намного раньше.
В речи Сталина по радио 3 июля 1941 года — те же стереотипы, даже круче: «Несмотря на героическое сопротивление Красной Армии, несмотря на то что лучшие дивизии врага и лучшие части его авиации уже разбиты и нашли себе могилу на полях сражения, враг продолжает лезть вперед, бросая на фронт новые силы».
Красная Армия разбегалась. «Лучшие дивизии врага и лучшие части его авиации» чувствовали себя превосходно.

«Что касается того, что часть нашей территории оказалась все же захваченной немецко-фашистскими войсками, то это объясняется главным образом тем, что война фашистской Германии против СССР началась при выгодных условиях для немецких войск и невыгодных для советских войск. Дело в том, что войска Германии, как страны, ведущей войну, были уже целиком отмобилизованы и 170 дивизий, брошенных Германией против СССР и придвинутых к границам СССР, находились в состоянии полной готовности, ожидая лишь сигнала для выступления, тогда как советским войскам нужно было еще отмобилизоваться и придвинуться к границам».


Опять несусветное вранье.

«Понятно, что наша миролюбивая страна, не желая брать на себя инициативу нарушения пакта, не могла стать на путь вероломства».


Даже комментировать не хочется.

«Враг… ставит своей целью восстановление власти помещиков, восстановление царизма, разрушение национальной культуры и национальной государственности русских, украинцев, белорусов, литовцев, латышей, эстонцев, узбеков, татар, молдаван, грузин, армян, азербайджанцев и других свободных народов Советского Союза».


О государственности, по крайней мере, литовцев, латышей, эстонцев мы уже кое-что знаем. «Восстановление власти помещиков, восстановление царизма»? Полный абсурд. К тому же как сочетать в одном флаконе «восстановление царизма» и «разрушение национальной государственности»? Кто бы из поклонников Сталина мне это смог объяснить?
Конечно же, «мы должны организовать беспощадную борьбу со всякими дезорганизаторами тыла, дезертирами, паникерами, распространителями слухов… Нужно иметь в виду, что враг коварен, хитер, опытен в обмане и распространении ложных слухов. Нужно учитывать все это и не поддаваться на провокации. Нужно немедленно предавать суду Военного трибунала всех тех, кто своим паникерством и трусостью мешает делу обороны, невзирая на лица».
Без призыва к истреблению внутреннего врага Сталин не был бы Сталиным.
В этой же речи Сталин ставит и некоторые политические цели… Если вдуматься, довольно зловещие:
«Войну с фашистской Германией нельзя считать войной обычной. Она является не только войной между двумя армиями. Она является вместе с тем великой войной всего советского народа против немецко-фашистских войск. Целью этой всенародной отечественной войны против фашистских угнетателей является не только ликвидация опасности, нависшей над нашей страной, но и помощь всем народам Европы, стонущим под игом германского фашизма. В этой освободительной войне мы не будем одинокими. В этой великой войне мы будем иметь верных союзников в лице народов Европы и Америки, в том числе в лице германского народа, порабощенного гитлеровскими заправилами. Наша война за свободу нашего Отечества сольется с борьбой народов Европы и Америки за их независимость, за демократические свободы. Это будет единый фронт народов, стоящих за свободу против порабощения и угрозы порабощения со стороны фашистских армий Гитлера».
Понятно. Поможем всей Европе, освободим их. А Европа поднимется навстречу нам… Примерно так поднимались навстречу нацистам Франция Петена и Норвегия Квислинга.
Вот только вопрос: если все так чисто и благородно, почему же тогда Сталин запретил своим военачальникам писать мемуары о войне?! Неужели для того, чтобы не всплыли какие-то неудобные для него факты?!
Как отнестись к странным местам в речи Сталина?!
Отнестись надо адекватно: как к случаю так называемого вранья. Сталин достаточно редко говорил правду, и это как раз типичный случай.
Байка о «вероломном нападении» и о мирной советской стране повторялась много раз, твердят ее и до сих пор. Вовсе не только в России, но и по всему миру.
И все советские историки, которые рассказывали про «вероломное нападение Германии на Россию», лгали сразу в нескольких пунктах:
— не вероломно;
— не Германии;
— не фашистской;
— не на Россию.
Миф о нападении без объявления войны
Не Германия напала на Россию, а многонациональный Третий рейх напал на такой же многонациональный СССР. И напал вовсе не «вероломно», не «без объявления войны».
Примерно в половине четвертого ночи 22 июня 1941 года немецкий посол в Москве, фон Шуленбург, стоя перед наркомом иностранных дел Советского Союза Вячеславом Молотовым, зачитывал текст германской декларации о «военных контрмерах против СССР». По указанию Гитлера в декларации было запрещено упоминать слова «война» и «нападение».
Сам Молотов в своих мемуарах писал, что, когда Шуленбург читал текст декларации, его голос дрожал, а глаза были полны слез. Выслушав посла, нарком долго молчал, а затем тихо произнес: «Это война? Вы считаете, мы ее заслужили?» Едва сдерживаясь, немецкий посол добавил от себя, что не одобряет решение своего правительства.[119]
В эти же минуты в Берлине советского посла Деканозова принял министр иностранных дел Третьего рейха Риббентроп. Он вручил Деканозову декларацию об объявлении войны. Пораженный посол довольно быстро пришел в себя и резко заявил: «Вы пожалеете о том, что совершили это нападение! Вы за это дорого заплатите!» Он поднялся, поклонился и, не подавая руки Риббентропу, направился к двери. Провожая посла, министр шептал: «Я был против этого нападения».
Миф о Великой Отечественной войне
Но байка про «нападение без объявления войны» — только часть главного мифа, в котором важны еще несколько утверждений:
— о мирном характере СССР;
— о неготовности СССР к войне.
Речами Молотова и Сталина начал создаваться миф о Великой Отечественной войне. Суть мифа примерно такова: советские люди в 1930-е годы мирно трудились. Создавалась индустриальная база новой, счастливой жизни в СССР. Советские люди не хотели никого завоевывать и ни с кем не собирались воевать. Они были счастливы своим трудом под руководством своих мудрых руководителей. «Только Советский Союз неуклонно проводил политику мира, политику организации коллективного отпора агрессорам и поддержки народов, ставших жертвами агрессоров».[120]
Фашистская Германия предложила СССР заключить пакт о ненападении. Советский Союз вынужден был заключить этот пакт с целью самообороны и для того, чтобы не дать сложиться общему фронту империалистических держав против СССР.
1 сентября 1939 года фашистская Германия напала на Польшу, тем самым начав Вторую мировую войну. Западные державы предали Польшу, и только Советский Союз совершил освободительный поход, освободил и присоединил Западную Украину и Западную Белоруссию. Он заключил пакты о взаимопомощи с Литвой, Латвией и Эстонией.
22 июня 1941 года гитлеровская Германия внезапно и вероломно, без объявления войны, напала на Советский Союз. Она имела колоссальное превосходство в вооружениях и в технике, потому что Гитлер располагал ресурсами всей Европы. В 1941 году началась Великая Отечественная война. Это была война за спасение своей Родины. Эта война не имеет ничего общего с событиями 1939–1941 годов. Великая Отечественная война — самый важный эпизод всей Второй мировой войны. Остальные фронты и театры военных действий менее важны, главное делалось только здесь.
Участие в Великой Отечественной войне есть великий подвиг и колоссальная заслуга. Если кто-то из советских людей воевал на стороне Гитлера — то он отвратительный предатель, а его поведение совершенно «нетипично».
Благодаря своему военно-техническому превосходству Гитлер смог нанести временное поражение Советскому Союзу. Но советские люди — патриоты своей социалистической Родины. Они еще теснее сплотились вокруг Коммунистической партии и под руководством своего гениального вождя и учителя, величайшего полководца И. В. Сталина поднялись на священную освободительную войну и дали врагу сокрушительный отпор. Гениальный план великого Сталина, «десять сталинских ударов», привел фашистскую Германию и всех ее союзников к полнейшему поражению.
«Фашисты» руководствовались антинаучным, реакционным учением о неравенстве человеческих рас. Они хотели истребить миллионы ни в чем не повинных людей по национальному признаку, а других превратить в своих рабов. Чудовищные, не имеющие аналогий в истории преступления фашистов осудил глубоко законный и прогрессивный международный Нюрнбергский процесс.
Победа «немецко-фашистских агрессоров» была бы величайшим несчастьем для человечества. Она привела бы к уничтожению современной цивилизации, порабощению и физическому истреблению десятков миллионов людей.
В СССР у власти находилась самая передовая общественная теория Карла Маркса и В. И. Ленина, марксизм-ленинизм. Она не имеет ничего общего с расовой теорией и человеконенавистническим учением «фашистов». С помощью этой теории Россия проделала путь от деревянной сохи к индустриальной цивилизации и указала тем самым путь всему миру.
В лице СССР, руководимого компартией прогрессивное человечество победило «фашистов» — мракобесов и негодяев, душителей самого лучшего». Ценность этой победы абсолютно очевидна и никогда никем не сможет быть поставлена под сомнение. «Советский народ своей самоотверженной борьбой спас цивилизацию Европы от фашистских погромщиков. В этом великая заслуга советского народа перед историей человечества».[121]
Почему это миф?
Мифологично уже само название события: Великая Отечественная война. Из грандиозного события мирового масштаба, Второй мировой войны 1939–1945 годов, произвольно вырезают кусок, которому придается свое самостоятельное значение.
В СССР последовательно считали Великую Отечественную самой важной частью Второй мировой. Советские историки считали главным событием Второй мировой войны сражение под Сталинградом в 1942–1943 гг. («самую выдающуюся победу в истории великих войн»).[122] Почти так же поступали американцы, провозглашая самыми важными событиями Второй мировой войны военные действия на Тихом океане между американской и японской армиями и флотами. Они провозглашали главной битвой Второй мировой битву за атолл Мидуэй в 1942 году. Так же точно английские историки провозглашают главным сражением Второй мировой войны Эль-Аламейн в Северной Африке.
Советская фальсификация грандиознее по масштабам, но принципиально такова же по смыслу. И все же… В самом названии «Великая Отечественная» присутствует эмоциональный, пропагандистский заряд. Американцам ведь хватило совести не называть битву на Тихом океане Великой Отечественной войной американского народа.
А советским пропагандистам нужно было оторвать события 1939–1941 годов от того, что происходило после нападения Гитлера, Сделать именно эту войну особенной и священной. Название на это и работает.
Изменения мифа после Сталина
Некоторые части официального советского мифа с самого начала принимались не всеми людьми. Само воевавшее поколение могло иметь свое мнение о каких-то отдельных событиях. Но это все были отдельные частные уточнения, не претендовавшие на изменения главного в мифе. Да и неспособные его изменить.
Сразу после смерти Сталина начал изменяться и сам официальный миф. Но изменялся он только в деталях.
Разоблачая «культ личности Сталина», Н. С. Хрущев заговорил об «ошибках» и «перегибах» руководства СССР и командования армии, которые вели к неоправданным потерям. Он поставил под вопрос осмысленность тех или иных решений.
Сама цифра потерь была пересмотрена. Сталин называл 7 миллионов человек погибших. При Хрущеве официальной цифрой стали 20 миллионов погибших советских людей. Во время «перестройки» Горбачев назвал цифру в 27 миллионов.
При этом народ в массе считал, что убили еще больше, но от людей это скрывают. Сказали бы «сорок миллионов» — поверили бы.
Стали еще откровеннее писать о потерях мирного населения. Например, стали писать о голоде в СССР времен войны. Раньше тема была абсолютно запретной.
Стали писать о заградительных отрядах — тоже абсолютно запретная тема.
Стали писать о том, что не «фашисты» убили польских офицеров в Катыни, а НКВД.
Но оставалось неизменными главные тезисы:
1) О вероломном нападении без объявления войны.
2) Участие СССР во Второй мировой войне начиналось с 1941 года.
3) О военно-технической слабости СССР.
4) О военно-техническом преимуществе Вермахта.
5) О моральной правоте СССР в этой войне.
Какие бы части мифа и как ни изменялись, на месте оставалось главное: «они» планировали войну, мы не хотели войны. Все «наши» действия до 1941 года объясняются вынужденной самообороной. «Мы» воевали с Финляндией, захватывали Прибалтику, Буковину и часть Речи Посполитой потому, что обстановка нас к этому вынуждала.
22 июня 1941 года «они» без предупреждения напали на «нас». «Они» были очень сильные, «мы» были слабее «их». Ценой колоссальных потерь «мы» сумели остановить вражеское наступление. Ценой подвига тыла «мы» сумели создать нужное количество вооружений и разгромить ненавистного врага.
Какие бы преступления ни совершались советской стороной и какие бы безобразия ни творились, но «мы» были правы, а «они» были не правы. «Мы» добились великой победы, и наша слава будет сиять в веках.
Навязывание мифа
Сталинский миф о Великой Отечественной войне не разделялся ни народом США, ни европейскими народами. Но он согласовался с мифами, которые создавались в этих странах. Победители во Второй мировой войне не нуждались в объективной истине: на их руках было слишком много крови.
Несогласных было не так много. На Западе они имели право слова, но их мнения не были популярны, не могли изменить общественного мнения. А вся государственная пропагандистская машина работала на создание мифа. В каждой стране миф имел свои особенности: преувеличивалась роль «своей» армии и «свой» вклад в общую победу, страдания и потери «своего» народа. Эти части национальных мифов были очень похожи на советский миф про Великую Отечественную войну.
В СССР даже возразить против мифа о Великой Отечественной значило заплатить жизнью за свою неуместную болтливость. После Сталина уже можно было рискнуть, но ведь миф поддерживался не только государством. Народ был в основном согласен с этим мифом, гнев множества людей мог обрушиться на несогласного.
Колоссальные людские потери «повязали кровью» людей. Как можно не принимать представлений, которые поддерживаются не только живыми, но и мертвыми?! Посягаешь на миф?! Тем самым оскверняешь память солдат своей страны, которые умирали за твою жизнь и твое счастье. Они отдали за тебя свои жизни, а ты плюешь на их могилы. Такое обвинение способно остановить самого храброго человека.
То же самое и за рубежом.
Многие ли в Англии способны осознать: «серебряные крылья» летчиков Второй мировой — не крылья героев и патриотов, а крылья убийц? Не многие… В том числе и потому, что не разделять именно эту позицию общества — опасно. Можно оказаться вообще за пределами этого самого общества.
Британское общество толерантно, чудаков и оригиналов ценит. Занимаешься историей? Имеешь какие-то необычные убеждения и мнения? Ты имеешь право на поддержку. Но Дарвина и его сторонников британское общество травило: не сметь разрушать удобный ласкающий миф о божественном происхождении!
Так и здесь: попробуйте только сказать… нет, не только ВСЮ правду! Сказав 5 % правды о чудовищных бомбежках, вы тут же становитесь предателем, растленным типом, врагом общества.
И Суворова в Британию не пустили бы, если бы он говорил о целях Нюрнбергского процесса и о том, сколько невинной крови на руках Британских ВВС. Виктор Суворов ведет себя политкорректно: аккуратно обходит вопросы участия Британии в войне.
С Германией еще проще: немцам навязали миф штыками оккупационных армий. Послевоенные немецкие правительства, не успев возникнуть, тоже вколачивали в головы немцев, что это они начали Вторую мировую войну, совершили неслыханные преступления и сами во всем виноваты. В ГДР даже праздновалось 9 мая как День Освобождения Германии.
Каяться и рвать на себе рубаху немцу сделалось ВЫГОДНО. На примере «перестройки» мы видим — по России бегают целые толпы людей, которые охотно скажут о своем Отечестве любую гадость — показали бы им хоть ломаный грош. И в Германии такой мрази хватает.
Визжа про ужасных нацистов, мерзких тевтонов с засученными рукавами, залитых человеческой кровью, можно сделать карьеру. Задавая неудобные вопросы, рискуешь большими неприятностями: от недопонимания коллег до судебных исков и нежелания иметь с тобой дело.
В 1964 году канцлер ФРГ Вилли Брандт встал на колени в Освенциме и официально покаялся в преступлениях немцев и Германии. Сам он относится к поколению, которое помнило войну, но не принимало в ней участия — по малолетству. Со вступления в активную жизнь этого поколения Германию буквально захлестывают волны настоящего покаянного психоза.
Сам В. Суворов очень хорошо пишет о том, что для немца признать его правоту смерти подобно: он просто выпадает из системы. Дед или отец этого немца не смел отрицать, что в Третьем рейхе в газовых машинах истребили 6 млн евреев и наварили из них всех мыла. Эти бедняги могли только говорить, что лично они тут ни при чем, никого не убивали и ничего из мертвых евреев не вываривали. Так же точно сын или внук этих немцев не может отрицать, что Германия начала войну. Он может только провести исследование каких-нибудь частностей, не покушаясь на фундаментальные концепции.
… И тут пришел Виктор Суворов.
Покушение на миф
В 1999 году вышла книга Виктора Суворова «Ледокол». Вслед за ней бабахнула вторая: «День «М».[123] Тиражи книг мгновенно зашкалили за миллион, и с территории тогда еще Советского Союза раздались такие вопли, что залпы тысяч сталинистов и «патриотов» «слились в протяжный вой».
Прошло 20 лет, а книги Суворова все в списке бестселлеров, и все не утихают споры вокруг животрепещущей проблемы: кто на кого и когда напал? Гитлер на Сталина или Сталин на Гитлера?
Наверное, для потомков будет казаться странным ожесточенность этих споров и их эмоциональность. О Суворове и его книгах написано больше, чем объем его собственных книг. И ведь не успокаивается народ…
Разборки предков часто кажутся бредом для потомков. Наверное, потомкам будет трудно понять, почему книга Суворова-Резуна вызвала такую массовую истерику.
Эмоциональный заряд полемики поражает не меньше ее масштаба. Казалось бы, ну что меняется для людей XXI века от того, существовал ли сталинский план нападения на Европу? От того, планировал ли Сталин использовать Гитлера в качестве «ледокола революции»? А ведь явно меняется, и многое.
Люди бьются и «за», и «против» Суворова, обвиняют его в неслыханных гадостях и возносят на пьедестал почти с той же яростью, с которой двумя поколениями раньше совершали патриотические подвиги: давили друг друга танками, полосовали штыками, добивали прикладами. Аналогия вовсе не хромает. Для участника Второй мировой облить бензином и поджечь «вражеских» раненых в госпитале или сбросить бомбы на жилой квартал «чужого» города означало защищать «своих» и «свой» привычный, понятный мир.
За полемикой вокруг Суворова стоит такое же стремление отстаивать нечто привычное, родное, понятное. На войне как на войне, и «мочат» Суворова-Резуна вполне по-настоящему. Не в порядке дискуссии, а «на поражение», стараясь уничтожить если не физически, то психологически, духовно, а главное — политически.
Защищают его тоже всерьез: как раненого с поля боя выносят. Прикрывают «своих».
Идет не полемика вокруг фактов истории. Идет война, к счастью, пока только словесная.
Сразу видно: Суворов посягнул не на историческое знание.
Дело вовсе не в фактах и даже не в их анализе. Не в концепциях историков или в теориях политических режимов. Суворов посягнул на что-то священное. На что-то такое, к чему и прикасаться не позволено. Сомнение в чем вызывает в первую очередь эмоциональную реакцию.
Реакция такая же, как если бы мусульманин в Риме прикурил от лампадки или христианин в Мекке подтерся страницами из Корана.
Суворов посягнул не на историческое знание, а на исторический миф. Не на факты, а на теплое, интимное отношение к историческим фактам.
Только не надо считать исторические мифы чисто советским явлением и каким-то атрибутом России. Вторая мировая война была МИРОВОЙ. И мифы о ней — тоже МИРОВЫЕ. Книги Виктора Суворова — Владимира Резуна вызвали такую же истерическую реакцию во всем мире,
Историческое знание как мифология
Часто под мифом понимают любое «неправильное» утверждение, такое мнение, которое противоречит фактам и опровергается фактами. Например, мифом объявляют утверждение, что Солнце вращается вокруг Земли. Но это вовсе не миф.
Птолемей полагал, что в центре Вселенной находится Земля, вокруг которой вращается Солнце. Коперник считал, что в центре Вселенной находится Солнце, а Земля вращается вокруг Солнца. То и другое — не мифы, а научные модели. Модель отражает феномен. Модель всегда беднее отражаемого феномена, но позволяет его понимать. Модель Птолемея позволяла понимать устройство Вселенной хуже, чем модель Коперника, но обе они сами по себе не несли в себе эмоционального заряда.
Миф — это и объяснение мира, и отношение к миру. Это и знание, и эмоции вместе. Птолемей и Коперник ничего не говорили о том, хорошо ли вращаться Земле и Солнцу. А в Книге Бытия, которой начинается Библия, сказано вполне определенно: «И увидел Бог, что это хорошо».[124]
Занимаясь устройством Вселенной, ученые мало затрагивают интересы людей. Мифологии и тут хватает, но ее много меньше, чем в истории. Историческое знание мифологично по самой своей сути. Более того — в истории научная теория без мифологии никогда не станет широко известной, не ляжет в основу поведения государственных деятелей, не войдет в учебные пособия. Это происходит потому, что мифологично ИСТОРИЧЕСКОЕ СОЗНАНИЕ людей.
Потому что вечность и бесконечность Вселенной не имеют отношения к интересам людей и к их самоопределению. А история стран и народов имеет самое прямое отношение к национальному и культурному самоопределению. Особенно история стран и народов, которые существуют сейчас. Историю Рима можно писать «чисто научно». Историю Германии и России — много труднее.
Историческое сознание человека мифологично. Всегда и везде. При всех социально-экономических формациях. Люди нуждаются не только в описании истории и в ее понимании. Они нуждаются в совместном переживании истории.
«Человек не в силах вынести, что он предоставлен собственным силам, что он должен сам придать смысл жизни, а не получить его от какой-то высшей силы, поэтому людям нужны идолы и мифы», — писал Эрик Фромм.
Еще короче и жестче сказал современный социальный психолог Серж Московичи: «Массы не могут жить под открытым небом».[125]
Миф делает беспощадно-холодную жизнь теплой и душевной, жестокость истории — осмысленной высшими ценностями, одинокого человека включает в историческую общность. Если что и не так, «на миру и смерть красна». Тем более во имя высших вечных ценностей.
Миф вовсе не отрицает фактов… он их «нужным» образом «поправляет». Миф не мешает изучать частные истины, он на них опирается. И потому миф всегда очень похож на правду. Только правда эта — не объективная истина, а частное и субъективное мнение группы людей, а то и заказчика.
Если научное исследование вызвало эмоциональную реакцию — значит, оно покусилось не на науку, а на миф.
Истина Виктора Суворова
Часть концепции Суворова бесспорна просто потому, что подтверждается документами. Это только в СССР «ничего не знали» про секретные пункты пакта Молотова — Риббентропа и про подготовку наступательной войны в СССР. На Западе и документы печатались, и вспоминать не запрещалось. Скажем, планировали британцы бомбовый удар по Баку и по нефтяным промыслам… Гитлер успел напасть, СССР из врага Британии и союзника Гитлера стал дорогим и ценным союзником… Налет на Баку не состоялся, но о нем помнили.
Суворов опирается на эти и многие другие документы.
Но и та часть концепции, которая документами не подтверждена, выглядит очень убедительно. Слишком много косвенных свидетельств, данных, сведений, показаний. Разные данные ложатся в стройную, как собранные пазлы, картину: Сталин считал Гитлера «ледоколом революции». Он и выращивал Гитлера для того, чтобы тот внес в Европу как можно большую смуту. Сталин приготовил громадную, прекрасно вооруженную армию, сильнее любой из армий Европы. Это делает понятным характер вооружений и подготовки Красной Армии, даже ее идеологию: «Воевать малой кровью и на чужой территории».
Удар по Европе должен был начаться в июле 1941 г. Отсюда и «странности»: разминированные мосты в приграничной зоне, отпуска офицерского состава накануне нападения Гитлера, карты зарубежья при отсутствии карт своей территории. Понятно, почему не придавалось значения всем показаниям и перебежчиков, и собственной разведки. Сталин считал, что подготовка к войне Гитлера уже не имеет значения: он все равно успеет первым.
Но Сталин просчитался: Гитлер его опередил!
Эта часть концепции Суворова вряд ли может быть опровергнута. То есть истерик она вызывает много, но вот аргументации как-то не слышно.
Порой власти совершают просто анекдотические шаги. Вот сейчас у меня в руках книга без выходных данных. Нет сведений, кто ее издал, каким тиражом и какая типография ее печатала. Но эта книга на прекрасной бумаге и с очень хорошими фотографиями издана Комитетом по внешним связям Санкт-Петербурга и Санкт-Петербургским советом мира и согласия. Называется она «Вторая мировая война. Мифы. Легенды. Реальность. Материалы международной конференции». СПб., 2010. Это материалы одноименной конференции, состоявшейся в правительственном Смольном 25 ноября 2009 года. Опубликовано 14 докладов — и все статусных людей, в основном с учеными степенями.
Какая-то новая информация — в 2–3 статьях, не более. Все остальные посвящены «критике» идей Суворова и в меньшей степени — Солонина. Уровень полемики таков: «В своей книге Резун безосновательно пытается внедрить свои идеи о том, что война велась между двумя тоталитарными режимами и СССР будто бы первым готовился напасть на Германию, но Гитлер просто опередил Сталина».[126]
В этой же статье досталось и Подрабинеку, который «посмел» назвать свою шашлычную «Антисоветская»… Видимо, автор борется за советский строй? Она — соратник И. В. Сталина? Если уж охотиться на ведьм, почему не задавать этих вопросов?!
Досталось и протоиерею Г. Митрофанову, который в своей книге осмелился «провозгласить главным героем предателя Власова», «а не настоящих героев-воинов, победивших фашизм и спасших Россию и всех нынешних русофобов, в том числе ценой своей жизни».[127]
Анализировать не хочется, да и ни к чему. Главное — книга-то без адреса. До массового читателя она не дойдет, да и не для него выпущена. Власть зачаровывает, как сирена, сама себя повторением древних стереотипов. Какой-то историко-литературный онанизм.
А есть разница?
Трудно понять творящуюся истерику. А что, есть очень большая разница, кто на кого первым напал? То есть в военно-стратегическом смысле разница есть. Тот, кто нападал первым, почти гарантированно выигрывал военную кампанию. В этом смысле Гитлер просто удивительное ничтожество. Он ухитрился проиграть войну, проиграть которую было почти невозможно.
И в политическом смысле разница есть. Тот, кто побеждал, навязывал свою волю если не всему миру, то побежденному врагу и всем его непосредственным союзникам.
Сталин победил, и в немецких городах поставили памятники Ленину и Сталину, Терезиенштадт переименовали в Карл-Маркс-штадт, создали ГДР и всю систему социализма. Немцев научили ненавидеть и презирать нацистов вообще, а Гитлера персонально. В 1985 году школьникам в Германии задали вопрос: что бы они сделали, будь у них «машина времени»? 80 % не сомневались: они убили бы Гитлера.
Если бы победил Гитлер, в России появился бы в лучшем случае Геббельсград или Гиммлерград. Памятники Розенбергу и Риббентропу стояли бы в городах. Детишек в «Гитлерюгенде» учили бы, что Сталин был негодяй и идиот, а коммунисты — сплошь евреи, продавшиеся американским миллиардерам (тоже евреям). В школьных сочинениях они мечтали бы о «машине времени», чтоб убить Сталина.
Так что и политическая разница есть.
А вот моральной разницы нет никакой.
Действительно, и СССР, и Третий рейх только что вместе делили мир. А теперь они активно готовят войну друг против друга. Готовят не потому, что у одного из них пробудилась совесть, а потому, что они никак не могут поделить мир. Два разбойника готовятся, готовят войну, нагнетают военную истерию.
Если бы Сталин напал на Гитлера 15 июля, это ничуть не оправдывало бы Гитлера.
То, что Гитлер напал на Сталина 22 июня, совершенно не оправдывает Сталина.
Если попробовать без мифов
Реальность Второй мировой войны такова, что в ней невозможно найти черных демонов и чистых ангелов.
Агрессивные планы вынашивали все европейские державы 1939–1941 годов. Вопрос был только в их размерах и военной мощи. Италия хотела меньших захватов, чем Третий рейх. Польша хотела еще меньших «приобретений». Но они хотели приобретений и воевали за приобретения.
Большие и сильные державы хотели намного больше. Они хотели делить весь мир… и делили. Все они не доверяли друг другу. Все они следили друг за другом. Все они постоянно «подставляли» друг друга — в том числе и так называемых союзников. Союзы были поразительно случайны, все участники легко отказывались от одних и тут же вступали в другие.
В мае 1940 года вполне могли состояться английские бомбежки Баку. В этом же самом мае решалась судьба «Пакта четырех». Напади Британия на СССР — и СССР продолжал бы войну вместе с Третьим рейхом, Италией и Японией.
Сумей нацисты высадиться в Британии, Красная Армия ударила бы им в спину в самый разгар резни на Британских островах. А потом пошла бы и на сами Британские острова.
Реальность в том, что готовили войну ВСЕ. И начинали ее тоже ВСЕ. ВСЕ одинаково виновны в том, что произошло и в 1939-м, и в 1941-м.
Восстановление реальности
Победители создали невероятное количество мифов, чтобы спрятать свои преступления и тысячекратно раздуть преступления побежденных. Чтобы Вторая мировая война выглядела для потомков чем-то вроде вестерна с черным злодеем и ясным светлым героем-шерифом. В роли шерифа, естественно, победители.
Но народы нуждаются не в сказках, а в истине. Книги и Суворова, и Солонина — это шаги по восстановлению истины. Суворов разрушил советские мифы — и тут же создал свой, о том, что вся военная техника была уничтожена нацистами в первые же дни войны. Марк Солонин пошел дальше и сказал: Красная Армия побежала.
В этой книге я пытаюсь сделать еще один шаг, показывая: события и 1939–1941, и 1941–1945 годов, и на Восточном и на Западном фронтах — не что иное, как самый острый этап Гражданской войны всей мировой цивилизации. Это Гражданская война мира за власть над миром и за будущее политическое устройство планетного тела Земля.



Глава 4

Разбежавшаяся армия



Похвала поверженному врагу — самая тонкая лесть самому себе.

Японская поговорка


Реализация довоенных планов
Виктор Суворов развалил два мифа, очень значимых дня национального самоопределения и немцев, и народов СССР, особенно русских.
Немцам Суворов сказал, что это не они начали войну. Войну подготовил Сталин, а Гитлер был только «ледоколом революции». Сталин его пытался использовать.
Советским людям он сказал, что у СССР не было технического отставания. Наоборот! У них было как раз техническое превосходство!
Тема этого превосходства, количества и качества советских вооружений для Суворова настолько важна, что трудно даже сослаться на какое-то определенное место.
В реальности войну начал Гитлер. Техническое и численное превосходство было у Сталина. И потому, когда Гитлер все же напал, советское руководство вполне мотивированно начало с контратак.
В 21 час 45 минут 22 июня 1941 года нарком обороны Тимошенко приказал нанести удары вторгшемуся противнику «мощными концентрическими ударами механизированного корпуса, всей авиацией Юго-Западного фронта и других войск 5-й и 6-й армий окружить и уничтожить группировку противника… к исходу 24 июня овладеть районом Люблин». Остальным силам велено «прочно обеспечить себя и не допустить вторжения противника на нашу территорию».[128]
Директива № 3 предусматривала моментальный переход Красной Армии в контрнаступление и разгром противника. А почему нет?
В составе 20 мехкорпусов, развернутых в пяти пограничных военных округах, числилось 11 029 танков. Еще более 2000 танков — в других частях Красной Армии.
Общее число нацистских танков — 3266, включая 895 танкеток. Советское превосходство в танках выражается соотношением 1: 5,5. При громадном качественном превосходстве.
Превосходство в авиации было не менее грозным: 10 743 советских самолета на 4846 нацистских.
Интересный вопрос: а решились бы Гитлер и руководство Третьего рейха на нападение, если бы имели реальное представление о том, какая сила им противостоит? Оставляю его без ответа, потому что совершенно не в силах его представить.
Во всяком случае, Красная Армия наступала совершенно «правильно». По всем законам национальной войны наступать было можно и должно. У Вермахта не было ни единого шанса выиграть столкновение с Красной Армией. Тем удивительнее, что, по мнению советских генералов, «результаты соприкосновения с противником были совершенно катастрофические». А командование «не могло принять решительных мер», фронт стремительно катился назад…»[129]
О том, что Красная Армия побежала, писали с самого начала, и много. Официальная точка зрения в СССР в первые недели войны была такова, что Красная Армия погибает, но несет гибель нацистам. Скоро их истребят, все будет в полном порядке. Уже с конца 1941 года в СССР считалось, что Красная Армия отступала, не в силах преодолеть намного более сильного, коварно напавшего врага. У которого превосходство во всем.
Эту точку зрения показывали не только в «научных» книгах — монографиях. Ее преподносили официально разрекламированные записки Г. К. Жукова.[130] Эту же идею проводят художественные тексты Константина Симонова.[131] Во множестве книг и кинофильмов «про войну» показана та же нехитрая картина: советские солдаты с винтовками и плохими, старыми пушками, а на них идут грозные автоматчики в рогатых шлемах, в новеньких мундирах, сияя начищенными сапогами (после нескольких недель маршей по дорогам войны).
Виктор Суворов дополняет эту картину еще одним: Красная Армия, «оказывается», не умела воевать в обороне. Она была предназначена только для нападения и наступления.
Разумеется, «другую правду» хорошо знали современники. Видя массовый драпеж Красной Армии, нацисты буквально не верили своим глазам. В записках нацистских генералов очень заметно это удивление, даже недоверие к происходящему.[132] Некоторые из них предполагали, что коммунисты бегут «понарошку». То ли заманивают, то ли с какой-то непостижимой коварной целью «был запланирован и подготовлен отход».[133]
Действительно нацисты двигались с предельной для танков скоростью. Манштейн за 4 дня прошел 255 км. Рейнгардт — 265 км за 5 дней. Так двигаться можно, только совершенно не встречая сопротивления. Они искренне удивлялись и описывали происходящее вполне откровенно.
Какой вид имело это паническое бегство, встает со страниц воспоминаний Рокоссовского, Н. К. Попеля, В. А. Гречаниченко и других советских офицеров.[134]
Тем более много что писали по этому поводу украинцы и поляки. И тогда писали, и сейчас пишут.
К сожалению, только один из современных популярных авторов решился написать святую правду: что Красная Армия побежала при первом же ударе врага. Побежала неудержимо, безнадежно — потому что воевать не хотела. Часто части Красной Армии бежали и без соприкосновения с врагом.
На протяжении считанных недель весь первый стратегический эшелон Красной Армии оказался уничтожен. Красная Армия была «полностью разгромлена, вся боевая техника брошена в лесах, большая часть личного состава оказалась в плену или погибла, немногие уцелевшие в течение нескольких недель или месяцев выбирались мелкими группами из окружения».[135]
Любопытно проследить за судьбами генералов Красной Армии. В первые шесть месяцев войны СССР с Третьим рейхом взято было в плен 63 генерала Красной Армии. Всего за годы войны — 79 генералов.
Из этого числа 13 генералов убиты нацистами за отказ сотрудничать с ними, а 4 генерала бежало, возвращаясь в Красную Армию или прибиваясь к партизанам.
Но 23 генерала Красной Армии после победы СССР были расстреляны или повешены, а 10 — получили приличные сроки. За сотрудничество с противником.
Цена «красным соколам» хорошо видна из этих цифр.
Уже в июле 1941-го вся верхушка Западного фронта, включая командующего фронтом Павлова, расстреляна за «трусость, безынициативность и паникерство, создавшие возможность прорыва фронта противником».[136]
Спасся только зам начальника фронта Болдин: когда расстреливали начальника и сослуживцев, он был в окружении. А вышел уже в августе 1941-го. К тому времени кадровая армия практически полностью погибла, и уцелевших не расстреливали. Болдина повысили в звании, дали под командование 50-ю армию. Он пережил войну и даже написал мемуары. О том, как «войска вынуждены были отступить и разрозненными группами разбрелись по лесам».[137]
Впрочем, есть сведения, что судили Павлова и других не столько за проигранную кампанию, сколько за «изменнические высказывания». Приписали военным, разумеется, целый заговор. Был ли заговор — вопрос, но «неправильные разговоры» вполне могли быть. В духе приписанного Павлову: «В случае нападения Германии на СССР и победы германской армии нам хуже не будет».[138]
Если так думал генерал и командир группы армий, удивляться ли поражению?
Суворов пишет о том, что военная техника была уничтожена нацистами. Действительно, в первые же три дня войны нацисты уничтожили 1200 советских самолетов (из них 800 самолетов на земле). Эти первые же дни дали гитлеровцам, по крайней мере, полтора года безраздельного господства в воздухе. На три блицкрига.
К 9 июля Красная Армия потеряла 11,7 тысячи танков, 4 тысячи самолетов, 19 тысяч орудий. Танковые войска практически перестали существовать. Вот только не всегда нацисты уничтожали эту технику. Намного чаще бойцы Красной Армии попросту бросали ее, чтобы свободней было драпать.
Проблема ограниченности
Все люди ограничены своим воспитанием, опытом, принадлежностью к общественной среде. Все мы плохо понимаем людей из другой общественной среды. Тех, у кого совсем другие опыт, воспитание, отношение ко всему на свете. Мы можем научиться их понимать — но на это уйдут годы. И то при сильном желании.
По мнению всех, кто знал Сталина, это был человек исключительно умный, хитрый и проницательный. Он сумел обвести вокруг пальца все ЦК ВКП (б)! Он обхитрил даже такого умного и опасного негодяя, как Троцкий!
Все так. Но в чем проявлялся ум Сталина? Его хитрость, коварство и проницательность? До того, как принять решение, Сталин долго изучал вопрос. В его библиотеке содержалось множество книг — и все с пометками на полях, с выписками, проработанные такие книги. Он умел привлекать знающих людей и внимательно выслушивал их, делая пометки и запоминая. Он умел отмерить не семь, а семижды семь раз, этот Иосиф Джугашвили!
… Простите, а что во всем этом такого необыкновенного? Почему способность Сталина сначала думать, а потом действовать производила такое впечатление на современников? Ведь и Черчилль, и Рузвельт делали точно так же и то же самое. И вообще любой дельный человек сначала изучает вопрос, думает, а потом принимает решение. Тем более так поступает любой предприниматель, чиновник, ученый. Тот, чьи решения ответственны.
Вот окружение Сталина поступало иначе. И Троцкий, объявленный Гением Революции, и Коля-балаболка Бухарин, и Радек, по кличке Крадек за патологическое воровство… И другие большевики — это идеологизированные балаболки, видевшие мир не таким, каков он есть, а каким они его придумали. К тому же слабодушные, трусоватые, они легко ломались и пугались. Сталин на их фоне казался не только невероятно умным, но и крайне волевым, уверенным в себе, решительным и надежным.
Но был ли он умнее даже среднего британского чиновника? Тем более руководителей англосаксонских государств? Был ли он умнее маршала Петена, маршала Маннергейма, Шарля де Голля?
Это же касается и хитрости, коварства, проницательности Сталина.
Человек уголовной среды, Сталин умел видеть слабые стороны людей и тонко «играть» на них. Характерная деталь: Сталина или ругают на все корки, и тогда его прошлое уголовника поминается просто с упоением, или Сталина восхваляют, и тогда факт того, что его воспитала уголовная среда, просто не замечается или отрицается. Ни слова об этом нет ни у Романенко, ни у Мухина. Бушков написал двухтомный панегирик Сталину — и тоже не упомянул ни звуком его уголовное прошлое.[139]
И Виктор Суворов пишет о Сталине как о создателе могучей военной машины… Справедливо пишет об убожестве тех, кого он сажал и расстреливал.[140] Но тоже — ни слова о том, кто воспитывал Сталина и сделал его гением недоверчивости и коварства.
Как ученый, автор относится к Сталину нейтрально — как к объекту изучения, а не как к обожествляемому или поносимому другу или врагу. Ничто не мешает мне видеть в Сталине человека, чей переворот 1929 г. сделал СССР из революционного ада страной, в которой как-то можно существовать. И серьезного, большого политика. И крупную трагическую личность. Многие личностные черты и поступки Сталина вызывают только уважение. Но ничто не мешает мне видеть и явно уголовные средства ведения его политики. А порой и уголовные цели. Без этого Сталина не понять.
Всякий человек ограничен своим воспитанием и опытом. Сталин умел «переиграть» своих партайгеноссен, потому что они болтали, раскрывали свои планы, были понятны и видны… А Сталин не говорил, он слушал. И как правило, умел расставить других, как шахматные фигуры на доске.
Но эти-то люди принадлежали к его миру.
А вот Черчилля и Рузвельта он «расставить» никак не сумел. Вовсе не он их использовал, а они использовали его.
Гитлера он тоже использовать не сумел. Уже начал. Он управлял поведением Гитлера в той мере, в которой тот был ему понятен. Гитлер, политическая балаболка и идеологический маньяк, очень напоминал, наверное, Сталину и Троцкого, и Зиновьева. Но в чем-то Гитлер был «шире» Сталина. Если и не сам, то за счет тех людей, которые стояли вокруг и которых он волей-неволей слушал.
Если бы возле Сталина стояли Горчаковы, Голицыны и чиновники министерств царского времени, если бы его генералами были не Жуков и Конев, а Брусилов и Корнилов, тогда аналогия была бы полная.
Наверное, Сталин не мог и представить себе, что на него нападут такими малыми силами. Это нарушало все его представления о возможном. 28 июня 1941 года Сталин уехал на дачу и 29–30 июня не отвечал на звонки и ни с кем не встречался. Сильный человек, он быстро оклемался и вернулся к жизни, но этот эпизод имел место быть.
Советские люди, Суворов и Сталин одинаково придают громадное значение материальной стороне жизни. Количество и качество орудий и танков для них — основная характеристика армии. Как и все советские люди, они пренебрежительно относятся к духу. К внутренней жизни людей, к их культуре, их отношению к жизни. К их желаниям и стремлениям, И очень огорчаются, когда качество людей оказывается важнее их ненаглядных танков и самолетов.
22 июня 1941 г Красная Армия имела лучшую в мире материальную часть, но воевать не хотела. А Вермахт был малочисленнее, слабее, но воевать умел и, главное, хотел.
«Государства гибнут, если закрывают глаза на недочеты, увлекаются своими успехами, почивают на лаврах». Так сказал сам Сталин в своей речи перед выпускниками военных училищ 5 мая 1941 года.[141]
Не отнести ли слова Сталина к самому Сталину? Он создал лучшую в мире матчасть для завоевания мира, но столкнулся с тем, что сильнее: с лучшими генералами мира, лучшими солдатами и лучшими военными конструкторами. Это оказалось важнее матчасти. Сталин закрыл глаза на недочеты своего государства, увлекся своими успехами, почил на лаврах. И его государство погибло.
Состав колоссальной Красной Армии
Более 4 млн военнослужащих в Красной Армии… Из них более 3 млн — в зоне первого удара Вермахта. Какова их судьба? И откуда вообще происходили эти люди? Кто они?
До 1,5 млн военнослужащих Красной Армии, стоящих на Западе, были коренными жителями этих территорий. Включенных в состав СССР совсем недавно. Мы уже знаем, что в Прибалтике военнослужащим местных государств просто меняли форму и даже не всегда меняли командиров. «Теперь ты не солдат Латышской республики! Теперь ты боец Красной Армии! Налево кру-гом!»
Польской армии не существовало. Но, захватив Восточную Польшу, СССР призывал молодых мужчин, живших на этой территории. Призвали до миллиона.
Может быть, при нападении на Вермахт эти люди вяло, но поневоле старательно воевали бы. Хуже, чем солдаты Вермахта, но как-то. И тогда сказалось бы материально-техническое преимущество Красной Армии.
Но Вермахт напал первым, и эти бойцы Красной Армии не захотели умирать за СССР. Это и предательством не назовешь.
Безвозвратные потери Западного фронта за первые 17 дней войны составили 341 тысячу человек, из которых не менее 200 тысяч составили пленные. По данным нацистов, они захватили в плен даже 288 тысяч человек.[142]
25 июля приказом генерал-квартирмейстера № 11. 4590 о массовом освобождении из лагерей военнопленных прибалтов, украинцев и белорусов начали выпускать пленных бойцов Красной Армии. До 13 ноября 1941 года было выпущено 318 770 человек, в том числе 277 761 украинец.[143] А ведь в лагеря пленных попадали и больные, и раненые! Сдалось явно больше, чем выпустили.
Цифры «потерянных» в первые недели войны бойцов Красной Армии даются разные. «Всего на временно захваченной противником территории было оставлено 5 631 600 человек из мобилизационных ресурсов Советского Союза. В том числе в ЗапОВО 889 112, в KOBO — 1 625 174 и в Одесском ВО —813 412».[144]
Но «неучтенные потери первых месяцев войны» — 4559 тысяч человек.[145]
Разброс цифр показывает одно — никто точно числа пленных и беглых не знает. Ведь можно было и не попасть в плен. У тех бойцов Красной Армии, которые побежали при первом появлении противника… или при одном упоминании о том, что противник появился где-то впереди, дом мог быть очень далеко… В Пермскую область из Западной Украины не убежишь. Тут приходится или прятаться в лесах, или стараться прибиться к местным: как они отнесутся к «москалю» — еще вопрос. А если дом — в считанных километрах? Тогда все относительно просто.
И когда начальство и НКВД ломанулись спасать свои шкуры и свои семьи, десятки, сотни тысяч человек пошли домой.
Добавим к этому еще и тех, кого призвали, но кто не торопился на сборные пункты. Всю территорию западных военных округов нацисты заняли только к концу июля (Белоруссия), в сентябре (Киевщина), в октябре — ноябре 1941-го (Молдавия и Крым). В Харьковский ВО явилось 43 % призванных — на 23 сентября 1941 года. По сообщениям военкоматов, процент сбежавших новобранцев в разных местах колебался от 30 до 45 %.
В 1944 году, снова захватив Восточную Польшу, 940 тысяч человек «призвали вторично».[146] Видимо, это примерное число той армии, которая разошлась по домам. Часть «западенцев» погибла за эти страшные три года. Часть «вторично призванных» — великороссы и люди других национальностей нашего необъятного Отечества. Те, кто смог прибиться к «местным». Не все же татары или русские не любили и презирали украинцев. Не все же украинцы ненавидели всякого вообще «москаля». Вместе служили, вместе бежали по лесам, вместе пришли в деревню. «Мамо! Тату! Це мой друг, вин москаль, або дюже гарный хлопец!»
Но примерная цифра вот такова.
Осенью 1941 — го и в Крыму произошло то же самое. Как только танковый корпус Манштейна прорвался через Перекоп, советское начальство в панике бежало. В Севастополе они бросили 100-тысячный гарнизон — приказ Ставки защищать Крым до конца. Но сами они улетели на самолетах, Для солдат, верных присяге, это означало гибель или плен. А три дивизии, сформированные из мобилизованных уроженцев Крыма, полностью разбежались по домам. Нацисты и не думали их вылавливать.



Глава 5

Сдавшаяся армия



Почему же на сердце

Вдруг такая тоска?

Жизнь стекает сквозь пальцы

Желтой горстью песка.

Г. Шпаликов


Сколько красноармейцев сдалось в плен?
Во время войны, которую коммунисты называют Великой Отечественной, плен был не исключительным событием, а повседневнейшим делом. Даже в 1944 году, когда Советская Армия наступала, в плен попало 203 тысячи бойцов и командиров Советской Армии.[147]
За годы войны 376 тысяч военнослужащих Красной Армии было осуждено за дезертирство.[148]
Имеет смысл сравнить с цифрами по армии противника… Число дезертиров в Вермахте с января по май 1945 года составило 722 человека.[149]
За три первые годы войны перебежчиков из Вермахта было 29 человек.
Многие не могут простить Сталину слова «у нас нет военнопленных, есть предатели». Простить трудно. СССР не присоединился к Красному Кресту. Тем самым он обрек пленных советских солдат на чудовищные страдания и гибель. Ведь теперь они не получали никакой продовольственной и медицинской помощи от международных организаций. Они полностью зависели от воли нацистов. А те могли кормить их, а могли и вообще не кормить. И вообще делать с ними все, что им только заблагорассудится.
Разумеется, это решение советского руководства было преступлением — в первую очередь по отношению к тем, кто воевал за советскую власть. В плен попадали оказавшись в безвыходном положении, ранеными и заболевшими. Руки поднимали те, кто расстрелял все патроны, и оставался в траншее под наведенными стволами. В плену оказывались те, кто не успел выйти из окружения. А когда корпус Гудериана шел со скоростью 50–60 км в сутки, выйти из окружения пешком было не просто. Начальство-то драпало на машинах.
Все эти люди, готовые воевать за СССР, были преданы своим политическим руководством.
Но абсолютное большинство бойцов Красной Армии вовсе не хотело воевать. К октябрю 1941 года в плену оказалось 3,8 млн бойцов и командиров Красной Армии.
По данным немецких историков, число советских военнопленных составляет не менее 5200 тысяч человек. Многие историки полагают, что их было 5,7–5,8 млн. Авторитетный справочник сообщает, что «неучтенные потери первых месяцев войны» — 4559 тысяч человек.[150]
Нацисты не были связаны никакими обязательствами сохранять жизнь и здоровье пленных. СССР официально отказался от них. Все они для СССР были предатели. СССР отказался от Женевской конвенции о военнопленных и от взноса денег в Красный Крест.
Уже 29 июня 1941 года, всего через неделю после начала войны, вышел приказ НКГБ, НКВД и Генерального прокурора СССР о том, что все сдавшиеся в плен приравниваются к изменникам Родины и предателям.
В своих выступлениях и интервью Сталин не раз заявлял, что у нас нет пленных, у нас есть только изменники Родины.
Никто в Третьем рейхе не был готов к такому изобилию военнопленных. Армейское начальство торопливо готовило лагеря: куски чистого поля, окруженного колючей проволокой. Загнанные в эти поля бойцы были полностью предоставлены своей судьбе и произволу местного армейского начальства.
Начальство же было весьма разнообразно по своим политическим взглядам, отношении к славянам и личным нравственным качествам.
В СССР предпочитали, конечно, писать о «зверствах немецко-фашистских захватчиков». О садистском обращении с пленными, массовых расстрелах. О том, как втаскивали дохлых лошадей и швыряли гнилую картошку в лагерь, хохоча над умирающими с голоду людьми. Как прикапывали умерших на такой глубине, что торчали коленки. Как в лагерях съели всю траву, жуков и червей, оставшись на загаженной пустой проплешине, ограниченной колючкой.
Разумеется, в СССР никогда не писали о тех нацистских военачальниках (как немецких, так и венгерских и скандинавских), которые помогали пленным, чем могли. Рискуя вызвать недовольство и начальства, и собственных солдат. Ведь каждый кусок хлеба и каждый моток бинта они могли дать пленным, только отрывая от военнослужащих рейха.
Судьбы большинства пленных ужасны. 504 тысячи освобождены из плена в связи с зачислением в «добровольческие формирования». Часть была «передана для работы на промышленных предприятиях». Сколько? Называют цифры от 100 тысяч до 3,6 млн человек. Опять никто ничего точно не знает.
Судя по всему, погибло в лагерях порядка 2,5 млн. Из них в первую же зиму 1941/42 года— до 1,8 млн. То есть от половины до двух третей всех сдавшихся.
Причем существует по меньшей мере 2140 тысяч человек, о судьбе которых никто ничего определенного не знает.[151]
Сдача в плен советской элиты
Во всех армиях сдаются в плен в основном солдаты. Реже — младшие офицеры. Совсем редко — кавалеры орденов, обладатели наградного оружия. Так же редко — служащие элитных родов войск.
В июне-августе 1941 года десятки летчиков Красной Армии перелетели к нацистам. В их числе два Героя Советского Союза: капитан Бычков и старший лейтенант Антилевский. Будущий гитлеровский ас Мальцев тоже получал Героя, но потом пострадал «по анкетным данным».
Начальник Оперативного управления штаба Северо-Западного фронта генерал-майор Трухин сдался в плен 26 июня 1941 года. В 1941 году сдались: командующий 2-й ударной армией Власов; начальник штаба 19-й армии Малышкин; член Военного совета 32-й армии Жиленков; командир 31-й армии Егоров; командир 21-го стрелкового корпуса Закутный.
22 августа 1941 года к нацистам почти в полном составе ушел 436-й стрелковый полк 155-й стрелковой дивизии 13-й армии Брянского фронта. Во главе с командиром майором И. Кононовым, выпускником Военной академии им. Фрунзе, кавалером ордена Красного Знамени, членом ВКП (б) с 1929 года. Ушел вместе с комиссаром полка Д. Панченко, с Боевым Знаменем и всем оружием. В сентябре 1941 года 102-й казачий дивизион Вермахта под командованием Кононова составлял 1799 человек.[152]
Генерал-майор Богданов П. В. — командир 48-й стрелковой дивизии 11-го стрелкового корпуса 8-й армии Северо-Западного фронта. 17 июля 1941 г. сдался в плен немецкому разъезду. 22 июля Богданова поместили в лагерь военнопленных в Сувалках. 18 сентября Богданова перевели в одну из берлинских тюрем, где он написал заявление с предложением сформировать из военнопленных отряд для борьбы с Красной Армией. После этого его перевели в лагерь министерства пропаганды в Вульхайде, а летом 1942-го — в агентурно-политическую организацию «Боевой союз русских националистов», который опекал «Цеппелин» (отдел VI Управления РСХА). В августе Богданов написал два воззвания, а в декабре 1942-го вступил рядовым во «2-ю русскую дружину СС». В марте после объединения 1-й и 2-й русских дружин в 1-й русский национальный полк СС, Богданов был назначен начальником контрразведки и произведен в майоры. Уже в апреле он становится генералом и принимает участие в карательных операциях против партизан и местного населения. В июне 1943 г. Богданова назначают начальником контрразведки «1-й русской национальной бригады СС». В середине августа командир бригады Гиль-Родионов, накануне перехода к партизанам, арестовал своего зама и благополучно доставил командиру партизанского отряда. К расстрелу он был приговорен лишь 24 апреля 1950 года.
Почему они сдавались в плен?
В январе 1941 года в ГУЛАГе находилось 1930 тысяч з/к и еще 462 тысячи — в тюрьмах. На спецпоселении — более 1200 тысяч. С 1934 по 1940 год за решеткой побывало 6 млн.
Каждый житель СССР имел реальные шансы угодить в ГУЛАГ. Разве они не знали о такой возможности?
Когда Красная Армия драпала быстрее собственных воплей «Окружают!», у НКВД нашлось время для важного дела: для убийства заключенных во всех тюрьмах. Чтоб не достались врагу негодяи, враги народа проклятые. Убивали поголовно всех — в том числе и подследственных, чья вина вообще не была доказана. Это называлось «убытие по первой категории».
Масштабы истребления людей поражают. В Витебске убили 916 человек, из которых 500 были подследственными. Во всей Белоруссии — до 20 тысяч человек.[153]

«Из тюрем Львовской области убыло по 1-й категории 2466 человек. Все убывшие по первой категории заключенные погребены в ямах, вырытых в подвалах тюрьмы, в городе Злочеве — в саду».[154]


В городе шли бои сразу между несколькими силами — в сопровождении смрада трупов на 30-градусной жаре.
Заняв город, нацисты поступили разумно: они запустили в тюрьму и местное население, и своих собственных солдат. Позже опубликовали книгу писем немецких солдат о впечатлениях, которые они испытывали в Львовской тюрьме. На немецких мальчиков произвели сильное впечатление прибитые гвоздями к стенам четвертованные трупы с выколотыми глазами и отрубленными конечностями.
Если даже необходимо было убивать заключенных, включая подследственных, то почему с такой жестокостью? Между прочим, преступление прекрасно документировано. В книге приведены были не только письма солдат, но и адреса, даже телефоны (у кого были).
Глупость Гитлера не позволила ему выиграть войну? Но и глупость и жестокость Сталина толкали на войну с ним даже его функционеров.
Советские способы борьбы с коллаборационизмом
Уже до 10 октября 1941 года расстрелян 10 201 советский военнослужащий. Всего же за время войны осуждены 994 тысячи военнослужащих, из них расстреляны 157 593 человека.[155]
Стоит сравнить: в Вермахте до сентября 1942 года расстрелян 2271 военнослужащий. В том числе 11 офицеров.
Всего расстреляно 7810 солдат и офицеров — за все время войны.[156]
В условиях войны не так легко арестовать «крамольников». Вот он, знаменитый и много лет скрывавшийся приказ Ставки № 270 от 16 августа 1941 года «О случаях трусости и сдачи в плен и мерах пресечения таких действий», который подписали Сталин, Молотов, Буденный, Ворошилов, Тимошенко, Шапошников и Жуков.

«…командиров и политработников, во время боя срывающих с себя знаки различия и дезертирующих в тыл или сдающихся в плен врагу, считать злостными дезертирами, семьи которых подлежат аресту…

…если часть красноармейцев вместо организации отпора врагу предпочтут сдаться ему в плен, — уничтожать их всеми средствами как наземными, так и воздушными, а семьи сдавшихся в плен красноармейцев лишать государственного пособия и помощи».[157]


12 сентября 1941 года издана Директива Ставки № 001 919 о создании заградотрядов: не менее одной роты на стрелковый полк.

«Опыт борьбы с немецким фашизмом показал, что в наших стрелковых дивизиях имеется немало панических и прямо враждебных элементов, которые при первом же нажиме со стороны противника бросают оружие, начинают кричать «нас окружили» и увлекают за собой остальных бойцов. В результате дивизия обращается в бегство, бросает материальную часть и потом одиночками начинает выходить из леса. Подобные явления имеют место на всех фронтах».[158]


Соответственно действовали и советские генералы. Командующий Ленинградским фронтом Г. К, Жуков в октябре отправил в войска шифрограмму № 4976: «Разъяснить всему личному составу, что все семьи сдавшихся врагу будут расстреляны и по возвращении из плена они также будут все расстреляны».[159]
Как прокомментировать эти документы? Очень просто: как проявление психологии гражданской войны. Ведь в гражданских войнах не бывает военнопленных. Взятый в плен или немедленно уничтожается, или входит в захватившую его армию.
Коммунисты в Гражданской войне 1918–1922 годов строили систему заложничества в Красной Армии. За дезертирство расстреливали семью красноармейца. Теперь опять семьи пленных отвечали за сдачу в плен их главы семьи или их сына.
Но и эти приказы мало чему помогали: красноармейцы сдавались в плен даже в 1944 году.



Глава 6

Украинские нацисты



Гайдамачья сила

Пид гору идэ.

Пулемет стрэкоче,

Москалей кладэ.

Песня бандеровцев


Бандеровцы и не бандеровцы
24 июня 8-й мотострелковый корпус Красной Армии вступает во Львов.
«В восемь часов утра 24 июня, когда мотоциклетный полк вступил на обычно людные улицы Львова, нас встретила недобрая тишина… изредка раздавались одиночные выстрелы… По мере того, как машины втягивались в город, выстрелы звучали все чаше…»
И вот к командиру подводят пленного: учителя, Осипа Степановича Кушнира, «…пойман на чердаке за пулеметом. Отстреливался до последнего патрона.
Кушнир не желал отвечать на мои вопросы. Он молчал. Потом поднял голову, откинул назад свою волнистую шевелюру, посмотрел на меня в упор и спокойно произнес:
— Попадись вы мне, я бы на вас столько времени не тратил. Прикажите расстрелять.
Я помнил: от национализма до фашизма один шаг… Передо мной, украинцем-коммунистом, стоял украинец-фашист. Миндальничать с ним не приходилось».
Это не единственное описание того, как бандеровцы нападают на советские части. И стоят до последнего.
Пришлось «…вести бои на чердаках. Именно там были оборудованы наблюдательные и командные пункты вражеских диверсионных групп, их огневые точки и склады боеприпасов…схватки носили ожесточенный характер, Понять, где наши, где враги, никак нельзя — форма на всех одинаковая, красноармейская».[160]
30 июня бандеровцев поддержали части 17-й армии Вермахта и взяли город.
Далеко не все восставшие украинцы имели отношение к Бандере. В Староконстантинове Хмельницкой области, на Восточной Украине, патриоты захватили город, взорвали электростанцию и водопровод, чтобы оставить части Красной Армии без света и воды. При подходе к городу 32-й танковой дивизии командиры не решились ввести ее в город — не рискнули, обошли город стороной.[161] Сильны же повстанцы, если танковые части к ним не сунулись!
Организация украинских националистов (ОУН)
Организация украинских националистов (ОУН) возникла еще в 1929 году в Речи Посполитой. Цели организации? Избавить украинцев от власти евреев, поляков и москалей, то есть русских. Степан Андреевич Бандера (1909–1959), ставший ее руководителем, — сын греко-католического священника, участника Гражданской войны на стороне Западноукраинской республики против польских, советских, чешских войск.
Окончив классическую гимназию в 1927 году, Степан Бандера уже был членом революционной Украинской Военной Организации (УВО). Он выполнял задания УВО: распространял листовки, подпольные издания, работал курьером.
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Степан Бандера


Одновременно он входил в студенческую группу украинской националистической молодежи. Когда в начале 1929 г. возникла ОУН, Бандера сразу стал ее членом.
Под руководством Бандеры ОУН отказывается от экспроприационных акций, попросту говоря, от грабежей, и проводит серию карательных операций. Первой стало покушение на жизнь школьного куратора Гадомского, осуществленное 28 сентября 1933 г., в знак протеста против уничтожения польскими властями украинского школьного образования и полонизации.
21 октября того же года 18-летний студент Львовского университета Микола Лемик убил в советском консульстве сотрудника ГПУ Алексея Майлова. Этим политическим убийством руководил лично Степан Бандера. Лемик добровольно сдался полиции. Зачем? А чтобы во время суда рассказать о голодоморе на Советской Украине. В Польше об этом почти не говорилось: поляки не имели ничего против уничтожения украинцев.
В 1934 году ОУН организовала покушение на жизнь министра внутренних дел Польши Бронислава Перацкого. В 1930 году Перацкий проводил «умиротворение» восставшей Украины.
15 июня в центре Варшавы Бронислав Перацкий был убит тремя выстрелами в затылок. Все организаторы террористического акта были арестованы польской полицией. В декабре 1935 года 12 обвиняемых — в том числе две женщины — предстали перед Варшавским окружным судом. Обвиняемые отказывались отвечать на вопросы по-польски, приветствовали друг друга возгласом «Слава Украине!», попытались превратить зал суда в трибуну пропаганды идей ОУН.
13 января 1936 года Степан Бандера, Микола Лебедь и Ярослав Карпинец были приговорены к смертной казни, остальные — к 7–15 годам тюремного заключения. Процесс имел огромный общественный резонанс. Власти, не осмеливаясь привести смертные приговоры в исполнение, объявили амнистию. Бандере и двум другим смертникам смертная казнь была заменена пожизненным заключением.
В общей сложности на Варшавском и Львовском процессах 1935–1936 годов Бандера был семь раз приговорен к пожизненному заключению.
1 сентября 1939 года Бандера содержался в одиночной камере Брестской тюрьмы. 13 сентября тюремная охрана разбежалась, и Бандера вышел из тюрьмы.
С кем идти?
По оценкам современных украинских историков, на конец 1939 г. насчитывалось 8–9 тыс. членов ОУН. Часть Украины — под Красной Армией, часть — под Вермахтом. Часть ОУН во главе с Андреем Мельником считает, что надо делать ставку на Третий рейх. Другая часть, во главе с Бандерой, — что надо создавать вооруженное подполье и быть готовыми к партизанской войне, в том числе и с нацистами. Все сходятся только на том, что СССР — главный враг.
Но Бандера хочет готовить восстание на Советской Украине, снабжать повстанцев на Украине кадрами, планами, инструкциями, картами, пособиями. А за пределами Советской Украины — готовить военные отряды и проходить всеобщую военную подготовку.
Мельник хотел выступать не самостоятельно, а с Третьим рейхом.
Мельник и Бандера не договорились. Раскол на «мельниковцев» и «бандеровцев» был таким же, как раскол РСДРП на «большевиков» и «меньшевиков». ОУН (б) — бандеровская и ОУН (м) — мельниковская.
Каждая группировка с этого момента провозглашала себя единственно законным руководством ОУН.
Бандеровцы начали готовить восстания на Галичине и Волыни.
Весь 1940 г. и первая половина 1941 года — время войны ОУН и НКВД. Настоящей войны, представление о масштабе которой дают цифры: 658 арестованных… 996 арестованных… раскрытие 96 националистических групп… арест 1108 подпольщиков… захват 2070 винтовок, 43 пулеметов, 600 пистолетов, 80 тыс. патронов… 86 боевых столкновений при попытках перехода крупных вооруженных групп на немецкую и венгерскую территорию… 65 убитых советских активиста…
Только в апреле 1941 года оуновцы убили 38 советских и партийных работников, провели десятки диверсий на транспорте, промышленных и сельскохозяйственных предприятиях.
В апреле — июне 1941 г. НКВД ликвидировал 38 повстанческо-диверсионных групп, убил и арестовал 273 оуновца.
1941 год
Эти группы ОУН и нападали на Красную Армию, захватывая целые города. Истребляя красноармейцев, они вооружались и надевали их форму, усиливая панику. При отступлении Красной Армии националисты стреляли в спину бегущих с чердаков и подвалов.
Многих русских эта сторона недавней истории возмущает, словно украинцы наносят им личное оскорбление.
Меня же удивляет, как много русских людей и сегодня искренне считают — украинцы просто обязаны хотеть жить в империи, и притом исключительно в Российской! Если не хотят — они «предатели»!
Дорогой русский читатель! Если тебя и впрямь возмущает поведение ОУН, ответь сам себе на вопрос: а что, украинцы и правда кому-то и что-то должны? Должны России, СССР, тебе лично? И хотелось бы услышать, что же именно…
В населенных пунктах, находившихся дальше от линии фронта, националисты распространяли листовки с призывами уклоняться от мобилизации и не помогать Красной Армии. С приходом немецких войск местное население активно помогало им в преследовании попавших в окружение красноармейцев.
«Возрождение государства»
Но тут же дороги Третьего рейха и украинских нацистов разошлись. 30 июня во Львове на многотысячном митинге в присутствии нескольких немецких генералов бандеровцами был провозглашен «Акт возрождения Украинского государства». Тут же они создали правительство во главе с Ярославом Стецько.
Вроде бы акт вполне верноподданный: «Украинская национальная революционная армия создается на украинской земле, будет бороться дальше совместно с союзной немецкой армией против московской оккупации за Суверенную Соборную Украинскую Державу и новый порядок во всем мире».
Ядром этой армии должен был стать созданный 25 февраля 1941 года с санкции руководителя абвера адмирала Канариса «Украинский легион».
Вслед за фронтом, быстро двигавшимся на восток, были отправлены небольшие отряды оуновцев («походные группы») по 7–12 человек, которые формировали украинские органы местного самоуправления и полицию.
Отношение немецкого руководства к ОУН у было противоречивым. Военная разведка, абвер, готова была поддержать ОУН. Адмирал Канарис считал, что «лишь при создании украинского государства возможна победа немцев над Россией».[162] Абвер разрешил готовить группы ОУНа в учебных лагерях абвера. Он выделил ОУНу 2.5 млн марок.
За это ОУН снабжала абвер информацией о СССР: о частях Красной Армии и внутренних войск НКВД, их вооружении, дислокации, численности, командном составе, местах проживания семей командиров, о военных объектах.
Летом 1941 г. ОУН формирует «Легион украинских националистов». Немецкое командование планировало использовать его для подрывной работы на украинской территории, тогда как Бандера рассчитывал, что эти подразделения составят ядро будущей украинской армии.
Но политическое руководство НСДАП во главе с М. Борманом отвергало какое бы то ни было сотрудничество с ОУН.
Попытка создать собственное государство вызвала бешенство Бормана и Гитлера. Как Тито вызывал бешенство Сталина, так и Бандера раздражал Гитлера. Он потребовал немедленно уничтожить «сговор украинских самостийников». 5 июля в Кракове был арестован Бандера, 9 июля во Львове — Ярослав Стецько. Бандера предстал перед берлинскими чинами, где от него потребовали публичной отмены «Акта возрождения». Не добившись согласия, Бандеру поместили в тюрьму, а через полтора года — в концлагерь Заксенхаузен, где он содержался до 27 августа (по другим источникам — до 28 сентября или декабря) 1944 года. И после освобождения Бандера категорически не пошел на сотрудничество и отказался сделать ОУН и УПА союзниками рейха в войне против СССР.
Прямое использование ОУН нацистами
С началом операции «Барбаросса» ОУН(б) на «освобожденных» Вермахтом территориях начинает формирование отрядов украинской милиции. 25 июня 1941 г. Я. Стецько в своем письме-отчете С. Бандере писал: «Создаем милицию, которая поможет убирать евреев».
С осени 1941 года ОУН (б) уделяет внимание наполнению украинской вспомогательной полиции своими сторонниками не только на западе, но и на востоке Украины — «украинская национально-сознательная молодежь должна массово добровольно записываться в кадры украинской полиции» на восточноукраинских землях. Именно подразделения украинской полиции (4–6 тыс.) стали важной составной частью формирования Украинской Повстанческой Армии (УПА) весной 1943 года.
Украинская милиция была широко задействована в уничтожении советских граждан, и прежде всего евреев, цыган и коммунистов. Так, к концу осени 1941 г. эти формирования приняли активное участие в уничтожении от 150 до 200 тысяч евреев только на территории Рейхскомиссариата Украины. В 1942-м они продолжили участие в уничтожении еврейского населения в западных и восточных областях Украины. Они также входили в состав охраны концентрационных лагерей для военнопленных и еврейских гетто.
К концу октября 1941 года «Украинский легион» в составе около 650 человек был перебазирован во Франкфурт-на-Одере, где с 25 ноября с его членами началось заключение индивидуальных контрактов на службу в немецкой армии сроком на 1 год — с 1 декабря 1941-го по 1 декабря 1942 года.
К концу марта 1942 года «Украинский легион», где Роман Шухевич был заместителем командира, был направлен в Белоруссию в ведение 201 — й охранной дивизии Вермахта. В апреле 1942 года решением проходившей под Львовом конференции ОУН(б) «вооруженная борьба против немецкого оккупанта» откладывалась на неопределенный срок. Основными задачами ставилась борьба «против московско-большевистских влияний, против пропаганды партизанщины» и против политических врагов — ОУН(м).
За 9 месяцев пребывания в Белоруссии, по собственным данным, «Украинский легион» уничтожил более 2000 советских партизан, потеряв 49 человек убитыми и 40 — ранеными.
Весной 1943 года нацисты начали формирование 14-й дивизии СС из украинских добровольцев Дистрикта «Галиция» и «Украинской Освободительной Армии» — (УВО) из «восточных украинцев» — преимущественно военнопленных.
Создание УПА
Националисты продолжают споры. Все они считают, что «все боеспособное население должно стать под знамена ОУН для борьбы против смертельного большевистского врага». Слышатся и призывы к восстанию против нацистов. Но большинство полагают: воевать надо против поляков и москалей. Борьба же против нацистов — второстепенна. Они не угрожают украинскому народу.
В лесах уже действуют отряды Тараса Боровца, принявшего псевдоним «Тарас Бульба». Они не подчиняются УПА, потому что не желают участвовать в геноциде поляков и подчиняться Бандере.
Ряды будущей УПА в период с 15 марта по 4 апреля 1943 г. пополнило от 4 до 6 тысяч членов украинской полиции.
В 1943 году после III чрезвычайного Большого сбора ОУН (на котором было принято решение о «стратегии борьбы на 2 фронта — против московского и немецкого империализма»).
В сентябре 1943 г. началась массовая «добровольнопринудительная» мобилизация мужского населения в районах, контролируемых УПА.
Наибольшей своей численности УПА достигла весной — в начале лета 1944 года — 25–30 тысяч вооруженных бойцов. Согласно данным одного из командиров УПА, 60 % старшин и стрельцов были галичанами, 30 % — волынянами и жителями Полесья и лишь 10 % — жителями Приднепровья.
Действия УПА против польского населения
Для начала оуновцы убили 38 из 160 профессоров-поляков, проживавших во Львове на июнь 1941 г. Что особо странно: ведь отец Бандеры учился во Львовском университете. Бандеровцы убивали учителей отца своего шефа…
Дальше — больше. В конце 1942 года во время очистки Цуманского района от «нежелательного польского и украинского населения» украинской милицией под видом сторонников коммунистов было уничтожено более 3 тыс. человек.
Еще более широкие действия против польского населения ОУН(б) развернула с началом формирования УПА — в марте 1943 года.
Согласно отчетам советских партизан, оуновцы не расстреливают поляков, а режут их ножами и рубят топорами независимо от возраста и пола. Отсюда их название у польского населения: «резуны».
Жертвами «очистки» стали более 36 тысяч поляков (преимущественно женщин, детей и стариков). К началу осени 1943-го многие районы Волыни стали «этнически чистыми» — согласно отчету УПА-СБ за 1–10.09.43 (район Млынив), «за отчетный период ликвидировано 17 польских семей (58 человек)… Местность в целом очищена. Ляхов чистокровных нет. Дело смешанных семей рассматривается».
«Очистив» от поляков Волынь, пошли на Галицию. Там поляков жило больше, у них были силы самообороны. «Пришлось» подключить и дивизию СС «Галиция». Наиболее известной совместной акцией УПА и СС стало уничтожение польской деревни Гута Пеняцкая, где было вырезано холодным оружием и сожжено живьем более 500 мирных жителей.
Важная деталь: У ПА вела успешную борьбу с малочисленными польскими партизанскими отрядами на Волыни. Но как только в начале 1944-го формируется 27-я польская дивизия, УПА отступает.
Против крупных польских соединений УПА действовала совместно с подразделениями дивизии СС «Галиция». Бои в Южной Люблинщине в 1943–1944 годах считаются польскими историками наиболее крупными столкновениями между УПА и польскими партизанами на территории современной Польши — обе стороны потеряли от 3 до 4 тысяч человек, преимущественно гражданского населения.
Украинские нацисты, служащие в Вермахте и принципиально не служащие, вместе идут против красных партизан и польских патриотов.
Вроде бы в 1944 году украинским нацистам есть чем заняться… Но с начала 1944 года ведутся не только боевые действия. Начинается широкомасштабная резня поляков, «Волынская резня». 10 июля 1944 г. командующий УПА в Восточной Галиции Василь Сидор еще раз приказал «постоянно нападать на поляков — вплоть до полного уничтожения последнего на этой земле».
Выполнение этого приказа было сорвано наступлением Советской Армии. Но даже в 1945 году, уже под советской оккупацией, шли антипольские акции отрядов УПА. Точку тут поставило лишь «добровольно-принудительное» переселение польского населения в Польшу в 1944–1946 годах. Последние акты геноцида поляков приходятся на начало 1947 года.
По данным польской стороны, только в Восточной Галиции и только в первой половине 1944 г. было убито около 10 тысяч поляков и еще более 300 тысяч бежали во внутренние районы Генерал-губернаторства.
Всего же от рук УПА погибло от 100 до 500 тысяч этнических поляков. В основном мирное население, в том числе много детей.
В пропагандистских изданиях ОУН и УПА «Ідея і чин», «До зброї», «Вісті з фронту УПА» есть много красочных описаний многочисленных боев УПА с немецкими захватчиками, начиная с марта 1943 года. Во всех этих сочинениях враг несет многочисленные потери и чаще всего отступает. Потери повстанцев в этих «сражениях» обычно составляют 1 к 16–50 «уничтоженных немцев».
Среди «боев с немцами» есть и описание операции в Ивановой Долине… Польское село Янова Долина, уничтоженное УПА в конце апреля 1943 года, хорошо известно, Но при чем тут нацисты и немцы?!
В послевоенных публикациях ОУН и бывших членов УПА растет количество и качество войск противника, его потери и скорость бегства с поля боя.
В одном из таких творений очень ярко описывается бой трех батальонов УПА с тремя дивизиями СС в начале июля 1944 г. УПА теряет несколько десятков тысяч человек, трупами нацистов завален весь лес. Естественно, нацисты панически бегут.
Остается удивляться, что сами нацисты как-то не заметили масштабных операций УПА и гибели десятков тысяч солдат рейха.
В сводном служебном донесении начальника полиции безопасности и СД от 30 июня 1943 года сообщалось, что со стороны украинских повстанцев «нападения на немецкие подразделения были редкостью, вообще не было ни одного случая увечий служащих немецкой полиции и военнослужащих вермахта».
Рейхскомиссар Украины Эрих Кох в своем докладе от 13 ноября 1944 г., касаясь действий УПА, отметил: «Украинские национальные банды ведут себя не очень активно». Он же в новогоднем обращении (1944 г.) отмечал, что националисты в лесу «не представляли для немцев значимой угрозы».
По немецким данным, весной 1944 г. действия УПА «против интересов Германии» выражались в «…пленении и грабеже немецких солдат…».
ОУН и УПА избегали боев с нацистами.
ОУН и УПА даже не пытались предотвратить вывоз около 500 тыс. украинского населения западных областей на каторжную работу в Третий рейх, им также не удалось воспрепятствовать «хозяйственному грабежу народа» нацистами. Нацисты ничего не имели против резни поляков и евреев. На низовом уровне шло даже сотрудничество: в основном в виде обмена боеприпасов на сало и самогон.
Вот венгерские войска защищали польское население от террора УПА и с мая 1944 вели активные боевые действия против отрядов УПА.
Фельдмаршал Эрих фон Манштейн в своих мемуарах рассказывал: «Вообще существовало три вида партизанских отрядов: советские партизаны, боровшиеся с нами и терроризировавшие местное население; украинские, боровшиеся с советскими партизанами, но, как правило, отпускавшие на свободу попавших им в руки немцев, отобрав у них оружие; наконец, польские партизанские банды, которые боролись с немцами и украинцами».[163]
Советские партизаны еще более категоричны: «Мы не располагаем какими-либо фактами о том, где украинские националисты, помимо повсеместной пустой болтовни в своей печати, вели борьбу против немецких захватчиков и поработителей».
В докладной записке от 22 июля 1944 г. Д. Коротченко писал Н. Хрущеву: «Украинские националисты не пустили под откос ни одного немецкого эшелона, не убили ни одного немца, не считая случаев уничтожения отдельных полицаев».
Польские историки также отмечают активность УПА в геноциде поляков и боях с польской вспомогательной полицией, но не упоминают о каких-либо значительных столкновениях с нацистами.
Сотрудничество УПА с Вермахтом, СС и СД
Тем более, с лета 1944 года между Вермахтом и ОУН и УПА устанавливается просто идиллия. Особенно когда нацистов на Украине уже нет, и, поддерживая ОУН, они организуют подполье в тылах Красной Армии.
К осени 1944 года немцы освобождают С. Бандеру и Я. Стецько с группой ранее задержанных деятелей ОУН. Немецкая пресса публикует многочисленные статьи об успехах УПА в борьбе с большевиками, называя членов УПА «украинскими борцами за свободу». Только воюйте, ребята…
Для поставок вооружений и снаряжения организуется воздушный мост, по которому в районы действий ОУН— УПА перебрасываются деятели ОУН (б) и немецкие диверсанты.
С конца лета 1944 года УПА перерезает советские коммуникации, грабит и сжигает военные склады на территории Западной Украины.
Действия против советских и польских партизан
ОУН и УПА блистательно действовали против польских деревень, из которых нацисты уже угнали мужское население. Они успешно уничтожали небольшие диверсионно-разведывательные группы, которые Красная Армия сбрасывала на территорию Волыни. Они сковывали движение красных партизан и мешали им воевать с нацистами. Но ни разгромить красных партизан, ни заслать своих агентов в партизанские отряды для уничтожения командного состава никак не могли.
22 июля 1943 года 200 красных партизан отбились от 600 боевиков УПА.
Партизанская армия Ковпака вела себя с УПА как регулярная армия с партизанами: уповцы уничтожали мелкие отряды, передавая пленных нацистам и сообщая нацистам о передвижении Ковпака. Но не нападала на значительные силы. Если УПА шла в открытый бой, то только вместе с Вермахтом и СС.
Внутренние войны украинских нацистов
Бандеровская УПА — только одна из повстанческих армий. Фронт украинской революции подчинялся ОУН(м). Известно еще до десятка украинских отрядов, не подчинявшихся ОУН (б). Долгое время они действовали самостоятельно.
В ряде районов Украины, вплоть до Житомира, с начала 1942 г. уже действовала УПА под командованием Тараса Бульбы-Боровца.
Василий Дмитриевич Боровец носил клички Чуб, Гонта, Тарас Бульба. Он прожил долгую жизнь, от рождения в 1908 году на Волыни до смерти в Торонто в 1981-м. Он предпочитал называть себя Тарасом и обижался на Василия.
В 1930 году 22-летний Боровец основал организацию «Украинское национальное возрождение». За это был не раз арестован польскими спецслужбами и в 1934–1935 годах сидел в лагере Береза-Картузская.
2 августа 1941 года формирует отряд в 1000 человек — «Полесская сечь». Командование 213-й дивизии Вермахта было довольно «сечью»: боевики аккуратно очищали территорию от дезертиров, остатков советских войск и отрядов НКВД.
Нацистская администрация пытается отдавать приказы Боровцу. Тот заявляет, что поддерживает связь с Вермахтом как союзник. Подчиняться администрации он не намерен. 12 ноября 1941 года Боровец отказался выполнить приказ об уничтожении евреев: «Полесская сечь» является украинским формированием и не находится под юрисдикцией немецких властей».
15 ноября 1941 г. отряды Боровца ушли на нелегальное положение. Боровец отказался от чина генерала-хорунжего. С тех пор «Полесская сечь» переименована в «Украинскую повстанческую армию».
В качестве «законного правительства Украины» Боровец признавал Правительство Украинской республики, которое жило в Варшаве с 1920 года. Он не признавал ОУН как организацию узурпаторов и жестоких людей, которые расстреливали украинцев из Красной Армии, евреев и поляков. Но УНР не признает Боровца.
На территорию, контролируемую Боровцом, надавливают нацисты: отбирают продовольствие, высылают рабочую силу в Германию. В апреле — мае 1942 года формирования Бульбы-Боровца переходят к партизанской борьбе с немцами: взрывают автомашины и административные здания. В августе переходят к акциям на железной дороге, где уничтожают немецкие транспорты. Одной из крепчайших акций августа 1942 г. была названная так потом в своих мемуарах самим Боровцом «Шепетовская офензива».
До февраля 1943 года «бульбовцы» нападали на склады Вермахта для обеспечения себя провиантом.
Вел Боровец и переговоры с советскими партизанами. Союз с СССР не состоялся, потому что Бульба-Боровец стоял на позициях полной независимости Украины, что для Москвы было категорически неприемлемо.
Позже Т. Бульба-Боровец направил полковнику Лукину письмо следующего содержания:

«Как граждане Украинской Народной Республики украинские партизаны не нуждаются в какой-либо амнистии от правительства СССР. УПА представляет собой суверенные вооруженные силы УНР и такими остаются. Ни в какую чужую армию УПА не вольется… Украинские вооруженные силы готовы заключить с СССР мир и военный союз против Германии только тогда, когда СССР признает суверенность УНР. До момента окончания политических переговоров УПА согласна заключить перемирие с вооруженными силами СССР и придерживаться нейтралитета. Общее восстание на всей Украине против немцев УПА поднимет тогда, когда будет открыт второй фронт на Западе…».[164]


Но о нейтралитете договорились, обменялись паролями. Это позволило красным партизанам развернуть активную деятельность своих групп и формирований, активизировать террористическую и диверсионную деятельность в тылу.
Перемирие между партизанами и формированиями Бульбы-Боровца было разорвано 20 февраля 1943 года, после того как советские партизаны расстреляли б человек из отряда Бульбы: у них оказался неправильный пароль для прохода. Как потом оказалось, заподозрив союзников в переговорах с немцами, полковник Лукин самостоятельно сменил пароли, не уведомив об этом Т. Бульбу.
Позже советские партизаны перешли к сотрудничеству с польскими поселенцами и польскими партизанскими отрядами, что усилило напряженность в регионе, особенно на Волыни. Польские поселения в Гуте Степанской, Пшебраже, Белине, Кисилине, Брище и других местах стали фортификационными базами советских партизан.
В марте 1943 года ОУН ведет переговоры с Боровцом, хочет объединить его отряды со своими. Договоренности стороны не достигли.
В конце июня 1943 г. вышло распоряжение Романа Шухевича о переподчинении всех вооруженных отрядов бандеровской УПА. УПА(б) начинает насильственно поглощать или уничтожать отряды ОУН(м) и УПА Бульбы-Боровца. 7 июля 1943 г. вооруженные формирования ОУН(б) разбили военные обозы ОУН (м). Взятые в плен командиры других отрядов частично уничтожались. Тогда отряды ОУН(м) вливаются в организацию Боровца!
На август 1943 г. приходится пик активных действий бандеровской УПА против УПА Бульбы-Боровца. Убито несколько его командиров, захвачена жена Бульбы-Боровца. После долгих пыток ее тоже убили. К концу сентября 1943 г. УПА Бульбы-Боровца фактически перешла в подполье.
20 ноября 1943 г. Боровец вместе с адъютантом прибыл в Ровно для переговоров с немецкими оккупационными властями. В итоге его переговоры ни к чему не привели, и он вместе с адъютантом был арестован и провел 12 месяцев в специальном политическом бараке концлагеря Заксенхаузен. Освобожден из лагеря в сентябре — октябре, как и большинство политических активистов.
Особой роли в политике Боровец уже не играл. С 1948 года жил в эмиграции в Канаде. Издавал журнал «Меч і Воля», создал Украинскую Национальную Гвардию… уже непонятно зачем.
Недобитые формирования ОУН(м) продолжали действовать параллельно с УПА — ОУН (б) до 1945 г. Последние переговоры между мельниковцами и бандеровцами проходили осенью 1944-го и привели к присоединению карпатских подразделений ОУН(м) к УПА — ОУН(б). В это время Красная Армия уже переходила Карпаты.
Действия УПА против Красной Армии
В конце 1943-го — начале 1944 года, с приближением советских войск (1 — й Украинский фронт, 13-я и 60-я армии) к районам действий УПА, отдельные отряды УПА оказывали им вооруженное сопротивление совместно с Вермахтом.
Но против регулярной армии партизаны были мало эффективны. Их метод — партизанские действия в тылах: засады на шоссейных дорогах, обстрелы машин, убийства отдельных военнослужащих, нападения на военные склады, диверсии на коммуникациях. ОУН — УПА старались сорвать мобилизацию и поставки продовольствия для Красной Армии.
Только с января по февраль 1944 года в Ровенской области было зарегистрировано 154 нападения на подразделения и отдельных военнослужащих Красной Армии, в результате чего было убито 439 советских военнослужащих. Красноармейцы боялись попасть в руки к оуновцам, и не зря… Не могу понять, в чем была необходимость убивать врагов, расчленяя их живьем, отрубая топором конечности, выкалывая глаза и уродуя лицо ножами и штыками. Здесь украинские нацисты приближались к хорватским усташам.
С 7 января по 2 марта 1944 года в полосе действий 13-й армии было зарегистрировано до 200 нападений отрядов УПА на небольшие колонны с военным имуществом и небольшие группы красноармейцев. В результате одного из таких нападений получил ранение в бедро и позже скончался командующий 1 — м Украинским фронтом генерал Ватутин.
По мере того как Красная Армия занимала территорию Польши, присоединенную в 1939 году к СССР, ОУН — УПА меньше воевали с воинскими частями и больше нападали на склады и на тыловые коммуникации.
В середине марта 1944 года в Ровно был создан оперативный штаб для борьбы с украинскими националистами. В эти области были направлены две бригады ВВ НКВД и оперативные группы из работников НКВД и НКГБ. В том числе из бывших партизан создано 19 опергрупп общей численностью 1581 человек. До 7 апреля в ходе 65 операций было уничтожено 2600 и взято в плен 3256 оуновцев. Собственные потери составили 112 убитыми и 90 ранеными. За период с 21 по 27 апреля 1944 произошло 26 боев и боестолкновений между НКВД, в ходе которых было уничтожено 2018 и захвачено в плен 1570 членов ОУН и УПА. Собственные потери — 11 убитых и 46 раненых. Этим цифрам можно верить — они из сводок, которые делались «для себя», А вот по сведениям УПА, только в одном бою под Гурбами было уничтожено 2000 «большевиков» при собственных потерях в 200. Впрочем, эти сводки нужны были скорее для пропаганды.
В конце августа к «ликвидации немецко-украинских националистических банд» подключаются бывшие советские партизаны.
За сентябрь 1944 г. ковпаковцы уничтожили 981 «бандита» и взяли в плен 262 «бандпособника». С 1 октября по 5 ноября уничтожили 128, взяли в плен 423 «бандита» и захватили 231 «бандпособника». Это при собственной численности в 1635 человек.
Но самой эффективной мерой оказалась амнистия.
14 февраля 1944 г. выходит обращение Правительства УССР «К участникам так называемых УПА и УНР А», которым в случае добровольной явки с повинной обещалась амнистия для не совершивших тяжких преступлений.
Второй, и тоже эффективной, мерой стал призыв: мобилизация мужского населения, и прежде всего до 30 лет, в действующую Красную Армию. До 25 апреля 1944 г. было мобилизовано 170 тысяч, а до 23 сентября 525 тысяч (из них 72 тысячи поляков), проживавших в западных областях.
УПА и ОУН — СБ пытались не допустить мобилизации, нападая на колонны призванных, уничтожая семьи и даже целые хутора тех, кто был призван в Красную Армию. Злоба оуновцев понятна: призыв лишал ОУН и УПА людских ресурсов.
В тылу врага
Историю ОУН и УПА 1945–1953 годов можно рассказывать долго. Но будет это однообразная история взрывов, пожаров, убийств, облав.
Считая Волынь и Галичину «западными областями СССР», НКВД вел самую настоящую войну, двигая по Волынской, Ровенской, Тарно польской, Станиславской, Черновицкой областям стрелковые дивизии, кавалерийские полки, сабельные эскадроны, стрелковые бригады, отдельные стрелковые батальоны — общим числом в 26 304 человека (две дивизии!).
Всего от действий ОУН — УПА в период с 1944 по 1956 год погибло, 3199 военнослужащих Вооруженных сил, погранвойск и внутренних войск СССР, из них 2844 — до 1 мая 1945 года. Как тогда говорили, «убитыми и повешенными». А на каждого убитого приходилось 2–3 «пропавших без вести и уведенных в лес». То есть потери — 15 % списочного состава войск. Потери войны!
Двух дивизий оказывается недостаточно. 9 октября 1944 г. по НКВД и НКГБ СССР издается приказ «Про мероприятия борьбы с ОУНовским подпольем и ликвидации вооруженных банд ОУН в западных областях СССР». Приказом в Западную Украину перебрасывается один полк конвойных войск (1500 чел., один полк по охране промпредприятий (1200 чел.), 3 бронепоезда с десантом по 100 человек, пограничные полки из Туркмении и Молдавии.
До ноября 1944 года было сформировано 203 истребительных батальона (27 796 бойцов) и 2997 групп содействия (27 385 членов). К концу 1944 г. в западных областях насчитывалось 212 истребительных батальонов (23 906 бойцов) и 2336 групп содействия (24 025 членов).
По данным советских историков, лишь в 1944–1946 годах было уничтожено более 56 тыс. «бандеровцев», 16 тысяч явились с повинной и 108 тыс. человек было взято в плен. Очевидно, что репрессиям (в частности, высылке в Сибирь) подвергались и мирные жители, оказывавшие помощь УПА. Социальная база поддержки повстанцев сокращалась.
Оуновцы и другие партизаны имели армейское вооружение. НКВД захватил один самолет (У-2), одну бронемашину и один бронетранспортер, 35 орудий, 323 миномета, 321 станковый и 2588 ручных пулеметов, 211 ПТР, 18,6 тыс. винтовок, 4,2 тыс. автоматов, 135 раций и 18 типографий.
Бандеровцы «садились в схороны» — то есть в замаскированные подземные блиндажи и из схоронов совершали свои набеги на советские учреждения и на подразделения оккупационной Советской армии. Некоторые схороны были огромными, площадью в десятки тысяч квадратных метров, деревянными подземными крепостями из многих помещений, соединенных переходами.
В Советской Армии выделялись особые отряды, которые проверяли специальными щупами — нет ли под землей схорона?
1947 г. стал последним годом для ОУН и УПА на территории Польши — переселение украинского населения и высокая активность польских органов правопорядка вынудили остатки УПА и подполья ОУН пробираться на Запад наиболее безопасным путем — через Чехословакию. Из полутора-двух тысяч членов УПА, действовавших в Польше, до цели смогло добраться около ста человек.
Формально деятельность штабов и подразделений УПА была прекращена 3 сентября 1949 года. Это, однако, не означало прекращения деятельности всего националистического подполья в Западной Украине. Крупные отряды были фактически ликвидированы к концу 1953 года. Отдельные мелкие группы действовали до начала 1956 года.
Последний бой партизанской группы УПА состоялся 12 октября 1959 года, возле хутора Лозы Подгаецкого района Тернопольской области.
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Ярослав Галан


Не надо считать советскую оккупацию войной «москалей» и украинцев. У коммунистов была своя агентура, часть ее старалась не за кусок колбасы, а в силу собственного устройства мозгов. Хотя бы Ярослав Галан, убежденный украинский коммунист. Он воспел присоединение Западной Украины к СССР и после новой оккупации продолжал в том же духе.
24 октября 1949 года (после прекращения действий подразделений УПА!) во Львове Ярослава Галана убили, и не как-нибудь, а размозжив ему голову в собственном кабинете «гуцулкой» — топориком на длинном топорище, орудием труда и оружием карпатских горцев. Своего рода ритуальное убийство. Нанесли 11 ударов — явно избыточно, в припадке ярости.
Последним повстанцем называл себя Илья Обершин, который провел сорок лет на нелегальном положении и покинул лес только в 1991 году, после обретения Украиной независимости.
Конец
Партизаны убили Галана, а коммунисты — Бандеру. 15 октября 1959 года Степана Бандеру на лестнице дома, в котором он жил с семьей, встретил человек, который выстрелил ему в лицо из специального пистолета струей раствора цианистого калия. Степан Бандера был похоронен 20 октября на кладбище Вальдфридхоф (нем. Waldfriedhof) в Мюнхене. После его смерти организацию возглавил С. Ленкавский.
17 ноября 1961 г. германские судебные органы объявили, что убийцей был агент КГБ Богдан Сташинский. 8–15 октября 1962 г. в Германии состоялся суд над Сташинским. На суде он дал показания, что он действовал по указанию руководства СССР. 19 октября был оглашен приговор, согласно которому Сташинского осудили на 8 лет строгого режима.
В 2005 году бывший председатель КГБ СССР Владимир Крючков признал, что «убийство Степана Бандеры было одним из последних устранений КГБ насильственными методами нежелательных элементов».
Общественное мнение современной Украины и отношение к ОУН — УПА
В Польше Бандеру оценивают негативно как истребителя поляков. В 2004 году, когда было начато строительство огромного памятника Бандере возле бывшего костела Св. Эльжбеты во Львове (построенного польской общиной в начале XX века), председатель «Союза поляков на Украине» назвал эти действия провокацией. Памятник был открыт 13 октября 2007 года и круглосуточно охраняется нарядом милиции. Первые памятники Бандере, устанавливавшиеся в 1990 и 1991 гг., были взорваны неизвестными.
С середины 1990-х на Украине поднимался вопрос о придании особого статуса ветеранам ОУН — УПА.
Правительство современной Украины относится к Бандере как к национальному герою, руководителю национально-освободительной борьбы украинского народа против советского тоталитаризма и нацизма. Чем нацист так уж лучше коммунистов — не разъясняется.
11 мая 1995 года Львовский облсовет принял решение «О статусе ветеранов Украинской повстанческой армии, гарантии их социальной защиты», согласно которому УПА признана воюющей стороной в Великой Отечественной войне, а ее ветераны — борцами за свободу и независимость Украины на территории Львовской области.
14 октября 2005 г. правительственная комиссия во главе с вице-премьером Вячеславом Кириленко одобрила экспертные выводы рабочей группы Национальной академии наук, которая предложила считать деятельность ОУН — УПА борьбой за свободу и независимость Украины.
В 2006 году президент Украины Виктор Ющенко во время торжеств, посвященных Дню Победы, заявил о необходимости примирения ветеранов ОУН — УПА с ветеранами Советской Армии и обратился к Верховной раде с просьбой как можно скорее принять закон о статусе воинов УПА — «Верховная рада должна отдать дань уважения всем, кто защищал свою родину, и проголосовать за закон, который признает воинов УПА ветеранами войны. Это наш долг перед поколением отцов». Категорически против признания ветеранов ОУН — УПА воюющей стороной выступили представители КПУ. Ее руководитель Петр Симоненко заявил 9 мая 2006 г.: «Мы сделаем все, чтобы не допустить реабилитации бандеровцев».
Тем не менее 19 июля 2006 г. правительство Юрия Еханурова одобрило законопроект «О социальной защите участников национально-освободительного движения 1939–1956 годов», уравнивающий их с участниками Великой Отечественной войны по предоставляемым льготам. Этот законопроект, однако, так и не вступил в силу.
14 октября 2006 г., в 64-ю годовщину создания УПА, президент Украины Виктор Ющенко подписал указ «О всестороннем изучении и объективном освещении деятельности украинского освободительного движения и содействии процессу национального примирения», в котором потребовал от правительства разработать законопроект о придании особого статуса ветеранам ОУН — УПА, а от Министерства образования и науки — популяризировать историю УПА как украинского национально-освободительного движения, организовать выпуск литературы, научно-популярных фильмов и передач об участии украинцев во Второй мировой войне, «всесторонне и объективно освещать в учебно-воспитательном процессе» деятельность таких организаций, как ОУН — УПА. Украинская освободительная организация и других.
При этом Херсонский областной совет (30 марта 2007 г.) и Харьковский областной совет (3 апреля 2007 г.) приняли обращение к Верховной раде, в котором призвали депутатов не допустить реабилитации членов ОУН — УПА и присвоения им статуса участников Великой Отечественной войны.
12 октября 2007 г. Указом президента Украины Виктора Ющенко Роману Шухевичу было присвоено почетное звание «Герой Украины» «за выдающийся личный вклад в национально-освободительную борьбу за свободу и независимость Украины и в связи со 100-летней годовщиной со дня рождения и 65-летней годовщиной создания Украинской повстанческой армии».
19 октября 2007 г. Луганский облсовет принял обращение к Ющенко, призывающее отменить этот указ.
3 декабря 2007 г. Харьковский областной совет подверг критике действия Виктора Ющенко, расценив их «как попытку навязать украинскому обществу видение событий в годы Великой Отечественной войны с точки зрения ограниченной группы лиц, которые виновны в совершении самых ужасных преступлений против мира и человечества», а также заявили, что «попытки реабилитации коллаборационизма и предательства ведут к раздору, угрожают будущему Украины».
Харьковский областной совет призвал «не допускать героизации ОУН — УПА» и предложил органам власти на территории области «демонтировать в случае наличия любые памятные знаки, установленные в честь ОУН — УПА или их боевиков».
На следующий день Украинская народная партия заявила о необходимости роспуска Харьковского областного совета за «антигосударственную и антиукраинскую позицию».
Что это все доказывает? Только одно: гражданская война на Украине продолжается.



Глава 7

Локотский узел



Землю да волю им дали…

H.A. Некрасов


Локотская республика не ложится ни в одну схему. Для нацистов ее не могло быть, потому что ее существование доказывало — русские, славяне, вполне могут обойтись и без «высшей расы». Для коммунистов ее тоже не должно было существовать по той же причине: в Локот ской республике прекрасно обходились без коммунистов и без ценных указаний «вождя народов».
Перед лицом стремительно наступающих танковых армий Вермахта в августе и сентябре советские органы власти Орловской и Брянской областей панически бежали.
4 октября 17-я танковая дивизия нацистов вошла в поселок городского типа Локоть Орловской (ныне Брянской) области… И во многих других местах нацистов встречали хлебом-солью, но только в Локте развевался не красный кумачовый флаг, символизирующий кровь, а исторический русский флаг.
Дело в том, что на несколько дней между эвакуацией органов власти и подходом передовых немецких частей на ничейной территории воцарились анархия, грабежи и убийства, И тогда в Локте собрались сельские и деревенские старосты, выбранные населением. Они решили выбрать «губернатором Локтя и окрестной земли» инженера местного спиртзавода Константина Воскобойника. а заместителем — Бронислава Каминьского.
Константин Павлович Воскобойник родился в семье железнодорожника в г. Смела Черкасского уезда Киевской области в 1985 году. Студент юридического факультета Московского университета, ушел добровольцем на фронт Первой мировой. Служил в Красной Армии. В 1921–1924 годах воевал в составе армии Тамбовской крестьянской республики. Окончил Институт народного хозяйства им. Плеханова по подложным документам. В 1931 году счел, что уже прошел срок давности, и пришел в ГПУ сдаваться. В административном порядке выслан в Новосибирскую область, потом в Локоть.
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Константин Воскобойник


Он не хочет эвакуироваться. Отряд милиции в 20 человек наводит порядок.
Бронислав Владиславович Каминьский родился 16 июля 1899 года в Полоцком уезде Витебской области. Сын немки и поляка. Окончил Петербургский политехнический институт, работал на химическом заводе. Участник Гражданской войны на стороне красных. В 1935 году за критику методов коллективизации исключен из ВКП (6). В 1937 — м арестован. В начале 1941 года освобожден и отправлен на поселение в Локоть.
Идею создания русского автономного района поддержали танкисты Вермахта: командующий 2-й танковой группой Гудериан, сменивший его генерал-полковник Рудольф Шмидт, командующий группой армий «Центр» фельдмаршал Г. фон Клюге. Партийное руководство в Берлине весьма неохотно позволило «самодеятельность» генералам. «Под их личную ответственность».
15 ноября под русским самоуправлением существовала Локотская волость, потом она была преобразована в Особый Локотский уезд со значительным приращением территории. С июля 1942 г. был образован Особый Локотский округ в составе восьми районов: Дмитровский район Орловской области, Дмитриевский район Курской области, Брасовский, Комарический, Севский, Суземский, Навлинский, Михайловский районы Брянской области. По своим размерам Локотский округ превышал территорию Бельгии.
Но давайте внесем ясность в вопрос: Локотский округ никогда не был территорией рейха. И подло врут современные «историки», называющие Воскобойникова «бургомистром». Локотская республика была самостоятельным государственным образованием. Таким же, как Франция, Хорватия или Словакия. И в таких же союзнических отношениях с рейхом.
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Бронислав Каминьский


У нее был флаг: российский триколор с Георгием Победоносцем на красном щите в центре.
Вся полнота власти на местах принадлежала здесь не немецким комендатурам, а органам местного самоуправления. Районы делились на 5–6 волостей, каждая из которых имела волостное управление во главе с волостным старшиной. Во главе района стоял русский бургомистр со своим аппаратом управления.
На территории округа, несмотря на то что это была оккупированная территория, действовали свои Уголовнопроцессуальный и Уголовный кодексы.
К. П. Воскобойник — законно избранный, легитимный Президент Локотской волости.
Отношения с нацистами
Штабом 2-й танковой армии Вермахта был выпущен приказ, запрещающий любым немецким органам власти вмешиваться во внутренние дела Локотской волости, оставляя за ними только право «советов и помощи».
Нацистские оккупационные власти предпочитали не вмешиваться во внутренние дела Локотского самоуправления. Республика Локоть сама отвечала за сбор налогов, безопасность немецких грузов на своей территории и обеспечение Вермахта продовольствием.
Хорошая организация
Бессмысленно говорить о том, что «бургомистр Воскобойник» собрал «обиженных советской властью». Что эта власть обидела множество умных и хороших людей — другой вопрос. Но в рядах локотской администрации были директор локотской средней школы С. В. Мосин. Он стал начальником отдела пропаганды. В его ведение были переданы все культурно-просветительские учреждения: кинотеатры, сельские клубы, театры.
Советский плановик М. В. Васюков возглавил окружной планово-экономический отдел. Он разработал срочные двухлетние планы развития Локотского особого округа, на основе которых происходило восстановление инфраструктуры Локотской республики.
Бывший студент-юрист Тиминский стал председателем окружной следственной коллегии. Он лично разрабатывал нормативные акты, которыми руководствовалась в своей работе эта коллегия. Он является автором Уголовного и Уголовно-процессуального кодексов Локотской республики.
Бургомистром Брасовского «столичного» района стал главный бухгалтер «Райпотребсоюза» М. И. Морозов.
Директор локотской швейной мастерской, член ВКП(б), в 1929–1934 гг. — член ВЦИК СССР В. И. Королев в Локотской республике стал старостой столицы республики — поселка Локоть.
К. И. Терешкин, председатель колхоза «Авангард», стал командиром Суземской роты самообороны.
Председатель Брасовского райисполкома С. Н. Павлюченко стал старшим юристом окружного юридического отдела Локотского особого округа.
В общем, прямо цветник бывших коммунистов, статусных в СССР людей.
Удачный эксперимент
Благодаря слаженной работе команды единомышленников Локотская республика после разрушений периода начала войны стала стремительно и успешно развиваться и восстанавливаться. Уже через год, во второй половине 1942-го, население Локотской республики, по заключению германских специалистов и экспертов, жило лучше населения всех областей, оккупированных германским Вермахтом, не говоря уже о советских территориях. Эти эксперты констатировали, что Локотская республика не только живет лучше всех других территорий, но и обходится без каких-либо дотаций от германского рейха. К тому же она самостоятельно и регулярно выполняет все поставки, которые она должна выполнять по имеющимся к ней требованиям германских властей.
В Локотской республике сбылась давнишняя мечта простого сельского человека: волостная управа ликвидировала колхозы. При этом имущество, инвентарь были розданы крестьянам поровну в зависимости от количества едоков в семье. В 1942 году размер подушного участка равнялся примерно 10 гектарам. Большинство семей в Локотской республике имели одну или несколько коров, свиней, овец, лошадь.
За всю историю России со времен болыпевитского переворота 1917 года было только однажды отнятое коммунистами у законных владельцев имущество безвозмездно отдано бывшим его владельцам, А если какое-либо имущество было утрачено, то бывшему владельцу выплачивалась соответствующая компенсация. Такого нет даже в Российской Федерации после 1991 года!
Возвращение имущества бывшим владельцам велось указом обер-бургомистра Особого Локотского округа Бранислава Владиславовича Каминьского № 185 от 23 июня 1942 года «О восстановлении справедливости в отношении раскулаченных».
Одновременно наделялись земельными наделами, позволяющими вести подсобное хозяйство, все семьи:
— бойцов народного ополчения, народной армии, полиции порядка;
— сотрудников администрации, а также всех учреждений Локотской республики (врачи, учителя, работники заводов, фабрик, мастерских, социальных домов для детей-сирот и для престарелых, коллективы театров, клубов и т. д.);
— беднейшие категории населения, ежемесячный доход которых составлял менее 250 рублей.
Были установлены разумные налоги, которыми облагалась каждая семья. От налогов освобождались все инвалиды и престарелые, люди, жившие в поселках городского типа, т. е. не имевшие подсобного хозяйства, а также работники с маленькой зарплатой, т. е. менее 250 советских рублей в месяц.
В Локте открылись школы, больница, фельдшерские пункты, театр. Начала издаваться ежедневная газета «Голос народа» с тиражом, достигавшим нескольких десятков тысяч экземпляров. Начали открываться православные церкви. И никакого религиозного фанатизма! Для баптистов и пятидесятников стало возможно открыто проводить свои собрания (чего не было при советской власти).
Быстро стали восстанавливаться крупные промышленные предприятия, разрушенные Красной Армией: Севский сушильный, Локотский кожевенный, Дерюгинский сахарный, Локотский спиртзавод, Лопандинский сахарный.
Внутренняя инфраструктура Локотской республики постоянно развивалась. Только в Локте в течение 1942–1943 годов были полностью восстановлены и открыты кожевенный завод и несколько валяльных мастерских, призванные полностью обеспечить потребности населения республики в зимней обуви и одежде. Работали две электростанции, восстановленные локотчанами после их уничтожения Красной Армией.
Были пущены в работу две механические мастерские, где ремонтировали брошенные РККА танки, бронемашины, орудия, стрелковое вооружение. А также автомобили и трактора. Кузница при спиртзаводе была развернута и преобразована в литейный и кузнечный цехи. Имелась также колесная, санная, шорная, бондарная, сапожная, мебельные мастерские. В республике работали паровые мельницы, мыловаренный, кирпичный, крахмальный, сушильный, известковый заводы, многочисленные прососушки, салотопки. Крупный Лопандинский сахарный завод, на котором после уничтожения его РККА были проведены большие восстановительные работы, начал выдавать продукцию в полном объеме.
Общее число созданных и восстановленных промышленных предприятий превышает 40.
И все это в условиях войны и тотального дефицита. Все это делалось только за счет скудных местных ресурсов да смекалки и умения русского народа.
В Локотской республике нормально функционировала финансовая система, открылся государственный банк, финансовые отделы, районные кассы. В ходу были советские рубли. Курс этих рублей был пропорционален успехам или поражениям советских войск на фронте.
Планово-экономический отдел управления Локотской республики разрабатывал отраслевые планы, В результате на территории Локотской республики было обеспечено бесперебойное снабжение населения всеми необходимыми товарами первой необходимости. А это не простое дело в условиях войны.
К началу нового учебного 1942/1943 года на территории Локотской республики было открыто 345 школ, в том числе 10 средних, в которых работали 1338 человек только педагогического персонала, а с техническим персоналом количество работников образования доходило до 3000 человек. Всего в этом учебном году в этих школах обучалось 43 422 учащихся. Приказом Каминьского семиклассное образование объявлялось обязательным.
Весной 1943 года Каминьский поставил задачу удвоить количество учащихся и в полтора раза увеличить количество школ.
Были созданы и активно работали отделы социального обеспечения, усилиями которых открывались детские (социальные) дома для детей-сирот, число которых постоянно увеличивалось. Первый детский дом был открыт в Севске, потом в Дмитровске, потом в Дмитриевске. В Локте и Дмитровске были открыты дома престарелых.
Было открыто 9 больниц и 37 медицинских пунктов.
В начале 1943 года во всех районных центрах были созданы и начали работу ВТЭК.
Одним словом, жизнь в столице Локотской республики забила ключом, такого оживления и расцвета творческой и интеллектуальной жизни, такого подъема Локоть никогда не видел в своей истории ни до 1941 года, ни после 43-го.
Население Локотской республики достигло, по разным оценкам, от 581 тысячи до 1,5 млн человек только местных жителей. А с учетом многочисленных беженцев, потянувшихся сюда за хорошей жизнью, — 2 млн человек.
Судебная система Особого Локотского округа
Судебная система состояла из трех уровней.
— низший: волостные суды мировых судей при каждой управе;
— средний: уездные суды;
— высший: Военно-следственная коллегия округа, занимавшаяся только террористической и диверсионной деятельностью советских партизан, за которую полагалась смертная казнь через повешение или расстрел. Лица, помогавшие партизанам, наказывались тюремным заключением на срок от 3 до 10 лет с отбыванием в окружной тюрьме.
За дезертирство из РОНД была установлена мера наказания в виде тюремного заключения сроком на три года, с обязательной полной конфискацией имущества.
Грубые нарушения дисциплины, убийства на почве пьянства влекли за собой применение наказания в виде смертной казни.
Отмечен один случай, когда по личному распоряжению Каминьского были произведены следствие и суд над двумя военнослужащими венгерского корпуса в составе немецкой армии за мародерство и убийство. Преступники были осуждены и публично казнены.
Выводы? Очень простые: Локотская республика была суверенна. Ее особые отношения с рейхом не означали, что подданным рейха разрешается совершать преступления на ее территории.
Национал-социалистическая партия России
С самого начала К. П. Воскобойник и Б. В. Каминьский поставили перед собой целью создание общероссийской организации. Они надеялись, что Локотская республика станет ядром, вокруг которого будут объединяться все здоровые силы России, отвергающие коммунизм и ставящие перед собой задачу создания независимого национального государства.
Глава округа Воскобойник неоднократно выступал перед немецкой администрацией с инициативой распространения подобного самоуправления на все оккупированные территории.
25 ноября 1941 года в Локте был опубликован манифест Национал-социалистической партии России «Витязь» («Викинг»), Привожу полностью документ:

«Национал-социалистическая партия была создана в подполье в сибирских концлагерях. Краткое название Национал-социалистической партии — «ВИКИНГ» («Витязь»). Национал-социалистическая партия берет на себя ответственность за судьбы России. Она берет на себя обязательство создать правительство, которое обеспечит спокойствие, порядок и все условия, необходимые для процветания мирного труда в России, для поддержания ее чести и достоинства. В своей деятельности Народная социалистическая партия будет руководствоваться следующей программой:

Полное уничтожение в России коммунистического и колхозного строя.

1. Бесплатная передача крестьянству в вечное, наследственное пользование всей пахотной земли с правом аренды и обмена участков, но без права их продажи. (В руках одного гражданина может быть только один участок.) Размер участка, около 10 гектаров в средней полосе России.

2. Бесплатное наделение в вечное, наследственное пользование каждого гражданина России усадебным участком с правом обмена, но без права продажи. Размер участка в средней полосе России определяется приблизительно в 1 гектар.

3. Свободное развертывание частной инициативы, в соответствии с чем разрешается частным лицам свободное занятие всеми ремеслами, промыслами, постройка фабрик и заводов. Размер капитала в частном владении ограничивается пятью миллионами золотых рублей на каждого совершеннолетнего гражданина.

4. Установление на всех видах производств двухмесячного годового отпуска в целях использования его для работы на собственных усадебных участках.

ПРИМЕЧАНИЕ: На вредных производствах продолжительность отпуска увеличивается до 4 месяцев.

5. Наделение всех граждан бесплатно лесом из государственных дач для постройки жилищ.

6. Закрепление в собственность государства лесов, железных дорог, содержимого недр земли и всех основных фабрик и заводов.

7. Амнистия всех комсомольцев.

8. Амнистия рядовых членов партии, не запятнавших себя издевательством над народом.

9. Амнистия всех коммунистов, с оружием в руках участвовавших в свержении сталинского режима.

10. Амнистия Героев Советского Союза.

11. Беспощадное уничтожение евреев, бывших комиссарами.

Свободный труд, частная собственность в пределах, установленных законом, государственный капитализм, дополненный и исправленный частной инициативой, и гражданская доблесть явятся основой построения нового государственного порядка в России. Настоящая программа будет осуществлена после окончания войны и после прихода Народной социалистической партии к власти.

Наша партия — партия национальная. Она помнит и чтит лучшие традиции русского народа. Она знает, что викинги-витязи, опираясь на русский народ, создали в седой древности Русское государство. Наша страна разрушена и разорена под властью большевиков. Бессмысленная и позорная война, вызванная большевиками, превратила в развалины многие тысячи городов и заводов нашей страны.

Народная социалистическая партия шлет привет мужественному германскому народу, уничтожившему в России сталинское крепостное право».[165]


Любопытны два последних пункта… Герои, на чьей груди позвякивали Рыцарские и Железные кресты, амнистии у коммунистов не дождались. И как видите, евреев «почему-то» истребляли именно в роли комиссаров. С одной стороны, чем славяне-комиссары лучше? С другой — получается, евреи НЕ коммиссары истреблению не подлежат.
Уже в течение декабря 1941 года было создано пять ячеек партии — по несколько десятков членов партии и по несколько сотен сочувствующих в каждой ячейке. Сам комитет находился в Локте, под охраной отряда милиции. Германские власти, однако, так и не дали официального разрешения на создание партии.
В округе выпускалась местная газета «Голос народа».
Судьба еврейского населения Локотского округа
Еврейское население Локотского округа было полностью уничтожено. В Суземке без суда и следствия было расстреляно 223 еврея, а в поселке Навля— 39.[166] Зачем Каминьский уничтожал евреев, я не в силах понять. Во всех остальных отношениях он был совершенно вменяем.
РОНА
Отряд народной милиции численностью 20 человек сначала был увеличен до 200 человек, а затем вырос в Русскую Освободительную Народную армию (РОНА). В 1942 году численность РОНА составляла около 12 000 человек, а с «ополченцами» — около 20 000.
К концу 1942 года, через год после рождения республики, в составе только регулярных частей РОНА имелось 14 стрелковых батальонов, зенитная батарея, бронетанковый дивизион, имевший 8 танков (1 КВ, 2 Т-34, 3 БТ-7, 2 БТ-5), 2 танкетки, 3 бронемашины и несколько десятков автомашин и мотоциклов, а также элитная истребительная рота и охранный взвод при обер-бургомистре округа: «комендантский взвод», в 1943 году развернутый в Гвардейский батальон.
В начале 1943 г. численность РОНА составила 12–15 тысяч человек, а к лету — до 20 тысяч человек.
В основном среди командиров полков и батальонов преобладали бывшие младшие командиры РККА в звании лейтенантов и младших лейтенантов, можно было встретить среди командиров и бывших старших сержантов РККА. РОНА остро не хватало командного состава.
Помимо регулярных частей, в каждом населенном пункте Особого Локотского округа имелись также отряды полиции порядка, составленные из жителей мужского пола данного населенного пункта, которые назывались в народе народоармейцами.
Активизация. Гражданская война
Менее чем через два месяца после образования Локотской республики НКВД начал против нее активную диверсионную работу. В этот район перебрасываются хорошо обученные и экипированные диверсионные группы, которые организуют диверсии и карательные операции. По некоторым данным, коммунисты особенно хотели уничтожить Воскобойника как создателя Национал-социалистической партии России.
В ночь на 8 января 1942 года партизанские отряды сотрудника НКВД Сабурова, совершив зимний бросок на 120 санях, проводят нападение на казарму народной милиции и дом бургомистра. Несмотря на неожиданность, милиционеры, потеряв около 50 человек, отбили Сабурова от здания техникума. После доклада о происходящем Воскобойник, выйдя на крыльцо своего дома, был ранен в живот партизанами. Сразу после этого, понимая, что Воскобойник убит и задание выполнено, Сабуров отдал приказ отрядам отходить. Немецкие врачи, срочно прибывшие из Орла, не смогли спасти Воскобойника.
В декабре 1942 года в Локотской республике был выпущен приказ обер-бургомистра Особого Локотского округа Б. В. Каминьского «Об увековечивании памяти павших героев 8 января 1942 года». В приказе, помимо утверждения уже присвоенных народом почетных званий «имени К. П. Воскобойника» локотскому маслозаводу и локотскому драматическому театру, сам поселок Локоть также теперь уже официально переименовывался в город Воскобойник. Кроме того, приказом предписывалось сооружение памятника на могиле Воскобойника и народных милиционеров, погибших в этом ночном бою. А локотская окружная больница получила почетное звание «Больница имени павших героев 8 января 1942 года».
Гражданская война, как и было сказано
По данным подпольного Орловского областного комитета ВКП(б), в июле 1942 года на территории Орловской области действовало 60 партизанских отрядов общей численностью 25 240 человек. По немецким данным, непосредственно против Локотской республики было задействовано 12 000 красных партизан. Сами «локотяне» полагали, что число красных партизан доходило до 18 500 человек.
Именно на территории Локотской республики партизаны практиковали террор против населения. Только в районе 2-й танковой армии, где и располагался Локоть, был зафиксирован ряд случаев массового уничтожения партизанами мирного населения.
1 мая 1942 года Кокоревский партизанский отряд под руководством Чичерина захватил Тарасовку и Шемякино. За пять дней нахождения там «партизанами» было зверски замучено и убито 115 человек, в том числе много женщин и детей.
В тыловых районах других армий, где партизанское движение было не менее развито, подобного явления не отмечалось. Видимо, коммунисты стремились истреблять русских людей, которые хотели жить в Локотской республике.
Истребленных было столько, что в округе были даже созданы детские дома для детей, у которых партизаны убили родителей.
Осенью 1942 года число нападений красных партизан было в среднем от 46 до 60 за месяц. За месяц гибло от 40 до 100 человек. Каминьским была объявлена мобилизация мужского населения 1922–1925 годов рождения. За отказ от мобилизации и дезертирство судили и давали сроки. Позже — расстреливали.
Приказ Б. Каминьского об ответном терроре против красных партизан № 132 от 8 мая 1942 года гласил: «Применяемые ими в неограниченном масштабе такие методы вынуждают нас отвечать на их экзекуции и террор беспощадным террором всего нашего народа, жаждущего спокойствия, мира и занятия свободным трудом».
Террор Локотской республики против «красных» районов вылился в то, что было сожжено 24 деревни и 7300 колхозных дворов, разрушено 767 общественных и культурных учреждений. Из одного лишь Брасовского района Брянской области на работу в Германию было угнано 7 тыс. человек. Расстреляно, повешено и замучено более 10 тыс. человек, в том числе сожжено заживо 203 человека.
Для гражданских войн типична чудовищная жестокость. Не будем отрицать ее со стороны войск Локотской республики, но и не будем делать вид, что советские партизаны были белые и пушистые. В России до сих пор обычен двойной подход, двойная оценка к одним и тем же событиям.
А то ведь и правда: «…если советский партизан Ваня Иванов убивает… народармейца Петю Петрова… это отлично. Это — подвиг советского патриота, настоящего человека, Героя. А они, убитые им, гады паршивые — так им и нужно. Получили, что заслужили, поганые холуи и подстилки немецкие… пособники немецко-фашистских оккупантов.
А вот когда народармеец Петя Петров убивает в том же бою или расстреливает пойманного или взятого в плен советского партизана… Ваню Иванова или его связную Грушу Грушину…. — это очень плохо. Это показатель нечеловеческой и патологической жестокости и зверств фашистских оккупантов и их подлых пособников из числа прихвостней, холуев, изменников и предателей Родины. Это подлое преступление, которому нет прощения никогда и нигде».[167]
Все стороны в гражданских войнах говорят именно так. Но чтобы прекратить гражданскую войну, необходим единый подход ко всем участникам событий. Поступок одинаковый — ему и одна и та же цена,
Брат на брата (не в переносном смысле)
В литературе описаны случаи массового дезертирства советских партизан и переход их на сторону вооруженных формирований Локотского самоуправления. С другой стороны, имелись единичные факты перехода к партизанам членов вооруженных формирований Каминьского (в основном в конце 1943 г.).[168]
Самый крупный случай перехода из РОНА к красным партизанам связан, судя по всему, с работой НКВД. Командир 2-го полка РОНА майор Тарасов решил перейти на советскую сторону и привлек командира артиллерийского дивизиона полка капитана Малахова, командира одного из батальонов полка Москвичева и командира роты капитана Провотарова, Чтобы увести солдат, Тарасову пришлось соврать, что Каминьский бежал, потому и «надо» перейти на сторону Советов. Эти части ушли из расположения РОНА и напали на гарнизон Вермахта в городе Сенно.
Во избежание кровопролития Бронислав Каминьский срочно явился в штаб 2-й танковой армии и уговорил нацистов не атаковать мятежный 2-й полк РОНА. После неоднократных просьб нацисты выделили ему самолет. На нем Каминьский без охраны прилетел в место расположения штаба 2-го полка. Увидев вовсе не бежавшего Каминьского, все офицеры и солдаты, находящиеся в штабе, заявили о своей преданности комбригу. Часть ушедших все же бежала ночью к красным, но еще более сплоченный полк, очищенный от предателей, вернулся в состав РОНА.
Из этой истории видно, как высок был авторитет и лидерские качества бригадефюрера СС Бронислава Каминьского.[169]
В гражданских войнах переходы друг от друга довольно обычны. Скажем, во взятии станицы Тихорецкой в 1918 году против 39-й дивизии Красной Армии шел 1-й солдатский батальон, целиком составленный из захваченных красных. Среди них не было старых солдат, но одни заводские парни, чернорабочие, бывшие красногвардейцы. Любопытно, что все они радовались плену и уверяли, что советчина со всей комиссарской сволочью им осточертела, что они поняли, где правда».[170]
Эти бывшие красные воевали так хорошо, что за доблестную атаку их благодарил сам Дроздовский. Им было присвоено звание Самурского пехотного полка, и провоевали они до конца Гражданской войны.
Начальником штаба бригады РОНА, получившим чин подполковника РОНА, стал бывший капитан РККА И,П. Шавыкин. Его родной брат командовал красным партизанским отрядом имени Тимошенко и воевал против Локотской республики.
Даже в Гражданскую войну 1918–1922 гг. такое случалось не часто.
Вместе с Вермахтом
В 1942 году в Брянском районе в составе боевой группы «Гильза II» бригада Каминьского приняла участие в антипартизанской операции «Птичья трель» (Vogelssang) под командованием генерал-лейтенанта барона Вернера фон унд цу Гильза. В составе боевой группы находились танковый полк 5-й дивизии, части 216-й пехотной дивизии, милиционеры Каминьского, части 102-й и 108-й венгерских легких дивизий — всего около 6,5 тыс. человек. В ходе операции убито 1193 партизана, 1400 ранено, 498 пленили, «эвакуировано», то есть уведено в Локотскую республику, более 12 тыс. жителей. Каратели потеряли 58 человек убитыми и 130 ранеными, что говорит о характере операции — против мирного населения.
Также милиция Каминьского совместно с другими восточными добровольцами приняла участие в следующих операциях:
«Соседская помощь» (Nachbarhilfe) — в основном 98~я дивизия и 108-я венгерская легкая дивизия, милиция Каминьского выполняла вспомогательные функции;
«Цыганский барон» (Zigeunerbaron) — самая крупная операция с участием XLVII танкового корпуса, 4, 7, 292-й пехотных дивизий, 18-й танковой, 10-й моторизированной и 102-й венгерской легкой дивизии, в ходе которой уничтожено 207 партизанских лагерей, 1584 партизана убито и 1568 взято в плен;
«Вольный стрелок» (Freischutz) — кроме милиции Каминьского, принимали участие 5-я танковая дивизия, 6-я пехотная и 707-я дивизии;
«Еловый дом» (Tannenhauser) — в операции принимали участие РОНА и восточные добровольцы;
«Восток» (Osterei) — операция РОНА и частей восточных добровольцев.
Конец Локотской республики
С 5 июля по 23 августа 1943 года восточнее и юго-восточнее этих мест произошло одно из крупнейших сражений в истории человечества — Курская битва. В эту битву с обеих сторон было втянуто более 4 млн человек, свыше 69 тысяч орудий и минометов, более 13 тысяч танков и самоходных орудий, до 12 тысяч боевых самолетов. В заключительной фазе Орловской операции к 18 августа линия фронта противостоящих сторон как раз проходила по восточной оконечности деревни Любощь.
После провала летней операции немецких войск в районе Курско-Орловской дуги «Цитадель» началось поспешное отступление германского Вермахта от Курска, Орла, Брянска — с Локотщины.
РОНА успешно обеспечила прикрытие отхода 2-й танковой армии Вермахта и прикрывала проведение плановой эвакуации Локотской республики. В первую очередь эвакуации подлежали жители Локотской республики — члены семей военнослужащих РОНА и сотрудники местных государственных организаций и предприятий. Во вторую очередь вернуть свое войсковое имущество. В третью очередь — все желающие, Завершив эвакуацию, сотрудники городской администрации взяли оружие и встали плечом к плечу с бойцами 4-го полка РОНА. Многие бойцы РОНА из местных жителей не захотели эвакуироваться. Они решили остаться на родной земле и разделить ее смертный час. По ним пришелся сокрушительный удар нахлынувшей Красной Армии.
Полк добровольцев и местная администрация в течение восьми часов обороняли город Севск, ведя кровопролитные уличные бои, сдерживая наступление, пока основные силы РОНА, обремененные десятками тысяч беженцев, стремились покинуть район наступления. Одновременно по РОНА ударили красные партизаны.
Участь 4-го полка и присоединившихся к нему добровольцев была решена. В своем последнем бою на горящих развалинах Севска они были почти полностью уничтожены.
Удалось уцелеть только тем, кто выдавал себя за красных партизан и вступал в Красную Армию.
28 августа 1943 года разбитый и сожженный Севск был взят. Командир 4-го полка РОНА майор Райтенбах достался красным живым. Они привязали его стальным тросом к танку Т-34 и таскали по улицам горящего города до тех пор, пока майор Райтенбах не превратился в грязный окровавленный кусок мяса.[171]
После прихода Красной Армии народ бывшей Локотской республики потянулся в леса. Наиболее сильные отряды сопротивления сформировались в Мглинском и Суражском районах. Здесь образовалась и оперировала Зеленая Армия, отряды которой подчинялись командиру по фамилии Роздымахо или Роздымаха. Против объединенных повстанческих отрядов Мглинского и Суражского районов было брошено несколько отдельных карательных батальонов НКВД, усиленных танками, орудиями и бронемашинами.
Сам Роздымаха погиб в одном из боев при выходе из очередного окружения. Остатки Зеленой Армии возглавили два брата Козины, один из которых, Николай, служил ранее в полиции порядка старшим полицейским Суражского участка. Отряды братьев Козиных и отряды под командованием Ледовкина были наиболее многочисленными и опасными для власти коммунистов на Орловщине и Брянщине.
Помимо этих крупных объединений, на территории бывшей Локотской республики действовало множество других повстанческих групп. В Трубчевском районе было много разрозненных повстанческих отрядов под командованием Землянко, Лунькова, Дудоря, Казана и других. Сопротивление народа продолжалось и в 1944-м, и в 1945 году. Отдельные очаги сопротивления оставались на территории бывшей Локотской республики до 1951 года.
Например, в 1951 году, во время ликвидации повстанческого отряда (из жителей села Лагеревки Комаричского района), со стороны сотрудников МГБ было убито и ранено несколько десятков человек, включая начальника отделения госбезопасности района — капитана Ковалева.[172]
Дальнейшая судьба РОНА
РОБА и все, кто не хотел оставаться на советской территории (30 тыс. человек), в августе 1943-го ушли вместе с Вермахтом в г. Лепель Витебской области. Там на какое-то короткое время вспыхнула «Лепельская республика», а РОНА участвовала в карательных операциях против советских партизанских отрядов до лета 1944 года. Бригадефюрер СС Б. В. Каминьский за участие в противо-партизанских операциях был награжден Железным крестом первого класса.
Отсюда бригада РОНА, преобразованная в 29-ю гренадерскую дивизию СС, вместе с отступавшими германскими войсками, в составе войск СС была переброшена в Польшу. По приказу Гиммлера она принимала участие в подавлении Варшавского восстания.
Дальше возникает большая неясность… По одним данным, 20-я гренадерская дивизия СС так зверствовала и мародерствовала, что даже нацисты были в ужасе. В результате жестокостей, сопровождавших подавление восстания, в которых участвовала бригада Каминьского, погибло 235 тыс. человек, из которых 200 тыс. человек мирных жителей. Во время резни, устроенной его бригадой 5 августа 1944 года, в Варшаве было убито 15 тысяч мирных жителей.
Мародерство бригады Каминьский не только не пресекал, но поощрял и оправдывал перед немецким командованием. За эти преступления Каминьский вместе с начальником штаба Шавыкиным, дивизионным врачом и шофером, был передан в руки военного трибунала. 28 августа 1944 года ваффен-бригадефюрер СС Бронислав Каминьский, в обстановке секретности, был расстрелян членами действовавшей в Лицманнштадтском (Лодзинском) гетто зондеркоманды СС под командованием Ганса Ботмана. Его подчиненным было обьъявлено, что он погиб от рук польских партизан, в подтверждение чего продемонстрирован его изрешеченный пулями и опрокинутый в кювет автомобиль.[173] Новым командиром 29-й гренадерской дивизии СС стал этнический немец — бригадефюрер СС генерал-майор войск СС Кристоф Дим. Его заместителем остался полковник РОНА, ваффен-оберштурмбаннфюрер СС Георгий Белай.
По другим данным, Каминьский «погорел» на том, что его солдаты изнасиловали двух немецких девушек. Поэтому он был отозван в Лицманнштадт (Лодзь). Вел он себя независимо, не покаялся, и это стало причиной гибели.
По третьим сведениям, обергруппенфюрер СС фон дер Бах, руководивший подавлением Варшавского восстания, позаботился о том, чтобы Каминьского расстреляли: этим он избавился от нежелательного свидетеля.



Глава 8

Русская часть вермахта



Говорили пушки басом,

Гром военный грохотал,

Генерал товарищ Власов

Немцу перцу задавал!

Частушка ноября 1941 г.


Штатские сотрудники нацистов
Согласно советской мифологии, каждый советский гражданин, поступивший на службу к немцам, должен был обязательно насиловать женщин, убивать младенцев, доносить на партизан, участвовать в казнях и т. д. А сотен тысяч возниц, саперов, зенитчиков, артиллеристов, воевавших на стороне Гитлера, просто не было, поскольку не могло быть никогда.
Но вот, скажем, железные дороги… На них насчитывалось 615 тысяч работников. Из них больше 460 тысяч — граждане СССР. Они как, тоже негодяи и предатели? Или чиновники Городской думы, дававшие людям квартиры и ремонтировавшие водопровод в городах… Они кто?
В сентябре — ноябре 1941 года французские, а затем и германские автомобили в подавляющем большинстве вышли из строя: не выдержали русских дорог. Тогда германское командование произвело массовую реквизицию лошадей, повозок и саней у населения в оккупированных районах. А возницами на повозки и сани посадили освобожденных советских военнопленных. Эти люди в подавляющем большинстве случаев исправно возили грузы Вермахта как под конвоем, так и без.
Таких было, по крайней мере, миллион-полтора.
Хиви
Осенью 1941 года многие немецкие командиры на Остфронте стали по собственной инициативе брать во вспомогательные части или на вспомогательные должности советских дезертиров, освобожденных пленных и добровольцев из местного населения. Их называли сначала «наши Иваны», просто «Иваны», потому что официального названия не было. Потом уже появилось протокольное Hilfswillige (желающие помогать) или сокращенно хиви.
Они использовались как охранники тыловых объектов, водители, конюхи, повара, кладовщики, грузчики и проч. Этот эксперимент дал результаты, которые превзошли ожидания нацистов. Весной 1942-го в тыловых подразделениях германской армии служило не менее 200 тысяч хиви, а к концу 1942 года, по некоторым оценкам, их было до миллиона.
Десятки тысяч русских военнопленных были включены в расчеты тяжелых зенитных орудий калибра 88–122 мм в системе ПВО рейха, в том числе Берлина. Кстати, зачастую русские расчеты немецких ПВО вели огонь из наших же трофейных 85-мм пушек образца 1939 г.
Русские пушки держали под контролем западную часть Ла-Манша до полудня 8 мая 1945 г. Русские пушки помогали отбить британскую авиацию под Дрезденом. Они очень ценились: только русские трофейные 85-мм пушки доставали до «Летающих крепостей».
В конце 1942 года хиви составляли почти четверть личного состава Вермахта на Восточной фронте. Во время Сталинградской битвы в 6-й армии Паулюса их было почти 52 тысячи (ноябрь 1942 г.). В трех немецких дивизиях (71, 76, 297-й пехотных) в Сталинграде «русские» (как немцы называли всех советских граждан) составляли примерно половину личного состава.
Даже в таких элитных дивизиях войск СС, как «Лейб-штандарт Адольф Гитлер», «Тотенкопф» и «Райх», в июле 1943 года (Курская битва) советские граждане составляли 5–8 % личного состава.
Кстати, вскоре после войны классик советской литературы и лауреат Нобелевской премии Михаил Шолохов написал повесть «Судьба человека», издававшуюся в СССР огромными тиражами и включенную в обязательную школьную программу в СССР. Главный герой этой повести — Андрей Соколов — был хиви. При этом он был положительным персонажем.
Дружина Гиль-Родионова
Владимир Владимирович Гиль-Родионов, подполковник Красной Армии, начальник штаба 229-й стрелковой дивизии. В плен попал раненым, в бессознательном состоянии. В концлагере завоевал доверие нацистов, стал комендантом лагеря, позднее окончил разведшколу СД в Берлине. В концлагере Заксенхаузен из русских военнопленных Гиль-Родионов создал «Боевой союз русских националистов» (БСРН).
«Союзников» выпускали из лагерей, вооружали. Ходили они в чешской форме (из захваченных в 1938 г. запасов) с самодельными знаками различия.
Дружина Гиля с 1942 г. действовала сначала на территории Польши, затем переведена была в Белоруссию. В 1943 г. она насчитывала около 2000 человек. Гиль поддерживал в формировании жесткую дисциплину.
В. В. Гиль-Родионов полагал, что белорусы — часть русских. К участникам и активистам национального движения был очень жесток, считая их предателями «общерусского дела». Не раз он приказывал расстреливать ни в чем не повинных людей за «белорусский национализм».
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Владимир Владимирович Гиль (псевдоним Родионов) (1906–1944)


На протяжении 1943 г. 1-я русская национальная бригада СС «Дружина» под командованием оберштурмбаннфюрера СС Владимира Гиль-Родионова действовала в районе Глубокого и Лепеля. Здесь летом 1943 г. сожгла несколько белорусских деревень, а население, якобы помогавшее белорусским партизанам, около 3000 человек было согнано в район с. Иконки. Гиль-Родионов обратился к крестьянам с предложением просить его о помиловании на «литературном русском языке». Его белорусские крестьяне не знали. Тогда Гиль-Родионов приказал расстрелять «предателей» из пулеметов.
В августе 1943-го, в результате неудачного наступления против партизан, «Дружина» понесла большие потери. Тогда Гиль установил контакты с партизанами и, получив личные гарантии, вместе с большей частью БСРН перешел на их сторону. При этом свой собственный штаб, и особенно работавших в нем этнических немцев, он расстрелял.
Вместе с орденом Красной Звезды Гиль-Родионов получил звание полковника Краской Армии, действовал против Вермахта в Лепельском районе Белоруссии.
14 мая 1944 г. он получил тяжелое ранение и умер от ран. «Дружину» расформировали.[174]
РННА
В конце 1941 г. в группе армий «Центр» началось формирование Русской Национальной Народной Армии (РННА). По немецкой номенклатуре это формирование проходило как «Ostindorf Brigade», названное по имени города Остиндорф, где она дислоцировалась. Набор добровольцев в бригаду осуществлялся в лагерях военнопленных, расположенных в Борисове, Смоленске, Рославле и Вязьме.
1 сентября 1942 г. командующим РННА был назначен В. И. Боярский (бывший советский полковник, командир дивизии). Соединение, к тому времени насчитывающее 1500 человек, стало называться «бригада Боярского». В основном она воевала с партизанами. В конце 1943 г., из-за частых случаев перехода на сторону партизан, соединение было расформировано, а часть батальонов направлена в различные немецкие тыловые гарнизоны.
РНА
В июле 1941 г. в составе группы армий «Север» началось формирование русского учебного батальона, состоявшего из белоэмигрантов. Его организатором и командующим стал Б. А. Смысловский (зондерфюрер-К абвера фон Регенау). В конце 1942 г. Смысловский получил чин подполковника и назначение на должность начальника «Зондерштаба Р» (Особый штаб Россия). В состав «Зондерштаба Р» входила, кроме 1000 сотрудников, «Особая дивизия Р» (12 учебно-разведывательных батальонов), задачей которой, помимо разведывательно-диверсионной деятельности, была борьба с партизанами. Численность дивизии составляла 10 тыс. человек.
В декабре 1943 г. Смысловский был арестован по подозрению в «работе на Советы» и в подготовке независимой от Вермахта армии. «Зондерштаб Р» расформировали.
Через полгода Смысловского оправдали и предложили возглавить организацию партизанской войны в советском тылу, а также сформировать на основе учебно-разведывательных батальонов 1 — ю Русскую национальную дивизию (РНД). В ее состав вошли: личный состав разведшкол и добровольцы из лагерей военнопленных. 12 февраля 1945 г. дивизия была переименована в «Зеленую армию особого назначения», а 4 апреля 1945 г. — в 1-ю Русскую национальную армию (РНА).
Идея комбрига Бессонова
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Иван Бессонов


Комбриг Иван Георгиевич Бессонов (1904–1946), начальник отдела боевой подготовки пограничных и внутренних войск НКВД, сдался в плен в июле 1941 года.
В апреле 1942-го в лагере для высшего командного состава в Хаммельсбурге (Бавария) Иван Бессонов создал Политический центр борьбы с большевизмом (ПЦБ). Будущее России Бессонов представлял так: «Тяжелая промышленность, транспорт, почта и телеграф будут находиться у государства. Колхозы ликвидируются, вводится частная собственность на землю и допускается частная инициатива; при этом внешняя торговля тоже должна находиться под контролем государства. Россия должна сохранить полную территориальную, экономическую и политическую независимость. После свержения советской власти до окончания войны вводится военная диктатура, осуществляемая руководителями Освободительных сил, а затем — всеобщие выборы».
Он предложил германскому командованию смелый план: сформировать парашютно-десантное подразделение из нескольких мобильных штурмовых отрядов. Забросить их в район сплошного расположения исправительно-трудовых лагерей НКВД от Северной Двины до среднего течения Оби. Десантники ликвидируют охрану лагерей. Они вооружат и поднимут на антисталинское восстание в глубоком советском тылу заключенных и спецпоселенцев. Район планируемых действий разбивался на три оперативные зоны: Северную (правый берег течения Северной Двины), Центральную (бассейн реки Печоры) и Восточную (от Оби до Енисея).
Сотрудник НКВД, он хорошо знал, о чем говорит. В Комилаге тогда содержалось порядка 200 тысяч з/к, в основном «политических», «сидевших» по 58-й статье.
VI Управление РСХА на базе «СС-Зондерлагеря Бухенвальд» к лету 1943 г. подготовило к действиям две десант — но-штурмовые группы по 50–55 человек каждая, группу радистов 20–25 человек и женскую группу в 20 человек. Это была группа из числа военврачей и медсестер, находившихся в женском лагере военнопленных в Бреслау (нынешний Вроцлав, Польша). Политический отдел ПЦБ к тому времени подготовил большое количество листовок, воззваний, плакатов и несколько номеров газет с характерными названиями, «Уральский рабочий», «Путь сибиряка», а также программные брошюры «Что делать» и «СССР и Мировая революция». Все это парашютисты должны были транспортировать с собой в качестве агитационных материалов.
Судя по всему, именно эти агитационные материалы и планы возрождения России больше всего «помешали» осуществлению плана. Нацисты видели, что русские готовы воевать — но не за торжество идей сладчайшего фюрера, а за свои национальные идеи.
Именно поэтому вместо массового десанта они отправляли только отдельные группы десантников. С 14 июня 1942-го по 23 июня 1943 года было заброшено 25 групп численностью от 3 до 12 человек. Десантники приземлялись в форме НКВД с большим количеством оружия.
Отмечу, что с 1942 по 1944 год в северных лагерях от Двины до Печоры происходило восстание за восстанием. Восставали зэки вне всякой связи с деятельностью людей Бессонова, но это показывает — его план был реален. Только зачем нужна была нацистам «совершенно независимая» Россия?
В конце концов активность Бессонова привела его в лагерь Заксенхаузен, за «антинемецкие настроения». Там его содержали в особом блоке «А» для привилегированных заключенных со свободным режимом содержания до апреля 1S45 года. И здесь Бессонов периодически посылал немцам заявления и планы, в которых настаивал на использование себя в борьбе против СССР.
Бессонов в конце войны был эвакуирован с группой высокопоставленных заключенных на Запад и попал в плен к американцам. У них он попросил 15 мая 1945 года отпустить его… в СССР. Естественно, в СССР он был арестован СМЕРШ, а в 1950 году — расстрелян.
Все эти соединения суммарно именовали «власовцами», но все они не имели к генералу Власову совершенно никакого отношения.
Путь генерала Власова
Андрей Андреевич Власов (1901–1946)… Личность в армии и во всем СССР легендарная, Прошедший весь путь — от рядового до генерала. Сын крестьянина из деревни Ломакино Нижегородской области. Личный друг Василия Блюхера, Константина Рокоссовского и… Чан Кашли.
В боях с белогвардейцами участвовал в самом конце, в 1920 г. И все же успел захватить. С 1922 г. занимал самые различные должности, командные и штабные. Что характерно, в ВКП(б) вступил только в 1930 г.
Перед самой войной Андрей Власов, тогда еще полковник, был послан в Китай — военным советником к Чан Кайши. Получил в награду орден Золотого Дракона (по другим сведениям, Белой Луны) и золотые часы, чем вызвал зависть всего генералитета РККА. Впрочем, радовался Власов недолго. По возвращении домой на алма-атинской таможне сам орден, как и другие щедрые подарки генералиссимуса Чан Кайши, были изъяты НКВД…
Вернувшись домой, Власов получил генеральские звезды и назначение в 99-ю стрелковую дивизию. Дивизия «славилась» низким качеством, а через год, в 1940-м дивизия была признана лучшей в РККА. Она первая среди частей награждена орденом боевого Красного Знамени. Сразу после этого Власов по приказу наркома обороны принял командование 4-м механизированным корпусом Киевского Особого военного округа. Мехкорпус стоял подо Львовом.
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Андрей Власов


Возглавляемый генералом корпус был дислоцирован во Львове и практически одним из самых первых частей РККА вступил в боевые действия. Даже советские историки были вынуждены признать, что нацисты впервые получили сильный отпор именно от механизированного корпуса генерала Власова. Остатки корпуса отступили к Киеву.
Сталин, по личной рекомендации Н. Хрущева, приказал генералу Власову собрать в Киеве отступившие части, сформировать 37-ю армию и оборонять Киев.
Оборонял он Киев героически и блестяще. Чем вызывал ненависть других генералов: «шибко умный».
Жуков настаивает на сдаче города. Почему-то этот приказ штаб Власова получил очень поздно, последним. Месть Жукова? Более чем вероятно. Но если в Киевский» котел» попало до 600 тысяч красноармейцев, то «не получивший приказ об отходе Андрей Власов» — единственный, кто с минимальными потерями вывел из окружения свою армию. Выводил он ее почти месяц и сразу слег в госпиталь с жестоким воспалением уха.
«Спаситель Москвы»
В ноябре 1941 года Сталин вызвал Власова из госпиталя и велел сформировать 20-ю армию. Прикрывать Москву.
Именно A.A. Власов 5 декабря 1941 года остановил 4-ю танковую армию Вальтера Моделя под самой Москвой, у деревни Красная Поляна. По прямой до Московского Кремля оставалось 27 километров. Нацистов, которые уже готовились к параду на Красной площади Москвы, он отбросил на 100 км.
О роли генерала Власова в защите столицы говорится в статье «Провал немецкого плана окружения и взятия Москвы» в газетах «Комсомольская правда», «Известия» и «Правда» от 13.12.1941. В войсках генерала называют не иначе как «спаситель Москвы».
Частушку по этому поводу я вынес в эпиграф.
2-я ударная армия
В судьбе 2-й ударной армии много неясного. Сформирована она в декабре 1941 года на Волховском фронте для прорыва блокады Ленинграда. В январе — июле 1942-го в ходе Любанской наступательной операции 2-я ударная армия Волховского фронта попала в окружение. Это событие вошло в историю Второй мировой войны под названием Волховский «котел», а место, где шли кровопролитные бои, — «Долина смерти».
Потом 2-я ударная армия была фактически воссоздана. Это была уже другая армия под тем же названием. А ту первую 2-ю ударную армию прокляли и старались забыть, как страшный сон. Фактически ее вычеркнули из официальной советской истории — слишком уж она не вписывалась в героическую схему Великой Отечественной войны. Никогда не говорили и о тех неимоверных страданиях, которые пришлось пережить солдатам и мирным жителям, волею судьбы оказавшимся в волховском «котле».
А тогда, в 1942 году, Власову дали очередное «невозможное» задание. Он должен был возглавить 2-ю ударную армию, безнадежно блокированную в Мясном бору. Некоторые и тут видят интригу Жукова: он доложил Сталину, что «командование группировки нуждается в укреплении руководства». Раз Власов такой героический — пусть он и укрепляет.
Дальнейшие события официальная пропаганда преподносит так — генерал-изменник А. Власов добровольно сдался в плен. Со всеми вытекающими отсюда последствиями…
Внесем ясность: не добровольно. И не сдался.
Когда генерал Власов оказался у нацистов, НКВД и СМЕРШ по поручению Сталина провели тщательное расследование ситуации, сложившейся со 2-й ударной армией. Результаты были положены на стол Сталину, который пришел к выводу — признать несостоятельность обвинений, выдвинутых против генерала Власова в гибели 2-й ударной армии и в его военной неподготовленности.[175] Любопытно… Чтобы замазать генерала Власова черной краской, современным фальсификаторам истории приходится быть большими сталинистами, чем сам гражданин И. В. Сталин.
Когда судьба 2-й ударной стала очевидной, Сталин прислал за Власовым самолет, Но Андрей Андреевич отказался от эвакуации, отправив в самолете раненого военврача. Эта женщина жива и поныне.
Очевидцы этого случая говорят, что генерал бросил сквозь зубы: «Какой же полководец бросает свою армию на погибель!». Командиры Красной Армии чаще всего как раз бросали… Как же им было после этого любить Андрея Андреевича?
Генерал Власов с горсткой бойцов решил прорываться к своим…
В ночь на 12 июля 1942 года Власов и горстка сопровождающих его солдат вышли к старообрядческой деревне Туховежи. Они укрылись в сарае. Ночью в сарай ворвались самодеятельные партизаны. По одной из версий, это были вооруженные местные жители во главе с церковным старостой. В ту же ночь сильно избитый генерал Андрей Власов и сопровождающие его бойцы были переданы регулярным немецким войскам.
Русский националист
A.A. Власова поместили в концлагерь под Винницей, для старшего командного состава РККА. Много в советской прессе писалось о том, что Власов, мол, струсил, потерял контроль над собой, готов был на любую гадость для спасения жизни. Странно, что сами нацисты этого не заметили.
В лагере он вел себя очень независимо. Однажды пьяные охранники концлагеря решили устроить «парад» плененных красноармейцев. Во главе колонны решили поставить Власова. Сорокалетний генерал… побил «организаторов» парада. Физически. Буквально пинками их «понес». Трудно сказать, чем бы все кончилось, но тут на страшный шум прибежал комендант лагеря…
Советник германского посольства в Москве Хильгер в протоколе допроса плененного генерала Власова от 8 августа 1942 г. характеризовал его так: «…производит впечатление сильной и прямой личности. Его суждения спокойны и взвешенны», Геббельс встретился с Власовым 1 марта 1945 года, после чего записал в своем дневнике: «Генерал Власов в высшей степени интеллигентный и энергичный русский военачальник; он произвел на меня очень глубокое впечатление».[176]
И те, с кем Власов работал, люди не мелкие.
Ближайшие сподвижники генерала Власова были высокопрофессиональными военачальниками, которые в разное время отмечались высокими наградами советского правительства за свою профессиональную деятельность. Так, генерал-майор В. Ф. Малышкин был награжден орденом Красного Знамени и медалью «XX лет РККА». Генерал-майор Ф. К Трухин — орденом Красного Знамени и медалью «XX лет РККА». Жиленков Г.H., секретарь Ростокинского райкома ВКП(б) г. Москва, — орденом Трудового Красного Знамени.[177]
Полковник Мальцев М. А. (генерал-майор РОА) — командующий Военно-воздушными силами КОНР, был в свое время летчиком-инструктором легендарного Валерия Чкалова.[178]
А начальник Штаба ВС КОНР полковник Алдан А. Г, (Нерянин) удостоился высокой похвалы при выпуске из Академии Генерального штаба в 1939 году. Тогдашний начальник Генштаба, генерал армии Шапошников, назвал его одним из блестящих офицеров курса, единственного окончившего Академию на «отлично». Трудно представить, что все они были трусами, ушедшими в услужение к немцам ради спасения собственной жизни.
Предложение выступить против Сталина Власов получил почти сразу. Но он и тут оригинален. Не делая никаких высказываний в адрес СССР, его порядков и лично Сталина, он дает понять, что готов начать сотрудничество… Только для того ему надо увидеть Россию. Поговорить с людьми…
В марте и апреле 1943 года Власов совершает две поездки по Смоленской и Псковской областям и выступает с критикой… немецкой политики перед большими аудиториями. После этого он убеждается, что освободительное движение находит отклик в народе.
За «бесстыдные» речи перепуганные нацисты отправляют его под домашний арест. В апреле 1943-го фельдмаршал Кейтель издал приказ, которым предписывалось вернуть Власова в лагерь военнопленных — за его «наглые высказывания». В случае их повторения — передать Власова гестапо. Как написал в приказе Кейтель, «фюрер не желает слышать имени Власова ни при каких обстоятельствах, разве что в связи с операциями чисто пропагандистского характера, при проведении которых может потребоваться имя Власова, но не его личность».
Власов и Паулюс
Есть нечто общее у спасителя Москвы Власова и героя «сидячей войны» Паулюса. Оба были настолько известны, что взявший их в плен противник готов был использовать само их имя.
Паулюс далеко не сразу перешел на сторону противника. Зато когда фельдмаршал вошел в комитет «Свободной Германии», сам факт его вхождения в антигитлеровское движение уже был грандиозным успехом пропаганды. Спаситель Москвы Власов и покоритель Парижа Паулюс были как бы зеркальными отражениями друг друга и бриллиантами в пропагандистских войнах каждой из сторон.
Комитет «Свободная Германия» создавался почти как Комитет по освобождению народов России. Но тут есть и разница…
Генерал-лейтенант Власов упорно не хотел, чтобы противник использовал его имя. Он стремился создать Русскую Освободительную Армию для борьбы с большевиками за независимую Россию. Независимую, в числе прочих, и от нацистов. Из-за этого нацисты и не позволяли ему создать армию.
Русская Освободительная Армия (РОА)
Странно, что символом «предательства» стала именно Русская Освободительная Армия. Потому что возникла она позже остальных.
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Власовская армия
Для начала в 1943 году нацисты от имени генерала Власова призывали бойцов и командиров Красной Армии переходить к немцам и записываться в Русскую Освободительную Армию. Но создавать ее не собирались.
РОНА и остлегионы существуют уже давно… А РОА нет и нет, хотя создать ее давно предложено. Единственное, что разрешили нацисты, — с 1943 года носить русским, служившим в Вермахте, нарукавные нашивки в виде Андреевского флага (военно-морского флага царской России) — белый щиток с диагональным синим крестом. Почему Андреевского? А потому, что бело-сине-красный государственный флаг России нацисты запрещали. РОНА в эпоху Локотской республики нарушала их правила. При этом прочие иностранные добровольцы в Вермахте и войсках СС (украинцы, азербайджанцы, грузины, армяне, хорваты, фламандцы… кто угодно) имели нарукавные нашивки в виде национальных флагов.
На нашивках с Андреевским флагом также были буквы РОА — но генерал Власов в то время не командовал ни одним из солдат с этими нашивками.
В 1943 году Гитлер, которому доложили о многочисленных переходах бойцов «восточных частей» на сторону Советов, приказал перевести всех восточных добровольцев во Францию, Данию, Норвегию и Италию, заменив при этом национальных офицеров немецкими. Приказ приказом, но вот выполнен он не был.
Когда союзники высадились в Нормандии, многие из бойцов Остгруппен (вплоть до целых батальонов) сразу сдались в плен. Хотя некоторые из них яростно сражались против союзников, резонно полагая, что в случае пленения их передадут Сталину.
РОА начала создаваться только к середине 1944-го. И только потому, что идиотская политика Гитлера клонила Третий рейх к полному проигрышу. 16 сентября 1944 года рейхсфюрер СС Гиммлер приглашает на аудиенцию генерала Власова. После этой встречи Власов говорит своему окружению, что Гиммлер позволил сформировать ему 10 русских дивизий. Однако вскоре Власов получил телеграмму от Гиммлера, в которой говорилось о формировании только трех дивизий.
Формирование этих дивизий РОА началось в ноябре 1944 г. — за полгода до окончания войны.
Комитет освобождения народов России
14 ноября 1944 года Власов провозглашает в Праге манифест Комитета освобождения народов России. Его основные положения: свержение сталинского режима и возвращение народам прав, завоеванных ими в революции 1917 года, заключение почетного мира с Германией, создание в России новой свободной государственности, «утверждение национально-трудового строя», «всемерное развитие международного сотрудничества», «ликвидация принудительного труда», «ликвидация колхозов», «предоставление интеллигенции права свободно творить».
Что сказать? Весьма разумные требования. Любой разумный политик скажет нечто подобное. И в чем тут «измена Родине»? От советских граждан в Германии в КОНР поступают сотни тысяч заявлений о вступлении в его вооруженные силы.
28 января 1945 года генерал Власов принимает командование Вооруженными силами КОНР, которые немцы разрешили на уровне трех дивизий, одной запасной бригады, двух эскадрилий авиации и офицерской школы, всего около 50 тыс. человек.
Реально успели сформировать две моторизованные дивизии, резервную бригаду, инженерный батальон и несколько офицерских школ — общей численностью около 50 тысяч бойцов.
1-я дивизия РОА (она же 600-я панцер-гренадерская русская дивизия), под командованием генерала Буняченко, достигла боеспособности к середине февраля 1945-го. На фронт дивизию отправили в апреле 1945 года. Много ли в том было смысла?
2-я дивизия РОА (650-я панцер-гренадерская русская) начала формироваться в январе 1945 года. Она и к окончанию войны не была готова.
Формально в РОА были включены 15-й казачий корпус фон Паннвица и Русский Охранный Корпус. Но это — теория, фактически они так и не вошли в армию Власова. Точнее — просто не успели, времени не хватило.
Реально боевые действия настоящих власовцев (а не тех, кого к Власову притягивали за уши) выглядели так: дивизии Буняченко дали приказ ликвидировать советский плацдарм на Одере, в районе Франкфурта-на-Одере. В первом же бою 9 февраля на сторону Власова переходит несколько сот красноармейцев. Но силы очень уж неравные, После неудачной атаки 13 апреля 1945 г. Буняченко приказал своим частям отойти. Спустя несколько дней дивизия начала марш к чешской границе. По пути к дивизии присоединялись русские из пленных и рабочих, и к концу апреля, когда дивизия вышла к границе, в ней было уже не 12 тысяч, а 20.
События в Чехии
5 мая 1945 года началось Пражское восстание. Чехи обратились по радио с призывом к американцам и Советам прийти к ним на помощь. По договоренности западных союзников с Кремлем Чехословакия была отдана в сферу СССР, американцы не пошли на Прагу. Что касается советских войск, то они находились еще слишком далеко от Праги — в 140–200 км.
В итоге чехи обратились к Буняченко. Утром 6 мая 1 — я дивизия РОА вступила в бои в Праге, а к вечеру того же дня очистила город от эсэсовцев. Она вступает в бой с вооруженными до зубов частями СС и Вермахта, захватывает аэропорт, куда прибывают свежие немецкие части, и освобождает город. 7 мая власовцы отбили попытку эсэсовцев вновь занять Прагу.
Вообще-то нацисты собирались взорвать Прагу, как взорвали, отходя, Варшаву.
РОА Власова первой пришла на помощь чехам, опередив и советские войска, и американцев. Именно она фактически спасла чехов от резни, а Прагу — от неминуемого превращения в каменную пустыню. Чтобы город остался цел, более 300 власовцев заплатили за это жизнью, в несколько раз больше были ранены. После 1989 года в Праге поставлен памятник солдатам и офицерам власовской армии.
Но, помогая чехам, власовцы потеряли несколько драгоценных дней, когда они могли бы уйти в глубь американской зоны оккупации. Они оказались зажаты между боевыми порядками 25-го советского танкового корпуса и 3-й танковой американской армии.
К Власову приходят те, кто еще вчера молил о помощи, и просят генерала… покинуть Прагу, поскольку советские друзья недовольны. Могу себе представить ярость врагов Власова из высшего руководства Красной Армии: опять проклятый выскочка опередил их!
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Генерал Джордж Паттон
Власов отдает команду об отходе. Вечером РОА покинула Прагу, не желая встречаться с советскими войсками. Отмечу подлую позицию чехов… Помощи у Власова просила не группа самозванцев, а люди, выполнявшие решение высшего органа Чехословацкой Республики. Они же просят уйти как можно скорее, чтобы не ссориться с СССР.
9 мая 1945 года дивизия Буняченко сложила оружие в чешской деревне, занятой американцами. 12 мая американские офицеры сообщили Буняченко, что все чешские территории передаются Советам и что РОА не будет позволено войти в американскую зону оккупации.
Многие американские офицеры относились к власовцам сочувственно, но — люди военные — они получили приказ, и они выполнили приказ. Командующий 3-й армией Д. Паттон категорически отказался взять власовскую армию в американский плен и посоветовал только пробиваться на Запад мелкими группками.
12 мая дивизия официально была распущена последним приказом генерал-майора С. К. Буняченко. Началось массовое неорганизованное бегство людей; американцы доносили, что «белые русские» бегут от Красной Армии, «как звери». Руководство армии приказало открыть огонь по спасающимся русским, велело «задержать всех белых русских и выдать их Красной Армии».
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Михаил Алексеевич Меандров


12–14 мая шло планомерное уничтожение остатков дивизии, расстрел безоружных людей, которым не стало места на земле. (Да здравствуют Соединенные Штаты — верные союзники Сталина! Ура американской демократии!)
Большинство не успели уйти от красноармейцев. Многих выдали американцы. Трудно поверить, но бывали случаи, когда солдат РОА убивали… чехи. Действительно… Мавр сделал свое дело. Из 20 тысяч спасителей Праги уцелели буквально единицы.
Подведем итог: пусть против СССР на стороне Вермахта воевало до 2 млн советских граждан, но собственно «власовцы» сыграли в этом самую скромную роль. Они участвовали только в одном бою против Красной Армии, и то неудачно.
Прочему же «власовцы» стали нарицательными? И почему именно Власов сделался символом «предательства»? Могу дать только одно объяснение: нужен был известный всем символ. А Власова знали все.
Очень загадочный конец
Итак, РОА расформирована. Каждый спасается, как может. СМЕРШ расстреливает на месте всех власовцев, кого поймает. В частях Красной Армии к ним другое отношение, весьма разное. Бывали случаи, когда власовцев и спасали.
Лично Власову и людям из его окружения американцы несколько раз предлагали переодеться в штатское и бежать. Он отказался. Что, вообще-то, очень в его духе.
О пленении Власова существует по крайней мере четыре версии.
Официальная пропаганда рассказывала, что Власов прятался, накрытый ковром, на днище командного «виллиса», в колонне РОА. Власов же был патологический трус, вот и забился под ковер…. Капитан СМЕРШа Якушев нашел его и с торжеством предоставил начальству.
По второй версии, генерал все же не прятался под ковром, а спокойно сидел в «Виллисе» и его там и арестовали.
Это явное вранье — не было никакой колонны автомобилей РОА. Генерал Власов не ездил в «Виллисе».
Третья версия: командир батальона 3-го полка РОА П. Н. Кучинский выдал местоположение и опознал A.A. Власова. За этот воинский подвиг, достойный настоящего советского человека, ему присвоили звание капитана Советской Армии и дали орден Отечественной войны 1-й степени.
Четвертая версия: разведчики СМЕРШа, одетые в парадную форму с орденами, спокойно ожидали на обочине, когда машина Власова поравняется с ними. А Власов ехал прямо к ним. Когда машина притормозила, старший группы спросил у Кучинского, Власов ли перед ними? Тот ответил утвердительно. Тогда старший отдал честь генералу и пригласил его выйти из машины. В общем, встретили его странно… вовсе не так, как встречают трусов и предателей.
Генерал Власов был одет в… генеральскую форму РККА (старого образца), со знаками различия и орденами. Ошеломленный юрист танковой дивизии попросил генерала предъявить документы… Что тот и сделал, продемонстрировав прокурору расчетную книжку начальствующего состава РККА, удостоверение личности генерала Красной Армии № 431 от 13.02.41 г. и партийный билет члена ВКП (б) № 2 123 998 — все на имя Власова Андрея Андреевича…
В дивизии тут же был организован торжественный обед. На нем присутствовало много армейского начальства. Никто и не думал проявлять к генералу какой-либо неприязни или враждебности. В тот же день генерала Власова на транспортном самолете переправили в Москву.
Загадочная история… Поведение Власова для него типично… Но очень странно ведут себя как раз советские военные. И возникает вопрос: а был ли Власов хоть в каком-то смысле «предателем»?
Советский агент?
Да-да… Невольно возникает именно такая мысль. И ведь что характерно, Власов и правда был разведчиком. Шпионом, если так больше нравится.
В 1937 году он был назначен одним из руководителей второго отдела штаба Ленинградского военного округа. То есть, попросту говоря, отвечал за разведывательную работу всего округа. Причем, когда грянули репрессии, он вовсе не пошел в лагеря, как очень многие, а был отправлен в Китай, советником к Чан Кайши.
И в роли советника он вел себя… нестандартно. С женой самого Чан Кайши сделался в таких… очень близких и притом не только дружеских отношениях. Немецких же дипломатов всячески обхаживал, поил водкой и вел долгие разговоры… надо полагать, не только о смысле жизни и о женщинах. Личный переводчик Власова в Китае уверял, что полковник Власов приказал ему: при угрозе задержания немедленно его (Власова) пристрелить.
Уже когда Власов «совершил предательство», на него охотилось ни много ни мало, как 42 диверсионные группы общей численностью 1600 человек. И «не смогли» уничтожить мятежного генерала. А может, не «не могли»? Может, это дымовая завеса? «Вот как мы ловим Власова! Мы его точно считаем предателем!» А зачем? Чтобы нацисты ему больше верили?
В период организации РОА в окружении Власова появился некий Милентий Александрович Зыков… Личность таинственная и далеко не прозрачная. Журналист, работал в «Известиях», женат на дочери наркома просвещения Бубнова. Вслед за арестом тестя арестовали и его, но скоро выпустили, призвали в армию… В плен в 1942 году Зыков попал в немалой должности дивизионного комиссара.
С Власовым они познакомились в винницком лагере, и в РОА Зыков редактировал две газеты. Что еще интереснее, активно контактировал с немецкими офицерами, которые готовили покушение на Гитлера. Возможно, это стало для него роковым. В июне 1944 года в деревне Рансдорф Зыкова позвали к телефону. После чего он вышел из дома, сел в машину… Как принято говорить, больше его никто никогда не видел. Штрик-Штрикфельд предполагает, что Зыкова допросили и убили как одного из мелких заговорщиков.[179]
Искал Зыкова СМЕРШ. Очень активно искал… вот только уголовного дела Зыкова в природе не существует.
Или его никогда и не было, или уничтожили. Еще одна операция прикрытия? Дымовая завеса?
Любопытно, что Власова исчезновение Зыкова не волновало совершенно. Может, знал о существовании плана перехода Зыкова на нелегальное положение? Или плана возвращения в СССР? В конце концов, какая разница, под каким именем доживал свои дни «покойничек»?
Возможно, Власов должен был встретиться с высшим руководством рейха и передать ему… хотелось бы знать, какого именно рода предложения.
Но тут не получилось… И мы даже знаем, что именно. Оказалось, для Гитлера и его окружения Власов совершенно неинтересен. Геббельс встретился с Власовым в 1944 году, когда ни о каком сепаратном договоре речь не шла. Интересен он оказался для оппозиции «сладчайшему фюреру». Мог ли Власов сыграть какую-то свою игру? В оппозицию Сталину, например? Судя по всему, что мы о нем знаем, вполне. Мог ли он вести двойную игру? И оставаться агентом Сталина, и возглавлять РОА? Наверное, да… Но рано или поздно ведь пришлось бы определиться. Может быть, «сдаваясь в плен» в форме генерала РККА, он и совершал некий выбор?
Загадки «следствия»
И следствие по делу Власова — очень странное. Если «все как на ладони», то почему оно продолжалось более года? Документов об этом нет, но устные свидетельства есть: с Андреем Андреевичем долго торговались. Требовали: покайся, признай ошибки, «сдай» свое окружение в РОА. Тогда могли и вернуть статус национального героя, «спасителя Москвы», дать маршала, как Говорову и Рокоссовскому, с которыми Власов начинал.
А вот этого генерал Власов не умел. Вести тайные операции — умел. Возможно, и двойную игру вести умел. А вот предавать — не умел. Не бросил ни 4-й мехкорпус, ни 37-ю армию, ни 20-ю. Ни 2-ю ударную армию не бросил, ни РОА. Не оставил и в этот раз своих людей.
Странности суда
Если Власов — негодяй и предатель, если таковы же все его ближние люди, то логично судить их гласным, открытым судом.
Но следствие над Власовым вершил СМЕРШ, в обстановке строжайшей секретности. И суд проходил закрытым, никого на него не пускали.
В обвинительном заключении Андрею Власову нет статьи «Измена Родине». Обвиняли его в терроризме и в контрреволюционной деятельности. Главными вещественными доказательствами на суде служили листовки и фильм о Пражском манифесте… То есть «антисоветчина» чистейшей воды.
А измена как же?! Генерал Андрей Андреевич Власов не был казнен за измену. Более того, он никогда официально не обвинялся в измене.
Когда после войны стали «прощать» воевавших против Сталина, то первая массовая реабилитация коснулась именно «власовцев». Настоящих, то есть солдат РОА. Полицаи, солдаты остлегионов, бандеровцы оттрубили свои сроки по 10 и по 25 лет от звонка до звонка. Многих искали и нашли уже в 1970-е годы. Тоньку-пулеметчицу из РОНА казнили в 1979-м. Процесс над полицаями шел в 1978 г. А «власовцев» помиловали сразу после смерти Сталина, последних — в 1956-м.
Это так, информация к размышлению.
Странности казни
2 августа 1946 года во всех центральных газетах СССР опубликовали официальное сообщение ТАСС:

1 августа 1946 года генерал-лейтенант Красной Армии Власов А. А. и его 11 соратников повешены.


Вот они, эти 11: генерал-майор РККА Малышкин В. Ф., Жиленков Г.H., генерал-майор РККА Трухин Ф. И., генерал-майор РККА Закутный Д. Е, генерал майор РККА Благовещенский И. А., полковник РККА Меандров М. А., полковник ВВС СССР Мальцев М. А., полковник РККА Буняченко С. К., полковник РККА Зверев Г. А., генерал-майор РККА Корбуков В. Д. и подполковник РККА Шатов Н. С. Где захоронены тела офицеров — до сих пор неизвестно.
И вот тут разразился скандал!!! Оказалось, Сталин вовсе не ждал казни Власова. СМЕРШ должен был испросить письменного разрешения на казнь у Военной прокуратуры и ГРУ. Глава СМЕРШа В. Абакумов испросил разрешения. Ему ответили: «Казнь отложить до особого распоряжения». Это письмо и по сей день лежит в архивах. Наверное, ждали решения САМОГО… А САМОГО обошли. Власова и его окружение казнили без гласного суда и даже без согласования с другими ведомствами. Перестарался СМЕРШ? Подвела ведомственная грызня между разведчиками? На самом деле было негласное распоряжение, а Сталин только разыграл возмущение? Этого мы не знаем и можем не узнать никогда.
Выводы о Власове
Мы не знаем, кем был генерал Власов: коллаборационистом? Агентом Сталина? Двойным агентом? Мятежным «полевым командиром»?
В любом случае был он русским националистом. И был он очень самостоятельным, независимым человеком. В систему не вписывался. Ни в какую. И было у него очень много врагов, в том числе исключительно влиятельных. Маршал Жуков, наверное, самый страшный из них.
Почему его не реабилитировали до сих пор? Контрреволюционная деятельность давно уже не является преступлением. Ответ простой и циничный: да потому, что это не выгодно властям. «Предатель Власов» — давний мрачный символ. Зачем сознаваться в еще одном преступлении? Подавать ненужный, неудобный пример? К тому же стоит сознаться — и жди массовой истерики, множества возмущений, полемики… Проще делать вид, что ничего не случилось. И вообще, «как известно», «органы» никого зря не арестовывают.
Выводы о «власовцах»
Если читателю так хочется — пусть считает законченными предателями и мерзавцами всех, кто служил в Вермахте и даже хиви: тех, кто работал в службах городского хозяйства во время оккупации. И кто возил грузы или копал ямы для танковой части.
Пусть будут мерзкими предателями и все 4,6 млн парней, призванных в Красную Армию, и которые сдались Вермахту летом и осенью 1941 года.
Если читатель хочет присоединиться к Иосифу Виссарионовичу в его оценке этих людей (и тем самым, вероятно, к их убийству) — я и тогда не стану возражать. Пусть они будут мерзкие предатели, а бойцы Красной Армии — чистое золото. Я ведь не пишу сейчас «женский роман», а провожу историческое расследование. Моя цель — не эмоциональные всхлипы, а поиск фактов. Констатирую факт — эти люди были. Миллионы людей. У них были причины сдаваться в плен, причины повернуть оружие против Сталина и воевать в составе армии Гитлера. Свои причины. Для них эти причины были вескими. И я совсем не уверен, что их заинтересовали бы мои оценки или оценки моих уважаемых читателей.



Глава 9

Гражданская война народов СССР



Гитлер своей нелепой политикой сумел сплотить народы СССР против себя.

Ф. Гальдер


Вторая мировая война стала гражданской войной для каждого из народов СССР, которых лизнул ее огонь.
Гитлер категорически возражал против создания союзных Германии войск из русских. Но он легко одобрил формирование войск из тюрков и кавказцев. Некоторые историки считают, что эта патологическая ненависть фюрера к русским, большое число которых желало воевать против советской власти, и стала одной из причин его поражения в войне против СССР.
Уже 30 декабря 1941 года Верховное командование приказало сформировать Туркестанский легион (из добровольцев туркменов, узбеков, казахов, киргизов, каракалпаков и таджиков), Кавказско-Магометанский легион (из азербайджанцев, дагестанцев, ингушей и чеченцев), Грузинский легион (помимо грузин — из осетин, абхазов), Армянский легион. В январе 1942 года был создан Волго-татарский легион.
При этом подразделения легионов, батальоны и роты, всегда использовались по раздельности.
Остгруппен
13 декабря 1942 года германское Главное командование сухопутных сил учредило пост Инспектора Восточных войск (Osttruppen). В его ведении находились все воинские формирования, созданные из нерусских граждан СССР. К маю 1943 года в Восточных войсках было 10 полков, из них 6 казачьих, 2 калмыцких, 1 туркестанский, 1 восточный. Еще 170 батальонов, из них 63 восточных, 30 туркестанских, 21 казачий, 12 азербайджанских, 12 грузинских, 10 украинских, 9 армянских, 5 северокавказских, 4 волготатарских, 4 эстонских. 221 рота, из них 104 восточных, 45 туркестанских, 18 грузинских, 12 азербайджанских, 11 армянских, 11 казачьих, 9 украинских, 6 северокавказских, 4 волготатарских, 2 латышских, 1 эстонская, 1 литовская.
Всего в этих частях в мае 1943 года служило около 200 тысяч граждан СССР. При этом хиви, служившие в дивизиях Вермахта, войск СС, а также служившие в частях вспомогательной полиции, к войскам Osttruppen не относились.
Забавная деталь: «восточными» наименовывались полки, батальоны и роты, сформированные из русских и белорусов. Такое наименование было выбрано, чтобы не раздражать Г итлера.
Казаки
Большинство русских до сих пор считают казаков тоже русскими, только своеобразными. Сами казаки думают иначе. Когда в 1917 году Российская империя стала разваливаться, область Всевеликого войска Донского отделилась от России и сделалась самостоятельным государством.
Казаки заявили, что не хотят продолжать начатую «москалями» войну и воевать с Германией не станут. И обещали зерна. В обмен на поставки продовольствия немцы щедро вооружали казаков — причем с русских же оружейных складов. Эти склады достались им на Украине.
Немцев вполне устраивал такой союзник, который отделял их и от большевиков, и от деникинской Добровольческой армии, и от буйных красных армий Кубано-Черноморской советской республики.
Проблемы отношения с белыми у казаков возникли потому, что белые-то считали себя в союзе с Антантой! И считали необходимым продолжать войну до победного конца…
Это противоречие стояло между казаками и добровольцами до самой осени 1918 года, до полного поражения Германии.
Донские казаки воевали с большевиками сильно и жестоко. В мае 1919 года они в очередной раз соединились с белыми и тут же погнали большевиков. Это вызывало у Троцкого приступы поистине «зоологической» ярости. Если Свердлов не переваривал крестьянства, то Троцкий так же неистово ненавидел именно казаков.
Приказ Троцкого № 100 от 25 мая 1919 года требовал: «Гнезда бесчестных изменников и каинов должны быть разорены. Каины должны быть истреблены». По отношению к кому были бесчестны казаки и кого они предали — это особый вопрос.
Отступая, красные оставляли после себя выжженную пустыню. При отступлении Красной Армии истребляли казаков обоего пола. Одинаковыми способами, поголовно. Ровно за то, что казаки. В точности, как нацисты истребляли евреев в Бабьем Яру в Киеве в 1941 году.
До Второй мировой войны казаки считались очень нехорошими людьми, принадлежность к ним могла стать причиной несделанной карьеры, отказа от поступления в вуз и даже ареста.
При отступлении Красной Армии в 1941 году специальные отряды врывались в казачьи станицы: расстреливали все мужское население старше 12 лет.[180] А еще это показывало, что коммунисты не доверяли казакам и ждали, что они будут воевать на стороне Вермахта.
Что и логично. Не успели подойти нацисты, как из подполья вышел старый атаман Кулаков, которого считали погибшим еще в 1919 году. В сопровождении сотен казаков Кулаков на коне с триумфом въехал в Полтаву. Тысячи казаков, находившихся в лагерях военнопленных, добровольно шли служить против советской власти. Генерал Кестринг, хорошо знавший Россию, в августе 1942 года был назначен правителем Кавказа. Генерал говорил, что ему кажется, он смотрит грандиозный исторический фильм.
Некоторые казаки связывают зверства коммунистов с переходом на сторону нацистов майора Кононова 22 августа 1941 года. Казак Кононов был ветераном Финской войны, кавалером ордена Красного Знамени, выпускником Академии имени Фрунзе и членом партии большевиков с 1927 года.
Генерал Шенкендорф разрешил ему сформировать казачий эскадрон из перебежчиков и пленных. Кононов 30 августа посетил лагерь пленных в Могилеве. Там на его призыв к борьбе со сталинизмом положительно откликнулось более четырех тысяч пленных. Однако в часть было зачислено только 500 из них (80 % — казаки). Остальным было сказано ждать. О судьбе их ничего не известно. Потом Кононов посетил лагеря в Бобруйске, Орше, Смоленске, Пропойске и Г омеле, везде с таким же успехом.
К 19 сентября 1941 года казачий полк насчитывал 77 офицеров и 1799 бойцов (из них 60 % — казаки). Полк именовался 120-м казачьим. Однако в январе 1943 года полк был переименован в 600-й казачий батальон, хотя состоял из двух тысяч бойцов и ожидал прибытия еще тысячи в следующем месяце. Из этого пополнения создали 17-й казачий батальон, который в составе 3-й армии воевал на фронте.
В апреле 1942 года Гитлер официально разрешил создание казачьих частей в составе Вермахта. Его удалось убедить, что казаки не славяне, а потомки восточных готов. Как правило, офицерам Вермахта было глубоко плевать на расовую принадлежность казаков, крымских татар или балкарцев, но они играли по правилам, принятым в рейхе. Как правило, гестапо и СС ничего не могли поделать с армией.
Сохранились фотографии есаула в форме казачьих войск Вермахта, на груди которого красуются Георгиевский крест и знак 1-го Кубанского (Ледяного) похода. На другой фотографии запечатлены А. Г. Шкуро, П. Н. Краснов и Гельмут фон Паннвиц, командующий 15-м казачьим кавалерийским корпусом.[181]
С нацистами совершенно сознательно шел такой известный казачий лидер времен Гражданской войны, как Григорий Михайлович Семенов. Он полагал (без всякого Суворова), что борьба с большевизмом будет завершена в двух случаях: «а) если большевики будут вырваны с почвы, их питающей, то есть из России, и б) если власть Красного Интернационала распространится на все государства мира».[182]
Г. М. Семенов полагал, что русские националисты должны сознательно идти на стороне нацистской Германии и Японии, причем идти, что называется, до конца. В частности, японцы вынашивали идею создания в Сибири «независимого государства Сибирь-Го», и Семенов уже ковал кадры для этого государства под прямым патронажем японской разведки.
Летом 1942 года нацисты заняли почти всю бывшую область Войска Донского. Сразу же к ним потек ручеек добровольцев-казаков. Сначала казаки сторожили пленных красноармейцев. Затем казачий эскадрон включили в состав 40-го танкового корпуса Вермахта.
Летом 1943 года германское Верховное командование сформировало 1-ю казачью дивизию под командованием полковника фон Паннвица. Она состояла из 7 полков — 2 полка донских казаков, 2 кубанских, 1 терский, 1 сибирский и 1 смешанный резервный. Оснащены и обмундированы они были по-немецки, но отличались нарукавными нашивками.
В сентябре 1943 года Верховное немецкое командование отправило дивизию в Югославию на борьбу с партизанами. Там, кстати, уже сражался против югославских партизан-коммунистов Русский Охранный Корпус численностью 15 тысяч бойцов, сформированный белой эмиграцией.
В декабре 1944-го 1-я казачья дивизия фон Паннвица была преобразована в 15-й казачий корпус в составе двух кавалерийских дивизий — примерно 25 тысяч бойцов, который был формально введен в состав войск СС. Казаки носили форму похожую на традиционную казачью. Ни казаки, ни немецкие офицеры казачьего корпуса не носили эсэсовских знаков различий.
26 декабря 1944 года в районе хорватско-венгерской границы бойцы 15-го казачьего кавалерийского корпуса войск СС впервые с 1943 года вступили в бой с советскими войсками.
К концу войны численность корпуса (две кавалерийские дивизии, пластунская бригада и корпусные части) составляла примерно 35 тысяч.
С 1943 года существовали также казачьи части так называемого Казачьего Стана, в середине 1944-го размешенные на севере Италии — две казачьи пешие дивизии и два конных полка. К концу войны в них было около 18 тысяч бойцов.
Помимо этого, ряд казачьих частей (от эскадронов до полков) дислоцировались в 1943–1945 годах в Белоруссии, на Украине и во Франции.
Всего на стороне нацистов в различных частях воевало около 250 тысяч лиц, называвших себя казаками. Казаки не хотели оставаться под Советами. С одной Кубани с нацистами в 1943 году добровольно отошло 20 тысяч казаков. С Дона — не меньше 50 тысяч.
Читатель, если ему так удобнее, может считать казаков, служивших нацистам, отвратительными и нелепыми предателями. Как вам угодно! Но казаки эти — были. Они оказались в ситуации выбора между советской империей Сталина и нацистской империей Гитлера. И они сделали свой выбор в пользу нацистской империи.
Между прочим, и советских казаков никто не обязан считать «нашими», «своими» и солью земли. Эти люди участвовали не только в «защите своей земли»; они еще и шли по «чужой» земле в 1944–1945 годах. Никто не звал в СССР «немцев», то есть многоплеменное войско Вермахта? Несомненно! Но никто не звал и советских людей во все страны Восточной Европы. А в самой России никто не обязан считать их исторический выбор ни «единственно возможным», ни тем более «единственно правильным».
Главное же — казачество и на Кубани, и на Дону оказалось в ситуации политического раскола и гражданской войны; казаки из одной станицы, односельчане, вполне могли стрелять друг в друга, разделенные линией фронта.
Крымские татары
Такая же ситуация гражданской войны сложилась у крымских татар.
Крым был для нацистов особой землей — и как теплый, благоприятный для жизни полуостров, сплошной курорт.
И как место, куда переселились остготы — восточные готы, где шумели их города.
На конференции 16 июля 1941 года, в которой участвовали Розенберг, Кейтель, Геринг, Ламперс и Борман, решено было считать Крым «имперской землей», присоединить непосредственно к рейху и германизировать. Розенберг предполагал даже переименовать Симферополь в Гетебург, а Севастополь — в Теодориксхафен, в честь короля готов Теодориха. Был план переселения в Крым немцев из Южного Тироля для урегулирования отношений с Италией (слава богу, не успели осуществить). По другому плану предполагалось сделать Крым лечебницей для заслуженных эсэсовцев.
Великий (без преувеличения великий) ученый, археолог Герберт Янхуун (1905–1990) полагал, что надо восстановить «исконно арийские» ландшафты Крыма. Ведь это из-за прожорливости и тупости низких рас Крым превратился в степь. Испокон веку на нем шумели дубравы, а в дубравах водились предки домашнего скота, туры и дикие лошади — тарпаны. Их тоже сожрали люди низших рас, а дубы вырубили — частью по нерасчетливости, частью просто по присущей им животной тупости.
Между прочим, я не шучу! Для нацизма, не меньше чем для коммунизма, характерны грандиозные проекты, в которых соединяется рационализм с совершенно безумными идеями. В своих намерениях Янхуун опирался на работы братьев Лутца и Гейнца Хеков.
Лутц Хек занимал должность директора Берлинского зоопарка. Гейнц — мюнхенского. В этих зоопарках в 1920–1930 гг. проводились работы по восстановлению животных с обликом предков — диких лошадей, диких быков-туров, зубров. Наука многим обязана умным и активным братьям Хек. Скрещивая животных с обликом, близким к облику туров и тарпанов, братья вывели популяции туров: огромных зверей, которые становились половозрелыми позже домашнего скота и имели окрас, как на гравюрах средневековых книжников. Быки были черные, с белой полосой вдоль хребта. И с длинными прямыми рогами.
А коровы, вернее, турицы и телята — рыжие. Такими описывали их, пока туры водились в Европе — то есть до начала XVII столетия.
Допустимо спорить, что именно сделали братья Хек: восстановили тура или создали «туровидную» породу крупного рогатого скота, сохраняющую предковые черты современных коров. Во всяком случае, окрас этих животных в точности таков, каков он в исторических описаниях, на фресках Древнего Египта и Вавилона.
Берлинское стадо восстановленных туров погибло во время войны. Мюнхенское стадо живо до сих пор. Оно состоит из черных и густо-рыжих зверей…
Восстановили и тарпанов — дикого облика лошадок почти без гривы, с невероятно крепкими копытами. Тарпанов и подковывать не надо, они могут без подковы ходить даже по брусчатке и асфальту.
К сожалению, братья Хек слишком тесно связали себя с нацистским режимом. Сама идея «восстановления» туров и тарпанов была выдвинута как восстановление «настоящего» животного мира Германии, каким он был до искажения «иудеохристианством». В 1939 году профессор Лутц Хек из Берлинского зоопарка подарил фюреру «с выражением самых сердечных поздравлений» страусовое яйцо весом в тысячу двести тридцать граммов для того, чтобы тот сделал себе яичницу космических размеров.[183] Поэтому работы братьев Хек после Второй мировой войны до сих пор осторожно замалчиваются.
Как и работы Г. Янхууна, при том, что его теория «археологии поселений» активно используется и развивается до сих пор. Но слишком уж он активно развивал идею о том, что древние германцы были нордической расой и топили в болотах предателей, изменников языческой веры и педерастов. И активно участвовал в разграблении музеев на территории СССР.
В общем, благодаря готам Крым виделся нацистам «своей землей», и ее всерьез планировали превратить в своего рода «германский рай» и в заповедник «правильных» ландшафтов.
Генеральный комиссариат «Таврида» под началом нациста из Австрии А. Фрауэнфельда развил бешеную деятельность, чтобы доказать принадлежность Крыма Германии.
Конечно же, нацисты хотели прийти в Крым как освободители. Если читатель хочет — пусть считает, что у татар не было оснований встречать немцев как освободителей. Только вот среди татар некоторые люди полагали совершенно иначе и стремились любой ценой освободиться от жизни в СССР.
Нацисты начали с того, что дали татарам самоуправление — «мусульманские комитеты». В пропаганде говорилось, что эти комитеты — прямые преемники «магометанских комитетов» времен Гражданской войны, когда в 1918 году татары пытались провозгласить свое государство, опираясь на немецкую оккупацию.
Татарам разрешен был свободный проход и проезд по всему полуострову, печать на татарском языке, театр, создание культурных учреждений. Впрочем, тут же оговаривалось, что «уступки не предвосхищают решений, которые будут приняты по поводу татар после окончательной победы».
Была, впрочем, и идея создать в Крыму независимое государство Татарстан. Вдохновителем этой политики в Германии был посол в Турции фон Папен, а с турецкой — генералы Ф. Эрден и X. Эркилет. Осенью 1941 года они посетили Крым для изучения немецкой тактики на Южном фронте.
В апреле 1942 года турецкий премьер Сараджоглу сообщил Папену, что официально поддержать пантюркизм его правительство не может, но дало разрешение лицам, не занимающим официального положения, вступить в контакт с немцами по этому поводу.
Крымско-татарская эмиграция в Турции съездила в Берлин, а потом была допущена в Крым. Они «выразили заинтересованность» в создании в Крыму независимого татарского государства.
Заигрывания с Турцией кончились, когда нацисты убедились: Турция не пропустит их войска на Передний Восток через свою территорию.
Одновременно нацисты давили на татар, требуя как можно больше добровольцев. Шла война, и слишком важно было пополнять тающие на фронте части.
Всего татарских добровольцев было, по разным данным, от 8 до 20 тысяч человек. Учитывая общую численность крымских татар, и 8 тысяч — это очень много.
С историей формирования этих частей связана история, которую трудно и подтвердить, и опровергнуть. Сначала нацисты из идеологических соображений запретили формировать татарские части: татары ведь «низшая раса». Тогда комендант Крыма генерал Гельмут Вейдлинг заявил, что они — потомки остготов. Из Берлина выехала комиссия специалистов по «расовому вопросу». Специалистов принимали просто прекрасно. В разгаре банкета в зал вошел генерал Вейдлинг. Он вынул пистолет и приставил его ко лбу главного «специалиста-расоведа». То же самое сделали офицеры из его свиты с остальными членами комиссии. После чего Вейдлинг внятно сообщил, что вот на этой самой бумаге комиссия сейчас изложит свое заключение: что татары — потомки остготов. Нет, не потом… Не завтра, а сейчас.
Бумага была тут же написана и отправлена в Берлин. Члены комиссии сидели под арестом. Их поили допьяна и кормили на убой, к ним водили женщин и услаждали их слух игрой оркестра. Но не выпускали никуда, пока из Берлина не прислали разрешение на формирование татарских частей Вермахта.
В эту историю я верю, потому что слышал о ней из уст старых, но отнюдь не впавших в маразм участников событий. Но доказать ее подлинность не могу.
Впрочем, нацисты отмечали, что не видят у татарских добровольцев особого энтузиазма. Большая часть из них шла в отряды для того, чтобы получить оружие и защищать от любых «лихих людей» свои села. И вовсе не рвались на фронт.
Число татарских партизан называют разное, но красных партизан было порядка 3–5 тысяч человек, а «зеленых» — не меньше 7–8 тысяч. Эти цифры вполне сопоставимы с числом «добровольцев», служивших во вспомогательных частях Вермахта.
Некоторые татарские села и целые группы сел выступали против нацистов. 128 татарских сел были сожжены нацистами как центры партизанского движения.
Основная причина, по которой все татары поголовно были объявлены «предателями» и несли коллективную «вину», — это противостояние русских и татар на самом полуострове Крым. Большая часть красных партизан Крыма были русские. Руководители партизан были частью местные, частью присланные из Москвы, но тоже все поголовно русские.
В июле 1942 года руководители крымских партизан А. Н. Мокроусов и A.B. Мартынов направили С. М. Буденному записку, в которой писали: «Подавляющее большинство крымских татар горной и предгорной частей (Крыма. — А. Б.) пошли за фашистами». Одновременно П. К. Пономаренко, начальнику Центрального штаба партизанского движения при Ставке Верховного Главнокомандования, доносили, что в апреле 1942 года в Симферополе прошли обучение 15 тысяч татарских добровольцев.
Было и другое мнение. Бывшие партизаны и фронтовики в 1957 году написали в ЦК КПСС коллективное письмо: «Мокроусов и Мартынов, чтобы скрыть свою личную беспомощность в борьбе с оккупантами и свалить вину на местных жителей, неоднократно обращались к командованию с просьбами выслать боевые самолеты для бомбардировки мирных татарских сел и деревень Стиля, Кучук-Озенбаш и других. Одновременно они отдавали приказы по партизанским отрядам сжечь и стереть с лица земли татарские деревни и уничтожить их ни в чем не повинных жителей».[184]

«Сотни патриотов-татар, бежавших от оккупантов и стремившихся бороться против них с оружием в руках, Мокроусов выгонял из леса, отдавал на расправу гитлеровцев».


Эмоции? Нет, в письме приводятся очень конкретные факты, имена многих людей, убитых красными партизанами. Например, в деревне Мамут-Мазар партизаны убили все население за то, что татары помогали татарам-партизанам, взорвавшим немецкий бронетранспортер.

«…партизаны ворвались в мирную деревню Меркур и открыли огонь в окна и двери крестьян. К подходам от Фоти-Сала и Уркусты был поставлен заслон. Более часа партизаны стреляли из автоматов и бросали в окна мирных жителей гранаты… В дер. Коуш группа партизан… в пьяном виде учинила погром, не разбираясь, кто свои, кто враги…»[185]


0 фактах сожжения татарских деревень партизанами писал и партизанский командир И. Вергасов, который после войны стал писателем.[186]
Даже в ходе событий раздавались трезвые голоса. Было, например, постановление Крымского обкома ВКП (б) от 18 ноября 1942 года — о том, что «…утверждение о якобы враждебном отношении большинства татарского населения Крыма к партизанам и что большинство татар перешло на службу к врагу, является необоснованным и политически вредным».[187]
Почему власти слышали одних своих слуг и не слышали, что говорят другие? Наверное, очень уж власти не хотели разбираться, выяснять, кто и почему стал врагом советской власти. Нельзя же было признать, что стоило уйти Красной Армии, и тут же вспыхнула гражданская война среди татар! Лучше не поднимать этот неудобный вопрос.
Отправить в ссылку весь народ и было способом «не поднимать». К тому же ссылка татар помогала довести до конца русификацию Крыма. А то чуть ли не название каждого ущелья, горы или урочища свидетельствует — это не русская земля. Нехорошо!
21 августа 1944 года вышел не подлежащий опубликованию Указ Президиума Верховного Совета РСФСР (№ 619\3) о переименовании сельсоветов Крыма. 20 октября 1944 года принято постановление Крымского обкома ВКП(б): «Переименовать населенные пункты, реки и горы, названия которых связаны с татарским, греческим и немецким происхождением…»
К. Паустовский, которого трудно объявить антисоветским элементом, писал: «Этот случай с переименованиями свидетельствует об отсутствии элементарной культуры, пренебрежении к народу, к стране…».[188] Но кто его слушал, Паустовского?
Кавказ
Еще в самом начале войны нацистам предложили свои услуги два чеченских эмигранта: внук имама Шамиля, Саид Шамиль из эмигрантской парижской организации «Прометей», и издатель журнала «Кавказ» в Берлине Али-хан Кантемир. Нацисты выбрали Шамиля за происхождение, но его программа после обсуждения показалась нацистам слишком независимой. Сотрудничество осложнилось в точности по тем же причинам, что и сотрудничество с Власовым.
Осенью 1942 года Шамиль прервал переговоры и уехал в Турцию. Кантемир на сотрудничество пошел. Ведь еще 14 июля 1934 года в Брюсселе был подписан договор о создании Конфедерации народов Кавказа представителями национальных эмигрантских центров Азербайджана, Северного Кавказа и Грузии. В нем провозглашались следующие принципы:
• Конфедерация действует как полномочный орган от имени всех подписавших договор о ее создании;
• внешняя политика Конфедерации в интересах всех участников будет осуществляться ее структурой, наделенной соответствующими полномочиями;
• защита границ Конфедерации возлагается на ее вооруженные силы, состоящие из национальных армий, поступающих под общее командование;
• все разногласия между подписантами передаются в арбитраж или Верховный суд Конфедерации, решения которых являются обязательными;
• экспертный комитет, формируемый участниками договора. приступает к подготовке проекта конституции Конфедерации, который будет вынесен на обсуждение ее съезда.
Текст договора подписали:
• за Азербайджан — Расул-заде, бывший председатель национального собрания, и Топчибашев, руководитель азербайджанской делегации;
• за Северный Кавказ — Чулик, Шакманов и Сунжев;
• за Грузию — Жордания, бывший председатель грузинского правительства, и Чхенкели, его представитель во Франции.
Неудивительно, что Кантемир вместе с нацистами выработал политическую программу:
«1. Германская империя рассматривает кавказские народы как дружественные.
2. Германские вооруженные силы берут на себя защиту кавказских народов и освобождают их от большевистского ига.
3. Без немецкой помощи невозможно вести наступление на большевистский, русский и английский империализм, которые так долго угнетали народы Кавказа.
4. Национальные, культурные и хозяйственные силы Кавказа будут развиваться. Их самостоятельное национальное и культурное развитие нуждается в германской защите… Кавказские народы будут пользоваться родным языком и иметь собственные школы.
5. Будет предоставлено самоуправление под немецкой гарантией.
6. Ликвидируются колхозы.
7. Предпринимательство и торговля получают неограниченную свободу.
В управлении «Остланд» были выработаны лозунги: «Переходите к немцам и поддержите немецкие войска, в рядах которых уже сражаются ваши братья». «Да здравствуют свободные кавказцы в союзе и под защитой Великой германской империи Адольфа Гитлера!»
Во время оккупации Северного Кавказа здесь не вводился принудительный труд, власть осуществляло военное руководство — ведь Кавказ оставался зоной ведения военных действий. А Вермахт всегда относился к населению завоеванных областей лучше, чем любые политизированные управления. Командующий 1-м танковым корпусом фон Клейст приказом от 15 декабря 1942 года приказывал «…относиться к кавказцам, как к друзьям», «добиваться доверия народа» путем «примерного управления» и особенно «уважать честь женщин Кавказа».
Одной из причин, по которой народы Кавказа были лояльны к Вермахту, был естественный страх карачаевцев и балкарцев перед ассимиляцией. В Карачаевской области в 1926 году русских было 2916 человек, а карачаевцев — 57 801 человек. В 1939-м карачаевцев стало 70,9 тысячи, но русских — уже 119,8 тысячи человек.
Число карачаевцев, которые пошли служить Гитлеру, называют очень разное — от 3 до 10 тысяч человек. Во всяком случае, «Карачаевский национальный комитет» был в доверии у гитлеровцев и приложил много сил для формирования карачаевских частей в Вермахте. От балкарцев в Бергхоф, резиденцию Гитлера, был даже послан белый конь — подарок народа своему другу.
Только не надо представлять себе безоблачной нацистско-балкарской идиллии. В Кабардино-Балкарии действовали 13 партизанских отрядов общей численностью 12 000 человек. За 5 месяцев оккупации карателями было убито 9 тысяч человек, в том числе много детей.
Эти обстоятельства нисколько не помешали провести в ноябре 1943 года поголовное выселение карачаевцев.
В том числе тех, кто прямо пострадал от нацистов и кто принимал участие в войне на стороне СССР.
Чечня
В 1939 году в Чеченской автономной республике (АССР) проживало 380 тыс. чеченцев, 56, 5 тыс. ингушей, 258 тыс. русских, 10 тыс. украинцев и 8,6 тыс. армян. При этом в 1937 году в городе Грозном на предприятиях работало всего 5535 чеченцев и ингушей.[189] Чеченцы оставались преимущественно сельским населением.
Чечня относилась к областям СССР, в которых гражданская война реально никогда не прекращалась.
Коллективизацию в Чечне провели, хотя частного землевладения в Чечне отродясь не было, понятие «кулак» для нее теряло смысл.
В числе несогласных, расстрелянных красными, было 150 бывших красных партизан. Впрочем, многие из красных партизан времен Гражданской войны вели военные действия не против Деникина, а против казаков, принимавших то одну, то другую политическую «расцветку».
К началу 1938 года в Чечне создали 490 колхозов, объединивших 69 400 дворов. У них было три четверти всей пахотной земли. При этом часть карликовых колхозов по 20–30 дворов реально остались тейпами, просто «сменили вывеску». В других случаях колхозы оставались камуфляжем, а за этой ширмой существовали частные хозяйства до 19 гектаров и много вообще нигде не учтенной земли, что «давало возможность некоторым элементам, проникшим в руководство отдельных колхозов, нарушать закон о земле, продавать ее, сдавать в аренду, иметь скрытые посевы».[190]
К этому надо добавить, что в личной собственности находились стада скота, включая лошадей, которыми частным лицам советская власть запрещала владеть. А в то же время 53 % колхозов вообще не имели скота.
Стоит ли удивляться, что в 1931–1933 годах совершено 69 террористических актов против работников НКВД, активистов, советских и партийных работников? Что весной 1932 года в Ножай-Юртовском районе вспыхнуло вооруженное восстание?
В 1937 году мулла Берсанов в селе Атаги принял присягу на Коране, что люди не вступят в колхоз. В селе Валерик колхозники присягали на Коране «вредить сколько могут колхозному производству».
Периодически в горы предпринимались военные экспедиции НКВД. Предлогом служили единичные убийства, носившие часто не политический, а личный характер.
Одна из экспедиций на рубеже 1929–1930 годов организована была потому, что прошел слух — в горах скопилось много кулаков. Военная экспедиция, в состав которой вошли курсанты Владикавказской пехотной школы среднего комсостава, кавполк кавказских национальностей, части 28-й городской стрелковой дивизии, до двух дивизионов ГПУ, попросту не нашла никакого противника. Только в Осиновском ущелье нашли «врагов», числом 14 человек (кстати, кто были эти 14 человек, мне не удалось установить — может быть, вполне случайные люди).
Комиссар кавказского нацполка Х-У. Д. Мамсуров (дослужился до генерал-полковника и Героя Советского Союза) вечером слышал, как представитель ОГПУ диктует донесение в Ростов: «Преодолевая ожесточенное сопротивление многочисленных банд, экспедиция достигла…»
Во Владикавказе Мамсуров рассказал об этом главе экспедиции, начальнику Владикавказской пехотной школы А. Д. Козицкому. Тот не удивился и ответил, что в таких случаях сотрудники ОГПУ всегда лгут, преувеличивая сопротивление и численность «врагов».
На очередной партконференции Северокавказского воєнного округа Мамсуров, делегат этой конференции, рассказал об этой истории; в зале стоял гомерический хохот. Но вскоре Мамсурова вызвали в Москву и сделали ему строгое внушение — за дискредитацию органов ГПУ…
Отеческая политика ЦК ВКП (б) в Чечне свелась к тому, что полномочным представителем ОГПУ на Северном Кавказе сделали Евдокимова, широко известного своей жестокостью.
В 1938 году по Чечне ударили массовые репрессии.
14 из 18 директоров МТС. все заведующие районными земельными отделами, 22 секретаря райкома «оказались» «врагами народа».
В 1939 году прошла новая волна арестов; снова репрессированы 33 заведующих районными земельными отделами.
В 1934 году в парторганизации Чечни состояло 11 966 членов, в 1937 году осталось 6914, а уже в 1938-м нашли еще 822 «врага», из них 280 — «троцкистов».
В 1940 году сменено 129 председателей колхозов, 130 секретарей сельсоветов, 19 председателей и 23 секретаря райкомов.
Можно сказать, что ведь и во многих районах России делалось примерно то же самое. Верно! Но в Чечне коллективизацию, массовые репрессии, фиктивные «операции против кулаков» (фиктивная-то фиктивная, а 14 человек погибли) — проводили русские. Русские против чеченцев. А принимали присягу на Коране и совершали «террористические акты» именно чеченцы против русских.
В СССР чеченцев долгое время не призывали в армию — опасались их нелояльности. Стереотип горца, который не только «дикий», но еще и «изменник Родины»,[191] восходил еще к XIX веку. В 1858–1865 годах, после Кавказской войны, в Турцию переселилось до 5000 горцев.
Судьба их сложилась гораздо хуже, чем у крымских татар. Татары-то все же приспособились, а вот треть чеченцев, в основном женщины и дети, были проданы в рабство. Половина погибла от голода и болезней в пути. Большая часть уцелевших чеченцев вернулась в Российскую империю после войны 1877–1878 гг. К туркам и к Турции чеченцы относятся, ну, скажем так, — настороженно. Потому что Турция подстрекала чеченцев к войне с Россией, клялась на Коране в том, что поможет, чем сможет… Но ничем не помогла и фактически предала. А использовав, просто отвернулась.
Но, конечно же, обвинять чеченцев в «измене» было проще, чем вникать в их обстоятельства и вообще шевелить мозгами.
Точно так же и в СССР — проще было удивленно констатировать: «Да они же нас ненавидят!» — чем попытаться понять, чем вызвана устойчивая ненависть. И к кому, кстати, эта ненависть — к Российскому государству, советской власти или к русскому народу?
Чеченцев стали призывать в конце 1930-х годов, и в Красной Армии служило несколько тысяч чеченов.
В начале войны, в 1941 году, военкоматы гребли всех, включая стариков и подростков. Но и тут проявилась некая странность: людей словно нарочно старались довести до крайности. Призванных держали на казарменном положении, но на фронт не отправляли, оружия не давали и не кормили. Многие самовольно уходили домой, просто чтобы поесть. Масштаб дезертирства «за супом» сделался такой, что в марте 1942 года призыв чеченцев и ингушей в Красную Армию был прекращен — еще до оккупации Чечни нацистами.
В августе 1942 года провели добровольную мобилизацию, в январе — феврале 1943-го — вторую, в марте — третью. Что самое удивительное — добровольцами в Красную Армию ушло 18 500 человек. Это — после искусственно созданной волны дезертирства, после непрекращавшейся войны…
Специальная комиссия Закавказского фронта дала высокую оценку поведению призванных добровольцев, отметила их стойкость, мужество и бесстрашие. Несколько сот чеченцев и ингушей были в составе гарнизона Брестской крепости в июле — августе 1941 года. Все они наверняка стали бы Героями Советского Союза, если бы не это прискорбное обстоятельство — они родились чеченцами. Вероятно, с их стороны это было нехорошо…
В Чечне было очень слабое движение красных партизан — так, буквально несколько сотен человек. Но примерно 25 тысяч чеченцев сражались в рядах Красной Армии — при общей численности народа порядка 400 тысяч человек.
Нацистам служило, на их стороне воевало не более 15–20 тысяч человек. Другой вопрос, что со многими красными чеченцы расправились, пользуясь временем хаоса, когда одна армия еще не пришла, а другая уже ушла. И во время оккупации они убивали самых преступных «коллективизаторов» — и чеченцев, и русских.
Если сравнить соотношение воевавших на стороне Третьего рейха и СССР, то окажется, что чеченцы были даже «меньше виноваты», чем крымские татары или чем карачаевцы. Третьему рейху служил меньший процент чеченцев, нежели процент крымских татар. К тому же чеченцы очень хорошо показали себя как солдаты Красной Армии.
Видимо, в судьбе чеченцев сыграла роль их «скверная репутация»» в СССР. Представилась слишком удобная возможность «окончательно решить» вопрос этого неудобного народа.
23 февраля 1944 года был зачитан Указ Президиума Верховного Совета СССР о выселении и чеченцев и ингушей за измены, за сотрудничество с врагом. Разрешается взять с собой по 20 кг багажа на семью. Для депортации чеченцев потребовалось 40 200 вагонов. Какие последствия имело это для ведения военных действий и для снабжения фронта — понятно. Но власти пошли на эти неудобства, чтобы заняться любимым делом.
Чеченцы и ингуши были депортированы и из других районов СССР, и из городов. Только в Москве уцелело 2 чеченца.
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Чеченец в форме Вермахта


Тогда же, точно так же как в Крыму, был издан указ о переименованиях районов и райцентров. Даже Эльбрус переименовали в Нал бузи. Тогда же провели массовое переселение в Чечню русских, украинцев, осетин, аварцев даргин.
По воспоминаниям современников, «в горах осталось 2000 ослушников. Они кочевали с места на место. За ними охотились, их убивали, но они не сдавались. Горы скрыли многих из них».[192]
В наше время возник даже некий скандал: автора утверждения, что многие чеченцы служили в Вермахте, советские чеченцы собирались судить… в Грозном. Но что поделать с множеством документов, в том числе с такой вот фотографией?
Калмыкия
Бывает очень поучительно наблюдать совершенно советские интонации в книгах советских эмигрантов, написанных и изданных на Западе.[193] Вроде бы пишет убежденный антикоммунист, носитель каких-то иных ценностей… а вот поди ж ты:

«Весьма сложным было положение Калмыкии после Октябрьской революции, так как калмыки оказались в центре белого движения, за которым пошла часть населения, прежде всего из зажиточных слоев. Кульминационным пунктом стало восстание 1919 года во главе с националистическими элементами. После ликвидации восстания в Калмыкии наступила политическая стабилизация и началось хозяйственное восстановление».[194]


Или: «Во время коллективизации в Калмыкии грубо нарушалась законность и совершались насилия». Можно подумать, хоть где-то не совершались насилия!
В 1920 году образована Калмыцкая автономная область, в 1936-м. — АССР. В 1939 году население Калмыкии достигло 220 тыс. чел., из них калмыков — 107 тысяч. Но угли все тлели под пеплом: ведь со времени зверств казаков над калмыками в 1939 г. прошел всего 21 год. Со времени калмыцких набегов — 20 лет.
В глазах властей калмыки были ненадежны, до 1927 года в армию не призывались. По данным калмыцкого историка М. И. Кичикова, в Красной Армии до 1939 года служило порядка 5 тысяч калмыков.
Враждебные советской власти слухи распространялись задолго до прихода нацистов. Гелюнг (гелюнги — ламаистское духовенство) М. Базиров (А. Некрич называет его «бывший гелюнг») рассказывал, что в 1942 году победит Гитлер, а иначе весь калмыцкий народ погибнет (что интересно — он был почти прав, этот «бывший гелюнг»!).
Другие рассказывали, что некоммунистам и некомсомольцам нечего бояться, к ним немцы лояльны; что победа Германии неизбежна и принесет калмыкам только хорошее.
В августе 1941 года секретарь улускома сообщал, что в совхозе № 4 возник пожар и было еще восемь степных пожаров. В пожарах обвинялся бухгалтер Бабенко — «пожары произошли из-за его влияния», потому что он сын помещика и «открыто выражал свои антисоветские настроения». Как видно, русские объединялись с калмыками в борьбе с советской властью.
Далеко не все калмыки хотели идти в Красную Армию. Они дезертировали — кто с оружием, кто без. Обратного пути для них не было — в СССР они однозначно рассматривались как «предатели», и пощады им не было. Дезертиры и их «банды» (термин Некрича) ждали нацистов, а если могли — воевали с Советами, вредительствуя и убивая. При этом таки «банды» могли насчитывать по 70, по 90 человек — как, например, «банда» Бассанга Огдонова.
В августе 1942 года немцы вошли в Калмыкию, и «поздней осенью 1942 года установилось сотрудничество банд с оккупантами».[195]
Оккупанты же оказались людьми и неглупыми, и образованными — как бывало почти каждый раз, когда Вермахту не мешали идеологические придурки из ведомства Геббельса. Контакты с калмыками налаживал Отто Доль (Рудольф Верба или Врба) из Судет. В прошлом кавалерийский офицер в армии Петлюры, он свободно владел русским языком. Теперь, как офицер абвера, он отправлен в Калмыкию для установления контактов.
При штабе 16-й моторизованной пехотной дивизии, стоявшей в Калмыкии, были люди, владевшие калмыцким языком: например, обер-лейтенант Хальтерманн, барон фон Рихтгофен.
Нацисты обещали создать «свободное калмыцкое государство», и в Калмыкию въехало много эмигрантов из этих мест, в основном калмыков, но есть и русские имена. Князь Н. Тундутов был представлен в Элисте как будущий глава этого калмыцкого государства. Лозунг будущего правительства был прост: «Мы за то, чтобы у каждого было по 100 овец и по 20 коров».
В связи с этим А. Некрич осудительно говорит и об «оживлении кочевых инстинктов».[196] Видимо, бывший коммунист, а ныне борец за демократию А. Некрич знает, как можно не поддерживать инстинктов собственности у крестьян (в Калмыкии — «кочевых инстинктов») и при этом каждый день обедать. Господин Некрич! Поделитесь рецептом!
Иоахим Гоффман считает, что большинство калмыков сотрудничало с нацистами. Патрик фон Мюллер называет более скромную цифру — треть.
Во всяком случае, красных партизан в Калмыкии почти не было, и потери населения от операций нацистов за всю оккупацию не превышают 2 тысяч человек.
Нацисты легко создали Калмыцкий добровольческий легион из 10 кавалерийских эскадронов, примерно 1500 человек. По данным Гоффмана, численность легиона достигла сначала 2200 человек, а к моменту ухода из Калмыкии при отступлении Вермахта — порядка 3000 человек, и 92 немца.
После ухода из Калмыкии корпус достиг даже числа в 5000 человек, но ведь после его ухода из Калмыкии в него влилось много некалмыков.
В январе 1943 года Калмыцкий кавалерийский корпус (ККК) прикрывал отступление с Кавказа. На Украине зверствовал вовсю, причем особенно отличался жестокостью Огдонов. В Люблине калмыки разбойничали так, что немцы стали думать о расформировании ККК, но не успели. В январе 1945 года ККК был разгромлен советскими и польскими войсками в районе Радом-Кельце, его остатки эвакуировались в Баварию. Огдонов участвовал в диверсионных группах в тылу советских войск, убит при выполнении одного из заданий своего командования.
Вместе с ККК шли и семьи личного состава, другое население (только из Элисты бежало больше 4 тысяч человек). После войны в Мюнхене эти люди создали «Калмыцкий комитет по борьбе с большевизмом».
В самой Калмыкии борьба с «бандами» продолжалась до осени 1943-го. 27 декабря 1943 года было сообщено о депортации всего калмыцкого народа и об упразднении Калмыцкой АССР.
При этом к 1943 году в Красной Армии служило 23 тысячи калмыков, из них 2000 ушли добровольцами (цифра неправдоподобно большая, учитывая численность народа). Когда в начале 1944 года был издан приказ о снятии с фронта солдат и офицеров-калмыков, находились офицеры, которые быстро меняли национальность подчиненных и так оставляли их в строю. По некоторым данным, до конца войны в Советской Армии довоевало до 4 тысяч калмыков. Несколько сотен из них награждены орденами и медалями, известно несколько Героев Советского Союза.
Так что и здесь было не поголовное служение нацистам, а происходило нечто более сложное — разделение народа по принципу политического выбора.
Что интересно, в Калмыкии коммунисты проводили проверку индивидуального поведения коммунистов во время оккупации! В Чечне этого не делали, из чего тоже хорошо видно, как различалось отношение к разным народам империи.
Выяснилось: из 5574 коммунистов 78 расстреляны нацистами, 125 ушли с немцами, 478 остались на месте, остальные «сменили место жительства».
Приведу еще высказывание Сталина: «Стоит допустить маленькую ошибку в отношении маленькой области калмыков, которые связаны с Тибетом и Китаем, и это отзовется на нашей работе гораздо хуже, чем ошибки в отношении Украины».[197]
По-видимому, массовые депортации калмыков Иосиф Виссарионович, по здравом размышлении, все-таки не считал даже и маленькой ошибкой. Все нормально.
«Не только марксист-ленинец, но и просто здравомыслящий человек не может себе представить, как можно сделать ответственными народы, включая женщин, детей, стариков, коммунистов и комсомольцев, обрушить на них массовые репрессии и обречь их на уничтожение и страдания за враждебные действия отдельных людей и групп людей» — так говорил Н. С. Хрущев на XX съезде КПСС.
Если бы можно было бы еще забыть, что сам Никита Сергеевич организовывал голод на Украине в 1931–1932 годах и был в числе самых жестоких и беспощадных. Забыть бы… Да разве такое забудешь?



Глава 10

«Внутри» оккупационного режима



«Я тебя чекала,

Чому ты не пришов?»

«Васер з неба крапав,

Нах хаузе пишов».

«Прикомаешь ты морген

И скажешь — «либе дих».

Мене не буде дома,

Ду зоробышь ком цурих.

Песня киевлянки 1942 года


Оккупационный режим
Российский читатель очень плохо представляет себе, что вообще происходило за линией фронта. Сначала ему заливисто врала красная пропаганда: рогатые шлемы, засученные рукава, «курка, млеко, яйки, жрать», «зверства немецко-фашистских оккупантов», омерзительно трусливые «предатели»…
При этом живые свидетели, по понятным причинам, рассказывали в основном то, что соответствовало официальному стереотипу. Вольнодумие не поощрялось.
А потом на бедного россиянина обрушилась самая противоречивая и далеко не всегда корректная информация. Заворот мозгов и сегодня царит невероятный. В литературе можно встретить хотя бы такой вот перл: «Под ружье» теперь ставили даже русских из числа так называемых «немецких пособников» — их направляли в части власовской «русской освободительной армии».[198]
По своей вопиющей бессмысленности эта фраза может сравниться разве что с бредом Сталина по поводу власти помещиков и капиталистов, которую несет в СССР Гитлер. Или с рассказами Гитлера про дегенеративных лягушек, которые превратились в жаб из-за неправильного питания.
Реальность же в том, что в оккупации граждане СССР оказались в очень разных условиях. В зависимости от того, в каком Рейхскомиссариате жили.
В Локотской республике они оказались фактически в русском государстве без большевиков. То-то в Локотскую республику потек ручеек беженцев с других территорий — и «красных», и в которых была прямая власть нацистов.
Рейхскомиссариат Остланд
В Прибалтике и в той части Белоруссии, которая вошла в Рейхскомиссариат Остланд, оккупационный режим был самый «мягкий». Эту территорию предполагалось присоединить к рейху, а население онемечить. Снабжение населения продуктами находилось на удовлетворительном для военного времени уровне.
В странах Прибалтики сохранялась система высшего и среднего образования. 10 сентября 1941 года гауляйтер генерального округа «Белоруссия» В. Кубе издал директиву о «культурном возрождении края». Она предусматривала открытие школ для детей от 7 до 14 лет.
К концу 1942 года здесь было 3485 школ и прогимназий, в которых обучалось почти 350 000 учащихся и работало около 10 000 педагогов. Во многих городах создавались профессионально-технические и средние специальные учебные заведения. В Молодечно работала учительская семинария; в Могилеве планировалось открыть медицинский институт.
При том, что число врачей и медсестер резко сократилось, а медицинское обслуживание вновь стало платным, можно было жить.
Нацистами был введен строгий учет и проведена регистрация жителей всех населенных пунктов. Эта мера преследовала разные цели: выявить всех «потенциальных врагов», обеспечить сбор налогов, провести учет рабочей силы, выяснить потребности в обеспечении населения продовольствием.
Для всего населения ограничивалась свобода передвижения между населенными пунктами, вводился и строго соблюдался комендантский час. Особые ограничения в свободе передвижения вводились в зоне под контролем военной администрации и в так называемых «партизанских зонах».
Население, не имевшее официальных документов оккупационных властей, фактически лишалось всех политических, юридических и социальных прав. Но ведь и получать эти документы никто не мешал. А получив «аусвайс» и разрешение, местные жители могли посещать родственников, пользоваться железной дорогой, выезжать в сельскую местность за продуктами.
В Крыму тоже режим был не такой жесткий. Татар нацисты признали «потомками остготов». Если бы они полностью истребили живущих в Крыму «нетатар», нацисты и пальцем бы не пошевелили. Но татары этого не сделали и даже не попытались.
Оккупационная зона армий «Юг»
В военной зоне оккупации группы армий «Юг» администрация была военная. Население кормили мало, средние школы были закрыты в апреле 1942 года. Комендант полевой комендатуры г. Ахтырка (Сумская область) доносил в Берлин 19 мая 1942 года, что приказ «воспринят с недоумением» украинцами, которые «отличаются жаждой к образованию», а потому не доверяют властям.
В отдельных городах юга России в зоне военной администрации (в Ставропольском крае) в тот же период были открыты гимназии. На Кубани же появились лишь начальные школы с платным обучением, которое велось на частных квартирах.
Армия нуждалась в медиках, военные врачи помогали и населению. Евреев-врачей уничтожали, но армия тормозила это решение, сколько могла: не из гуманизма, а чтобы обеспечить себя врачами. 18 декабря 1941 года начальник тылового района группы армий «Юг» распорядился обеспечить обмен евреев-врачей на содержащихся в лагере военнопленных медиков-неевреев. Судьба евреев понятна. Но неевреев врачей не хватало. Уже весной 1942 года в районах, «полностью очищенных от евреев», катастрофически не хватало хирургов, зубных врачей и других специалистов.
В целом же все зависело от воли данного армейского начальника. И Локотская республика ведь организована военными.
Расовая «теория» и практика
В литературе на русском языке постоянно приводится «инструкция», согласно которой нацистские солдаты должны были «убивать всякого русского» независимо от пола и возраста. Придумано лихо, но этой инструкции отродясь никто не видел, кроме советских пропагандистов.
Реальные же инструкции армейского начальства составлены весьма уважительно, — рекомендуется «местных» не обижать. Интересно, что рекомендуется также не вступать в споры, в многословные обсуждения. Пусть народы СССР увидят в немце старшего друга, который не болтает, а действует…
Для членов НСДАП секретная инструкция тоже советовала, чтобы они не вступали лишний раз в разговоры с русскими и проявляли большую осторожность в этих разговорах. Русские — хорошие диалектики, они умеют спорить и «обладают способностью убеждать в самых невероятных вещах». Самыми же опасными в этом отношении людьми объявлялись жители Санкт-Петербурга.[199]
Радетели «расовой теории» очень протестовали против браков «нордических арийцев» и «людей низших рас». Практика определялась, во-первых, законами Третьего рейха. А по ним никто не мог запретить вступать в браки с теми, кого не перечисляли «расовые законы». Во-вторых, тем, что юноши оказывались месяцами и годами оторванными от дома.
В результате немецкие, венгерские, итальянские военнослужащие охотно вступали в брак со славянскими невестами. Только в Калуге, где оккупация продлилась менее 3 месяцев, 52 девушки венчались в церкви с «оккупантами» вполне официально. Кстати, все они уехали с мужьями в Германию.
Партийные власти публиковали секретные инструкции о необходимости наблюдать за немцами, женатыми на славянках. Военные власти о таких инструкциях отзывались плохо, в основном великолепным немецким матом, а порой переходили и на русский. Вообще немцы быстро переняли матерщину и пользовались ею довольно широко.
Транснистрия
Самый жестокий оккупационный режим ввели не немцы, а их союзники румыны. Ион Антонеску (1882–1946) пришел к власти в сентябре 1940 года, опираясь на военных и румынский вариант «штурмовых отрядов», «Железной Гвардии». Антонеску присваивают титул «кондукэ-торула нового национального государства» — фюрера, вождя нации.
Антонеску упразднил гражданские права и свободы, ликвидировал политические партии, отменил разделение ветвей власти, ввел управление посредством указов-законов, открытую поддержку антисемитизма и ультранационализма. Одним из основных направлений внутренней политики его кабинета становится политика румынизации и очищения нации от инородных элементов.
По требованию Германии организовал депортацию около 40 000 румынских евреев в германские концлагеря; при этом было конфисковано их имущество на сумму около 40 млн долларов.
По договору с Румынией от 19 августа 1941 года ей отдавались левобережные районы Молдавии, Одесская область в довоенных границах, южные районы Винницкой и западные районы Николаевской областей. Транснистрия разбивалась на 13 уездов и 65 районов.
В Одессе в первую неделю оккупации жителям выдавали 900 г хлеба, а затем — 600 г. В декабре 1941 года продукты выдавались уже через день (200 г хлеба и 300 г пшена). Потом не кормили вообще. Системы медицинского обслуживания не стало.
Ион Антонеску 8 июля 1941 г. объявил:

«Рискуя быть непонятым теми, кто придерживается традиционных взглядов, я выступаю за насильственную миграцию всего еврейского населения из Бессарабии и Буковины, которое должно быть выброшено за границу страны… Меня не волнует, что история нас запомнит как варваров: в истории более не будет благоприятных моментов. Если необходимо, стреляйте из пулеметов!»


Если венгры как оккупанты были известны гуманизмом и спокойным поведением, то жестокость румын ужасала даже видных немецких нацистов.
В Транснистрии истребили более 250 тысяч евреев и 27 тысяч цыган. Заняться «украинским элементом» Антонеску планировал, но не успел… Русское население Одессы тоже истреблял, но не успел.
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Ион Антонеску перед расстрелом


Жители Транснистрии в возрасте 18–50 лет должны были в обязательном порядке отбывать трудовую повинность. Согласно приказу губернатора Транснистрии от 23 августа 1942 года молодежь, начиная с 20 лет, мобилизовывалась в «трудовые войска». Рабочий день достигал 14–16 часов в сутки. Повсеместно были установлены штрафы, телесные наказания, натуральные и денежные налоги.
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Карта Рейхскомиссариата Украина


23 августа 1944 года, когда советско-германский фронт приблизился к границам Румынии, Антонеску был отстранен от власти и арестован по приказу короля Михая. Коммунисты передали его советским властям, а в 1946 году Антонеску предстал перед так называемым Трибуналом народа в Бухаресте, по приговору которого он и несколько его ближайших соратников были расстреляны.
В последнем слове на суде отверг предъявленные ему обвинения и сказал: «Требую для себя смертного приговора, от прошения о помиловании отказываюсь». Очень последовательный человек. Прямо как Квислинг. 1 июля он был расстрелян. Перед казнью Антонеску потребовал, чтобы приговор привели в исполнение солдаты, а не жандармы, как это было заведено. Когда ему отказали, крикнул: «Канальи! Канальи!»
Несомненно, суд был политической акцией. Так же несомненно, что Антонеску заслуживал расстрела. В современной Румынии националисты и неофашисты считают его национальным героем, зверски убитым «советскими оккупантами»».
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Эрик Кох
Рейхскомиссариат Украина
На Украине режим был терпимее, чем в Транснистрии, но намного более жестким, чем в Остланде.
Рейхскомиссар Кох на словах стремился «создать трудолюбивый народ, преданный Германии». Но способы создания такого народа выбраны были своеобразные.
В Киеве в 1941 году снабжения населения продуктами питания фактически не было. Позже по карточкам, и далеко не регулярно, населению отпускались прежде всего хлеб, соль и крупа. Городские жители получали ограниченное продовольственное снабжение по «остаточному принципу»: в первую очередь снабжались Вермахт, немецкие подданные, фольксдойче, потом остальные граждане СССР.
Оплата самого квалифицированного рабочего-«не-арийца» в Рейхскомиссариате Украина на 1 декабря 1941 года составляла 2,5 рубля в час. Причем плата была фиксированная, и оговаривалось, что она «не подлежит повышению. Кто вздумает ее повысить, будет платить из своего кармана и, кроме того, подвергнется наказанию». Оговаривалось еще, что «выдача рабочим продовольствия производится только в самых крайних случаях, когда у них нет возможности пропитаться самим».
Осенью 1943-го украинские рабочие получали от 45 до 80 немецких марок в месяц (1 марка равнялась 10 рублям). Выдавалась зарплата нерегулярно. Оккупанты мотивировали невыплаты зарплаты тем, что плохо обстоит дело с поступлением налогов и доходов с мест.
Господствовал «черный рынок» с совершенно фантастическими ценами. Фунт масла в Киеве в 1942 году стоил 200 рублей. Фунт хлеба — 80 рублей. В Харькове пачка махорки стоила 150 рублей.
Оплата труда не окупала никакого прожиточного минимума, население жило огородами.
Конфискация ценных и теплых вещей у горожан, реквизиция скота и продовольствия у сельских жителей дополняли картину действий «освободителей».
Система среднего и высшего образования была ликвидирована. В октябре 1942 года Кох подписал приказ о закрытии средних школ и институтов и об отправке всех преподавателей и учащихся на работы в Германию.
Фактически распоряжение Коха от 31 августа 1942 года об обучении только в начальных школах выполнено не было. В Рейхскомиссариате не только велось обучение старшеклассников, но и институтам в Виннице и Киеве «придается характер университетов». Кох цинично писал, что «нам совершенно безразлично, будет ли организовано на Украине обучение, из которого германское руководство сможет извлечь выгоду лишь через 10 лет».
Впрочем, он сам разрешал открывать технические и сельскохозяйственные техникумы и училища. Обучение становилось платным, а потому в условиях голода и дороговизны доступным далеко не всем. Занятия в начальных школах Украины возобновились только с 1 февраля 1942 года.
Анализируя после бегства с Украины в 1944-м ситуацию в этом Рейхскомиссариате, ведомство Розенберга констатировало, что такие действия властей привели к тому, что «90 % населения ненавидело немцев».
Остарбайтеры
С осени 1941 года в германской промышленности возник кадровый голод. Начался ввоз работников в промышленность и сельское хозяйство.
«Работники из-за границы» четко делились на три группы:
• Фремдарбайтер («иностранный рабочий») из Скандинавии, Голландии и Италии. Фактически они приравнивались к немцам.
• Милитертинтернирте, то есть «военно-интернированный». Среди военнопленных низшую категорию составляли польские военнопленные. У них рабочий день был дольше, а права меньше, чем у военнопленных из Франции или Бельгии.
• Остарбайтеры («восточные работники») составляли низшую категорию «работников из-за границы». Они передавались частным хозяевам или жили в специальных лагерях, обнесенных колючей проволокой и под охраной.
Лагеря были двух типов:
• 1) в частных лагерях, построенных и содержавшихся на деньги крупных компаний, таких, как «Хейнкель» и «Опель». Работа длилась 12 часов в день, 6 дней в неделю;
• 2) в специальных лагерях, охранявшихся частными охранными структурами, известными как «веркшутц».
На рукаве остарбайтеры должны были носить особый знак «OST» («Восток»), Им запрещено было уходить из лагерей и вступать в половые контакты с немцами.
Работа оплачивалась по ставкам втрое меньшим, чем немецким рабочим, оплата была рассчитана таким образом, чтобы ее хватало только на скудное питание, одежду и предметы первой необходимости. Во многих случаях компании не оплачивали труд остарбайтеров и «гражданских работников» вообще и таким образом последовательно уничтожали их. После чего привозили новых.
Тем не менее работа остарбайтеров была признана крайне продуктивной и выгодной. Производительность мужчины-остарбайгера приравнивалась к 60–80 % от производительности немецкого работника, производительность женщины достигала 90–100 % от немецкого «эквивалента».
Общее число остарбайтеров называют разное: от 4 млн 979 тысяч до 7–8 миллионов.[200] От 2/3 до 3/4 из всех остарбайтеров были вывезены из Рейхскомиссариата Украина.
В число остарбайтеров включали и советских военнопленных: на 1 января 1945 года — 1 680 287 человек. Остарбайтеры составляли приблизительно четверть всей рабочей силы Третьего рейха.
Первоначально многие «клюнули» на такого рода призывы:

«УКРАИНСКИЕ МУЖЧИНЫ И ЖЕНЩИНЫ!

Большевистские комиссары разрушили ваши фабрики и рабочие места и таким образом лишили вас зарплаты и хлеба.

Германия предоставляет вам возможность для полезной и хорошо оплачиваемой работы.

28 января первый транспортный поезд отправляется в Германию. Во время переезда вы будете получать хорошее снабжение, кроме того, в Киеве, Здолбунове и Перемышле — горячую пищу.

В Германии вы будете хорошо обеспечены и найдете хорошие жилищные условия. Плата также будет хорошей: вы будете получать деньги по тарифу и производительности труда.

О ваших семьях будут заботиться все время, пока вы будете работать в Германии. Рабочие и работницы всех профессий — предпочтительно металлисты в возрасте от 17 до 50 лет, добровольно желающие поехать в Германию, должны объявиться на БИРЖЕ ТРУДА В КИЕВЕ ежедневно с 8 до 15 часов. Мы ждем, что украинцы немедленно объявятся для получения работы в Германии.[201]


Но вскоре известия о нечеловеческих условиях труда в Германии проникли в массы населения. Снова печатались воззвания в духе: «Германия зовет тебя! Уезжай в прекрасную Германию! 100 тысяч украинцев уже работают в свободной Германии. Как насчет тебя?»
Но желающих уже не стало. Рейхскомиссар Эрих Кох получил приказ — обеспечить приток с территории Украины 450 тысяч новых работников в год любыми методами. С весны 1942 г. начался принудительный угон миллионов молодых людей на работу в Германию.
Нацисты начали прибегать к массовому силовому захвату людей, часто используя в качестве подходящего предлога для акций депортации массовые скопления людей, пришедших на церковные службы или на спортивные соревнования. Целые толпы людей под прицелами автоматов шли к грузовикам, которые доставляли их к формирующимся эшелонам, увозящим их в рабство в Третий рейх. Основную часть остарбайтеров составили украинцы. Много было русских, поляков, белорусов.[202] Цыган, евреев, жителей Кавказа и Средней Азии не брали. 50 % остарбайтеров были женщины, 30 % — подростки до 16 лет.
Невероятно, но факт: по возвращении в СССР многие бывшие остарбайтеры подвергались репрессиям и были сосланы в сталинские лагеря. Некоторые были расстреляны как «предатели».[203] Впрочем, из примерно 7 млн угнанных в рейх не вернулось около 2 млн.
«Зверства немецко-фашистских оккупантов»
Нацисты стремились к уничтожению целых народов. В условиях оккупации они не были связаны никакими традициями и законами. В результате они и уничтожали евреев и цыган буквально десятками тысяч. В наше время часто ставятся под сомнение конкретные цифры убитых. Но, во-первых, так ли важно, было убито в Бабьем Яру 40 тысяч евреев или 20 тысяч? Во-вторых, сам факт массовых расправ слишком хорошо документирован. Свидетельств — море.[204]
Кроме еврейского населения Киева, на Бабьем Яру убито множество людей других национальностей. Первый расстрел — в Бабьем Яру состоялся 27 сентября 1941 года. Были расстреляны 752 пациента психиатрической больницы им. Ивана Павлова.
10 января 1942 года в Бабьем Яру расстреляно около 100 матросов Днепровского отряда Пинской военной флотилии.
18 февраля 1943 года тут убиты трое игроков футбольной команды «Динамо»: Трусевич, Кузьменко и Клименко. Нацисты устроили показательный матч, предупредив: если пленные футболисты осмелятся выиграть, их расстреляют. А они во время «Матча смерти» босыми ногами забивали голы… И были за это убиты.
Тут же убит 621 член Организации украинских националистов из фракции А. Мельника. Одна из убитых — украинская поэтесса Елена Телига. Ее муж, Иван Рогач, мог спастись, но он добровольно разделил судьбу жены и коллег по редакции газеты «Украинское слово».
В Бабьем Яру расстреливали всех подозрительных и потенциально опасных и, кроме того, не менее пяти цыганских таборов.
По разным подсчетам, в Бабьем Яру убито от 70 до 200 тысяч человек. Разброс цифр доказывает одно: никто наверняка не знает числа погибших.
Останки всех этих тел и образовали свалку в километры длиной, в несколько десятков метров шириной и несколько метров толщиной.
После ухода нацистов из Киева множество людей, не менее нескольких тысяч, видели громадный, толщиной в несколько метров вал из человеческого пепла, непрогоревших обрывков человеческой плоти и костей, смешанных с обычнейшим древесным пеплом. Бродячие собаки искали там пропитание, а люди с не очень твердыми устоями охотились за золотом, которое просмотрели нацисты. Недолго: вскоре вал начал издавать чудовищное зловоние.
Очень часто одни оккупированные уничтожались руками других оккупированных. Использовались полицаи одной национальности против другой. До 90 % евреев на Украине убиты руками украинцев. Операции против партизанских районов в Белоруссии велись руками прибалтов и украинцев.
Выявляя «врагов рейха», оккупационные власти не были связаны совершенно никакими законами и традициями. Они применяли практически какие угодно пытки и порой совершенно зверски расправлялись с неугодными.
Было много случаев самых диких случаев самосудов и расправ, которые чинили отдельные оккупанты, И в зоне ведения военных действий, и в Рейхскомиссариатах Остланд и Украина жизнь и судьба любого гражданина СССР могли зависеть от прихоти даже рядового оккупанта.
Но будет бессмысленной выдумкой сводить оккупацию к серии бессмысленных «зверств». Во-первых, число эксцессов и правда очень сильно преувеличено. Во-вторых, к числу «зверств немецко-фашистских оккупантов» причислены действия вполне оправданные. Например, в 1943 году нацисты раскрыли действия шайки, заманивавшей и убивавшей людей на киевском базаре. Человека заманивали, предлагая ему на обмен вещи или продукты, убивали, а из его мяса изготавливали пирожки и продавали на том же базаре.
Эта история породила волну фольклора. Трудно найти город, в котором родственница рассказчика не находила бы в пирожке ноготь или «знакомую сережку». Действительность скромнее, другие подобные шайки, кроме киевской, неизвестны. Но когда нацисты повесили членов шайки с надписью на виселице «людоеды», это вряд ли можно отнести к числу «зверств».
А в-третьих, чудовищные преступления совершали вовсе не одни военнослужащие рейха. Самые страшные примеры бессудных казней и пыток бледнеют перед действиями хорватских усташей, бандеровцев, латышских нацистов и «красных партизан». Уничтожение поляков украинскими националистами велось более жестокими методами, чем любые «акции устрашения» Вермахта и СС.
НКВД истребил и сослал в Сибирь множество жителей стран Прибалтики. На руках советской власти кровь десятков тысяч жертв Катыни. В городе Самборе сотрудники НКВД живьем закопали учащихся местной гимназии.[205]
Истребление евреев? Но еврейская кровь на руках и украинских, и польских патриотов, украинских и латышских нацистов. А кровь польских и литовских патриотов — на руках евреев, выступавших «местной агентурой» Красной Армии и НКВД.
Вовсе не одни немецкие нацисты проводили антисемитские акции. Был случай, когда возле города Борисова в партизанском отряде расстреляли еврейскую семью с пятилетним ребенком: якобы их подослали немцы.[206] Как?! И пятилетнего малыша тоже подослал Абвер?
В другом случае в партизанский батальон в районе Мстиславля пришла радиограмма из Центра: «По имеющимся точным данным, немцы направляют из гетто евреев для отравления колодцев в местах сосредоточения партизан».[207]
Вот и угадывай, что это. Военная неразбериха, дичайшая путаница, реальная провокация нацистов? Или провокация внедренного к партизанам нацистами агента-антисемита? Или сознательная провокация самого Центра, не желающего засорять партизанские отряды евреями?
Во всяком случае, радиограмма была, и свое дело она сделала. Даже принятый в советский отряд еврей вполне мог ждать, что придет такая радиограмма и с ним поступят по законам военного времени.
Когда народы одной страны, граждане одного государства воюют друг с другом и убивают друг друга — что это как не гражданская война?
О партизанском движении
Уже писалось о том, что и Армия Крайова, и вооруженные формирования украинских националистов фактически были партизанскими отрядами. Истребление евреев привело к тому, что появились целые еврейские партизанские отряды и «семейные лагеря».
В сельской местности бежавшие в леса евреи часто вызывали недовольство: они и в партизанских отрядах, и в семейных лагерях «жили за счет деревни, и без того разоренной войной».[208] «В Липичской пуще были отдельные русские отряды, которые из своих собственных продуктов выделяли продовольствие для семейных лагерей».[209]
Но потому эти отряды и упоминаются, что они были исключением. Гораздо чаще евреям приходилось браться за оружие, чтобы выбить из сельского населения хлеб. А эта партизанская «продразверстка» вызывала ответные действия — и самих украинских мужиков, легко достававших обрезы, и в виде жалоб «своим» партизанским отрядам.
Что касается красных партизан, то организованы они были вовсе не самим местным населением. «Большинство партизанских отрядов полностью формировались из сотрудников НКВД и милиции, без привлечения местных жителей». И даже когда их состав расширился, «их руководящее ядро по-прежнему составляли оперативные сотрудники НКВД».[210]
Мало того, что советские начальники пытались оставить в тылу наступающих нацистов активы таких партизанских отрядов. Они перебрасывали с Большой земли «бойцов истребительных батальонов, оперативных работников НКВД и милиции, агентуру органов госбезопасности».[211]
Масштаб операции поражает. На февраль 1942 года органы НКВД совместно с партийными органами подготовили и перебросили в тыл врага 1798 партизанских отрядов и 1533 диверсионных групп общей численностью 77 939 человек. Если исходить из того, что в 1941 году общее число партизан на оккупированных территориях составило около 90 тысяч человек, а число партизанских отрядов — 2 тысячи, то получалось, что 90 % было подготовлено органами НКВД. Они же и руководили ими».[212]
Итак, красных партизан из местного населения в 1942 году было порядка 10–15 тысяч человек. Раз в 10 меньше, чем украинских националистов, и в 100 раз меньше, чем хиви и разного рода пронацистских формирований.
Причем в 1941–1942 годах смертность среди заброшенных НКВД в тыл противника групп составляла 93 %.
Например, на Украине с начала войны и до лета 1942 года НКВД было подготовлено и оставлено для действий в тылу 2 партизанских полка, 1565 партизанских отрядов и групп общей численностью 34 979 человек, а к 10 июня 1942 года на связи осталось всего 110 групп.[213] Не всех партизан уничтожили, многие из них просто разбрелись, а то и ушли служить нацистам.
Путивльский партизанский отряд и соединение партизанских отрядов Сумской области Сидора Артемьевича Ковпака (1887–1967) даже в самый разгар боев насчитывал не более 2 тысяч человек.
Участник Гражданской войны 1917–1922 годов, с 1937 г. он был председателем Путивльского горисполкома Сумской области Украинской ССР. Едва ли не единственный, кто действительно организовал действенный партизанский отряд.
Отряд С. Ковпака в 1941–1942 гг. осуществил рейды в тылу врага по Сумской, Курской, Орловской и Брянской областям, в 1942–1943 гг. — рейд из брянских лесов на Правобережную Украину по Гомельской, Пинской, Волынской, Ровенской, Житомирской и Киевской областям. В начале 1943 г. Ковпак, не получив поддержки на территории Украины, отошел в Белоруссию и в Брянский лес.
Перелом наступил в конце 1943 г. В июне численность красных партизан достигла 142 тысяч человек. В январе 1944 г. в одной Белоруссии их было 122 тысячи, на Украине — более 12 тысяч. А к зиме 1944-го — до 200 тысяч.[214] При этом четвертая часть партизан была из бывших полицаев и хиви.
Это очень типично для гражданской войны: побеждающая сторона в таких войнах всегда растет в числе, как снежный ком.



Глава 11

Великая Отечественная… для кого?





Вставай, страна огромная!

Вставай на смертный бой!

С фашистской силой темною,

С проклятою ордой!

Пусть ярость благородная

Вскипает, как волна.

Идет война народная,

Священная война.






Как выигрывают современные войны?
Уже Первая мировая война показала: громадные современные войны выигрывает не тот, кто воюет умнее и храбрее. Выигрывает тот, у кого больше ресурсов. Уже на этом сломалось старое европейское представление о войне как состязании ума и мужества. Первая мировая ударила по мозгам, по нервам, по психике ее участников, беспощадно разрушая их представления о самих себе.
Германия проиграла Первую мировую войну потому, что ее враги могли опираться на ресурсы своих колоний — то есть почти всего мира. А у Германии таких колоний не было. Брестский мир затянул войну на год потому, что сепаратный мир с кусками развалившейся России, Советской Россией и Украиной дал ей необходимые ресурсы, сырье и продовольствие.
Вторую мировую войну Германия начала выигрывать, имея за спиной колоссальные ресурсы верного союзника — СССР. Как только союзник стал врагом, с ресурсами стало совсем жидко.
Гражданские войны выигрывают даже не ресурсами — идеями. Нацисты не имели подходящего набора идей. Их идеология хромала. Им приходилось, вопреки логике и здравому смыслу, превращать в «арийцев» то хорватов, то итальянцев, то казаков, то крымских татар. В общем, бред.
А СССР имел идеологию, позволявшую неограниченно расширять число союзников.
И еще он имел почти неограниченные ресурсы Казахстана, Урала, Сибири и Дальнего Востока.
Провал «молниеносной войны»
Операция «Барбаросса» закончилась блестящей победой, но одновременно эта победа была и полной неудачей, чреватой поражением. В первые месяцы Вермахт продвигался даже успешнее, чем ожидалось. Но все же идея разгромить СССР в ходе одной кампании, до холодов, провалилась. Почему?
Да потому, что цена блицкрига в Европе и в СССР совсем разная. Любая европейская страна на месте СССР за первый же месяц войны просто перестала бы существовать, А тут даже через два месяца блестящего наступления у СССР оставались территории, тянущиеся до Тихого океана, колоссальные ресурсы, в том числе мобилизационные.
Во-первых, самого Вермахта не хватало. Выяснилось, что наличных сил недостаточно. Особенно тяжелая ситуация складывалась с резервами. Фактически «Восточный поход» предстояло выигрывать одним эшелоном войск. Таким образом, было установлено, что при успешном развитии операций на театре военных действий, «который расширяется к востоку наподобие воронки», немецкие силы «окажутся недостаточными, если не удастся нанести решающее поражение русским до линии Киев— Минск — Чудское озеро».[215]
Во-вторых, география… Даже в сухое и жаркое лето 1941 года нацистов удручали в России расстояния и скверные (по их понятиям) дороги. Немцам, выросшим в прохладном климате, было жарко в континентальное лето. У нацистских солдат в кинохрониках расстегнуты мундиры не от небрежности, а рукава засучены не от палаческого усердия. Им очень жарко…
Зимой этим же солдатам стало холодно. Не от хорошей жизни и не от природного зверства нацисты стали реквизировать теплые вещи у населения. Просто летняя форма даже в ноябре как-то не очень хорошо греет, а подвоза ведь не было. Войны в ноябре никто и не предполагал.
Коммуникации растягивались, каждый килограмм грузов становился золотым, если везти его военными эшелонами через всю Европу, защищая и спасая от бандеровцев и Армии Крайовой.
Фронт расходился к востоку «наподобие воронки», требуя все новые контингенты войск, техники, снаряжения. А их не было и взять невозможно ниоткуда.
Группы армий наносили удары по расходящимся направлениям (на Ленинград, Москву, на юг), все хуже удавалось поддерживать взаимодействие между ними. Командованию Вермахта пришлось проводить частные операции по защите флангов группы «Центр». Эти были удачные операции, но приводили к потере времени и трате ресурсов моторизованных войск.
К тому же куда важнее идти? На Ленинград или на Ростов? Генералы спорили, делили невеликие ресурсы. Когда против советского Юго-Западного фронта бросили только одну танковую группу, она уже не смогла взять в «котел» войска противника, как под Белостоком, Минском и Киевом.
Значит, все с самого начала было безнадежно?! Вовсе нет. Но чтобы завоевать такую громадную страну, нужно было больше войск. А для войны в стране с континентальным климатом нужны были те, кто в состоянии его если не любить, то хотя бы спокойно переносить.
Сами нацисты из идейных соображений отказались от пополнения армии, не захотели увеличить ее в два-три раза. Это было безумное, самоубийственное решение.
Но самый серьезный просчет: нацисты недооценили ресурсные возможности СССР.
О ресурсах
Для любой европейской страны разгром лета 1941 года стал бы полным крахом всей политической и экономической системы. В СССР не стал по трем причинам:
1) СССР получал поставки от англосаксов, то есть присосался к их колониальным империям.
2) СССР сам себе колония. Урал, Казахстан, Дальний Восток и Сибирь — кладовая всего, что только возможно. В них уже до войны стали расти новые промышленные районы, причем и КАТЭК, и Магнитогорск, и Кузбасс по своему потенциалу сравнимы с Руром или Манчестером.
Нацисты захватили территории, на которых находилось 70 % промышленного потенциала СССР? Так эвакуировать промышленность на восток! В те места, где нацисты ее никогда не достанут. Туда, куда они и сами не собирались дойти, например за Иртыш.
Станки эвакуированного завода прибывали на станцию, их сгружали прямо в снег… подводили энергию… И тут же начиналась работа. А уже потом над станками делали хоть какую-то крышу.
3) Сверхцентрализация власти и экономических ресурсов в руках правительства позволила СССР очень быстро создавать новые предприятия. «Подвиг тыла» достигался чудовищной эксплуатацией людей, невозможной ни в какой другой стране, кроме Китая и колоний Британии и Г олландии.
Нигде больше нельзя было переместить такие же массы людей на нужное властям расстояние, в нужное место и заставить их делать то, что нужно властям. У нас до сих пор воспевается и поэтизируется поведение 14-летних рабочих, которые ложились спать тут же, в цеху, а через несколько часов опять вставали к станкам. Но китайские кули и индусские рабочие на плантациях хотя бы пытались восставать. В СССР война списывала все, в том числе чудовищную норму эксплуатации. А кто протестовал — попадал в ГУЛАГ и там тоже работал так же, но уже подневольно.
Мобилизационные ресурсы
К октябрю 1941 года от кадрового состава Красной Армии осталось лишь 8 %. Она существовала лишь за счет ежедневного пополнения вновь призванными новобранцами и запасниками.
Нацисты ожидали, что к третьему месяцу войны они встретят не более 40 новых дивизий Красной Армии. На самом деле только летом 1942 года на фронт направлено 102 новые дивизии Красной Армии (плюс к уже развернутым 222).
Уже под Москвой, в ноябре 1941 года, нацисты столкнулись с совершенно новой для них психологией советских. Во многом это и правда были «другие русские». Это были и те, кто с самого начала хотел воевать с ними. И русские из совсем других частей страны.
Историческая аналогия
В истории России много раз сказывалось обилие ресурсов. Колоссальные просторы лесов и степей давали возможность быстро восстановить разрушенное и потерянное. Страна была «распахнута» на восток: к Заволжью, Уралу, Сибири с их почти неограниченными возможностями.
В 1571 году крымский хан Девлет-Гирей нападает на Русь, захватывает Москву. Татары — это далеко не литвины и не поляки! Число убитых называют разное — от 50 тысяч до 500. Колоссальное различие в оценках доказывает одно: никто, как всегда, не считал. Москва выгорела полностью, город на какое-то время исчез.
Для любой другой страны это стало бы окончательной катастрофой. Ни Лондон, ни Милан, ни Париж не восстановились бы десятилетиями, а то и захирели бы навсегда. Любое государство исчезло бы с политической карты как реальная сила.
Но в верховьях Москвы-реки еще полно невырубленных лесов. Срубы сплавляют по реке на плотах, и через считаные годы город восстановлен. Обилие свободных земель позволяет быстро компенсировать потери за счет того, что есть чем кормить нарождающихся детишек. Считаные годы — и колоссальные потери компенсированы.
Так же и в XVII веке. Украинская война выиграна за счет перевооружения армии — ценой истребления сибирского соболя. И в XIX веке Москва, спаленная пожаром в 1812 году, полностью отстроена к 1818-му.
Мало освоенный, диковатый Восток порождал и другую психологию. В 1612 году русские с востока страны, из Поволжья, шли против русских же людей из Западной Руси, из Великого княжества Литовского и Русского.
У них было разное отношение к жизни… Как сейчас модно говорить, «другой менталитет».
Нацисты плохо знали историю. Очень плохие аналитики. Они не предвидели ни громадности ресурсных возможностей СССР, ни тем более появления армий с совершенно другой психологией, чем у жителей западной части страны.
Те, кто изначально был за советскую власть
Не надо думать, что в 1941 году вся Красная Армия поголовно хотела бежать и сдаваться. Части, которые воевали, в июне — сентябре 1941 года ничего не могли изменить, но они были.
О блестящих операциях под руководством А. Власова я уже писал.
99-я стрелковая дивизия полковника Н. И. Дементьева трижды выбивала части Вермахта из Перемышля. Только 28 июня дивизия отошла от берегов реки Сан и в полном порядке пошла на восток.
1-я противотанковая бригада прикрывала Луцк и Ровно. 43-я и 34-я танковые дивизии громили врага под Дубно.
2 июля по переправлявшимся через Березину частям Гота и Гудериана ударила 1-я мотострелковая Московская Пролетарская дивизия. Нацисты отмечали, что впервые в бою появились танки Т-34. Никаких танков мотострелковой дивизии изначально не полагалось. Но красноармейцы обнаружили на станции Орша 30 брошенных бесхозных «тридцатьчетверок». И ввели их в бой…. А сотни танков 6-го и 11-го мехкорпусов были просто брошены!
По планам нацистов они должны были овладеть пограничной Брестской крепостью к 12 часам дня 22 июня. В 3 часа 15 минут по крепости открыли ураганный огонь. В 3.45 начался штурм. К 9 часам утра больше половины гарнизона бежала. Остальные 3–4 тысячи человек перешли в контратаку. С этого времени началась крайне ожесточенная борьба буквально за каждый метр и за каждое помещение.
Возглавили оборону майор П. Гаврилов, комиссар Фомин и капитан Зубачев. Старшие офицеры давно сбежали.
Ежедневно защитникам крепости приходилось отбивать 7–8 атак. Нацисты применяли легкие танки и огнеметы. 29–30 июня нацисты предприняли непрерывный двухдневный штурм крепости, овладели штабом Цитадели, взяли в плен до 400 человек, в том числе И. Н. Зубачева и Е. М. Фомина. Один из пленных тут же выдал Фомина как комиссара. Его тут же расстреляли. Зубачев впоследствии умер в лагере для военнопленных.
Организованная оборона крепости на этом закончилась. Оставались изолированные очаги сопротивления, их подавили в течение следующей недели. Остались одиночные бойцы, собиравшиеся в группы и вновь рассеивавшиеся в подземельях крепости. Некоторые смогли прорваться из крепости и уйти к партизанам в Беловежскую Пушу. Большинство погибли или сдавались поодиночке. Подробности мало известны. Надписи на стенах крепости сохранились до сих пор: «Нас было пятеро Седов, Грутов, Боголюб, Михайлов, Селиванов В. Мы приняли первый бой 22 июня 1941. Умрем, но не уйдем отсюда. 26 июня 1941»; «Умираем, не срамя»; «Умрем, но из крепости не уйдем». Одна из надписей на стене в подвале крепости гласит: «Я умираю, но не сдаюсь. Прощай, Родина. 20.VII.41 г.» Подписи нет.
Командование 45-й дивизии Вермахта не ожидало таких потерь. В дивизионном рапорте от 30 июня 1941 года говорится: «Дивизия взяла 7000 пленных, в том числе 100 офицеров. Наши потери — 482 убитых, в том числе 48 офицеров, и свыше 1000 раненых».
Для сравнения: в ходе польской кампании за 13 дней та же 45-я дивизия Вермахта, пройдя с боями 400 км, потеряла 158 убитыми и 360 ранеными.
Все потери Вермахта на Восточном фронте к 30 июня 1941 года составили 8886 человек. То есть защитники Брестской крепости убили более 5 % из них.
В июле командир 45-й немецкой пехотной дивизии генерал Шлиппер в «Донесении о занятии Брест-Литовска» сообщал: «Русские в Брест-Литовске боролись исключительно упорно и настойчиво. Они показали превосходную выучку пехоты и доказали замечательную волю к сопротивлению».
Не только русские. Брестскую крепость защищали красноармейцы 30 национальностей. В первый день обороны погиб родной брат президента Грузии Шеварднадзе — старший сержант Акакий Амвросиевич Шеварднадзе.
Майор Гаврилов сумел собрать вокруг себя группу из 12 человек, вскоре, однако, разгромленную. Сам он раненым попал в плен среди последних 23 июля. Нацисты устроили овацию пленным раненым героям.
Гаврилов отказался от сотрудничества с нацистами. Тем не менее его отправили в госпиталь. По описанию лечившего его в госпитале доктора Вороновича, пленный майор был в полной командирской форме, но вся одежда его превратилась в лохмотья, лицо было покрыто пороховой копотью и пылью и обросло бородой. Он был ранен, находился в бессознательном состоянии и выглядел истощенным до крайности. Это был в полном смысле слова скелет, обтянутый кожей. До какой степени дошло истощение, можно было судить по тому, что пленный не мог даже сделать глотательного движения: у него не хватало на это сил, и врачам пришлось применить искусственное питание, чтобы спасти ему жизнь. Но немецкие солдаты, которые взяли его в плен и привезли в лагерь, рассказали врачам, что этот человек, в чьем теле уже едва-едва теплилась жизнь, всего час тому назад, когда они застигли его в одном из казематов крепости, в одиночку принял с ними бой, бросал гранаты, стрелял из пистолета и убил и ранил нескольких гитлеровцев.[216]
Освободили Гаврилова американцы в мае 1945 года: после Равенсбрюка его эвакуировали на запад. Красные, по одним данным, отправили его в свои лагеря. По другим — восстановили в прежнем звании, но не в партии: из-за утраты партбилета и пребывания в плену. С осени 1945 г. он не сидел в лагере, а, наоборот, служил начальником лагеря японских военнопленных в Сибири.
В любом случае только после смерти Сталина Гаврилова реабилитировали, 3 января 1957 года присвоили звание Героя Советского Союза.
В июле 1941 года генерал Шлиппер в «Донесении о занятии Брест-Литовска» сообщал: «Наступление на крепость, в которой сидит отважный защитник, стоит много крови. Эта простая истина еще раз доказана при взятии Брестской крепости. Русские в Брест-Литовске дрались исключительно настойчиво и упорно, они показали превосходную выучку пехоты и доказали замечательную волю к сопротивлению».[217]
3-я рота 17-го пульбата Брестского укрепленного района воевала до 30 июня, удерживала 4 ДОТа. Только проломив стены тяжелыми фугасами, нацисты взяли ДОТы.
Оборона Брестской крепости — просто идеальная тема для пропаганды. В 1960-е масштаб реального подвига даже гипертрофировался. Но подвиг героев Брестской крепости всегда описывался без подробностей: несколько защитников Брестской крепости попали потом в сталинские лагеря. Не сомневаюсь, что сама идея Гражданской войны 1941–1945 годов вызовет «возмущение» многих читателей. Но вот факты: если бы вся Красная Армия, если бы даже половина Красной Армии дралась так же, как гарнизон Брестской крепости, никакого блицкрига лета 1941 года у нацистов не было бы и в помине.
23 генерала Красной Армии активно сотрудничали с нацистами? А 10 взятых в плен генералов категорически не сотрудничали. В их числе такой по заслугам известный человек, как Дмитрий Михайлович Карбышев — выдающийся военный инженер и ученый.
Родился он в 1880 году в семье военных. Окончил кадетский корпус, затем Николаевское инженерное училище. Участник Русско-японской и Первой мировой войн, он во время Гражданской войны 1917–1922 годов служил в Красной Армии как военный инженер. Потом преподавал в Академии имени М. В. Фрунзе и Военной академии Генштаба. На счету у профессора и генерал-лейтенанта Д. Н Карбышева около ста научных трудов по военно-инженерному искусству.
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8 августа 1941 года во время боя он был тяжело контужен и захвачен в плен. Нацисты считали большой удачей пленение такого ценного военного специалиста. Ему не однажды предлагали перейти на службу к немцам, суля величайшие блага, но Дмитрий Карбышев постоянно отвечал отказом!
Не сломило его и заключение в лагеря Майданек, Освенцим, Маутхаузен. «Мои убеждения не выпадают вместе с зубами от недостатка витаминов в лагерном рационе», — отвечал Карбышев на все предложения.
Дмитрия Михайловича Карбышева убили в холодную ночь 18 февраля 1945 года. Живого генерала обливали водой на морозе, пока он не обледенел.
Если бы все подданные СССР дружно пошли служить в Вермахт, то и второй Гражданской войны 1941–1945 годов в СССР не было бы. Но одни подданные служили в Вермахте, другие — в Красной Армии. Одни писали докладные Гитлеру с просьбой взять их на службу и создать альтернативное русское правительство. Другие писали Сталину, благодарили его за свою счастливую жизнь и умирали со словами «Да здравствует советская власть». Те и другие вели себя крайне мужественно, не жалея своих жизней для победы.
Кадровый ресурс советской власти
К 1940 году из 170 тысяч студентов, получивших образование в годы первой пятилетки, 152 тысячи занимали руководящие посты. Из 370, окончивших вузы во вторую пятилетку, — 266 тысяч.[218] Вот уже 200–300 тысяч потенциальных солдат и офицеров, причем убежденных сторонников советской власти.
В июле в Москве было сформировано 12 дивизий народного ополчения. Пять дивизий (2, 8, 29, 139, 140-я), ввиду потерь в октябре 1941-го, были расформированы, остальные участвовали в боях до конца войны. В октябре 1941 г.в Москве было сформировано еще 4 дивизии народного ополчения. Всего народное ополчение Москвы составило свыше 160 тыс. чел. В Ленинграде в июне — сентябре 1941 г.были сформировано и отправлено на фронт 10 дивизий и 14 пулеметно-артиллерийских батальонов (около 135 тыс. чел.). Всего в ополчение вступило 200 тыс. чел.[219]
Студенты и старшеклассники, рабочая молодежь, преподаватели вузов… Много ли от них было толку? Но и они задерживали врага ценой своей гибели. Нацистам требовалось какое-то время, чтобы развернуть боевые порядки, перебить ополченцев и двинуться дальше. А навстречу им гнали новых… Впрочем, не всегда гнали: сами шли.
И призыв… массовый призыв ко всей стране.
Численность населения СССР составляла около 197 млн чел., из них мужчин призывного возраста — 48,5 млн чел. После оккупации территории с населением в 60 млн человек под контролем красных осталось порядка 130–140 млн человек, и порядка 34–37 млн потенциальных призывников. Население же Третьего рейха составляло 85 млн человек, 23 млн призывников.
Число призванных за четыре года войны составили
• 28 807 150 человек. Из призванных 3600 тысяч передано для работы на военных предприятиях и в тыловых учреждениях.
• 11 794 тысячи военнослужащих погибло. Из 22 млн раненых поправился 21 млн!! Между прочим, это само по себе свидетельство высочайшей квалификации советских врачей, в основном женщин!
• 400 тысяч умерли от болезней или несчастных случаев (небоевые потери). Для сравнения: в Вермахте за 6 лет войны такие же потери составили 200 тысяч человек.
Но и в конце войны под ружьем стояло 11 793 800 человек и 1046 тысяч находилось в госпиталях. Откуда же эти люди? В основном с востока СССР. Призвать жителей Украины в 1942 и 1943 годах в СССР не мог бы даже самый ретивый начальник. Под Москву и под Сталинград шли дивизии, сформированные на востоке европейской части СССР или в ее азиатской части.
Наступление Вермахта под Москвой натолкнулось на 40 свежих дивизий из Сибири и Дальнего Востока.
Под Сталинградом русские из западных районов страны, казаки, украинцы и белорусы в мундирах Вермахта шли против казахов, других тюркских народов и русских с Урала и из Сибири.
Русские против русских. Но люди с разными политическими убеждениями, разной психологией и мировоззрением. Если это не гражданская война — то что же это такое?
Откуда шло пополнение
В России до сих пор любят старую советскую сказку, что ни одна страна не пострадала больше, чем СССР. Эта психология «самого бедного Буратино на свете» очень опасна. Давно известно, что, чтобы стать палачом, сначала нужно осознать себя жертвой.
А теперь вдумаемся. По всей Европе ходили армии и падали бомбы. Везде. В Британии армии не ходили, и в этом ее счастье. Но и в Британии падали бомбы.
А в СССР к востоку от Москвы и армии не ходили, и бомбы не падали.
Самый дальний на восток полет самолетов противника — попытка бомбежки Сызранского моста — в 100 км от Куйбышева-Самары. Еще в июле 1941 года Красная Армия могла бомбить Берлин. А весь Урал находился вне зоны бомбежек.
60 % населения СССР не знало, как выглядит вражеский солдат, разве что пленный. Они не слышали свиста бомб, грохота разрывов, рева танковых двигателей. Символом «глухого тыла» стал «хлебный город Ташкент». Но ведь и все города СССР, начиная с Перми и Челябинска, были такими «ташкентами».
Война шла в 500 км к западу от Свердловска, в 3 тысячах км от Новосибирска, в 3 тысячах км к северо-западу от Ташкента и Алма-Аты.
Жители востока СССР не имели возможностей выбора. Жители Брянской и Орловской областей — имели, и часть из них выбрала Локотскую республику. А жители Сибири не могли при самом пылком желании выбрать Ачинскую или Томскую республику.
К тому же психология… Жители дальней восточной глубинки, они привыкли доверять властям и выполнять их приказы. На восток вывозили промышленность, с ней ехали инженеры и рабочие — те, кто хотел служить советской власти или, по крайней мере, ничего не имел против.
На восток ехали вузы и та часть профессуры, которая не осталась в оккупации.
На востоке располагались госпиталя. Раненые солдаты не были агентами Третьего рейха. Даже если им доводилось послужить в Вермахте или в РОНА, они помалкивали об этом.
Восток СССР был местом, где не совершался или почти не совершался выбор. Дивизии отсюда были надежные, солдаты из них реже дезертировали и сдавались в плен. А попадая в плен, реже шли на сотрудничество с нацистами.
Изменения в идеологии
Революция 1917 года прошла под лозунгами борьбы с империализмом. Инородческий элемент в ней был исключительно силен, и в первые два десятилетия советской власти, между 1917 и 1937 годами, русские были своего рода «униженным большинством». Русские построили Российскую империю; русских и при советской власти сильно подозревали в «великодержавном шовинизме». А ведь большевики-то пришли к власти под лозунгами развала империи!


«Сахар Бродского,

Шинель Потоцкого,

Красна Армия

Жида Троцкого»




— так пел народ.
Только после 1937 года Сталин начал вытеснять «инородцев» с командных высот власти, тайком выгонять с постов евреев, немцев и поляков, заменяя их этническими русскими. Тогда-то и начались этнические чистки, а после реабилитации русских армию старались делать как можно более русской по составу.
В послевоенное время сделать карьеру в госбезопасности или в армии мог в основном этнический русский — по крайней мере, им отдавалось откровенное предпочтение во всех элитных родах войск.
Национальный переворот начался еще до войны. Но во время войны он происходил много быстрее. И это давало свои результаты… Правительство не отказывалось от идей коммунизма. Не снимало лозунга Земшарной республики. Но русские все увереннее чувствовали себя в СССР.
Рабоче-Крестьянская Красная Армия (РККА) мыслилась как ополчение сознательного пролетариата, рвущегося к Мировой революции. Это название сохранялось до 25 февраля 1946 года. После этого Красная Армия официально стала называться Советской. Трансформация из ополчения классовой войны в национальную армию завершилась.
Но 6 января 1943 года происходит кардинальное изменение всей системы знаков различия Красной Армии. Указом Верховного Совета СССР от 6 января 1943 года вводятся новые знаки различия для личного состава Красной Армии — погоны. Приказом НКО СССР № 25 от 15 января 1943 года утверждаются форма и расцветки погон, знаки различия по званиям и эмблемы родов войск и служб.
Петлицы, так много значившие в форме одежды с 1919 года, становятся лишь вспомогательным, второстепенным элементом одежды.
Красная Армия с треском проиграла кампанию 1941 года.
Нарождающаяся Советская Армия начала выигрывать сражения с Вермахтом. Дивизии, шедшие на фронт с востока СССР, несли в себе идеологию не Мировой революции, а защиты Отечества. Никто уже не пытался перевоспитывать пленных на основе классовой солидарности трудящихся. Это была армия СССР, а не мирового пролетариата.
Великая Отечественная? Да… Только не для русского народа, а для советского. Сторонники советской власти выиграли Гражданскую войну 1941–1945 годов. И Вторую мировую войну. В этой войне русский народ был расколот.

Глава 12

Перспектива сепаратного мира



Германия непобедима только в союзе с Россией.

О. фон Бисмарк


Так и не так
У версии Суворова есть два главных постулата:
1. Гитлер не единственный агрессор, он лишь упредил агрессора Сталина.
2. К началу войны Германии и СССР Англия никакого отношения не имеет.
И вообще Вторую мировую войну начали два агрессора — Гитлер и Сталин, которые потом поссорились.
Но существуют веские причины считать Британию одной из сил, прямо провоцировавших Вторую мировую войну.
Не Третий рейх объявил войну Британии, а Британия объявила войну Третьему рейху. Британия не заключила мир с Третьим рейхом, несмотря на ряд предложений. Британия вела странную и до сих пор не очень понятную игру, стравливая своих врагов. Ей даже в 1987 году пришлось заметать следы, убивая 93-летнего Гесса.
До самых последних дней Гитлер в кругу соратников восхищался Сталиным, под руководством которого Германия была разгромлена, и проклинал Черчилля, армии которого внесли в этот разгром несравненно меньший вклад. Может быть, именно за то, что Черчилль переиграл его в 1941 году и столкнул Третий рейх с Советским Союзом, что и стало началом его краха?
Выдумки
В наше время даже выдвигаются теории, что существовал тайный союз Третьего рейха и СССР, с целью вместе вторгнуться в Британию. В этой «теории» даже сосредоточение войск Третьего рейха и СССР в районе общей границы объясняется «объединением усилий», подготовкой к совместным действиям по высадке в Англии.
«Внезапное нападение Германии на СССР 22 июня 1941 года — превентивный удар Германии не по противнику, готовившемуся напасть, а по союзнику, вместе с которым, координируя свои действия, готовились к удару по третьей стране — Англии. Причем по союзнику, практически безоружному — не имеющему в частях боеприпасов и горючего, разоружившему (наверняка тоже в соответствии с договоренностью) укрепрайоны на старой границе».[220]
Вышла даже книга, в которой утверждается, что 20–27 февраля 1942 года в занятом нацистами городе Мценске по поручению Сталина состоялась встреча высших представителей советской и немецкой разведок по вопросу о немедленном заключении перемирия с нацистами (аналогичная Брестскому миру 1918 года).[221]
Никаких сведений, которые бы подтверждали эти идеи, не существует. Просто авторам очень хочется повоевать на стороне Гитлера с Британией. Но идея сепаратного мира с нацистами, кажется, и правда намечалась.
Реальность
3 сентября 1941 года Сталин писал Черчиллю, что без высадки англичан во Франции и без ежемесячных поставок в СССР 400 самолетов и 500 танков «Советский Союз либо потерпит поражение… либо потеряет надолго способность к активным действиям на фронте борьбы с гитлеризмом[222]».
13 сентября 1941 года Сталин даже просил Черчилля «высадить 25–30 дивизий в Архангельск или перевести их через Иран в южные районы СССР».[223]
Черчилль писал Рузвельту по этому поводу: «Мы не могли отделаться от впечатления, что они, возможно, думают о сепаратном мире».
Впечатление верное. Осенью 1941 года Сталин и Берия изо всех сил наводили мосты для заключения сепаратного мира с Третьим рейхом. Условия были жесткие, крайне тяжелые. Предполагалось отдать нацистам все, что они уже захватили: Украину, Прибалтику, Белоруссию, Крым, Причерноморье, область Дона.
Зная то, что нам известно о дальнейшем, странно выглядит позиция нацистов, которые отказались. Нацисты широкого обсуждения ни самой идеи сепаратного мира с СССР, ни его возможных условий никогда не вели. Решения принимала узкая верхушка нацистских бонз — идейных сторонников расовой теории.
Если бы обсуждение состоялось, в пользу сепаратного мира высказались бы многие генералы Вермахта и даже часть партийных чиновников. А для Третьего рейха это было бы полной победой.
Что могло быть?
Сепаратный мир Третьего рейха и СССР мог состояться только на условиях ослабления и расчленения России. По типу Франции Виши под командованием Петена. СССР лишился бы южных и западных земель, Кавказа и Средней Азии. Вероятно, и Казахстана. Москва стала бы почти пограничным городом. Граница — между Москвой и Калугой.
СССР запретили бы иметь танки, авиацию, военно-морской флот, военные училища. Не более 10 пехотных дивизий. Право формировать добровольческие части Вермахта. Обязательные поставки сырья и продовольствия. В остальном — полное самоуправление.
При таком повороте событий Вторая мировая война и правда завершается иначе. Вермахт отдохнет, получив необходимую «подпитку» сырьем и едой, обогатившись трофеями, имея в тылу полностью замиренную Россию… И пойдет на Британию уже по-другому.
Если Третий рейх и СССР подпишут сепаратный Смоленский мир 1 ноября 1941 года, то 1 сентября 1942 года можно ждать десанта в Британию. В том числе на кораблях Балтийского флота. Победоносное завершение войны Третьим рейхом. А в СССР, конечно, надо ждать восстания… или даже серии восстаний.
Интересно, а при таком повороте событий, при размежевании России между Третьим рейхом и СССР, что бы делали солдаты Русской освободительной армии? Те, у кого дом в СССР? Вернулись бы под коммунистов или остались бы на оккупированной территории?
Но сепаратный мир не состоялся: осенью 1941 года нацисты были убеждены, что побеждают в войне. Что еще немного… еще чуть-чуть…
Могли ли они победить?

Глава 13 Как третий рейх мог бы выиграть войну?



Глупая политика Гитлера превратила народы СССР в заклятых врагов нынешней Германии.

Сталин И. В. «О Великой Отечественной войне»


Позиция Вермахта
Что интересно: генералы много раз предлагали Гитлеру и партийной верхушке создать альтернативное Сталину правительство СССР или одной отдельно взятой России. То есть сыграть со Сталиным в игру, в которую он сам играл постоянно, создавая то эстонское, то финское «правительство».
На многие предложения генералов Гитлер сперва отвечал, что не нуждается в их советах. Он хочет, чтобы они Россию завоевали, а не освободили. Освобождение пленных, начатое по решению Вермахта 13 ноября 1941 года, было запрещено руководством Третьего рейха. Потом Гитлер вообще перестал что-либо отвечать.
Фельдмаршал фон Бок, командующий группой армий «Центр», отправил в Берлин проект создания «русской освободительной армии» в 200 тысяч человек. И формирования русского правительства в Смоленске. Его доклад был возвращен в ноябре 1941 года с пометкой Кейтеля: «Такие идеи не могут обсуждаться с фюрером».
Но в декабре 1943 года появляется документ абвера с потрясающим названием: «О необходимости превращения Восточного похода в гражданскую войну».
Вермахт понимал, что, если он хочет победить, ему необходимы и хиви, и «восточные легионы», и как можно больше добровольцев: и русских, и нерусских. Точно так же Вермахт понимал, что, если нацисты хотят Россию завоевать, им «придется» ее все-таки «освободить».
Многие историки считают причиной поражения Гитлера именно его маниакальную славянофобию и русофобию. Действительно — ну кто мешал ему вести политику таким образом, чтобы русские шли даже не за ним… а против Сталина? За свое национальное государство? Никто не мешал, кроме идиотской расистской идеологии и собственной тупой упертости. Самого Гитлера она привела к порции крысиного яда. Народы Европы — к еще более сложным последствиям.
Что было бы нужно
Осенью 1941 года Третий рейх мог бы заключить сепаратный мир. То есть фактически выиграть войну.
Осенью Третий рейх мог и победить СССР. Для этого нужно было сделать следующее:
1. Провозгласить независимость Украины во главе с С. Бандерой. Правительство — во Львове, со своими посольствами, почтовыми марками, знаменем, гербом и гимном. В обмен — украинские части в войне с СССР.
Если восточные украинцы хотят отдельного государства — то еще одна украинская республика с центром в Киеве.
Что бы это дало? Помимо разумного устройства Восточной Европы, чисто военный результат: не менее 600 тысяч человек украинцев на трофейной советской технике идут на восток, на Москву. А любые грузы идут через Украину беспрепятственно, не оказываясь по обочинам железнодорожных магистралей.
И конечно же, никаких красных партизан! Их вылавливают сами украинцы.
2. Распустить всех военнопленных по домам. Всех, у кого дом по эту линию фронта. Еще толпы добровольцев в Вермахт, сотни тысяч и миллионы сторонников.
3. Тех, у кого дом еще за линией фронта, призывать добровольцами и создавать из них Русскую освободительную армию. Это еще порядка 3 млн солдат.
4. Немедленно распустить колхозы.
5. Торжественно обещать распустить ГУЛАГ и изменить законодательство сразу после победы. Принять предложение Бессонова и десантировать на самые крупные «острова» «архипелага ГУЛАГ» большие контингенты русских военнослужащих Вермахта.
6. Создать альтернативное русское правительство. Скажем, в Смоленске или во Пскове.
7. С самого начала решить для себя, что татары и народы Кавказа — самые что ни на есть чистокровные арийцы, и не терять время на шизофренические разборки, а сразу набирать добровольцев.
Еще могу сказать, что не надо было отпугивать от Третьего рейха евреев. В конце концов, беглецы из Германии, оказавшиеся в США и в Британии, — это до 5 тысяч летчиков и танкистов. А разведчиков сколько?! Бежали-то люди с образованием, со знанием немецкого языка как родного.
Тем более трудно представить что-то более глупое и отвратительное, чем расстрелы в противотанковых рвах и прочую мерзость, вызывавшую отвращение и злобу абсолютно у всех, а евреям не оставлявшую никаких шансов, кроме самой отчаянной борьбы.
Но это уже касается самой сущности нацистского режима и к ситуации на Восточном фронте имеет косвенное отношение.
Реальность же в том, что к ноябрю 1941 года Вермахт не смог выполнить задач плана «Барбаросса», На московском направлении двигалось редеющее, усталое войско, совершенно неготовое к зимней кампании. Идиотская политика оккупантов уже отталкивала от рейха миллионы людей. А в СССР начиналась совершенно другая война… Которая для части граждан СССР, всех населявших его народов была Великой Отечественной.
Выбор был простой: или вести реальную политику, не выдумывая, как нордические типы захватывают расово неполноценную Россию. То есть окончательно признать, что война Третьего рейха и СССР — это гражданская война. Та война, которую выигрывают не движением танковых колонн, а политическими решениями.
Или приходилось, независимо от бредней сладчайшего фюрера, переходить от блицкрига к жесточайшей тотальной войне… войне на истощение, войне ресурсов, которых у противника заведомо больше. Это была война уже против совсем другого врага, несравненно более сильного и намного лучше готового к такой войне, чем Третий рейх.



Глава 14

Гражданская война в Германии





Грудой развалин Европа легла,

Смерть над людьми нависла.

Родина, ты никогда не была

Миру так ненавистна,





Э. Вайнерт


Немцы в плену
До 1 июля 1941 года Красная Армия взяла в плен 17 285 солдат Вермахта. До 1 июля 1943-го уже 534 тысячи (абсолютное большинство их приходится на Сталинград). В 1944 году взяли в плен еще 80 тысяч. Кроме них, было взято в плен еще 765 тысяч венгров, румын и итальянцев: союзники рейха с 1943 года все меньше хотели воевать.
Уже в 1941 году предпринимались попытки создания из немецких военнопленных «антифашистской» организации. Они оставались безуспешны до Сталинграда, пока у солдат и офицеров Вермахта была сильна вера в победу Германии. Поражение нацистов в Сталинградской битве привело к перевороту в сознании многих военнопленных. Судьба пленных Сталинграда трагична. Повторилась история с пленными Красной Армии 1941 года: никто просто не знал, что делать с таким количеством пленных. К тому же большая часть из них попадала в плен обмороженными и страшно голодными. К тому же всех русских военнослужащих Вермахта и всех бывших советских граждан рассматривали как «предателей» и уничтожали сразу. В Германию вернулось всего 6 тысяч плененных под Сталинградом.
Но вера и этих 6 тысяч, и всех остальных в непобедимость Третьего рейха оказалась серьезно подорвана. Многие пленные начали задумываться, в какую Германию предстоит им вернуться?
Свободная Германия
12–13 июля 1943 года в подмосковном городе Красногородске прошла Учредительная конференция «Национального комитета «Свободная Германия» (Natio-naikomitee Freies Deutschland, или NKFD). По идее, это должен был быть политический и организационный центр немецких коммунистов или хотя бы «буржуазных» врагов Гитлера. В руководство «комитета» вошли германские коммунисты из политэмигрантов, некоторые разагитированные военнопленные.
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Члены «Национального комитета» Свободная Германия» в Советском Союзе, 1943 г.



Сидит второй справа Эрих Вайнерт, за ним стоит с Рыцарским крестом Вальтер фон Зайдлиц


Президентом комитета был избран немецкий поэт-эмигрант Эрих Вайнерт. В руководство комитета входило 38 человек, в том числе А. Акерманн, В. Флорин, В. Пик, В. Ульбрихт.
Офицеры Третьего рейха в «Национальный комитет» не шли. Тогда создали специальную организацию специально для офицеров. 11–12 декабря 1943 года был учрежден «Союз германских офицеров» (Bund des Deutscher Offiziere, или BDO). Его возглавил генерал артиллерии В. фон Зейдлиц-Курцбах. Главной целью СГО была антифашистская пропаганда в германских Вооруженных силах. Многие высокопоставленные офицеры Вермахта присоединились к СГО. Самым известным и видным из них был генерал-фельдмаршал Ф. Паулюс, герой наступления на британцев и французов, взятия Парижа. Для многих авторитет Паулюса был так огромен, что некоторые входили в «Союз», просто потому, что в нем — Паулюс! По мере того как проигрыш войны стал очевидностью, «Союз германских офицеров» признал программу комитета «Свободная Германия» и присоединился к нему.
Цели и задачи «Национального комитета» «Свободная Германия» были сформулированы в манифесте, с которым он обратился к германским войскам и к германскому народу. Задачи, поставленные в манифесте, заключались в следующем:
мобилизация на борьбу против Гитлера и его военных преступлений всех слоев населения, в том числе офицеров, сознающих ответственность за судьбу нации;
полная ликвидация всех законов, основанных на расовой дискриминации и ненависти к другим народам, а также всех учреждений гитлеровского режима;
отмена всех законов гитлеровского режима, основанных на принуждении и направленных против свободы и человеческого достоинства;
восстановление и дальнейшее расширение политических прав тружеников, свободы слова, печати, союзов, а также свободы совести и вероисповедания;
свобода хозяйственного развития, торговли и ремесел;
обеспечение права на труд и охрана собственности, приобретенной законным путем;
возврат всего награбленного национал-социалистскими правителями имущества его законным владельцам;
конфискация имущества военных преступников, конфискация военных прибылей;
развертывание торговли с другими странами;
немедленное освобождение всех жертв гитлеровского режима и выплата им соответствующей компенсации;
суд над военными преступниками;
создание нового немецкого правительства.
По мнению «Национального Комитета» и Союза офицеров, их цель заключалась в создании свободной Германии. Для достижения этой цели и для народного согласия в манифесте обещали даже амнистию тем сторонникам Гитлера, «которые своевременно отрекутся от гитлеризма и подтвердят это делом».
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Радиопередача на фронте


НКСГ и СГО делал и много, и мало… Он вел пропаганду и на фронтах и среди все увеличивающихся масс военнопленных. Комитет издавал еженедельную газету «Свободная Германия» («Freies Deutschland»), рассылал многочисленные листовки немецким солдатам на фронте и военнопленным в советских лагерях. Надо отметить, что эти листовки, особенно «Десять вопросов Геббельсу», были составлены умнее пропаганды нацистов.
У комитета была своя радиостанция «Свободная Германия». На фронтах также использовали звуковые передвижки с речами генерала Вальтера фон Зейдлиц-Курцбаха, Вальтера Ульбрихта, Антона Акерманна, а также Эриха Вайнерта.[224]
Взятые в плен немцы часто цитировали стихи Эриха Вайнерта о девяти годах фашистской диктатуры в Германии. По рассказам пленных, эти стихи передавались из рук в руки и тайно декламировались солдатами в окопах.
На линии фронта члены комитета призывали германских солдат и офицеров к добровольной сдаче в плен. Они не щадили себя, приближая победу государства рабочих и крестьян.
… И вы легко можете представить себе, как и какими словами называли их 99 % немцев в Германии.
Гражданской войны не было только в том смысле, что в СССР не сформировали специальных немецких частей, воевавших в составе Красной Армии с Вермахтом. Наверное, слишком не доверяли этническим немцам.
В Германии
9 июня 1945 года на территории советской зоны оккупации была образована Советская Военная Администрация в Германии (СВАГ), она существовала до вывода советских войск 31 августа 1994 года. Первым ее главнокомандующим стал Г. К. Жуков.
После поражения Германии члены комитета вернулись на родину, в советскую зону оккупации. Оккупанты заменяли ими нацистских чиновников.
Советизация Германии пошла полным ходом. В обозе Красной Армии приехали краснознаменные немцы типа Ульриха Хоннекера, Вальтера Ульбрихта, Вильгельма Пика, Отто Гротеволя и прочих полузабытых ныне, но тогда невероятно активных немецких коммунистов.
СССР пошел по привычному пути: в декабре 1947 года создал марионеточный Немецкий народный конгресс. Конгресс был агентом советизации и одновременно «боролся за единую демократическую Германию». Мало кто в Германии был врагом единства и демократии, но вот понимали эти вещи немцы очень по-разному.
Все немецкие города в зоне советской оккупации украсились памятниками Ленину, Сталину, Карлу Марксу, Фридриху Энгельсу и другим ритуально почитаемым сущностям. Город Хемниц и целый округ назвали Карл-Маркс-штадтом; округ, первый в ГДР по населению и второй по промышленному значению. На бедных немцев (мало им Гитлера) обрушился вал пропаганды, характер которой виден уже из названия одного фильма: «Эрнст Тельман — фюрер своего класса» (рабочего класса, разумеется).
Одновременно лагеря уничтожения очистили от одного контингента и постепенно заполняли их другим. Как не трудно догадаться, многие люди попадали в эти приятные учреждения два раза — и при нацистах, и при коммунистах. И примерно за одни и те же взгляды.
Что очень характерно, все очень хорошо знают про страшный лагерь нацистов Бухенвальд. О! Весь мир знает, какие страшные дела творили нацисты в этом ужасном месте! Целых 12 лет функционировал Бухенвальд нацистов, и это хорошо знают все!.. Правда, потом, с 1945 по 1954 год, то есть еще девять лет, Бухенвальд тоже работал на полную катушку, но вот об этом-то как раз почти ничего не известно. Как-то не хочет мировая общественность ничего думать про эти 9 лет.
Чтобы концлагерь работал, необходимы работники. Зачем ввозить лес в тайгу и уголь в Донбасс? Многие жутчайшие типы прямиком из СС и гестапо получили ту же самую работу — но на другого хозяина.
В июне 1948 года грянула денежная реформа, потом план Маршалла… В трех западных зонах оккупации началось германское экономическое чудо.
Если бы целью Сталина и правда было создание «единой демократической Германии», никто не мешал бы ему присоединяться к тому, что делают союзники. Но в этом случае СССР не был бы единственным центром, вокруг которого идет объединение, а очень часто не был бы и главным звеном в этом процессе.
Пока Сталин советизировал, а немцы бежали на Запад, американцы и англичане объединяли свои оккупационные зоны. 2 декабря 1946 г. возникла «Бизония» (би — то есть две зоны вместе). В 1948 году союзники решили создать единое государство из трех зон.
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Козлобородый Ульрихт


20 сентября 1949 года создана ФРГ. 7 октября 1949 года провозглашена ГДР. Оба государства не признавали существования друг друга до 1973 года.
В общей сложности с 1945 по 1961 год из советской зоны оккупации, а потом из ГДР сбежал примерно миллион человек из 17 миллионов всего населения. Это больший процент, чем русской эмиграции 1917–1922 годов. Кстати, из Германии Г итлера тоже сбежал миллион человек. Это в процентном отношении тоже больше русской антикоммунистической эмиграции.
В 1949 году на базе местной полиции советской зоны оккупации была сформирована народная полиция МВД ГДР.
8 февраля 1950 года создано министерство государственной безопасности, известное под именем Штази: германский вариант НКВД. В ГДР политический режим был очень жестким.
В июле 1952 года на II конференции Социалистической единой партии Германии ее генеральный секретарь Вальтер Ульбрихт провозгласил курс на «планомерное строительство социализма». Реально шла речь о последовательной советизации восточногерманского строя: об усилении роли полиции и государственной безопасности, форсированной коллективизации, мерах против мелких собственников и частной торговли, о массовой национализации предприятий.
Вместо 5 исторических «земель» было введено 14 районов-областей. По советскому же образцу усиленно развивалась тяжелая промышленность, что привело к серьезному дефициту продовольствия и потребительских товаров.
В нехватке товаров пропаганда обвиняла «спекулянтов и кулаков». Нарастали также политические и антицерковные репрессии. В частности, были разгромлены и арестованы в полном составе две молодежные евангелические организации — «Молодая община» и «Евангелическая студенческая община».
Однако смерть Сталина в марте 1953 года приостановила давление власти и привела к ослаблению советского оккупационного контроля: была расформирована советская Контрольная комиссия, замененная Верховным комиссаром.
Решения СЕПГ стали причиной народного восстания в июне 1953 года. В Германии его называют Народное восстание 17 июля. Уже 16-го начались массовые забастовки и демонстрации с требованием вывести из Германии войска оккупантов, провести свободные выборы, объединить страну, сократить военные расходы. Лозунгами манифестантов были: «Долой правительство! Долой Народную полицию!», «Русские, убирайтесь вон!», «Мы не хотим быть рабами, мы хотим быть свободными!». Было много лозунгов, направленных лично против В. Ульбрихта: «Бородка, брюхо и очки — это не воля народа!» «У нас нет иной цели — Козлобородый должен уйти!».[225]
Этот человек и во время жизни в СССР пользовался репутацией доносчика. Берия называл его «подлецом, способным продать отца и мать». После прихода к власти в Германии был крайне непопулярен, высмеивался в многочисленных анекдотах. Через короткое время после его смерти в ГДР имя Ульбрихта стали вычеркивать из учебников истории.
Были разгромлены пограничные знаки и сооружения на границах советского и западного секторов города. Толпа громила полицейские участки, здания партийных и государственных органов и газетные киоски, продававшие коммунистическую прессу. Участники волнений уничтожали символы коммунистической власти — флаги, плакаты, портреты. Были осаждены полицейские казармы; восставшие также попытались освободить заключенных из тюрьмы. Город фактически оказался в руках восставших.
Волнения перекинулись на всю Восточную Германию, не менее чем на 701 населенный пункт Германии. Власти ГДР оценили число участников движения в 300 тысяч. На Западе говорилось о 500 тысяч, а общее числе участников демонстраций — в 3–4 млн из 18 млн населения и 5,5 млн рабочих в ГДР.
Дом Министерств был разгромлен; оттуда толпа двинулась к театру Фридрихштадтпаласт, где шло заседание актива СЕПГ. Партийное руководство вместе с Ульбрихтом панически спешно эвакуировалось под защиту советских войск в Карлсхорст.
Советские войска подавили восстание, введя танки в Берлин.
На основании документов, рассекреченных в 1990 году, можно сделать вывод минимум о 125 погибших. В частности, советскими оккупационными властями было приговорено к смерти 29 человек. 100 человек было осуждено советскими судами на сроки от 3 до 25 лет, примерно пятая часть из них была направлена в советские лагеря, остальные содержались в тюрьмах ГДР. Всего же было арестовано около 20 тысяч человек, из них осуждено немецкими судами не менее 1526 на разные сроки, двое — к смерти.
Со стороны властей было 5 убитых, ранено 46 полицейских, из них 14 тяжело.
30 или 40 советских солдат отказались стрелять в немецкий народ и были расстреляны. 16 июня 1954 года бывшие участники восстания поставили в западном районе Берлина Целендорф, на Потсдамершоссе, обелиск с надписью на немецком языке:

«Русским офицерам и солдатам, которым пришлось умереть, потому что они отказались стрелять в борцов за свободу 17 июня 1953 г.».


Слава героям!
СССР подавил восстание, но стало ясно, что дальше так продолжаться не может. В 1954 году режим оккупации кончился, ГДР обрела полный суверенитет.
Народ продолжал «голосовать ногами»: бегство в ФРГ усилилось. Если в 1952 году бежало 136 тыс. человек, то в 1953-м —331 тыс., в 1954-м — 184 тыс., в 1955-м — 252 тыс.
Чтобы пресечь постоянное бегство жителей ГДР в ФРГ, с 13 августа 1961 года Берлин разделили Берлинской стеной. Вооруженная охрана стены вела огонь на поражение при попытке бежать из «счастливого» государства рабочих и крестьян. До 1989 года при попытках бежать в Западный Берлин убили до тысячи человек.
В 1956 году в стране была создана Национальная народная армия. Служба в ней была обязательной.
В 1971 году заслуженный сталинист Ульбрихт подал в отставку со всех постов «по состоянию здоровья». Заявление было написано под давлением Брежнева. СССР не хотел терпеть одиозного Ульбрихта, не желавшего меняться в соответствии с эпохой. Ульбрихт не снес позора и помер в 1973-м. Немцы считали, что это он хорошо сделал.
В 1974 году в конституцию ГДР было введено понятие «социалистической немецкой нации», что должно было подчеркнуть ее коренное отличие от «капиталистической нации» ФРГ.
Таково было это государство, с короткой и бесславной историей. Государство, находившееся в конфронтации с другим немецким государством, ФРГ. В точности как Северная и Южная Корея или как Крым Врангеля и Советская Россия.
Поразительные шутки шутит история! Порой такие, что становится очевидным Промысел Божий в истории. Судите сами: Германия в 1918 году помогала большевикам разрушить Российскую империю, плеснула в Россию Гражданской войной, подсунула Ленина и прочий «пломбированный вагон». Следствием этой Гражданской войны стало рождение СССР. А СССР разгромил Третий рейх, третью Германскую империю. И плеснул кипятком Гражданской войны обратно в Германию. Германия до 1971 года имела счастье иметь во главе сталиниста, словно пришедшего из страшной эпохи войн и революций. А до 1990 года находилась в расколотом состоянии.
Жестокая, но справедливость.

Глава 15

Кто был храбрее?



Солдаты всех народов одинаково храбрые. Кроме французов, конечно.

А. Конан Дойл


Массовый подвиг советских людей во время войны дал колоссальный пропагандистский материал. Когда победа куплена кровью миллионов и скреплена множеством примеров гою, как люди сознательно жертвовали жизнями, психологически трудно усомниться в моральной правоте победителя.
26 июня 1941 года на направлении Молодечно — Радошковичи Николай Францевич Гастелло[226] направил свой подбитый самолет на колонну танков и автомобилей Вермахта, наступавших на Минск. По другим данным, он на горящем самолете врезался в скопление вражеских войск в деревне Моцки. По третьей версии, до деревни Моцки самолет Николая Францевича не дотянул, упал на опушке. Экипаж погиб до последнего человека. Если самолет упал на опушке, мы не знаем, было ли у экипажа намерение врезаться во вражескую часть: никто ведь не спасся.
Есть сведения о том, что Гастелло вообще не было в этом месте, он погиб намного раньше. На таран танковой колонны пошел другой летчик, Александр Сергеевич Маслов.
О том, что произошло, стало известно от других экипажей. А что сообщивший о подвиге Воробьев прибыл в полк на четыре дня позже, уже никого не волновало.
Во всяком случае, памятник поставлен, награды посмертно выданы, до 20 книг о подвиге Гастелло написано, образ героя создан. Именем Гастелло назывались колхозы и пионерские дружины, заводы и корабли. Легендарное имя в СССР.
Даже если и не было подвига самого Гастелло, то известно — подвиг Гастелло «повторили» 327 экипажей боевых самолетов Красной Армии. По другим данным, «более 300». По третьим — «более 330» и по четвертым — «более 400». По пятым — 503 экипажа.
Не буду оспаривать ни одной цифры. Только добавлю — «подвиг Николая Гастелло» «повторили» не менее 80 летчиков Вермахта, более 20 англосаксов и 3 летчиков французской дивизии «Нормандия — Неман».
Другой образец героизма: Александр Матвеевич Матросов. Он закрыл своим телом амбразуру вражеского ДОТа. Амбразура имеет форму воронки, и, чтобы ее закрыть собой, нужно буквально ввинтиться в эту воронку. Тело можно вытолкнуть палкой или стволом винтовки, но для этого нужно время. Его не было у сидящих в ДОТе, их забросали гранатами.
По одним данным, подвиг совершен 23 февраля 1943 года во время наступления на Орел и Жиздру, в боях за Спас-Деменск. Поддерживая захлебнувшееся наступление 91-й стрелковой бригады у деревни Чернушки, разведрота 254-го гвардейского полка получила приказ уничтожить ДОТ — ключевой объект опорного пункта противника.
По другим сведениям, Александр Матросов 27 февраля 1943 года закрыл собою ДОТ в бою за деревню Чернушки в Псковской области.
В любом случае, Александр Матросов был не первым. 24 августа 1941 года закрыл собой амбразуру ДОТа политрук танковой роты А. К. Панкратов. В 1941 году подвиг повторили пятеро служащих Красной Армии, в 1942-м — 31, а в 1943-м (до Матросова) — восемь. Таким образом, у рядового Александра Матросова было 45 предшественников.
В общей сложности подвиг Матросова «повторили», по разным данным, 215, 300 или 400 служащих Красной Армии.
Парадокс истории в том, что Александр Матросов происходил из семьи «врагов народа». Его отец, зажиточный крестьянин Ульяновской области Матвей Матросов, был раскулачен и выслан со всей семьей на поселение в казахские степи. Семья сгинула безвестно. Александра отделили от семьи и поместили в Ивановский детдом. Он сбежал. Нищенствуя и воруя, жил несколько лет с ватагой таких же. В возрасте 12 лет Матросов в Уфе был отловлен и помещен в местную трудовую колонию. Из нее и ушел в армию.
Точно такой же подвиг, как Матросов, совершили не менее 100 военнослужащих Вермахта.
Предоставляю любителям такого рода «исследований» самим выяснять, на какое число солдат какой армии приходится каждый документированный «случай Гастелло» или «случай Матросова». Я этим заниматься не буду.
Сталинская пропаганда сталинской пропагандой, но массовый героизм — был. Был во всех армиях, во всех родах войск, у людей всех национальностей. И вечная слава героям. Всем героям, какая бы форма ни была на них в момент совершения подвига. Известным и неизвестным. Разрекламированным и оставшимся в тени.



Глава 16

Кто был преступнее



Патриотизм не в том, чтобы бездумно верить красивой лжи.

Иван Неуспокоенный «Право на правду»


Война не может быть школой гуманизма. Во время любой войны происходят страшные вещи и совершаются чудовищные преступления. Армия массового призыва гребет всех, включая самых отвратительных и страшных людей, — лишь бы годились по здоровью. В любой массовой армии оказываются потенциальные преступники, люди с патологическими наклонностями и одержимые темными страстями.
В любой армии цивилизованного государства пытаются препятствовать военным преступлениям. Но пленные и раненые враги, как и мирное население, всегда остаются на милость победителя.
Статистики у меня нет. И ни у кого ее нет. Во время войны каждая сторона скрывала собственные преступления и рассказывала о жестокости другой, многократно преувеличивая даже то, что было. После войны победители продолжали эту политическую пропаганду. В результате мир полон страшными, как предутренний кошмар, историями о «зверствах немецко-фашистских оккупантов». Я совершенно не пытаюсь доказать, что таких зверств вообще не было. Я только говорю о том, что жестокость одной из сторон оказалась многократно преувеличена. Вплоть до откровенных фальшивок типа «плана Ост», или созданной советскими пропагандистами «памятки немецкому солдату».
А жестокость всех победителей так же многократно приуменьшена.
Материалы Нюрнбергского процесса фальсифицированы просто устрашающе. Не раз подсудимые после этого процесса отказывались от своих показаний, утверждая, что эти показания выбивали из них страшными пытками.
На воротах Освенцима, превращенных в музей, долгое время красовалась надпись на пяти языках: о том, что в лагере было уничтожено 4 млн человек. Есть люди, которым хватает совести сообщать, «что из четырех миллионов жертв Освенцима евреи составляли не менее трех четвертей».[227]
Показания про «4 миллиона» в буквальном смысле слова выбивались из коменданта лагеря Гесса. Английские палачи избивали его так, что «звуки ударов и крики сливались в единый шум». Через две недели Гесс начинал кричать при одном виде британского мундира. И начал давать «правдивые показания» о числе уничтоженных в «его» лагере.
После 1990 года в Освенциме появилась вторая табличка. Мол, четыре миллиона — это советские преувеличения, а всего было убито миллион пятьсот тысяч человек… Специалисты же называют цифры от 400 до 700 тысяч.
Точно так же в Дахау, где, как сначала считалось, погибло 238 тысяч человек. Но в 1962 году епископ Мюнхена Нойхаусселер сказал в речи на церемонии в Дахау, что из 200 тысяч интернированных в этом лагере только около 30 тыс. умерло. Впоследствии цифра была еще уменьшена.
В Бухенвальде, превращенном в музей, долгое время показывали два «человеческих» сердца, якобы извлеченных из живых людей. В 1989 году в музее провели ревизию, и оба сердца оказались… свиными.
Были ли преступления нацистов? В том числе в лагерях уничтожения? Были. Но их многократно преувеличили и раздули.
Что же до преступлений союзников… Ковровые бомбардировки жилых кварталов городов Германии унесли жизни не менее 3 млн человек, из них 1 млн детей.
Справедливости ради: после войны в Британии поднялась волна общественного возмущения, британцам совершенно не нравилась роль Военно-воздушных сил Британии как палачей. Главнокомандующий военно-воздушных сил Британии даже был вынужден уехать в Южную Африку: англичане считали его преступником, лично виновным в массовых убийствах мирного населения.
В СССР сослали и на 50–60 % истребили 1,2 млн живших в СССР немцев. Эти люди оказались каким-то образом «виноваты» в поведении Третьего рейха.
Несколько сотен тысяч человек истреблены в Восточной Пруссии, расчищенной для русской колонизации. Не менее 13 млн немцев изгнано из исторической Пруссии, Западной Польши, Прибалтики, Судетской области в Чехии.
Военнослужащие Красной Армии и НКВД много раз проявляли крайнюю жестокость по отношению и к немцам в оккупированной зоне, и ко всем «врагам», включая мирное население.
В лагерях для военнопленных нацистов режим был такой, что многие умерли от голода и холода. Уцелевшие до сих пор бояться рассказывать об этом, чтобы их не сочли сторонниками нацизма.
Союзники приняли меры, чтобы их невозможно было судить. По договору о создании ФРГ правительство Аденауэра обязалось не проводить никаких расследований и процессов о военных преступлениях союзников. Не только не сводить счеты, но и не изучать никогда ни бомбежек, ни геноцида немцев, ни «актов возмездия».
Преступления союзников и СССР до сих пор покрыты мраком даже не тайны — сознательного умолчания.
После войны Германию буквально наводняли отряды мстителей. Известно немало случаев, когда поляки, чехи и украинцы находили убийц своих близких и расправлялись с ними. Западная пресса и тогда писала, и сейчас пишет об этом достаточно свободно, тут нет никакого секрета. Случалось, мстители убивали вообще первого попавшегося под руку эсэсовца и вообще любого воевавшего немца.
Полякам не позавидуешь: их истребляли и нацисты, и коммунисты, и бандеровцы. Но и поляки крайне жестоко поступали с чехами в 1938 году, захватывая Тешинскую область. И устроили погром в Бломберге в 1939-м. И выселение немцев из Западной Польши, из Поморья, из Данцига-Гданьска и Вроцлава-Бреслау сопровождалось страшными жестокостями.
Чехи? На их совести немецкий погром в 1938 году. И убийства спасителей Праги, солдат Русской Освободительной Армии.
Бандеровцы? Зверства их по отношению к евреям и полякам превосходят всякое разумение.
О палачах из Прибалтики, об истреблении политических врагов Тито, о геноциде сербов хорватскими усташами с серборезками в руках писалось достаточно.
Если пользоваться не сказочками пропаганды, а исследовать реальность, приходится сказать: к сожалению, во Второй мировой войне нет ни одной политической силы, которая имела бы право на белые одежды тех, кто не запятнал себя преступлением.
Катынский синдром
Прекрасный пример того, как враждующие стороны сваливали друг на друга преступление, дает Катынь, Нацисты создали специальную международную комиссию, чтобы показать миру преступления НКВД.
В СССР приложили колоссальные усилия для того, чтобы скрыть следы массового расстрела поляков. Одним из способов стало открытие мемориального комплекса на месте белорусской деревни Хатынь 5 июля 1969 года. Деревня была уничтожена до последнего человека нацистами и украинскими коллаборационистами в 1942 году. Комплекс посвящен памяти жителей белорусских сел и деревень, полностью разрушенных и уничтоженных нацистами. О Хатыни выпущено несколько красочных альбомов. О Хатыни пели песни и вели радиопередачи.
В результате Хатынь знают все. О Катыни, название которой так похоже на Хатынь, не знает почти никто.
После войны советские оккупанты нашли всех членов комиссии, кроме одного, и заставили их подписаться под новой редакцией заключения: мол, поляков в Катыни расстреляли немцы, нацисты, а советские тут ни при чем.
17 января 1973 года Герман Герлинг-Грудзинский, польский писатель, живущий в Италии, посетил в Неаполе последнего участника международной Комиссии 1943 года. В 1955 году Пальмери категорически отказался с ним встречаться, а вот в 1973-м — дал показания.
«Не было никаких сомнений ни у кого из членов нашей комиссии, ни одной оговорки… заключение неопровержимо. Его охотно подписали и проф. Марков (София), и проф. Гаек (Прага). Не надо удивляться, что впоследствии они отказались от своих показаний. Может быть, и я поступил бы точно так же, если бы Неаполь был «освобожден» Советской армией… По сей день перед моими глазами — польские офицеры на коленях, со скрученными сзади руками, пинком ноги сваливаемые в могилу после выстрела в затылок».[228]
Катынь стала символом — таким же, как Освенцим и Орадур.
В Англии памятник жертвам Катыни поставлен в 1976 году. Поскольку «посольство СССР в Англии заявляло решительные протесты против его установки»,[229] поставлен памятник на Гуннерсбергском кладбище. «Место было выбрано крайне неудачно, туристы заглядывают туда редко».[230] Надпись на памятнике была сделана очень уклончивая — памятник поставлен польским пленным из Козельска, Старобельска и Осташкова, «пропавшим без вести» в 1940 году.
В Торонто, в Нью-Британ, в Коннектикуте, в Иоганнесбурге с надписью: «Катынь, 1940. Памяти 14 500 военнопленных, замученных палачами Сталина. Совесть мира взывает к справедливости».
На Военном кладбище в районе Повонзки в Варшаве 31 июля 1981 года тоже установили памятник. В ночь на 1 августа на кладбище въехали машины, утром на месте памятника было пустое место.
Сегодня Катынский крест стоит в самом центре Кракова. У подножия памятника всегда лежат живые цветы. Автор своими глазами видел молодых женщин, приносивших эти цветы к подножию Катынского креста.
Палачи советские и несоветские
«Доказывая» изначальную «порочность» Локотской республики и всех ее деятелей, частенько вспоминают женщину-палача, медсестру Красной Армии Антонину Макарову. Известна она была под кличками Тонька-пулеметчица, Медсестра, Москвичка.
Макарова ушла на фронт добровольцем. Из плена бежала, оказалась в Красном колодце, возле Локтя. Есть было нечего, делать нечего, возможностей прокормиться никаких. Она сама предложила свои услуги в качестве палача. «Я расстреливала заключенных за тюрьмой, примерно в пятистах метрах от тюрьмы, у какой-то ямы. По команде кого-либо из начальства я или ложилась за пулемет, или становилась на колени и производила стрельбу из пулемета по обреченным, стреляла до тех пор, пока не падали все». (Протокол допроса от 8 июня 1978 г.)
В ходе следствия официально была доказана причастность Антонины Макаровой к расстрелу 1500 человек. Ее судили в Брянске и приговорили к расстрелу. В прошении о помиловании отказали.[231] Пишут о ее тяжелом, неприятном взгляде, о ледяном равнодушии к людям.
После отступления РОНА ей удалось раздобыть военный билет, который подтверждал, что в 1941–1943 она служила санинструктором в Красной Армии. В Кенигсберге, в военном госпитале, Антонина Макарова познакомилась со своим будущим мужем, Виктором Гинзбургом, и взяла его фамилию.
В маленьком белорусском городке они с мужем работали на швейном предприятии. Искать пособницу нацистов по фамилии Гинзбург никому не пришло в голову.
Описывая «подвиги» Макаровой, советские авторы частенько делают вывод: вот она, Локотская республика! Вот они, Воскобойник и Каминьский!
Нисколько не отрицая, говоря мягко, непривлекательности Антонины Макаровой и справедливости суда, задам три очень простых вопроса:
1. Были ли палачи в Красной Армии? И вообще у советской власти? Как у них по части взгляда любви к человечеству? Почему не описываем?
2. Почему по этим палачам и их действиям не судят о власти, которой они служили? Почему энкавэдешники, истреблявшие в тюрьмах подследственных, убившие 15 тысяч польских офицеров в Катыни, не бросают тени на Иосифа Виссарионовича и его команду?
3. Собираются ли доблестные органы отыскать и достойно покарать этих энкавэдешников? И танкистов, зверски убивших командира 4-го полка РОНА майора Райтенбаха?
Если нет, то о какой справедливости идет речь?



Глава 17

Гражданская война после победы





Теперь тебя не уничтожат,

Как тот безумный вождь мечтал.

Судьба поможет, Бог поможет…

Но русский человек устал.

Устал бежать, устал стремиться.

Нестись куда-то напролом…

Пора покоем насладиться,

А может быть, пора на слом…

… И ничему не возродиться

Ни под крестом, ни под орлом!





Г. Иванов «Знамя победы»


Советский Союз победил Третий рейх. Более того — он основной победитель. Самый славный и сильный. СССР сломал хребет Гитлеру. Солдаты Красной Армии водрузили красное Знамя Победы над символом «фашистской Германии» — Рейхстагом. Придется рассказать и об этом…
Штурмовать Берлин, не считаясь с неизбежными огромными потерями, было решено, когда до конца войны оставались считанные дни. Командармы, генералы, дивизии, полки и роты соревновались — кто же первым дойдет и водрузит?
Штабные работники 1 — го Белорусского фронта маршала Г. К. Жукова в 3-й ударной армии, шедшей на Берлин, заранее изготовили сразу девять Знамен Победы — по количеству дивизий армии, рвущихся к Рейхстагу. Сейчас пишут о специальных знаменах, изготовленных по стандарту Государственного флага СССР. На самом деле все обстояло гораздо проще. Никто из непосредственных изготовителей знамен не знал толком, каким должно быть Знамя Победы. Не было ни добротного материала наподобие бархата, ни инструмента для выделывания древков.
Майор Г. Голиков, художник В. Бунтов и киномеханик А. Габов, распределив обязанности, красили материал, обшивали его, вытачивали древки из дерева, окрашивая их красными чернилами! Древки увенчали колпачками, снятыми с гардин.
Одно из этих кустарных знамен (знамя № 5) было передано в 150-ю дивизию, которая вела основные бои за Рейхстаг. Этому знамени было суждено взметнуться над рейхстагом. Рейхстаг штурмовали два стрелковых полка этой дивизии — 674-й и 756-й. Знамя было в 756-м полку, 674-й полк специального (одного из девяти!) знамени не имел. К Рейхстагу подошла и другая дивизия 1-го Белорусского фронта — 171-я стрелковая под командованием полковника А. И. Негоды, в которой было второе Знамя Победы (одно из девяти).
Насколько мне известно, полковник Шатилов поступил хитрее всех: он доложил о выполнении задания Жукова ДО того, как оно было выполнено. Жуков даже издал приказ о награждении Шатилова: он после отчаянных боев внутри Рейхстага, водрузил над ним красное знамя в 14 часов 25 минут 30 апреля 1945 года!
…это время и сегодня упоминается в энциклопедиях и учебниках истории. Но на самом деле знамя водрузили позднее… Первое из красных знамен у входа в Рейхстаг прикрепили Рахимжан Кошкарбаев и Григорий Булатов около 18 часов 30 минут.
Еще одно знамя водрузили над фронтоном Рейхстага Г. Булатов и В. Провоторов из группы С. Сорокина примерно час спустя.
Первыми перенесли Знамя Победы (какое?) на купол Рейхстага Михаил Егоров и Мелитон Кантария под руководством замполита батальона Алексея Береста. Они не водрузили Знамя Победы… они ПЕРЕНЕСЛИ одно из таких знамен на купол. Этих людей специально отобрал командир 756-го полка полковник Зинченко около 10 часов вечера. Отобрал очень логично: русского и грузина… Как Сталин.
Около часу ночи (то есть фактически уже 1 мая, а не 30 апреля) знамя заплескалось на куполе Рейхстага.
Все. Победа. Враг разбит, Советский Союз победил.
Только давайте все же уточним: кто именно победил?
Разные логики
В начале 1960-х, на очередном форуме коммунистов, Мао Цзэдун уговаривал своих партайгеноссен начать Третью мировую войну.
— Но ведь погибнут сотни миллионов людей!
— Ну и что? Зато остальные будут жить при социализме. В огне Первой мировой войны родилась первая социалистическая страна, Советская Россия. В огне Второй мировой родилась мировая система социализма. В огне Третьей мировой войны мы построим мировую систему социализма.
— Но ведь все население нашей страны — двенадцать миллионов человек! — возмутились коммунисты из Чехословакии. — А вы толкуете о неизбежности гибели сотен миллионов!
— А вы кто? — полюбопытствовал Мао Цзэдун. — Вы коммунисты или вы чехи? Коммунисты не думают о такой мелочи, как свой народ!
В чем глубоко прав их товарищ Мао Цзэдун — все коммунистические государства родились в огне мировых войн. А коммунисты и правда не думают о такой «ерунде», как народы. Именно благодаря этому они и выигрывают гражданские войны.
Легитимизация режима
Чем реально был СССР до 1939 года? Странное такое государственное образование. Страны, захваченные «партией нового типа», а попросту — политической шайкой. Шайка установила террористический режим. Она физически не может ни на секунду ослабить напряжения. Она все время гонит людей на завоевание других стран и народов. Внутри страны она организует террор, потому что без него физически не может удержаться у власти.
Эта «партия нового типа» не способна править вне чрезвычайных обстоятельств. Стоит людям хоть немного задуматься о том, что происходит, что они сами делают и что делают с ними, — они восстанут.
К тому же эта власть экономически несостоятельна. К услугам любой власти в СССР — неимоверные природные ресурсы. Но даже черпая полной мерой, режим вынужден постоянно уничтожать часть населения: даже скудных сталинских пайков не хватает на всех.
Если бы не война, события 1987–1991 годов начались бы намного раньше. До смерти Сталина — вряд ли. Но, во-первых, в 1940-м «отцу народов» было уже 60 лет. Рановато, но умирают и в такие годы.
Есть очень интересные сведения о том, что Сталин в последние годы тяготился идеологической системой власти ВКП(б). И подумывал о том, чтобы отодвинуть ВКП(б) от власти, править через обычнейшую «вертикаль власти», как во всех уважающих себя империях.
Вообще-то на мнения, даже интуиции советских людей стоит обращать внимание. Они психологически живут в этой системе, они ее хорошо «чувствуют». Дж. Оруэлл прекрасно писал о том, что понимать коммунистов могут только те, кто испытал соблазн их учения. Они нутром чуют то, что не объяснить никакими словами психически нормальному человеку.
Поэтому я серьезно отношусь к интуициям глубоко советских людей, Романенко и Мухина.[232] Быть сторонниками преступной системы и пропагандировать преступное учение — вопрос не только юриспруденции, не только этики, но и медицины. Когда человеку постоянно не хватает аргументов и он беспрерывно сыплет грязными ругательствами и «обзывалками» — это тоже симптом.
Но имея дело со Сталиным, с коммунистами, с эволюцией советской системы, именно такие странные и полу-больные люди могут чувствовать что-то такое, чего другие не понимают и не чувствуют.
Возможно, в последние годы Сталин хотел изменить политическую систему СССР. Возможно, его убили им же выращенные «партийные кадры»: вытащенные из грязи в князи никак не хотели снова в грязь. Более чем вероятно. Если это так, тем сильнее моя уверенность: без Второй мировой пришлось бы отказаться от коммунизма намного раньше.
Может быть, Сталин пришел к этой мысли именно потому, что не получилось? Не сбылась идея завоевания мира, создания Земшарной республики… По мнению Виктора Суворова, результат Второй мировой войны был для «отца народов» равен поражению. Потому и не стали строить Дом советов высотой в 100 этажей. Не стали переносить столицу РСФСР в Куйбышев-Самару, чтобы Москва осталась «только» столицей Земшарного СССР. Зачем? Не сбылось. Нет смысла. Не будет Всемирного СССР а…
К мнениям и интуициям Суворова я отношусь еще серьезнее, чем к высказываниям штатных сторонников Сталина. Потому что он не только человек глубоко советский, но вместе с тем человек трезвый в оценках и разумный. Иногда у него даже появляется что-то похожее на этику. А для советских это исключение из правила.
Но ведь без Второй мировой тем более никогда не было бы Земшарной республики. Вторая мировая давала коммунистам шанс на свое мировое господство. Реализовать этот шанс они не сумели. А без войны и шанса не было.
До смерти Сталина изменений не будет? Возможно. Но Сталин умер в 1953 г. А если он и правда был отравлен, то кто мешал отравить его и раньше?
В общем, куда ни кинь, а без Второй мировой пришлось бы изменять политическую систему СССР. То, что у нас началось в 1985 г., пришлось бы допустить в 1955-м… 1945-м… 1940-м… То есть пришлось бы допустить сперва критику «казарменного социализма», потом «возвращаться к ленинским нормам», потом обнаружить, что ничего ужаснее этих «норм» быть не может… И все. И крах всей идеологии, а вслед за ней и политической системы. Если бы даже началось только после естественной смерти Сталина, году в 1955-м, то к 1961-му мы имели бы не «покорение целины», не речи в ООН про «показать кузькину мать», не кукурузу на Северном полюсе и прочий срам и маразм похуже сталинских. Мы имели бы переход к нормальному экономическому, социальному и политическому строю. И был бы этот переход менее мучительным и трудным, чем в 1990-е, потому что в 1960-е страна намного меньше устала и несравненно меньше была разрушена изнутри.
Помощники Сталина
Граждане СССР погибали не только на полях сражений. Людей сознательно истребляли, как не согласных с политикой коммунистов. Под очень благовидным предлогом: как предателей.
Число «перемещенных лиц» в Германии на 1945 год неизвестно. Согласно официальной советской статистике, в 1945-м «вернулись на родину» 5 236 130 человек. Статистика наверняка не полная: слишком многие пытались спрятаться, сбежать, укрыться от возвращения в СССР. Это на начало 1945 года, и к тому же в это число не входят Эстонский, латышский легионы СС, несколько Литовских батальонов СС.
Не только военнослужащие Вермахта, но и угнанные на работу, трудившиеся в спецлагерях, носившие на одежде специальный знак «Ост» — и из них не больше 15 % хотели вернуться в СССР. Опять же, если очень хочется, можете считать, что 85 % бывших советских людей были негодяями и предателями по духу.
Мне же важнее подчеркнуть — эти миллионы людей сделали свой выбор. Они не разделяли убеждений коммунистов и не хотели жить в СССР.
В 1945–1947 годах англичане и американцы выдали на верную смерть несколько сотен тысяч, а может быть, и миллионов русских людей, не желавших возвращаться в СССР.
Подробности ужасны. Русских людей обманывали до последнего момента, были случаи, когда им подмешивали в кофе снотворное и выдавали СМЕРШу спящих. Английский капитан Дэнис клялся именем королевы, что устроит русским казакам встречу с фельдмаршалом Александером, после чего отвез их прямо в расположение советских частей.
Доблестные англичане, природные рыцари, чьи офицеры очень гордились своим джентльменством, сами принимали участие в убийствах и пытках. 1 июня 1945 года 8-м Аргайльским батальоном со страшной жестокостью был разгромлен Казачий Стан. Массовыми самоубийствами сопровождалась выдача в Лиенце Казачьего стана генерал-майора Т. И. Домашевского и 15-го казачьего кавалерийского корпуса трехдивизионного состава Г. фон Паннвица. Детей, стариков, женщин, раненых избивали ногами и прикладами, силой швыряли в подошедшие грузовики. Английские солдаты очень веселились, когда казаки убивали жен и детей, оставляя последнюю пулю для себя. Остается пожалеть, что не для британских подонков.
И в американской зоне оккупации 19 января 1946 года в Дахау 14 человек покончили с собой, 21 человек пытался убить себя. В Платтлинге 24 февраля 1946 года тоже прошли массовые самоубийства. Американцы и англичане старались спасти самоубийц и всегда выдавали их — порой еще в бинтах.
Генерал-майор В. И. Мальцев в 1938–1939 годах провел 11 месяцев в Ашхабадской тюрьме, где подвергался страшным истязаниям, но не подписал никаких «признаний». Этот человек шел за Власовым совершенно сознательно и идейно. В американском плену он писал отчаянные письма генералу Эйзенхауэру, стремясь спасти своих офицеров от выдачи. Он выражал полную готовность предстать перед международным судом.
В момент выдачи, 16 августа 1945 года, Мальцев перерезал горло заржавленной бритвой. Американцы поместили его в закрытый советский госпиталь, оттуда он был переведен в Бутырскую тюрьму. На суде Мальцев держался непримиримо.
Американская военная пресса очень веселилась по поводу самоубийств; сохранилось немало статей, так что отвертеться от фактов американцам будет непросто.
Любопытно, что уже в 1970-е годы А, Иден (лорд Эйвон). персонально отвечающий за «проведение всей этой политики», неоднократно писал графу Н. Д. Толстому, автору книги «Жертвы Ялты», «пытался оправдать репатриации, отказываясь в то же время отвечать на конкретные, причем ключевые вопросы». По-видимому, считал, что все было правильно. В 1995 году англосаксы и французы пышно отпраздновали окончание Второй мировой войны. И ни слова покаяния. Все в порядке.
Не менее ужасна участь югославских четников, воевавших против коммунистов Тито. Тот же самый капитан Дэнис выдал словенский корпус Льва Рупника вместе с больными, ранеными, инвалидами. В грузовики швыряли даже инвалидов в гипсе и слепых, потом прикладами стали загонять медицинских сестер и врачей. Среди самоубийц были дети 13 и 14 лет, брат и сестра. Они были неумелые, не довели дела до конца, и добрые английские солдаты помогли подросткам, добили их штыками.
Один из очевидцев описывал, как «бежал, вернее, скакал… инвалид на костылях. Отталкиваясь от земли своими подпорками, громадными прыжками несчастный пытался укрыться в лесу. Английские солдаты встали на колено и стали бить в него из карабинов. Они хохотали. Они веселились».[233]
Хорватским четникам обещали, что их отвезут туда, где их ждет король Петр II. Монархисты с криками радости штурмовали грузовики — торопились на встречу со своим королем.
Этих четников выдали вместе с членами их семей. Все 16 тысяч человек расстреляли и сбросили в Кочевскую пропасть. Потом в пропасть спустили взрывчатку, трофейные фаустпатроны и подорвали — чтобы уж наверняка никто не спасся.
Строго говоря, по ялтинским соглашениям выдаче не подлежали ни западные украинцы и белорусы, ни граждане прибалтийских государств, ни белая эмиграция, в том числе ни Шкуро, ни Краснов, ни Семенов — ведь все они ни единого дня не были гражданами СССР. Тем более не было и не могло быть никаких документов о выдаче одних граждан Югославии другим.
Шкуро, как кавалер ордена Бани, был так уверен в своей неприкосновенности, что во время выдачи даже пытался защищать и спасать других — не то что сам не спасался. А когда понял, что выдадут и его, — снял и швырнул орден Бани в физиономии британцев.
Когда речь шла об «умиротворении» Сталина, для британцев синим огнем горели все международные соглашения. Что до Краснова и Шкуро — то красные накопили к ним слишком уж много счетов и уж очень хотели напиться их крови. Включая и кровь писателя и общественного деятеля Петра Николаевича Краснова. 17 января 1947 года он был повешен в Москве, не дожив до 78 лет восьми месяцев.
По официальным данным, П. Н. Краснов «был захвачен советскими войсками».[234] Но это ложь: доблестные союзники Сталина выдали и его, и всех остальных людей, числом до полутора миллионов; людей, порой доверчиво ждавших, что их спасут те, кто столь восторженно хвастал своей «демократией».
Мне известны только три случая, когда официальные лица Запада выступали против этих выдач. Папа римский Пий XII официально высказался против выдачи людей «вне зависимости их воли и отказа в праве убежища».
Другой — это даже не клерикал, это очень плохой человек, злой фашист генерал Франко. На Восточном фронте воевала испанская «Голубая дивизия», и Франко вполне мотивированно спросили:
— А если бы кто-нибудь из ваших военных выдал бы Сталину русских?
— Повесил бы высоко и коротко! — рявкнул Франко. — А до того яйца бы оборвал!
И дальше он еще долго высказывался о депортациях в выражениях, которые не позволяют воспроизвести их на бумаге. Напомню, что и евреев, бегущих от нацистов из Франции, Франко принимал в своей стране.
Не выдал ни одного из интернированных в Лихтенштейне премьер-министр этого маленького государства А. Фрик (сын крестьянина в отличие от британских джентльменов). Советские дипломаты грозили ему, что если Лихтенштейн не выдаст интернированных на его территории солдат и офицеров 1-русской национальной армии, СССР никогда не установит ни дипломатических, ни экономических отношений с Лихтенштейном. «Ваше дело, — ответил премьер-министр, — но я не хочу, чтобы мои внуки когда-нибудь смогли сказать, что их дед был убийцей». По-видимому, английские аристократы не имеют ничего против этого звания.
Неоднократно против политики выдачи выступали немецкие генералы и офицеры — но они выступали в защиту однополчан, и отношение к ним было понятным: «Что?! Эта бошская свинья еще гавкает?!»
Но вот характерная деталь: когда в Австрии союзники — англичане и американцы — стали выдавать сталинской охранке казаков, казачий батько и генерал-майор Вермахта, Гельмут фон Паннвиц сам пошел за своими однополчанами и разделил их судьбу — был казнен коммунистами в Москве в 1947 г. Еще 144 офицера Вермахта добровольно ушли в плен со своими русскими однополчанами, 690 казачьими офицерами.[235] Могила Гельмута фон Паннвица в Донском монастыре неизвестна. Прощай, потомок рыцарей и рыцарь! Вечная слава всем 144 героям.

Переводчик Р. Ресслер добровольно остался с Власовым, хотя в момент ареста Андрея Алексеевича его пытались отделить от начальника. Он вернулся в ФРГ в 1955 году, отсидев в ГУЛАГе 10 лет.
Удивительно, но факт — жизнь в Третьем рейхе и служба в рядах Вермахта формировала более высокие человеческие качества, чем жизнь в демократии и служба в рядах армий-освободительниц.
Вероятно, я мог надоесть даже читателю, которому в целом нравятся мои рассуждения: своими постоянными подчеркиваниями, что никто не стоял в белых одеждах и ни одна сторона ни в одном конфликте не вела себя идеально. Но все же имеет смысл подчеркнуть еще раз — ни западные народы, кичащиеся «демократией», ни правители этих держав не имеют никаких прав на «белые одежды». Я бы даже сказал, что в ряде случаев у западных народов меньше прав на белые одежды, чем у немцев, а у правителей западных стран меньше прав называться порядочными людьми, чем у Гитлера и Бормана.
Бомбежки Германии унесли жизни 3 млн немцев, из них млн детей. В Ковентри погибло 30 тысяч человек. Англичане откровенно заявляли, что их бомбардировки Германии не что иное, как «акции возмездия». Вот цена капли английской крови: сто врагов за одного своего. Британцев обидели — в ответ они залили кровью врага всю Европу!.. Но простите, какое право поучать другие народы имеют те, кто сам совершил страшную месть?
Какое право имеют осуждать Орадур и Бабий Яр английские солдаты, со смехом стреляющие по спасающемуся калеке? Швыряющие в грузовики человека в гипсовом корсете на обеих ногах? Прикалывающие штыками двух неудачных самоубийц-подростков?
Да никакого!
Интересно только, в каких комиссиях по правам человека заседали, кого учили жить, вернувшись на родину, эти радостно смеявшиеся люди, убийцы обреченного калеки?
Что касается вождей народов, то тут возникает вопрос… Очень страшный… Очень неприличный вопрос… Даже вымолвить страшно… Скажите, а чем Рузвельт и Черчилль принципиально отличаются от своего союзника Сталина? И более того — а чем они принципиально отличаются от Гитлера и Риббентропа? Тем, что они выиграли войну, да? А еще чем?
По законам Гражданской войны
А в СССР не только с бывшими гражданами СССР, но со всеми бывшими подданными Российской империи поступали по законам гражданской войны. Как с классовыми и политическими врагами. С «врагами народа».
Если коммунисты «довоевали» даже с Каппелем, запахивали кладбища немцев в Прибалтике и военные кладбища Белой армии, какова же была судьба живых?
С конца декабря 1941 г. в армии были созданы сборнопересыльные пункты (СПП) для воинов, выходящих из окружения. Обязанностью СПП стала спецпроверка, осуществлявшаяся сотрудниками Особого отдела НКВД. С переходом наступающей Красной Армии границ СССР было образовано Управление уполномоченного СНК СССР по делам репатриации граждан СССР из Германии и оккупированных ею стран (постановление от 23 октября 1944 г.). Вдоль границы, в дополнение к армейским СПП, стали создаваться предварительные фильтрационные пункты (ПФП).
Возглавивший Управление генерал-полковник Голиков, пытаясь опровергнуть доходившие до военнопленных слухи о спецпроверке, жестоком режиме СПП и последующей отправке в спецлагеря, заявил через корреспондента ТАСС 11 ноября 1944 г., что эти слухи — «чудовищная ложь» и «нелепость», которую «излишне опровергать». В конце 1944-го начале 1945 года было распространено 3 млн листовок, в которых говорилось:

«Советская страна помнит и заботится о своих гражданах, попавших в немецкое рабство… Всем возвращающимся советским гражданам предоставляется полная возможность немедленно принять активное участие в разгроме врага с оружием в руках или трудиться в тылу».


В армии пропагандировалось недоброжелательное отношение к пленным. В соответствии с официальной пропагандой в пленных полагалось видеть предателей, «власовцев».
Весной 1945 года в системе НКВД был создан специальный отдел «Ф» (фильтрация) под началом генерала Судоплатова. Он отвечал за проверку и фильтрацию репатриантов. Существовавшие к этому времени СПП и ПФП могли вместить до 1,3 млн чел. одновременно. Создавались также специальные Лагеря в военных округах, — в Прибалтике, Одессе, Прикарпатье, Выборге, Мурманске, Баку и даже Владивостоке. Действовали и промежуточные распределительные пункты (ПРП) в областях и районах. Под руководством Голикова работала целая армия (до 140–150 тыс.) сотрудников более чем 30 ведомств и активистов партийных, комсомольских и профсоюзных организаций, действовал громадный транспортно-лагерный механизм.
В лагерях по репатриации существовал гулаговский режим: колючая проволока, вышки и посты, прожектора по ночам, запрет на выход, конвоирование до места работы и обратно и т. д. При входе в лагерь прибывших встречал плакат: «Родина ждет вас!»… и автоматчики. До конца войны из числа военнопленных формировали штрафные или штурмовые батальоны (из офицеров) или роты (из рядовых). В редких случаях направляли в обычные части. После победы уцелевших отправляли вновь в фильтрационные лагеря НКВД «для более тщательной проверки» и установления категории виновности.
Оценка количества бывших военнопленных, направленных в армию, задержанных в фильтрационных лагерях или освобожденных, очень не точна и сильно различается у разных авторов.[236] В целом к весне 1946 г. число репатриантов из оперативной зоны Красной Армии достигло 3 млн, из зон союзников — порядка 2,4 млн человек. Из этого количества бывшие военнопленные составляли около 1,5 млн. По самым последним оценкам, после проверки в ПФЛ было осуждено 994 тыс. и расстреляно 157 тыс. бывших военнопленных.[237]
Даже у тех бывших военнопленных, кто прошел проверку и остался на свободе, жизнь складывалась непросто. У большинства были осложнения при устройстве на работу и в продвижении по службе, нередко возникали трудности при поступлении в вузы. Они оставались под наблюдением «органов». Собранные Управлением по репатриации материалы тщательно сохранялись. С 1948 года, когда поднимается новая волна репрессий (ленинградское дело, красноярское дело, куйбышевское дело, дело Антифашистского еврейского комитета и др.), начинаются аресты и суды над бывшими военнопленными. Они получают увеличенные сроки заключения в ИТЛ (15–25 лет) с поражением в правах и конфискацией имущества.
Как ни удивительно на первый взгляд, но особенно жесткий режим ждал тех, кто в немецких лагерях принимал участие в побегах или находился в рядах Сопротивления. У «органов» была своя логика: если человек бежал из немецкого лагеря, то он будет пытаться убежать и от них. Карточка такого заключенного отмечалась красной полосой, означавшей — «склонен к побегу».
В первые послевоенные годы, да и после смерти Сталина, судьба и положение бывших военнопленных обходились молчанием. С начала 60-х появились отдельные объективные публикации.[238] Но только в начале 90-х годов заговор молчания был системно нарушен.[239]
Так кто же выиграл войну?!
СССР выиграл не Вторую мировую войну, он выиграл советско-нацистскую войну, которую не официально назвали Великой Отечественной. Эту часть Второй мировой войны выиграли СССР, советский строй и Мировое коммунистическое движение. После Второй мировой войны:
1) погибло так много людей, что на оставшихся стало хватать даже неэффективной экономики. Не помногу, но все же;
2) настоящие победители во Второй мировой войне считали, что лучше откупиться от СССР, чем воевать с ним. Стали давать хлеб, откупаясь от ядерного шантажа. Не стало нужды истреблять часть собственных граждан;
3) авторитет победителей во Второй мировой войне, сломивших хребет Гитлеру, взявших Берлин и водрузивших знамя на Рейхстаг, был исключительно высок. Он оставался высок до самого конца «послевоенной» эпохи — до рубежа 1980-х и 1990-х годов;
4) гражданская война была до конца выиграна коммунистами. Они практически полностью истребили всех врагов — и открытых, и скрытых. Народ стал идейно намного более сплоченным, чем был до войны;
5) народ так надломился и устал, что у него уже не было сил на политические «разборки»;
6) народ оказался «повязан кровью». Выступать против коммунистов стало опасно. Это стало почти что государственной изменой. Попробуй назвать коммунистическое знамя красной тряпкой, если его водружали над Рейхстагом. Попробуй отвернись от масонской символики коммунистов — красной звезды, когда это символика Армии-Победительницы!
С 1945 года существует не кусок Российской империи, захваченный коммунистами. Не поле для их экспериментов. А СССР — одно из государств мира. Специфическое, но государство. С таким странноватым, но обществом.
Вторая мировая война стала важнейшим историческим рубежом в становлении этого государства. Не менее, а может быть, и более важным, чем Гражданская война 1917–1922 годов.
Великая Отечественная война стала важнейшим государственным мифом. Вынь этот миф — и от СССР ничего не останется.
Хорошо написал Суворов о том, что и про Гражданскую войну 1917–1922 годов, и про репрессии Сталина, и про Коминтерн уже писано и переписано. А миф о Великой Отечественной — последняя цитадель коммунистов. Да потому эта цитадель и последняя, что самая важная. Признать самые страшные факты из жизни Партии убийц, РСДРП-РКП (б) — ВКП (б) — КПСС, их истории Гражданской войны намного менее опасно, чем правду о Второй гражданской войне 1941–1945 годов.
А факты простые… Великая Отечественная война была таковой только для части населения СССР. Война на территории СССР была гражданской войной. И нет в этом какой-то нашей особой специфики. Вторая мировая становилась Гражданской войной на территории всех государств Европы и Азии, в которые вторгался любой враг.
Немного статистики
Что Гражданская война 1917–1922 годов была именно Гражданской войной, а не «борьбой с интервентами», никто особо не сомневается. Во время этой войны маховик всеобщего призыва загнал в Красную Армию невероятное число людей. К ноябрю 1918 года ее численность достигла почти 800 тысяч человек, из которых 285 тысяч — боевой состав. К октябрю 1919 года бойцов и командиров Красной Армии 3 млн, из которых 1500 тысяч — боевой состав. К концу 1920 года численность Красной Армии достигла астрономической цифры 5 млн 500 тысяч человек, или 6 % всего населения Советской России. Из них 2400 тысяч — боевой состав.
Всегда и во все периоды численность всех враждебных коммунистам армий была на порядки меньше этой.
Добровольческая армия Деникина на юге России никогда не имела численности большей, чем 80–100 тысяч человек (3 % от численности Красной Армии).
Численность армии Колчака еще меньше — 60–80 тысяч человек (2 % от численности Красной Армии).
Численность армии батьки Махно не превышала 30–40 тысяч человек (1,2 % от численности Красной Армии).
Столько же было казаков в армии Всевеликого войска Донского.
Армия государства Миллера на Русском Севере — от силы 15 тысяч человек.
Остальные силы, противостоящие красным, еще меньше — считанные тысячи человек.
Если сравнить численность Красной Армии с численностью врагов красных на любом этапе Гражданской войны 1917–1922 годов, то эта численность никогда не была выше 5 % всех участников событий. Красные всегда, на всех этапах, имели абсолютное большинство, подавляющий численный перевес.
Повторюсь: несмотря на это, никому и в голову не приходит, что это не Гражданская война или что эта война какая-то «не настоящая Гражданская».
Теперь сравним численность враждующих армий в Гражданской войне 1941–1945 годов.
Подлежащее призыву население СССР в 1939–1940 годах составило порядка 48,5 млн чел. Число призванных СССР составило 28 807 150 человек. В армии, вошедшей в Берлин, было порядка 12 млн человек.
При этом армия разбежавшихся составляет примерно 700–800 тысяч человек (примерно 3 % от всех призванных Советами). Армия сдавшихся нацистам — порядка 4,6 млн человек (порядка 16 % от всех призванных Советами). Армия россиян, воевавших в составе Вермахта — порядка 2 млн человек. В 1944–1945 гг. под ружьем стояло примерно 14 млн граждан СССР. Из них 12 млн воевали ЗА советскую власть в рядах Красной Армии (85,6 % участников событий).
2 млн воевали ПРОТИВ советской власти в рядах Вермахта (14.4 %).
Получается, что во время Гражданской войны 1941–1945 годов БОЛЬШИЙ процент россиян выступил ПРОТИВ советской власти, чем во время Гражданской войны 1917–1922 годов.
Режим выиграл. За счет колоссальных географических и экономических ресурсов СССР коммунисты выиграли Вторую гражданскую войну.
Коммунисты выиграли. Мировое коммунистическое движение выиграло. Пролетарии всех стран тоже выиграли.
Но выиграл ли русский народ?



Глава 18

Бумажная гражданская война



Мы имеем право знать собственную историю, право искать истину, которую от нас так упорно скрывают.

Иван Неуспокоенный «Право на правду».


Важная особенность источников
Очень характерно для всех войн: преувеличивать потери противника. Если принимать всерьез все сводки Совинформбюро, численность погибших на Восточном фронте солдат Вермахта превышает 3 млрд человек. Если принимать всерьез пропаганду Геббельса, Вермахт истребил больше миллиарда солдат и офицеров Красной Армии.
Та же тенденция в данных, приводимых абсолютно всеми сторонами. По поводу нападения красных партизан на Локоть 8 января 1942 года «локотяне» сообщали, что партизаны понесли огромные потери.[240] Сами же партизаны сообщали: «Не потеряв ни одного человека убитыми и захватив несколько раненых, мы ушли».[241]
Современные историки могут вполне мотивированно утверждать прямо противоположные вещи. Для этого «достаточно» пользоваться одними источниками и игнорировать другие.
Таким же точно образом все стороны обеляют себя и очерняют противника. Геббельс публиковал письма солдат, побывавших в Львовской тюрьме, видевших трупы зверски убитых НКВД. Он собирал комиссию по расследованию убийств в Катыни.
А СССР тщательно документирует раскопки мест массовых расстрелов, проведенных Вермахтом и зондеркомандами СС. Советские авторы с таким упоением рассказывают о подробностях пыток и убийств, что в них можно заподозрить садистов.
В результате современный историк вполне мотивированно может демонизировать одну сторону и представить другую в виде благородных «ангелов». Достаточно использовать материалы только одной стороны.
Обеление и очернение
Много после «горячей» войны продолжалась «чернильная» война: каждый участник войны вел пропаганду в своих интересах. В СССР демонизировали нацистов и всех их союзников. Чего стоят одни шлемы «с рогами» и дохлые куры на поясе солдат Вермахта в кинофильмах студии им. Довженко!
Если очень хочется можно верить и в это. Но, победи Третий рейх, в 1960–1970 годы дети в школах учили бы о «зверствах русско-советских оккупантов». Они бы смотрели фильмы, в которых у комиссаров под фуражками были рога, а из брюк торчал бы хвост. На площадях российских городов стояли бы памятники Власову, Меандрову и Бессонову, а верхушка ВКП (б) изображалась бы примерно так, как в СССР изображали верхушку Третьего рейха.
В качестве примера покажу плакат весны 1945 года. Он предназначен для поляков: «Неужели ты допустишь, чтобы так же стало с вашими женщинами и девчатами?»
Возмущаться изволите, читатель? А чем, собственно? Плакат всего лишь изображает солдата Красной Армии так, как он виделся из Германии и Польши. Даже рогов или там рогатого шлема — и то нет. А изнасилования были, судя по всем воспоминаниям, довольно типичными.
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Плакат весны 1945 г. для поляков


Если бы состоялась Украинская республика, Степан Бандера и Шухевич были бы величайшими национальными героями. Им стояли бы памятники, а к могилам солдат ОУН приносили бы живые цветы. Мальчики и девочки в школах учили бы сказки про «зверства клятых врагов Украйны, немцев и москалей», а в фильмах офицеры ОУН с добродушной улыбкой сажали бы в поезда, увозящие в Польшу поляков и в Израиль евреев. Целуя бывших соседей на прощание и обещая писать трогательные письма.
Отрицание Гражданской войны
Конечно же, в СССР всячески замалчивался характер Второй мировой. Для советского официоза правда о Второй гражданской войне 1941–1945 годов была смерти подобна. Но и сейчас о Сопротивлении и коллаборационизме в СССР пишут в выражениях, от которых не отказались бы и советские журналисты 1960 года.
Локотская автономия не укладывается ни в представления нацистов о славянах, ни в рамки официальной советской пропаганды. Пишут о ней как об альтернативе СССР. И вот реакция: «Разумеется, подобная точка зрения в российском обществе является откровенно маргинальной; ее сторонников можно встретить разве что среди полубезумных «истинно православных» сектантов, празднующих день рождения Гитлера неонацистов, сгруппировавшихся вокруг журнала «Посев» неовласовцев да прагматично отрабатывающих зарубежные гранты «либералов».[242]
Вообще-то высказываться о «прагматично отрабатывающих гранты» со стороны Александра Дюкова неосторожно. Ненароком кто-то может вспомнить, что сам Александр Дюков всегда состоял при кормушке. И что его самого не раз (в том Же самом стиле) обвиняли в «пособничестве кровавой гебне». Кому он «пособничал» — особый вопрос, потому что «гебни» как системного целого почти что и не существует. Но в России есть люди при деньгах и притом с вполне советскими убеждениями. Почему вкусно кушать за их счет — хорошо, а получать иностранные гранты плохо — логика непостижимая. И не стоило бы… ох не стоило А. Дюкову поднимать этот вопрос.
Расправившись с теми, кто ему не нравится (или не нравится хозяевам фонда «Историческая память»?), Дюков заявляет: «Еще одна примета ревизионистской историографии — практически полный отказ от исследования преступлений формирований РОНА, совершавшихся во время карательных операций против советских партизан».[243]
Насколько это касается данной книги, судите сами. Но что в советской историографии никогда не исследовали преступлений, совершаемых советскими партизанами, это факт. И не «практически полностью», а полностью.
И дальше в том же духе. Все то же. Обеление красных партизан: ни слова об их преступлениях. Ни слова о том, что Воскобойник ДО прихода нацистов создал вооруженную милицию. Ни слова о том, что его в главы Республики выдвинул сход сельских жителей. Не-ет!!! Это все происки «ревизионистов», выдумки «неовласовцев» и «православных сектантов». Воскобойник «предложил свои услуги», они были «приняты», и Воскобойника «назначили старостой». Вранье? Да… Это уже не фильтрация фактов, а просто заливистое вранье. И дальше страниц на 40 перемежается такое же вранье… скажем так, с выборочным использованием фактов. Когда одну сторону обеляют, а другую мажут черной краской.
Таков, конечно, не один Дюков. Именно его статья использована в качестве примера. Если почитать всех оппонентов Резуна-Суворова и Марка Солонина, невольно вспоминается Булгаков. То место, где продажные советские писаки поносят Мастера. «У меня было впечатление, что они пишут не то, что хотят, и это раздражает их больше всего»… Вот у меня такое же впечатление. И еще впечатление, что у этих людей совершенно нет аргументов, то-то они давят на эмоции и отвратительно ругаются.
Не будем становиться на одну доску с Дюковым, объявляя его «полубезумным коммунякой» или «неоежовцем». Попробуем понять, ЗАЧЕМ отрицаются очевидные факты и искажается история. Если Дюков действует не сам по себе, а «прагматично отрабатывает» грант, ничего не меняется. Почему влиятельным людям хочется, чтобы такое писалось? Почему они готовы за подобный бред платить денежки?
Не будем приписывать этим людям обязательно подоночные стремления: управлять зомбированным населением, способным на выполнение любых приказов начальства. Готовых действовать вопреки собственным интересам под сурдинку «патриотизма».
Если же исключить этот вариант циничной и подлой политики… Тогда остается одно: инерция советского понимания истории, устоявшиеся стереотипы. Люди не любят перемен. Один человечек в Сибири на мои аргументы завопил глупо, но по крайней мере откровенно:
— Не мешайте мне видеть войну так, как я привык!
Естественно, мешать я бедняге не стал. Но как, может быть, вы догадались, ничьи привычки, эмоции и мифы никого и ни к чему не обязывают.
Вторая причина — страх потерять привычный и потому уютный миф. Это в Испании поставили общий памятник всем участникам Гражданской войны 1936–1939 годов. У нас нет ничего подобного. Значит, если не победили «мы», то победили «они»?! Если одна из сторон Гражданской войны 1941–1945 годов не свята… значит, свята другая сторона?! Чем сильнее человек связан с советской властью, тем страх сильнее.
Третья причина — страх поставить под сомнение какие-то страницы семейной истории. Люди привыкли почитать дедушку или прадедушку как спасителя Отечества и всего мира от «коричневой чумы». Если дедушка замешан в каких-то непочтенных делах, все однозначно, страх понятен.
Но и если даже дедушка никак и ни в чем не повинен, он честный красный фронтовик — люди искренне чувствуют некую угрозу для его репутации. Это в Германии все участники войны, в какой бы форме они ни воевали, одинаково считаются ветеранами. К ним одинаковое отношение. У нас такого пока нет.
Угрозы никакой и в России не существует, но ведь и национального примирения в стране нет. Если «наши в городе», то дедушка — герой. А если в городе «не наши»?!
Вынужденность объясниться
Поскольку гражданская война у нас продолжается, невероятно важный вопрос: а «за кого» он, автор книги?
… Ни за кого.
У меня есть свои убеждения. Я не позволю навязать себе советские стереотипы, как бы они ни назывались. Я не позволю навязать их членам моей семьи. Русский националист и патриот Российской империи, я органически не перевариваю коммунистов и их вождей.
Родившись в другом поколении, я вынужден был бы участвовать в событиях на той или иной стороне. Не факт, что я смог бы выбрать сторону, соответствующую моим убеждениям. Призванные в армии всех стран своей судьбы не выбирали. Но мне очень приятно, что родился я поздно и ни с кем воевать не приходится. А воевать на бумаге я считаю глупым. Потому что все уже произошло. Воюй не воюй, а другой истории уже не будет. Давайте лучше делать ту, которая есть.
Вторая мировая война для меня — только история. История всех ее вооруженных формирований — это история моих предков. Всех участников Второй мировой войны я считаю одинаково героичными и одинаково преступными.
А главное — одинаково сочувствую всем мальчикам всех народов, у которых война отняла жизнь, здоровье, а в «лучшем» случае — несколько лет, проведенных на фронте. Они годятся мне в поздние сыновья, эта мертвая пацанва, сваленная в братские могилы по всем странам Европы, Африки и Азии. Мне тяжело думать о них.
Я не участвую в этой гражданской войне. Я хочу прекратить и ту чернильную гражданскую войну, которая продолжается.
В 1989 году ветераны из ФРГ предлагали поставить на поле Сталинграда общий памятник всем погибшим. Памятник представлял собой выполненного в бронзе мальчика лет 20. Мальчик был в распахнутой шинели, рука прижата к груди. Знаков различия не видно. Мальчик вскинулся с развороченной грудью, и видно — сейчас он упадет и умрет. Проект памятника не вызывал радости победы, в нем не было ничего героического. Проект вызывал гнев и отвращение. Памятник заставлял еще раз проклясть войну.
Памятника не поставили. Он «оскорблял чувства» советских ветеранов, у которых «украли победу».
Ну что ж… Значит, такой памятник поставят, но позже.
Я хочу верить, что поставят. Стоя на Сталинградском поле, я испытывал отвращение и гнев, осознавая: стою на сотнях тысяч мертвых мальчиков. А какие шинели были на них в момент смерти, мне плевать.
Я буду рад оппонентам. Я охотно отвечу на критику. Охотно поспорю о сути Второй мировой, Советско-Нацистской войны и прочих важнейших вопросах. Если Вы сумеете меня убедить, готов изменить свое мнение.
Но давайте договоримся, что некоторые способы вести полемику не принимаются.
1. Бабья истерика, потуги давить на эмоции. Заламывания рук с воплями, что стыдно забывать своих героев (Это вы про Власова? Каминьского? Мальцева? Меандрова?).
Никто и не спорит, что героев надо помнить, но к существу дела это не имеет отношения.
2. Попытки стыдить. Знать историю России, а не историю КПСС, мне не стыдно.
3. Обзывалки. Я предатель? Сталина предам с удовольствием (Гитлера тоже). Власовец? Да, пожалуйста. Власовец для меня ничем не хуже красноармейца.
4. Требования непременно разделять групповые или национальные мифы. Я никаких мифов не люблю.



Часть III

САМЫЕ ГЛАВНЫЕ ПОБЕДИТЕЛИ, ИЛИ НОВЫЕ ПРАВИЛА ИГРЫ



Все, на что вы можете положить свою кровавую руку, держите крепко, джентльмены!

Веллингтон, полковник Британской колониальной армии





Глава 1

Подготовленный раздел мира



Сомоса — это сукин сын… но это наш сукин сын!

32-й Президент США Ф. Д. Рузвельт


Стремление к мировому господству как факт
Оговорим то, что не принято произносить вслух: всякое государство стремится к максимальному расширению. Всякое государство хочет как можно большей власти и как можно большего влияния.
Государство маленькое, регионального масштаба? Тогда оно стремится к региональной власти и влиянию. Если государство достаточно большое и сильное, оно хочет мировой власти и влияния. То есть мирового господства.
В годы Второй мировой войны даже Италия пыталась создать свою империю… Если не мировую, то хотя бы региональную.
Вторая мировая война — это война за Мировое господство. Поэтому она — война империй за то, чтобы стать Мировой империей.
Господин мира навяжет всем остальным свои правила игры и свой политический строй. Поэтому Вторая мировая война 1939–1941 годов — гражданская война мировой цивилизации.
К 1929 году как минимум четыре государства прямо ставят задачу его достигнуть: Британская империя. Французская республика, СССР, Третий рейх.
Франция выведена из игры очень быстро, в 1940-м. Остаются три главных «игрока». Они могут претендовать на то, что станут главными после войны.
Третий рейх войну проиграл. Не он будет решать, как должен быть устроен послевоенный мир,
Британия и ее господство в мире
Во Второй мировой войне Британия решала для себя очень простой вопрос: как ей сохранить распадающуюся колониальную империю? Осваивая свою необъятную империю, Британия волей-неволей развивала ее инфраструктуру. Жители стран империи становились промышленными рабочими, техниками, инженерами, предпринимателями. Настал момент, когда они захотели независимости. Но ведь независимость Индии — это конец колониальной Британской империи!
В годы Первой мировой войны Британия смогла бросить против Германии войска из своих колоний и доминионов. Она выиграла. Но сама же, своими руками подготовила миллионы вооруженных жителей своей империи. Тех, кто может свергнуть ее власть вооруженной рукой.
И Третий рейх, и СССР тоже претендуют на мировое господство. Победа любой из этих сил — это конец Британской империи.
Третий рейх оказался опаснее. Он откровенно рвется к колониям Британии, угрожает ее территории. А СССР локальнее… Он прямо Британии не угрожает. Вроде есть шанс договориться, несмотря на фразы про Мировую революцию и разговоры о равенстве всех народов.
Значит, надо помогать СССР, и пусть они убивают как можно больше.
Но Британия не смогла эффективно помогать и даже эффективно воевать. Для этого ей понадобился более могущественный союзник — США.
Главный выигравший
До Первой мировой войны в мире было 5 великих держав: Британия, Франция, Российская империя, Германия и Австро-Венгрия. После Первой мировой войны Австро-Венгрия развалилась, побежденная Германия стала крайне слаба. Российская империя тоже пала, и на части ее бывшей территории начал создаваться СССР.
К концу 1930-х и Третий рейх, и СССР пытаются войти в число главных мировых игроков. США не были в числе этих «главных» ни до, ни сразу после Первой мировой войны, ни в 1930-е.
Даже в 1939 году США еще далеко не уверены в том, что им нужно бороться за мировое господство. Может, стоит ограничиться региональным господством над Западным полушарием? Вступив в войну с Японией, США перебрасывают контингенты войск, строят свои военные базы в разных странах Латинской Америки. Под благовидным предлогом «защиты от внешнего агрессора» усиливаются так, как никогда раньше. А правящий класс США прикидывает и спорит — нужно ли ему господствовать во всем мире?
Только с 1941 года США тоже участвуют в разделе мира. В какой-то степени их к этому вынудили.
С 1941 года США тоже участвуют в разделе мира вместе с Британией, Британия — это «непотопляемый авианосец» США. Их вернейший союзник в Европе. Британия возмущается «финансовым диктатом США», пытается отстоять свою независимость и самостоятельность… но подчиняется, потому что деваться ей некуда.
Британия, США и СССР — «друзья против Третьего рейха». Еще недавно в британской и американской прессе всячески высмеивались союзники — Третий рейх и СССР.
Теперь англосаксы неизбежно должны договориться с СССР, как же им делить мир.
Московские совещания
На Московских совещаниях 1941, 1943, 1945 годов представители СССР, США и Британии решали, как им вместе вести Вторую мировую войну и каким должно быть послевоенное мировое устройство.
На 2-м Московском совещании 19–30 октября 1943 года союзники провозгласили свою решимость воевать до полной и безоговорочной капитуляции Третьего рейха и всех его союзников.
«Декларация об Италии» призывала искоренить в Италии фашизм и установить в ней «демократический режим». С этой целью создавался Консультативный совет по вопросам Италии.
«Декларация об Италии» нарушала все правила международной жизни и была наглым нарушением суверенитета этого государства. К тому же союзники заведомо по-разному представляли себе «демократическое» устройство, и потому они неизбежно должны были передраться по этому поводу.
«Декларация об Австрии» объявляла несуществующим и недействительным «присоединение» Австрии к Третьему рейху 15 марта 1938 г. То есть было наглым и циничным вторжением в дела еще двух суверенных стран.
Конференция опубликовала подписанную И. В. Сталиным, Ф. Рузвельтом и У. Черчиллем «Декларацию об ответственности гитлеровцев за совершаемые зверства». Разумеется, никто не задавал друг другу вопросов о зверствах британцев в Индии, о расовой сегрегации в США и о ГУЛАГе. Ну что вы! Подумаешь, какие-то мелкие шалости! Вот нацисты считали преступниками английских летчиков, которые бомбили жилые кварталы… И случалось, расстреливали их — причем после гласного открытого суда, который устанавливал меру виновности каждого отдельного бомбомета. Но естественно, такие «зверства немецко-фашистских захватчиков» необходимо было покарать…
Для этого и создавали документы, которые позволили бы сделать преступлением действия одной стороны и игнорировать преступления другой. Впоследствии совершенно беззаконные решения союзников стали «правовым» основанием для «судебного наказания» так называемых «военных преступников» — то есть военнослужащих и государственных деятелей Третьего Рейха.
В очередной раз военные честнее и порядочнее политиков. Британский фельдмаршал Монтгомери вслух заявлял, что Нюрнбергский процесс сделал преступлением проигрыш войны.
В очередной раз вторгаясь во внутренние дела других стран, союзники решали и вопросы послевоенного устройства Германии. Англосаксы хотели бы ее разделить. СССР «благородно» говорил о целостности страны (а «Свободная Германия» уже готовилась советизировать страну).
СССР отклонил и английский проект «Основная схема управления освобожденной Францией» — не хотел оккупации Франции англосаксами.
СССР отказался восстановить дипломатические отношения с законным польским правительством в Лондоне: и в Польшу СССР рассчитывал прийти на своих условиях.
Пришлось создавать специальную Европейскую консультативную комиссию и рассматривать на ней вопросы европейской политики (то есть фактически ничего не решать, а держать каждому свою фигу в своем кармане).
На 3-м Московском совещании 16–26 декабря 1945 года опять собрались министры иностранных дел: СССР — В. М. Молотов, США — Дж. Ф. Бирнс, Великобритании — Э. Бевин). Союзники согласовывали мирные договоры с Италией, Румынией, Болгарией, Венгрией и Финляндией. Британия и США согласились признать новые правительства Румынии и Болгарии.
Союзники решили создать особый Союзный совет, чтобы вместе решать судьбы Японии, и особую Дальневосточную комиссию для решения судеб Кореи и Китая.
Если убрать трескучие, ничего не значащие фразы о «верности политике невмешательства во внутренние дела» Китая, то решения просты: вывести из Китая и Кореи советские и американские войска… И непонятно каким образом сделать Китай единым и «демократическим». Что такое «демократический» — в очередной раз не объяснялось.[244] Точно так же союзники делили мир на Тегеранской и на Ялтинской конференциях.
Тегеранская конференция
Сталин предлагал встретиться не министрам, а главам государств союзников. Он собрался делать это на территории СССР — в Астрахани или в Архангельске. Рузвельт сказал, что СССР для переговоров не подходит, и предложил собраться на Аляске. Перебрав варианты Багдада и Каира, сошлись на Тегеране.
Три главных союзника встретились в Тегеране 28 ноября — 1 декабря 1943 года при участии дипломатов, советников и представителей военных штабов.
В целях безопасности в иранской столице Рузвельт остановился не в собственном посольстве, а в советском, которое находилось напротив британского. Между посольствами создали брезентовый коридор, чтобы перемещения лидеров не были видны извне. Созданный таким образом дипломатический комплекс окружили тремя кольцами пехоты и танков. На три дня конференции город был полностью блокирован войсками и спецслужбами. В Тегеране приостановили деятельность всех СМИ, отключили телефон, телеграф и радиосвязь. Даже семьи советских дипломатов были временно «эвакуированы»» из зоны предстоящих переговоров.[245]
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Три главных разбойника в Тегеране


Опять союзники делили мир и опять спорили, как именно это делать. Опять Рузвельт хотел расчленить Германию на пять самостоятельных государств. Опять Черчилль предложил изолировать Пруссию от остальной Германии, а Баварию и другие южные области Германии отторгнуть и вместе с Австрией и Венгрией включить в новое государство — «Дунайскую конфедерацию». То есть фактически «демократ» Черчилль хотел воссоздать Австрийскую империю. И опять СССР возражает, отстаивая «целостность Германии».
Вот о границах Польши договорились! На востоке пусть она пройдет по линии Керзона 1920 года. На западе — по реке Одер (Одра). К востоку от Одера живут немцы? Переселить их. Поляки живут к востоку от линии Керзона? Их тоже переселить. Пусть живут, где им указали союзники.[246]
Ялтинская (Крымская) конференция
Основные вопросы о разделе мира принимались поближе к концу войны: на Ялтинской (Крымской) конференции союзных держав 4–11 февраля 1945 года. В Ли-
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Три главных разбойника в Ялте


вадийском дворце близ Ялты второй раз собирались лидеры трех стран, каждый со своим штабом.
Союзники понимали, что история предоставила им уникальный шанс распорядиться историей Европы по-своему. Ведь впервые в истории практически вся Европа находилась в руках всего трех держав. Даже двух, потому что Британию в этой компании держали больше по старой памяти да из милости.
К февралю 1945 года Красная Армия уже вошла на территорию исторической Германии. Американская армия владела всем Тихим океаном, вторжение в Японию оставалось вопросом времени. Так давайте же проведем новые государственные границы! Где захотим. И давайте проведем границы наших зон влияния…
О границах Польши договорились легко… Перед Второй мировой войной Польша была крупнейшей страной Центральной Европы. Союзники оторвали от нее Восточную Польшу, то есть Западную Белоруссию и Западную Украину. Никто и не заикнулся о создании Украинской республики! Все отойдет к СССР.
Сама же Польша резко уменьшилась и сдвинулась к западу и северу. До 1939 года ее восточная граница находилась практически под Киевом и Минском. Черчилль, правда, предложил отдать Польше Львов… Но не настаивал на предложении: скорее пытался шантажировать Иосифа Виссарионовича. Пусть забирает Львов, но будет уступчивее в другом…
Югославия? Пусть там командует Броз Тито, только создает правительство с участием «других сил».
Греция? А вот тут пусть британцы правят бал, туда не должна входить Красная Армия.
Между прочим, союзники честно выдерживали свои договоренности, Они не вторгались на «чужие» территории, даже чтобы поддерживать «своих». Идеология однозначно приносилась в жертву империализму. Поляки и южные славяне могут сколько угодно полагаться на Запад и надеяться, что он им поможет. Не поможет. Союзники будут «выражать протест», но и не подумают двигать свои армии. Тито преспокойно задавит свою оппозицию. Поляки не смогут ничего сделать, они будут слушаться «старшего брата».
Сталин тоже выдержит договоренности. В 1944 году греческие коммунисты будут воевать с метаксистами и с британской армией. Они будут рассчитывать на помощь СССР и его Красной Армии. Но Красная Армия не придет им на помощь. Сталин не ответит на отчаянные призывы. Британская армия спокойно задавит крамольников, и ничего они не смогут сделать.
Судьба Германии
Принципиально судьбу Германии обсудили еще до Крымской конференции. Что и зафиксировано в «Протоколе Соглашения между правительствами СССР, США и Соединенного Королевства о зонах оккупации Германии.
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Карл Дениц (1891–1980)



Родился в семье инженера оптика и прожил жизнь профессионального военного моряка. главнокомандующий военно-морского флота германии в 1943–1945 гг. глава государства и главнокомандующий вооруженных сил германии с 30 апреля по 23 мая 1945 г. и об управлении «большим берлином» от 12 сентября 1944 года.


В Ливадийском дворце Черчилль опять предложил отделить от Германии Пруссию и образовать южногерманское государство со столицей в Вене. Видать очень боялись доблестные британцы Германии. Но это уже только бессильное бухтение. Все решено. Каждое государство получит свою зону оккупации, в том числе и Франция. То есть Германию расчленят — примерно как расчленили Польшу в XVIII веке. Не по плану Черчилля, не восстанавливая Австро-Венгрию — но расчленят.
После самоубийства Гитлера, согласно его завещанию, гросс-адмирал Карл Дениц стал главой государства и главнокомандующим Вооруженных сил Германии. Он находился на этом посту с 30 апреля по 23 мая 1945 года. Он и подписал 7 мая 1945 года временное соглашение о капитуляции в Реймсе — с представителями англичан и американцев. Спустя сутки, 8 мая, фельдмаршал Кейтель подписал безоговорочную капитуляцию перед представителями всех четырех держав, включая СССР и Францию. Подписывая капитуляцию, Дениц очень удивился… Он сдвинул очки на кончик носа и смотрел поверх очков на представителей Франции… «Как?! Мы и вам проиграли?!» Но и это решено. Да, проиграли! Франция (а потом и Польша, и Китай) войдет в число победителей.
Правда, никому из союзников и в голову не придет, что Восточную Пруссию можно просто уничтожить: истребить ее немецкое население, расстрелять или утопить в баржах в Балтике, а потом назвать Калининградской областью и сделать вид, что ее вообще никогда не было. А ведь Сталин поступит именно так. Остальная Германия будет расколота на многие десятилетия.
В «Декларации об освобожденной Европе» державы дружно заявляли, что они будут согласовывать свои действия при решении политических и экономических проблем Европы после войны. Они декларировали установление такого порядка, «который позволит освобожденным народам уничтожить последние следы нацизма и фашизма и создать демократические учреждения по их собственному выбору».[247]
С позволения читателя, я не буду комментировать словоблудие союзников об их «непреклонной цели уничтожить германский милитаризм», создать гарантии того, что «Германия никогда больше не будет в состоянии нарушить мир», а одновременно с этим «стремление» сделать так, чтобы «после искоренения нацизма и милитаризма германский народ сможет занять достойное место в сообществе наций». После того, разумеется, как союзники смогут «подвергнуть всех преступников войны справедливому и быстрому наказанию…» и «стереть с лица земли нацистскую партию».
Реальность оказалась проще этого потока ничего не значащих слов: каждая держава-победительница имела власть лишь на тех территориях, где были размещены ее войска. За считанные годы Европа разделилась на послушный Москве социалистический лагерь и Западную Европу и Средиземноморье, которые ориентировались на Париж, Лондон, но больше всего на Вашингтон.
Судьба Дальнего Востока
Рузвельт очень хотел, чтобы СССР вступил в войну с Японией. Черчиллю это было совершенно безразлично. Сталин вроде и был не прочь… И вроде приходилось его уговаривать… Порешили, что не позднее, чем через 2–3 месяца после капитуляции Третьего рейха СССР вступит в войну с Японией. Но не даром. СССР получал Курилы и Южный Сахалин. Эти территории Российская империя потеряла еще в 1905 году после Русско-японской войны. За Монголией признавался статус независимого государства.
Кроме того, союзники соглашались с интернационализацией порта Далянь (Дальний), возвращали СССР ранее принадлежавшую России военно-морскую базу в Порт-Артурс и передавали в совместное советско-китайское владение КВЖД и ЮМЖД.
Сговор в Ялте
Назовем вещи своими именами: три победителя во Второй мировой войне откровенно делили добычу. Народы воевали и строили, люди надеялись и верили, что приближают «этот День победы» и что после Дня победы они смогут хоть как-то влиять на устройство своей жизни. А все уже было решено.
Может быть, самое отвратительное, самое издевательское в этом то, что решали за другие народы, делили мир державы, объявившие сами себя воплощениями демократии и светочами прогресса. Это касается и западных «демократий», и «надежды и мечты всех трудящихся всего мира», СССР.
Немцы еще умирают на фронтах, еще поднимаются в безумные атаки, учатся жечь фаустпатронами танки на улицах собственных городов. Еще собирается «фольксштурм», старые да малые, младше 16 и старше 60 лет, идут умирать с шибко веселой народной песней:


Wir — «neue Waffen»,

Wir — alte Affen,

Что означает по-русски:

Мы — «новое оружие»,

Мы — старые обезьяны.




Еще где-то бегут вдоль линии фронта немецкие коммунисты с рупорами в руках, кричат через линию окопов призывы сдаваться, бить нацистов, переходить на сторону Советов. Еще немецкий же снайпер, скрипнув зубами, ловит «предателей» на мушку по слуху, на голос.
А все уже сосчитано, поделено. Известно, как эти люди будут жить, в каких условиях, сколько они будут платить и кому.
Союзники договорились о будущей границе Польши. Решено было отдать Польше давно онемеченные земли на севере, например Гданьск-Данциг, и на западе — Щецин.
Но одновременно решалось, что Вильно станет литовским Вильнюсом, а Львов станет украинским городом. Немцев выгонят из собственных домов, прикладами забьют в товарные вагоны и навсегда увезут из Данцига, где родилось и выросло больше двадцати поколений. Но точно так же поляки из Львова и Вильнюса будут поставлены перед простым выбором — бежать с родины или быть истребленными.
Было также решено, что не позднее чем через 2–3 месяца после капитуляции Германии СССР вступит в войну с Японией и получит Южный Сахалин и Курильские острова. На этих землях еще живут японские поселенцы, они еще строят какие-то планы, на что-то рассчитывают и надеются — но и они уже обречены.
Разбредаются по Европе угнанные на восток украинцы, русские и белорусы… Большинство из миллионов «перемещенных лиц» хотят немногого — хоть как-то устроиться и отдохнуть, не возвращаться в Советский Союз. Но и их судьба предрешена: на Ялтинской конференции главные разбойники договорились, что в Советский Союз должны вернуться все, кто на момент начала войны был гражданином СССР. Независимо от своего желания.



Глава 2

Второй фронт



И пусть они убивают друг друга больше и больше.

Г. Трумэн


Сроки и обстоятельства
Сталин еще осенью 1941 г. говорил, что СССР не сдержать натиска нацистов без второго фронта, то есть без высадки союзников во Франции.
О втором фронте говорилось в ходе советско-английских и советско-американских переговоров 1942 года. 26 мая 1942 года в Лондоне был подписан договор между СССР и Британией. В мае — июне 1942 года в Вашингтоне прошли советско-американские переговоры. Они завершились 11 июня подписанием соглашения.
Союзники договорились об открытии второго фронта в Европе летом или осенью 1943 года.
Но и после этого западные державы не спешили с открытием второго фронта. Фактически ставка делалась на истощение сил воюющих стран в кровопролитной войне и на расчет сэкономить собственные силы.
Впрочем, некоторые западные политики стремились открыть второй фронт и раньше. Те из них, что опасались быстрой победы Вермахта и полного поражения СССР.[248]
Только на Тегеранской конференции западные союзники назвали конкретные сроки вторжения на континент: май — июнь 1944 года.
Почему союзники тянули — понятно. Почему начали действовать именно в это время — тоже. «После битвы под Сталинградом и тем более под Курском правящие круги США и Англии пришли к выводу, что СССР может один разгромить Германию и освободить Европу. Дальнейшее откладывание второго фронта становилось, с их точки зрения, невыгодным».[249]
В марте 1943 года в Вашингтоне на совещании государственных деятелей США и министра иностранных дел Великобритании А. Идена специальный помощник президента Г. Гопкинс выразил опасение: «…если только мы не будем действовать быстро и наверняка, может произойти одно из двух: либо Германия станет коммунистической, либо там наступит полная анархия… фактически то же самое может произойти в любом европейском государстве… Дело, конечно, будет обстоять гораздо проще, если в момент краха Германии серьезные силы английских и американских войск будут находиться во Франции или в Германии, но мы должны разработать план на тот случай, если Германия падет до того, как мы окажемся во Франции».
Договоренности и реальности
На Тегеранской конференции после острых дискуссий между Черчиллем и Сталиным о сроках открытия второго фронта было принято решение: высадка англо-американских войск в Северной Франции произойдет в мае 1944 года. Англосаксы даже дали название этой операции — «Оверлорд». Ее поддержат операцией в Южной Франции.[250]
По этому поводу есть легенда, которую не опровергнуть и не доказать. После долгих дебатов проблема операции «Оверлорд» осталась нерешенной. Союзники уклонялись от принятия конкретных решений. Тогда Сталин поднялся с кресла и с раздражением бросил Ворошилову и Молотову: «У нас слишком много дел дома, чтобы здесь тратить время. Ничего путного, как я вижу, не получается».
Черчилль хотел торговаться, но отнюдь не сорвать конференцию. Даже после Эль-Аламейна Британия не могла одна вести войну с Вермахтом в Европе. А СССР после Сталинграда — мог.
Союзники боятся за жизни своих солдат? СССР поможет ценой жизни своих. На Тегеранской конференции Сталин заявил, что при высадке во Франции союзников Красная Армия начнет наступление. Тем самым она помешает перебросить войска Третьего рейха с Восточного на Западный фронт.
Есть много причин, по которым Сталин велел распустить Коминтерн. Но одна из причин — это стремление не раздражать Запад. Если распускает Коминтерн — значит, уже не собирается устанавливать коммунистические режимы в других странах.
Не опоздать… но и не спешить!
Однако наряду с определившейся тенденцией «как бы не опоздать» в политике правящих кругов западных держав сохранялась тенденция «как бы не поспешить».
С одной стороны, протянешь время — чего доброго, СССР «откусит лишку»… Как с Гитлером договорился не брать Литву — а все равно ее захватил. Так вот и здесь: разгромит Германию сам, и что-нибудь лишнее заберет, о чем не договаривались в Тегеране.
А с другой стороны, вступят союзники в войну, и Третий рейх поневоле оттянет войска с Восточного фронта… Тогда сотни тысяч и миллионы красноармейцев не умрут, военная техника и снаряжение сохранится, боеприпасы останутся наготове. И получится, что война не в такой степени ослабит СССР, как хотелось бы…
В общем, полное соответствие людоедским высказываниям Трумэна и чуть более интеллигентным — Черчилля. «И пусть они убивают друг друга как можно больше». И хорошо бы, чтобы последний немецкий солдат упал мертвым возле последнего мертвого русского.
Последствия для исхода Второй мировой войны
После операции «Оверлорд» Третий рейх вынужден был воевать на два фронта. Крах сделался неизбежен. Но если бы и не высадка. Третий рейх проигрывал войну. Политический блок уже начал разваливаться, союзники рейха один за другим выходили из войны и принимали сторону победителя. Вопрос только времени…
А открытие второго фронта было делом глубоко политическим. Это был вопрос: кто будет господствовать в Европе после войны?
Последствия для Европы
К концу 1944 года нацистские войска были полностью изгнаны из Франции, Бельгии, Люксембурга, из большей части Италии и из многих районов Голландии. Общая площадь освобожденной союзниками и местными силами Сопротивления территории составила 600 тыс. кв. км с населением около 76 млн человек.
Ни в одной из этих стран не установилось просоветского или прокоммунистического правительства. Справедливости ради: союзники не пытали деятелей коммунистического движения, не бросали их в тюрьмы, не свозили в концлагеря в самые гиблые места. Ничего похожего на подавление антикоммунистической оппозиции в странах, оккупированных Красной Армией. Но и к власти «не своих» не допустили.
Тоже своего рода гражданская война Только выбор делают не отдельные люди, а целые политические системы и государства.
Советский «второй фронт» на Дальнем Востоке
Британия к войне на Тихом океане была сравнительно равнодушна, В отличие от США. На конференции глав правительств США и Британии в Квебеке в августе 1943 года они планировали следующее: «В сотрудничестве с Россией и другими союзниками добиться в возможно кратчайший срок безоговорочной капитуляции европейских стран «Оси».
Одновременно в сотрудничестве с заинтересованными дальневосточными государствами продолжать и расширять неослабное давление на Японию… После разгрома европейских стран оси в сотрудничестве с другими тихоокеанскими государствами и, если возможно, с Россией направить все ресурсы Соединенных Штатов и Великобритании для достижения в максимально кратчайший срок безоговорочной капитуляции Японии».
Вступление в войну с Японией СССР обсуждали и в Тегеране. Особенно хотели этого американцы. Они боялись штурма собственно Японских островов и совершенно не хотели воевать с могучей Квантунской армией в Маньчжурии. Пусть лучше громят японцев, геройствуют и гибнут солдаты Красной Армии…
Советская делегация заявила о готовности СССР вступить в войну против Японии… только по завершении военных действий в Европе! Все торговались друг с другом.
Но СССР сумел не только торговаться с союзниками. Сталин накормил их собственной кашей. СССР вступил в войну с уже терпящим поражение, деморализованным, готовым к капитуляции противником. СССР использовал опыт нацистов: охват войск противника и взятие его в «котлы», доставку горючего для танков на самолетах и так далее.
20 дней боев — с 9 по 20 августа 1945 года — стали для СССР временем проведении блестящего блицкрига. Все это очень напоминало 1941 год, — но в роли Красной Армии выступала японская армия, а Красная Армия играла роль Вермахта. Отдельные части японцев оказывали бешеное сопротивление. Даже получив приказ о капитуляции, отдельные части продолжали боевые действия. Последние были уничтожены или сдались только 10 сентября — через неделю после официальной капитуляции Японии. Но в целом японская армия больше бежала и сдавалась в плен, чем воевала. Потери Красной Армии во время кампании составили 12 тысяч человек. Японской — 84 тысяч человек убитыми, около 600 тысяч — пленными.
Патриархальное доверие не было характерно для Сталина. Договор договором, а 18 августа началась высадка десанта на Курильские острова, хотя решением союзников Курильские острова, Сахалин и Порт-Артур однозначно переходили к СССР. В этот же день, 18 августа, главнокомандующий советскими войсками на Дальнем Востоке маршал Василевский отдал приказ об оккупации японского острова Хоккайдо силами двух стрелковых дивизий. Эта высадка не была осуществлена из-за задержки продвижения советских войск на Южном Сахалине. Потом ее отложили до указаний Ставки… да так и не осуществили.
Красная Армия заняла южную часть Сахалина, Курильские острова, Маньчжурию, северную часть Кореи и вошла в Сеул. Этим СССР чрезвычайно упрочил свое положение на Дальнем Востоке. Он смог оказывать влияние на гражданскую войну в Китае. Он фактически принес в Корею состояние гражданской войны, предопределил ее раздел на два государства с разным политическим строем.
Акт о капитуляции Японии был подписан 2 сентября 1945 года на борту линкора «Миссури» в Токийском заливе. Когда подписали бы такой акт союзники, если бы не вступление в войну СССР?
Всего за несколько дней до капитуляции американское командование заявило, что война на Дальнем Востоке кончится не ранее середины 1946 года. Оно даже назначило высадку десанта в Японии на конец 1945 года. Кроме того, планировалось продолжить атомные бомбардировки городов Японии.[251]
В СССР всегда подчеркивали, что СССР спас американцев от громадных потерь и ускорил окончание войны. Несомненно! Но еще СССР сделал то же, что союзники в Европе: вступил в войну к самому ее окончанию, чтобы захватить как можно больше.
Цели ковровых бомбежек
Долгое время считалось что ковровые бомбежки союзников привели к гибели примерно 3 млн немцев и не менее 500 тысяч итальянцев. Сегодня многие историки приводят намного меньшие цифры: 600 тысяч немцев из них 70 тысяч детей, 200 тысяч итальянцев.
Но в любом случае план разрушения и истребления — был. Над Германией регулярно разбрасывались листовки с текстом такого вот содержания за подписью командующего бомбардировочной авиацией Великобритании Артура Харриса: «Мы выбомбим Германию — один город за другим. Мы будем бомбить вас все сильнее и сильнее, пока вы не перестанете вести войну. Это наша цель. Мы будем безжалостно ее преследовать. Город за городом: Любек, Росток, Кельн, Эмден, Бремен, Вильгельмсхафен, Дуйсбург, Гамбург — и этот список будет только пополняться».
Позже начала приводиться и статистика: и в листовках, и в британских газетах: Бинген — разрушен на 96 %. Дессау — разрушен на 80 %. Кемниц — разрушен на 75 %. Штутгарт — разрушен на 65 %. Магдебург — разрушен на 90 %. Кельн — разрушен на 65 %. Гамбург — разрушен на 45 %.
Ходила легенда, что как-то Харрис ехал с превышением скорости и его остановил полицейский. Парень посоветовал соблюдать скоростной режим: «А то ненароком можете кого-нибудь убить». «Молодой человек, я каждую ночь убиваю сотни людей», — якобы ответил полицейскому Харрис. А кличка у Харриса была Мясник. После войны ему пришлось переселиться в Южную Африку, — у соотечественников он вызывал отвращение.
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Плакат Германии, весна 1954 г.


Немецкие города, как и обещал британский маршал, один за другим превращались в тлеющие руины. К началу 1945 года новости о том, что еще один немецкий город перестал существовать, воспринимались уже как обыденность.
После войны только 45 % жилого фонда Германии было пригодно к использованию. ВСЕГО — включая жилье в деревнях. Полезно вспомнить, как представляли этих «народных мстителей» в Европе. Привожу по рисунку немецкому и итальянскому. Что характерно, на фуражках солдат Красной Армии и на крыльях американских спасителей Европы от ужасов самоопределения красовались одни и те же звезды.
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Итальянский плакат весны 1945 г.


Широко известно, что Гамбург стал первым в истории городом, сметенным с лица земли «огненным торнадо»: когда в городе одновременно горит до 80 % зданий, пламя поднимается на высоту нескольких сотен метров. Город превращается в колоссальную печь, засасывающую в себя кислород с невероятной силой. В сторону огня дуют ветры со скоростью 200–250 км в час. Взрослого человека может подхватить и понести в пламя.
Гигантский пожар высасывал кислород из бомбоубежищ, обрекая на смерть даже тех людей, кого пощадили бомбы. При температуре 1000–1500 градусов люди «таяли», оставляя мокрые пятна. Или рассыпались пеплом.
В действительности первым таким городом стал Любек: в ночь на Вербное воскресенье 1942 года на Любек было высыпано 150 тонн фугасных бомб, взломавших черепичные крыши средневековых домиков, после чего на город пролился дождь из 25 тысяч зажигательных бомб. Вовремя понявшие масштаб катастрофы, пожарные Любека попытались вызвать подкрепление из соседнего Киля, но безуспешно. Маршал Харрис мог торжествовать: разработанная им технология огненных торнадо «заработала» и дала первые плоды.
Черчилль велел повторить успех на более крупном городе — Кельне или Гамбурге. Ровно спустя два месяца после уничтожения Любека, в ночь на 31 мая 1942 года, погодные условия над Кельном оказались более удобными — и выбор пал на него.
Кельн бомбила армада в 1047 машин. Харрис снял даже часть стратегической авиации. И называлось эта операция «Тысячелетие».
Чтобы избежать столкновений самолетов в воздухе, был разработан специальный алгоритм полета — в итоге в воздухе столкнулись лишь две машины. Общее количество потерь в ходе ночной бомбежки Кельна составило 4,5 % от участвовавших в рейде самолетов, при этом в городе было уничтожено 13 тысяч домов, серьезно повреждено еще 6 тысяч.
И все-таки результаты были скромными: ожидавшийся «огненный шторм» не возник, во время налета погибло меньше 500 человек. Возможно, причиной этого — то, что Кельнский собор сделался важным опорным знаком для летчиков. Собор и вокруг не бомбили, вот огненный смерч и не возник.
В конце июля 1943-го пришел черед Гамбурга: так называемая операция «Гоморра». Британские военные особенно радовались тому, что все предыдущие дни в Гамбурге стояла небывало жаркая и сухая погода. При налете использовали новшество: британцы распылили в воздухе миллионы тончайших полосок металлической фольги. Этим они вывели из строя все радары Третьего рейха.
В Гамбурге получился желаемый «огненный шторм» — скорость ветра, всасываемого в сердце пожара, достигала 270 км в час. Столб дыма над Гамбургом был виден за десятки километров. Обгоревшие страницы книг из библиотек Гамбурга донесло до предместий Любека — за 50 км.
Своего рода символом варварства сделался Дрезден. Во время бомбежек 13–15 февраля 1945 года фронт проходил в 60 км к востоку. В городе скопилось до миллиона человек — в основном беженцев.
Город бомбили по науке: сначала сбрасывались фугасные бомбы, чтобы разрушить крыши и обнажить деревянные конструкции зданий, затем — зажигательные бомбы и снова — фугасные, для затруднения работы противопожарных служб. Возник уже знакомый нам огненный смерч. Столб желто-коричневого дыма высотой в несколько километров пополз куда-то по направлению к Чехословакии. В 23 км от Дрездена некий домовладелец нашел в своем саду целый слой рецептов и коробочек от пилюль из дрезденской аптеки. Бумаги и документы из опустошенного Земельного управления приземлились в деревне Лир на, почти в 30 км от Дрездена.
Позже город бомбили еще два раза: 2 марта и 17 апреля, так что ни о какой случайности не может быть и речи.
Число жертв современники называли разное, от 135 тысяч в советской и американской пропаганде, до 500 тысяч — по словам Геббельса. В наше время чаще называют число 25–30 тысяч жертв. Это явно заниженные числа, потому что никак не возможно учесть погибших беженцев — их официально как бы не существовало.
Англосаксы с самого начала приравнивают Дрезден к Ковентри. Но Ковентри был городом военных складов, а погибло в нем 380 человек. Дрезден производил в основном фарфоровые чашки — знаменитый дрезденский фарфор. А погибли в нем десятки и сотни тысяч.
Артур Харрис полагал, что бомбардировки были стратегически оправданы и «все оставшиеся немецкие города не стоят жизни одного британского гренадера».[252]
13 февраля в Восточной Германии в 22 часа 10 минут, во время, когда началась бомбежка, звонят церковные колокола: память о жертвах. После того как Германия объединилась, церковные колокола звонят по всей ФРГ. После этого Государственный департамент США заявил, что бомбардировка проводилась по просьбе СССР.
Вообще-то союзники на Ялтинской конференции договорились о бомбардировке железнодорожных узлов Берлина и Лейпцига. Документально подтвержденных письменных просьб о бомбардировке Дрездена с советской стороны или не было, или они до сих пор не найдены. Но вообще-то будь таковые, американцы наверняка предъявили бы свой экземпляр.
Обсуждался и вопрос о применении отравляющих веществ. 26 июля 1944 года на стол Черчилля были положены два плана химической бомбардировки Германии. Согласно первому 20 крупнейших городов должны были подвергнуться бомбардировке фосгеном. Второй план предусматривал обработку ипритом уже 60 немецких городов.
Подумывали о бактериологической войне. Научный советник Черчилля Фредерик Линдеманн — уроженец Германии, родившийся в Британии в семье эмигрантов, советовал «обработать» немецкие города как минимум 50 тысячами бомб, начиненных спорами сибирской язвы.
Если бы война затянулась, ядерной бомбардировке подверглась бы не одна Япония. Испытать атомную бомбу именно над страной «желтомазых» было откровенно расистским решением. Американские демократы отложили применение нового страшного оружия к «белым». В порядке борьбы с расовой теорией, вероятно.

Глава З

Сдерживание СССР



— Ми думали, ти хороший чэлвэк, а ты вон какой гад оказался!

Из уличной разборки


Союзники прекрасно понимали, что после разгрома Третьего рейха и Японии общий враг исчезнет. Более того, СССР сразу же станет врагом. Союзники готовились и к возможной войне с СССР, и старались отдать ему как можно меньше.
Сепаратный договор
Нет ничего нового в том, что союзники были готовы вести переговоры с антигитлеровской оппозицией. Еще 12 мая 1942 года из Стокгольма в Лондон вылетел сотрудник германского посольства в Швеции, От имени оппозиционной группы «Германия без Гитлера, но с военным правительством», ссылаясь на поручение фон Папена, он изложил условия мира с Англией. Однако британское правительство не стало обсуждать эти предложения и отправило германского дипломата в лагерь для интернированных.
В 1944 году президент США Аллен Даллес вел переговоры с представителями нацистской верхушки. Нацисты предлагали «устранить» Гитлера и самых одиозных нацистов, отстранить от власти НСДАП и создать «нормальную» военную диктатуру. Запад заключает с этой диктатурой сепаратный договор. Нацистская верхушка, кроме самых одиозных, сохраняет себе жизнь и даже власть. Третий рейх или государство, возникающее после него в Германии, продолжает войну с СССР. Все довольны и счастливы.
Проблема была в том, что сепаратные переговоры велись с информированием Черчилля. А как мы помним, все секретнейшие документы с его стола ложились прямо на стол Сталину.
В конце марта 1945 года британский премьер-министр Черчилль получил от советского наркоминдела Молотова письмо с такими словами: «В течение двух недель в Берне за спиной Советского Союза, который несет на себе основное бремя войны против Германии, происходили переговоры между представителями германского военного командования, с одной стороны, и представителями английского и американского командования — с другой… В этом деле советское правительство усматривает не какое-либо недоразумение, а нечто худшее».
Коротко и ясно. Переговоры «пришлось» прервать.
Согласитесь, есть разница в том, чтобы поддержать одну из сил в Гражданской войне и вести переговоры с высшим командованием неприятеля. Почему же союзники в 1942 году сажали в лагеря умеренную германскую оппозицию, а к весне 1945-го готовы были вести переговоры с нацистскими бонзами? Вероятно, потому, что очень уж страшен казался СССР. А вдруг завоюет весь мир? Надо любой ценой его остановить…
«Немыслимое»
Тогда же, в марте 1945 года, У. Черчилль отдал приказ собирать немецкое трофейное оружие и складировать его… Зачем? Для того, чтобы позже вооружить немцев же. Это пока их приходится разоружать, а вот настанет день…
В большом секрете (в том числе в секрете от британской общественности) разрабатывался план операции «Немыслимое». Не без черного юмора назвали этот план, потому что предполагалось ведение военных действий против СССР совместно британскими, американскими и германскими вооруженными силами. Предполагалось ввести в войну 112, а по другим данным, даже 120 дивизий одновременно.
Солдаты будущих германо-американо-британских частей, немецкие военнопленные, содержались в лагерях в Дании, Норвегии, а после поражения Германии — в земле Шлезвиг-Гольштейн. Для этих солдат и предназначалось оружие.
Но сразу не получилось. Встреча на Эльбе показала, что американские и британские солдаты совершенно не враждебны советским и совершенно не собираются с ними воевать. Чтобы их подготовить к войне с СССР, нужна новая массированная порция пропаганды, сразу нельзя.
Во-вторых, очень уж грозно выглядела Советская Армия. Страшно и неприятно было планировать итог столкновения даже и 120 дивизий с этой могучей махиной.
Оружие сдерживания
По мнению многих историков и аналитиков, удерживать СССР от завоевания всей Европы удавалось только угрозой применения ядерного оружия.
Напомню: война с Японией закончилась в августе 1945 года. 2 сентября на борту линкора «Миссури» подписана капитуляция Японии. Тогда для кого делались все новые и новые ядерные бомбы? К декабрю 1945-го у США уже имелось 196 точно таких же по мощи бомб, какие были сброшены на Хиросиму и Нагасаки.
Директива американского Объединенного комитета военного планирования № 432/д от 14 декабря 1945 года намечала сбросить 22 из них сразу, первым же ударом на 20 советских городов и на Транссибирскую магистраль. Вот эти города: Москва, Ленинград, Горький, Куйбышев, Свердловск, Новосибирск, Омск, Саратов, Казань, Баку, Ташкент, Челябинск, Нижний Тагил, Магнитогорск, Пермь, Тбилиси, Новокузнецк, Грозный, Иркутск, Ярославль.
Американцы уже знали о существовании лучевой болезни, о долговременных последствиях заражения воды и почвы. Приведи они в действие Директиву № 432\д — Россия перестала бы существовать, сделалась бы непригодной для человеческого существования на сотни лет.[253] И в США это прекрасно знали. Значит, именно это и планировали? Планировали не просто военное поражение, а полное уничтожение России? Причем планировали именно уничтожение, без малейшей возможности воспользоваться имуществом разгромленного врага или богатствами его земли.
Но получается, США и Британию устраивал такой вариант. Не военного поражения России, а ее страшной гибели в пламени атомного Апокалипсиса? Окончательное решение русского и российского вопросов?
Главное
Как бы ни старались союзники захватить побольше в Европе, как бы ловко ни сыграл СССР в их собственную игру на Дальнем Востоке, это не главное. Территориальные приобретения в любом случае не определяли власти над миром.
Чтобы стать мировой державой. СССР должен был завоевать весь мир силой оружия и понаделать союзных республик из всех независимых государств мира. Боливийскую ССР, Австралийскую ССР с Аборигенским национальным округом, Греческую ССР с Автономной республикой Албания внутри и Тибетскую АССР в составе Социалистической Республики Китай.
А США могли стать мировой державой, никого не завоевывая и никуда не вводя свои войска.
Переговоры с нацистами ни к чему не привели.
Второй фронт принес не так и много.
Операция «Немыслимое» не состоялась, а и начни англосаксы войну — еще неизвестно, кто кого.
Но США могли ограничивать территориальные аппетиты СССР и без военных побед.
Во-первых, размахивая атомной бомбой.
Забавно, но точно так же перестали бы существовать Татария, Азербайджан, Грузия и Чечня. Все-таки у нас общая судьба!
Во-вторых, СССР мог сколько угодно надувать щеки, но он прочно сидел на американском экономическом крючке.

Глава 4

Баллада о ленд-лизе



— Я уничтожу вас способом, который вам кажется презренным: я разорю вас!

А. Дюма


Не зря США так вяло вели военные действия. Они воевали не столько солдатами и техникой, сколько экономически. Европа лежала в руинах. СССР ценой любого напряжения не мог обеспечить материальной базы для войны. А США сохраняли могучую промышленную базу. И могли давать все, что было нужно в Старом Свете… На своих условиях, конечно.
Закон о ленд-лизе, принятый Конгрессом США 11 марта 1941 года, предусматривал, что Президент может помогать любой стране, чья оборона признавалась жизненно важной для США.
Программа ленд-лиза (от lend — «давать взаймы» и lease — «сдавать в аренду, внаем») — это система, по которой Соединенные Штаты Америки, в основном на безвозмездной основе, передавали своим союзникам во Второй мировой войне боеприпасы, технику, продовольствие и стратегическое сырье.
Поставленные ценности не подлежали оплате, если были утрачены и использованы во время войны.
Имущество, оставшееся после окончания войны и пригодное для гражданских целей, должно быть оплачено, но не сразу. Для оплаты США дадут долгосрочные кредиты.
Сначала ленд-лиз распространялся на Британию. Ей было ассигновано 7 млрд долларов. Позднее ленд-лиз распространяется на Китай, Грецию и Югославию. Северная Атлантика объявлена «зоной патрулирования» военного флота США, который одновременно приступает к конвоированию направляющихся в Великобританию торговых судов.
США были единственной страной мира, обладавшей достаточными производственными мощностями для оказания такой поддержки в достаточно сжатые сроки, чтобы успеть оказать влияние на ход боевых действий в 1942 году.
Материалы на общую сумму в $50,1 млрд (около $700 млрд в ценах 2008 года) были отправлены получателям, в том числе Британия получила 31,4 млрд долларов (440 млрд в ценах 2008 года). Франция получилаЗ,2 млрд (порядка 45 млрд.), Китай — 1,6 (22) млрд. СССР получил 11,3 (160) млрд долларов.
Ленд-лиз в СССР
1 октября 1941 года Рузвельт одобрил подключение к ленд-лизу СССР. Он отдал распоряжение об оказании помощи на сумму 1 млрд долларов на основе беспроцентного займа с выплатой через 5 лет после войны в течение 10 лет.
Первый конвой прибыл в Архангельск 31 августа 1941 г. В его составе было 6 транспортов, авианосец, 2 крейсера, 2 эскадрильи миноносцев, 4 сторожевых корабля и 3 тральщика.
За рубежом утверждалось, что победа над Германией была определена западным оружием и что без ленд-лиза Советский Союз не устоял бы.[254]
В советской историографии обычно утверждалось, что размер помощи по ленд-лизу СССР был довольно мал — всего около 4 % средств, затраченных страной на войну, а танки и авиация поставлялись в основном устаревших моделей.
Маршруты поставок
В России до сих пор поставки представляют себе в основном в виде северных конвоев через Атлантику. Тут постарались и учебники истории, и романы Валентина Пикуля.
В действительности почти половина, 47,1 %, поставок шла через сравнительно безопасный Тихоокеанский маршрут. Морская часть пути от Западного побережья США до дальневосточных портов СССР занимала 18–20 суток. Торгово-транспортные суда ходили только под советским флагом. Все незамерзающие проливы контролировались Японией. Советские суда подвергались принудительному досмотру, а иногда и топились.
23,8 % поставок велись через Иран. Морская часть пути от Восточного побережья США до берегов Ирана занимала около 75 дней. Опасный путь из-за немецких подлодок в Атлантике. И из-за германской авиации на Каспийском море.
Через Аляску, Чукотку и Сибирь, по маршруту «Алсиб» («Аляска — Сибирь»), было переброшено 7925 самолетов (2,6 % поставок).
Самым быстрым (и самым опасным) маршрутом были арктические конвои. В июле — декабре 1941 года 40 % всех поставок шло именно этим маршрутом, и около 15 % отправленных грузов оказывалось на дне океана. Морская часть пути от восточного побережья США до Мурманска занимала около двух недель. Всего через Северную Атлантику перебросили 22,6 % объема ленд-лиза.
Номенклатура поставок
По ленд-лизингу СССР получил, по одним данным, 22 195 самолетов различных типов, 12 980 танков, 13 000 зенитных и противотанковых орудий, 427 000 автомашин, 560 кораблей и судов, 35 тысяч мотоциклов, 8071 трактор, 140 тысяч винтовок, 13 тысяч пистолетов, 345 735 тонн взрывчатых веществ, 127 000 тонн пороха, 11 000 товарных вагонов, 1981 локомотив, 90 грузовых судов, 4470 тысяч тонн продовольствия, 2670 тысяч тонн нефтепродуктов, 15 417 000 пар армейских ботинок, 1540 тысяч одеял и даже 257 723 498 штук пуговиц.[255]
По другим данным, СССР получил по ленд-лизу 622,1 тыс. тонн железнодорожных рельсов (56,5 % от собственного производства), 1900 паровозов (в 2,4 раза больше, чем выпущено за годы войны в СССР) и 11 075 вагонов (больше в 10,2 раза), 3 млн 606 тыс. автопокрышек (43,1 %), 610 тыс. тонн сахара (41,8 %), 664,6 тыс. тонн мясных консервов (108 %). СССР получил 427 тысяч автомобилей и 32 тыс. армейских мотоциклов, при этом в СССР с начала войны до конца 1945 года было выпущено лишь 265, 6 тыс. автомобилей и 27 816 мотоциклов. США поставили 2 млн 13 тыс. тонн авиабензина (вместе с союзниками — 2 млн 586 тыс. тонн) — почти две трети горючего, использованного за годы войны советской авиацией.[256]
При этом был момент, когда поставки приостановились на 9 месяцев в 1942-м и возобновились только в сентябре 1943 года, Как раз когда готовилось наступление на Курской дуге: союзники выждали, кто победит. «… И пусть они убивают друг друга как можно больше…»
Американская империя
С помощью ленд-лиза США воевали чужими руками. Не зря же в СССР американскую тушенку называли «второй фронт».
Так в свое время Аттика в VI–IV вв. до Р. Х. никогда непосредственно не управляла сколько-нибудь значительной территорией. И тем не менее территория с населением порядка 25 млн человек находилась под прямым или косвенным контролем Афинской архэ.[257]
Власть афинян основывается не на военных захватах. Она основана на том, что Афины производят товары, которые не умеют производить в других странах. Треть населения Афин составляли ремесленники-демиурги. Аттика начинает зависеть от ввоза продовольствия, но население многих земель Восточного Средиземноморья начинает зависеть от ввоза ремесленной продукции из Аттики.
Афины лидируют в транспорте и в производстве. Амфоры, в которых везли оливковое масло и вино из Афин, находят на побережьях всего Средиземного моря, в Причерноморье, на Кавказе и в Крыму.
Богатые и могучие Афины объединяют другие греческие государства — Мегары, Эвбею, Коринф. Их флот защищает эти государства, но флоты и армии этих стран подчиняются Афинам.
Это было НАТО Древнего мира.
Обмен Афин с соседями выгоден обеим сторонам. Но он неизменно обогащает Афины намного больше, чем соседей. Это империя неравного, неэквивалентного обмена. Империя разделения труда.
Так же действовали США, только еще более тонко.



Глаза 5

Империя нового типа, или кто выиграл вторую мировую войну?



Пиррова победа.

Поговорка про победу; доставшуюся слишком дорогой ценой; победу, равносильную поражению.


Судьба империй
Сталин и Гитлер стремились расширить свои территориальные империи. Победа в мировой войне виделась каждому из них, как распространение своей политической власти на весь земной шар.
Британская и Французская империи были именно такими государствами. Британцы очень гордились тем, что над их империей никогда не заходит солнце. То-то в Германии им завидовали.
США себя колониальной державой не считали. Размеры американских колоний и правда невелики — остров Пуэрто-Рико, Филиппины, район Гуантанамо на Кубе, ряд островов в Тихом океане: Гуам, Каролинские, Марианские, Маршалловы острова, Палау и Кирибати, Американское Самоа. Никакой заметной роли в мировой экономике и политике эти острова не играли и не играют.
Рузвельт считал Британию империалистической державой и полагал, что после войны необходимо ликвидировать колониальную систему. Черчилль был с ним, говоря мягко, не согласен. В результате Рузвельт вел двойную игру: в атомном проекте сотрудничал с Черчиллем, сохраняя изготовление атомной бомбы в тайне от Москвы. А одновременно обдумывал послевоенное мироустройство, скорее, со Сталиным.
Формально Гитлер проиграл, а Сталин, Черчилль и де Голль выиграли. Но и СССР не смог стать Земшарной республикой. Что же до Британской и Французской империй, то они в годы войны обнищали, ослабели и, в сразу же начали разваливаться. Индия отделилась от Британии в 1947 году. Французы так до конца и не восстановили свою власть ни в Алжире, ни в Юго-Восточной Азии. А в 1961 году освободились сразу 17 государств в Африке… Все, конец колониальным империям.
Не случайно У. Черчилль последние годы жизни пребывал в жесточайшей депрессии: все, что он хотел сохранить, и все, что он вроде бы сохранил, пошло прахом! Он совершил немыслимое число преступлений, чтобы вечно жила Британская империя, чтобы не делиться ею ни с кем… А она все равно развалилась!
Какие бывают империи?
Империи вообще довольно загадочные явления… Их то ругают, то восхваляют, но изучают совершенно недостаточно.
В Риме колонии были частями единого государства и постепенно сливались с центром империи, с метрополией. Римским гражданином, даже сенатором (а позже императором), мог стать почти любой провинциал, выучивший латынь и ставший лояльным подданным. Одного из императоров так и звали — Филипп Аравитянин.
Это империи римского типа, континентальные империи.
Но из истории известны государства, в которых граждане метрополии отделены от провинциалов. Такой империей было Афинское государство.
Империи греческого типа возникают там, где государство «обзаводится» империей, отделенной от нее морями и большими пространствами земли. Обшей культуры не возникает. Завоеванные заимствуют хотя бы отдельные элементы доминирующей культуры. А доминирующая культура обогащается, но отнюдь не растворяется.
Империи римского типа распадаются медленно и мучительно, потому что их народы сплотились в единое целое.
Империи греческого типа распадаются довольно легко: их народы не имеют единой исторической судьбы.
После Второй мировой империи греческого типа распались легко и быстро. Ничто не было в силах их удержать.
Но и континентальная империя Сталина, колоссальный СССР с подчиненными ему государствами Восточной Европы, с его союзниками — Китаем, Северной Кореей и Монголией — оказался нежизнеспособен. Желающие могут видеть в его распаде «происки ЦРУ» или ловить под кроватью зеленых жидомасончиков. Но факт остается фактом — Советский Союз распался. Он прожил дольше Британской империи и распадался тяжелее, но судьба его принципиально такова же.
В конечном счете через полвека после окончания войны в Европе остался один победитель — США. Колониальной империи у него не было и нет. Территориальных приобретений после Второй мировой войны американцы не сделали. Но победа этого государства оказалась прочной, настоящей. А победы остальных империалистов напоминают победу царя Эпира Пирра. В 279 году рождества Христова Пирр вторгся в Италию, два дня теснил римлян, выиграл сражение при Аускуле. Но Рим и не думал распадаться, победа была липовая. А потери Пирра оказались таковы, что он произнес знаменитое: «Еще одна такая победа, и я останусь без войска».[258]
Так вот и Британии, и СССР победа во Второй мировой войне не принесла вечной жизни.
ООН — еще одна фикция
До войны существовала Лига Наций. Во время войны придумали Организацию Объединенных Наций. Название «Объединенные Нации» было предложено президентом США Ф. Рузвельтом и впервые использовано в Декларации Объединенных Наций, подписанной 1 января 1942 года. «Декларация 26» — это декларация 26 государств, которые обязались продолжать совместную борьбу против стран «Оси» Берлин — Рим — Токио, а после войны сотрудничать, «чтобы не было новой войны».
Окончательный текст Устава ООН был принят на конференции в Сан-Франциско, проходившей с апреля по июнь 1945 года, и подписан 26 июня 1945 года представителями уже не 26, а 50 государств. Сейчас в ООН уже больше 100 государств… Но для чего нужна эта контора, понятно еще меньше, чем в 1945 году.
Создавали ее вроде для демократии, чтобы каждое, даже самое хилое, государство, могло выразить свою волю… Это есть, свою волю государства выражают в многочасовых прениях. Тут все в порядке.
А еще в ООН есть такой Совет Безопасности. Входят в него не 100 государств, и даже не 26, а 5. Это СССР, США, Британия, Франция, Китай. Германия, конечно же, была недостойна стать членом Совета Безопасности: в ней жил злой Гитлер, который пил кровь евреев и кушал на завтрак британских детей. И вообще она проиграла войну.
Совет Безопасности несет главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности, Решениям Совета обязаны подчиняться все члены ООН. Каждый член Совета имеет право наложить вето на любое решение.
В общем, в борьбе за равенство все равно приходится учитывать естественное неравенство стран и народов.
Какие баталии шли при создании ООН! Как хотелось каждой стороне провести туда побольше сторонников! Британская империя включала в число стран — членов ООН свои доминионы: Австралию, Канаду и Южную Африку. Тогда Молотов заявил, что в ООН должны войти Украинская, Белорусская и Литовская ССР! Долго торговались, сошлись на двух республиках — Украине и Белоруссии.
А какой спор пошел о том, допускать ли в ООН народы колоний — Индии и Судана! В какой великолепнейшей истерике бился Черчилль!!!
… А все это оказалось ненужным. Потому что ООН, конечно, красивая парадная витрина. Но к мировому господству имеет отношения не больше, чем к власти в СССР очередной съезд профсоюзов.
К настоящей империи
Атлантическая хартия считается первым из программных документов антигитлеровской коалиции. Первоначально она была подписана Рузвельтом и Черчиллем на Атлантической конференции, на военно-морской базе Арджентия в Ньюфаундленде 14 августа 1941 года. Позже, 24 сентября 1941 года на совещании в Лондоне к хартии присоединились СССР, «свободная Франция» де Голля, представители правительств Бельгии (в эмиграции), Чехословакии (в эмиграции), Греции, Люксембурга (в эмиграции), Нидерландов (в эмиграции), Норвегии (в эмиграции), Польши (в эмиграции) и Югославии.
Это первый документ, в котором союзники определяли устройство будущего мира. Еще в 1941 году! Когда ничто еще не понятно! Причем США в войну еще не вступили…
Документ включает следующие пункты:
1. Отсутствие территориальных претензий со стороны США или Великобритании.
2. Территориальные споры следует разрешать согласно мнению народа.
3. Право народов на самоопределение.
4. Снижение торговых барьеров.
5. Глобальное экономическое сотрудничество и повышение благосостояния.
6. Свобода от нужды и страха.
7. Свобода морей.
8. Разоружение государств-агрессоров, общее разоружение после войны.
9. Военный разгром стран-агрессоров.
Любопытнейший документ… Последние два пункта, понятное дело, — искоренить конкурентов. В остальных пунктах многовато демагогии, но если слить воду, что получается? Отказ от территориальных империй. И сами строить не будем и другим не дадим. И тут же, в той же упаковке: «глобальное экономическое сотрудничество, снижение торговых барьеров, свобода морей». То есть главное — это создание глобальной экономики, никак не стиснутой национальными границами.
Международный валютный фонд
Еще более интересные решения принимались на конференции в курортном городке Бреттон-Вудсе 1–22 июля 1944 года. 44 государства, и в том числе СССР, согласились с созданием Бреттон-Вудской системы. Эта система утвердила долларовый стандарт международной валютной системы, основанной на господстве доллара. Доллар стал единственным средством международных расчетов. Национальная валюта США стала одновременно мировыми деньгами. Все деньги в мире привязывались к доллару. Все расчеты между собой государства делали в долларах.
В Бреттон-Вудсе было оговорено, что цена доллара устанавливается независимо от золотого запаса США. А любая крупная международная сделка будет регистрироваться в Международном валютном фонде (МВФ).
США «делали деньги» в самом буквальном смысле слова: они печатали и раскрашивали бумажки. А чтобы получить эти бумажки, во всем мире надо было произвести самые настоящие товары и оказать самые настоящие услуги.
До появления других «свободно конвертируемых валют» и, особенно евро, США абсолютно господствовали в финансовом мире.
В послевоенную эпоху европейцы выклянчивали у США денежки, а американцы требовали от них стать интернационалистами и открыть границы для передвижения финансов. В 1947 году в МВФ входило 49 стран. К 30 июня 1991 года его участниками были уже 155 стран.
Парижская конференция и Молотов
Программа восстановления Европы («план Маршалла») была официально утверждена решением Конгресса, подписанным президентом Трумэном в апреле 1948 года. США помогали Европе подняться из руин, но на своих условиях: требовали свободы передвижения товаров и капиталов.
Чтобы согласовать действия бывших союзников, с конца июня по конец сентября 1947 года в Париже провели Конференцию европейского экономического сотрудничества. Прибыла на нее и большая советская делегация во главе с министром иностранных дел Советского Союза Вячеславом Молотовым.
Если у предков не было теории империй, это не значит, что у них не было мозгов, Сами же американцы писали: «Советская делегация утверждала, что американцы и их ключевые союзники стремятся контролировать экономику европейских стран. А это, с их точки зрения, есть не что иное, как великодержавный империализм в его новейшем, американском, обличье. Москва оказала сильное давление на восточноевропейские страны, с тем чтобы они отказались от помощи по плану Маршалла. В феврале 1948 года коммунистический переворот в Чехословакии по подстрекательству Москвы ознаменовал собой раскол между союзниками по Второй мировой войне».[259]
Но поздно, поздно… Ловушка захлопнулась. Империя нового типа ясно показала — прежние типы империй уже просто не нужны. Колоссальные усилия, невероятные потери… А все это уже ни для чего не нужно.
Империя доллара
Плодами Второй мировой войны воспользовался тот, кто, во-первых, меньше всех воевал. Кому хватило ума вступить в войну самым последним. Чья экономика оказалась меньше всего разрушена.
Решительно все противоборствующие силы хотели вступить в войну последними, прийти на дымящиеся развалины. Англосаксам удалось то, чего хотели все.
А во-вторых, плодами войны воспользовался тот, кто создал империю совершенно нового типа. Настолько нового, что долгое время никто и понять не мог, как и чем его победили.
Так часто бывает при строительстве империй. Индусы ведь тоже никак не могли понять, как их побеждают британцы. С их точки зрения, так было «нечестно»! Надо стрелять из кремневых ружей и рубить саблями, а не ставить артиллерийские орудия…
Хотя бы теоретически США могли бы стать «земшарным»: никто не мешает увеличивать количества штатов. В XVII веке их было всего 13. Теперь их 51, и кто мешает создать еще 50 или 100? США хотя бы теоретически могут расширяться ничем не хуже СССР. Но… зачем? Империя денег дает даже большую власть на дела всего мира.



Глава 6

Гражданская война европейской цивилизации



Война — это выбор пути.

О. фон Бисмарк


Путь европейской цивилизации
С XVII и до начала XX века европейская цивилизация абсолютно господствовала в мире. Потому все европейские государства и создали колониальные империи. Любые туземцы во всех отношениях были настолько слабее европейцев, что любое их сопротивление почти ничему не мешало. Хотели британцы завоевать Индию? Завоевали. Захотела Франция присоединить Мадагаскар и Сенегал? Присоединила. Стало Бельгии нужно Конго? Бельгия захватила Конго.
К началу XX века мир окончательно поделен. Дальше жить по-прежнему не получится. Встал вопрос выбора пути.
Для начала европейские государства передрались между собой: кому возглавлять мир, кто имеет право владеть колониями?!
В ходе Первой мировой:
1. Выяснилось, что ни одна европейская держава не может господствовать в мире;
2. Возникло совершенно новое явление: коммунистическое государство. Грандиозный эксперимент, поставленный на развалинах Российской империи, — это альтернатива «обычному» развитию Европы.
Между 1922 и 1939 годами боролись эти две альтернативы.
СССР за это время очень окреп.
Европа за эти годы почти совсем отказалась от либерализма и демократии. В ее странах в лучшем случае был фашизм. В крайнем и худшем варианте — нацизм: социалистическая идеология, принципиально совместимая с фашизмом.
Нацизм сделал то, чего не удалось ни одной державе в Первую мировую: он объединил Европу. Объединил непрочно, ненадежно. Не единое государство, а скорее конгломерат очень разных по строю государств и разных по традициям народов.
На задворках европейской цивилизации
Все это время США остаются обществом глубоко провинциальным. США не претендует на роль «великой державы». Американцы не осознают себя ни наследниками многовековой культуры Европы, ни потомками Римской империи. Они занимаются своими частными делами. У них нет наследственной земельной аристократии. В их обществе интеллектуалы не играют большой роли. У них нет единой церкви. Им не нужна могучая армия. Идеологии великих свершений у них тоже нет.
США — это господство частной жизни, маленьких частных интересов. Американцам часто кажутся страшно важными именно эти маленькие частные делишки — за отсутствием других. В свое время близкий друг писал основателю США Д. Вашингтону: «Весь мир с нетерпением ждет, продадите ли Вы акции этой фирмы».
Уже в ходе Второй мировой Геббельс общался с американскими военнопленными… Он пришел в совершеннейший ужас. «Мой фюрер, — докладывал он Гитлеру. — Эти пленные не являются в полном смысле людьми. У них нет никакой идеологии».
Три центра
К началу Второй мировой войны, к 1939 году, окончательно складываются три «центра силы», которые могут предлагать миру свои альтернативы. Это Европа, которая старается сохраниться как традиционный центр мира. Это США, к которым поневоле тянется островная Британия. Это СССР. США и СССР прямо родились из европейской цивилизации. Они — это альтернативы европейской цивилизации, разные возможные пути ее развития. Так в России разные пути предлагали эсеры, большевики и кадеты. Так коммунисты воевали с нацистами и социал-демократами в Германии.
Война между тремя центрами силы — это война разных версий самой Европы. Гражданская война европейской цивилизации. Победитель преобразует под себя Европу… и весь мир.
Почему проиграл войну рейх?
Меньше всего рейх проиграл потому, что у него были плохие пушки и самолеты. И не потому, что у него были плохие генералы. Как и полагается в гражданской войне, Рейх проиграл потому, что у него были плохие идеи. Идеология рейха была такова, что она не давала проявиться самым хорошим качествам Вермахта.
Расовая теория помешала сделать прочным союз завоевателей и завоеванных в Европе. Не возникло единого унитарного государства. Союзники-то были, но ненадежные. Они преследовали только собственные интересы.
Расовая теория не позволила реализовать плоды блестящих блицкригов 1939, 1940, 1941 годов.
Попытки соединить социализм и гражданское общество сделали жизнь в рейхе комфортнее, чем в СССР. Но они же не позволили объединить нации Третьего рейха в битве за Германию 1944–1945 годов. Когда Красная Армия уже хлынула в Европу, а США уже открыли второй фронт, война стала для европейцев войной за независимость. Но и тут объединения не произошло.
Мир не стал нацистским потому, что идеология нацизма больше разделяла, чем объединяла.
Почему не выиграл СССР?
Но почему же тогда не победил коммунизм?!
Потому, что объединение по-коммунистически — это объединение в бедности и убожестве. Распространение коммунизма прямо зависит от уровня жизни в стране, в регионе и в обществе. Не только богатые — даже скромно обеспеченные общества никогда не принимают коммунизма.
Привлекательность коммунизма всегда возрастает в эпохи бедствий: катаклизмов, войн, голода, эпидемий. Падает уровень жизни, уменьшается социальная защищенность людей. И над грудами трупов, под стоны умирающих и раненых, под плач голодных детей, вместе с душно-сладковатым смрадом тления укрепляется и коммунизм.
Коммунизм — это упрощенное отношение к жизни. В периоды нормального развития, стабильной жизни, уверенной в завтрашнем дне, он не нужен. Примитивное видение жизни становится адекватным при общем упрощении жизни: во время эпидемий и бедствий, а особенно во время больших войн.
Плюс еще в годы бедствий рождается соблазн пограбить тех, кому все еще лучше других. Идеология коммунизма приветствует такие желания.
В этом смысле совершенно правы классики марксизма-ленинизма от Ленина и Троцкого до Мао Цзэдуна. Первая мировая война породила первые коммунистические государства. Вторая мировая война породила мировую систему коммунизма. В этом смысле совершенно прав и Сталин, не дававший опомниться народам СССР, беспощадно гнавший их на бойню. И чтоб не думали, и чтоб рождался Земшарный СССР.
Уже для Гитлера война более опасна. Мировая система национал-социализма в огне мировой войны вряд ли родится… На всех союзников не напасешься даже мифических нордических предков. На периферии Европы, для казаков и хорватов плохонько годились остготы… Даже и это было неубедительно. А какие же остготы в Африке?!
Тем более опасна война для спокойных либеральных, автократичных или фашистских государств с высоким уровнем социальной защищенности и неплохим уровнем жизни.
За годы войны даже в Скандинавских странах усилилось влияние коммунистов. Во Франции, Италии и странах Восточной Европы коммунисты стали важным фактором политики.
Самыми стойкими из народов Земли к коммунизму оказались англосаксы. Видимо, тут проявляется их национальный характер. Когда веками формируется индивидуализм и считается самым положительным качеством, это действует! У французов и то такого иммунитета нет. Но и в Британии, и в США, даже помимо пропаганды и денег из СССР, появлялись коммунистические группки. Чем больше бедствий, голода и карточной системы — тем слабее сопротивлялся бы национальный характер.
Весьма возможно, еще 5–6 лет войны, и к 1950 году мы получили бы у англосаксов мощное коммунистическое движение. Еще 10–15 лет войны, и к 1960-му сбылась бы мечта Ленина — Троцкого — Сталина: мир сделался бы коммунистическим. Появились бы Оклахомская и Пенсильванская области СССР.
Но мир не хотел такой войны.
Закономерная победа США
А почему выиграли США? Они экономически сильнее других стран? Несомненно. Но США и Британия располагали не большими ресурсами, чем СССР. А СССР оставался нищим обществом и не мог воевать без ленд-лиза. США эффективнее использовали ресурсы Нового Света? Но почему они их использовали эффективнее?
Нынче в России ругать США — признак хорошего тона, а сказать об этой стране что-то хорошее — чуть ли не государственная измена. Вот только факт остается фактом: СССР сидел на колоссальных запасах сырья, но эффективно распорядиться ими сталинская бюрократия оказалась совершенно не в состоянии. А США, с их капитализмом, распорядились пусть меньшим количеством ресурсов, но эффективнее.
Почему? Дело не только в капитализме — в Италии тоже был капитализм, а нищая страна разваливалась на части.
Самое полное объяснение дает наш великий соотечественник Владимир Иванович Вернадский. Излагать его концепцию развития биосферы и ноосферы здесь не время и не место. Желающие всегда смогут найти и прочитать его книги и книги его учеников.[260]
Владимир Иванович придавал огромное значение свободе отдельного человека в обществе. Чем больше у гражданина свободы, тем больше и тем эффективнее он прилагает свою энергию к решению общих задач. Чем больше свободы — тем больше материальных ценностей накапливается в обществе. Тем эффективнее эти ценности используются. Тем выше энергетический потенциал общества в целом.
Самое свободное общество тогдашней Земли — США— смогло эффективнее воспользоваться отпущенными им природными ресурсами. Стать экономически эффективным гигантом, накапливающим громадные энергетические ресурсы и материальные ценности.
Еще Владимир Иванович Вернадский придавал огромное значение информации. Главное направление развития всей Вселенной — это «набухание разумом». Всегда выигрывают общества, которые дают больше свободы научного творчества, бережнее относятся к информации, больше и активнее учатся.
Записные «враги» США (от вражды которых США не жарко и не холодно) обожают рассказывать о тупости американцев и их скверном образовании. Но ведь посылать сыновей других народов можно не только в атаки. В университеты иностранцы и инородцы идут даже как-то охотнее.
В России любят говорить о роли нашей интеллигенции, о высокой культуре страны, о величии того, что мы дали миру. Но как мы распорядились своим достоянием? Еще из царской России выехало до 2 млн евреев — в основном в США. В. И. Вернадский называл это «утеканием из страны интеллекта». По его мнению, Россия теряла умных людей, а Штаты их приобретали. И кстати говоря, он совершенно прав в этом.
Потери во время и Первой, и Второй мировых войн — это потери тех, кто мог бы сказать свое слово, но о чьих возможностях мы никогда не узнаем.
Уничтожение образованного слоя в ходе Гражданской войны 1917–1922 годов — это уничтожение собственного будущего. Миллионная армия «лишенцев», миллионы зэков по 58-й статье — это невостребованность интеллекта и культуры.
Как и в случае с природными ресурсами: интеллектуальные ресурсы очень даже есть. Но они крайне плохо используются.
А в США ввозят ученых и специалистов чуть ли не целыми пароходами. И до войны ввозили, и после войны из побежденной Европы везли. Зримый результат этой политики: Америка выиграла соревнование за создание атомной бомбы.
Создать ее хотел Гитлер, но от него бежали как раз те, кто мог бы ее создать. Не меньше хотел бы ее создать Сталин… Но и у него не получилось. «Оказалось», для создания атомной бомбы нужна «сборная мира по ядерной физике». США смогли собрать такую «сборную», а СССР и Третий рейх — не смогли.
Но и без атомной бомбы США сумели, во-первых, создать колоссальный научно-технический потенциал и тем самым мощнейший в мире военно-промышленный комплекс. «У нас не хуже!!» — орут иные «патриоты» глубоко советского разлива. Но если не хуже — почему не СССР поставлял по ленд-лизу оборудование и машины в США? Почему он остро нуждался в этих поставках, а США — не нуждались?
Во-вторых, США сумели заставить воевать других. На фронтах подданные Третьего рейха и СССР «убивали друг друга больше и больше». Союзники США, Британия и Франция, теряли сотни тысяч людей, а выгоду извлекали США. Страны и народы воевали вроде за себя… но приближали победу Соединенных Штатов.
Сталин тоже хотел, чтобы Третий рейх и остальная Европа убивали друг друга и ослабляли друг друга. Пусть «ледокол революции» расколет мир, а уже потом придут коммунисты. Но у него не получилось, а у США получилось.
В-третьих, США сумели создать невиданный до сих пор тип империи — финансовый. Тем самым Штаты «обыграли» остальной мир, заставили послевоенный мир жить по его правилам.
Владимир Иванович был убежден: Германия проиграет войну — в ней сокращается число студентов, закрываются университеты. Тем самым Третий рейх неизбежно проиграет соревнование с теми, кто лучше работает с информацией.
А господствовать в послевоенном мире будут страны «англосаксонского мира, но не Англия».
Если «патриотическому» читателю так хочется, он может обидеться — или на меня, или на Владимира Ивановича, Или может наврать, что Владимир Иванович ничего подобного не говорил. Или рассказать, что Вернадский сказал это потому, что рассердился на начальника или слишком плотно поужинал.
Для всех же психически нормальных людей очевидно: В. И. Вернадский очень точно предсказал судьбу послевоенного мира.
Мировая гражданская война 1939–1945 годов окончилась победой США. Торжеством того пути развития, который предлагали США.
Случайные закономерности
К 1945 году мир выбрал правила, по которым он теперь будет жить. Основой этих правил стали:
1) потсдамская политическая система. Границы, установленные победителями во Второй мировой. Фикции типа ООН;
2) господство доллара в мире;
3) ограниченная по территории коммунистическая империя.
Между 1945 и 1991 годами эта система многим казалась неустойчивой. Вот еще чуть-чуть, и вспыхнет Третья мировая, ядерная война… А оказалось, система-то очень прочна. Ее хватило на добрых полвека.
А если бы победил Третий рейх?
Победи Третий рейх — очень многое изменилось бы для жителей Европы и СССР. Но почти ничего — для всего остального человечества. Потому что Третий рейх или принял бы долларовую удавку… И тогда он фактически вошел бы в невидимую империю США. Или Третий рейх был бы изолирован и ограничен в своих территориальных претензиях. И никуда бы он не делся.
Конец послевоенной эпохи
С 1945 по 1991 год длилась послевоенная эпоха. Мировая гражданская война окончилась победой либеральной модели мирового устройства. «Внутри» этой модели могло быть все, что угодно: от ограниченного по территории коммунистической империи — СССР, до государства императоралюдоеда Бокассы и до убогой натуральной экономики первобытных племен Индокитая или Индии.
Много раз и разные народы, и режимы ставили под сомнение ценность либеральной идеологии. Множество раз люди обращали внимание на двойной счет владык мира, их несправедливость и нечестность. Но 46 лет система оставалась почти что неуязвимой. Даже поражение во Вьетнаме не поставило под сомнение право США господствовать в мире.
На первый взгляд после 1991 года для США все стало еще более лучезарно. США остались последней и единственной сверхдержавой! Но тут же выяснилось: послевоенные эпохи сменяются какими? Верно! Они сменяются, увы, предвоенными.
Каждая империя рано или поздно вырабатывает свой ресурс. То, что раньше было только у метрополии, теперь есть у всех… Ну, пусть будет — почти у всех. И империя уже не имеет права на абсолютное доминирование. А за время господства империи выросли новые поколения, новые идеи, предложены новые способы совместной жизни. Все, время империи кончилось. Она еще какое-то время продержится силой оружия, политикой «разделяй и властвуй»… Но чем меньше продержится, тем лучше для всех, и для ее населения в частности.
Что это значит? Да, в общем-то, ничего особенно хорошего. Потому что получается — исчерпалась главная идея, по которой жил мир после Второй мировой. Исчерпался проект, навязанный миру победителями в гражданской войне. А других идей, простите, как-то не наблюдается. Есть много региональных идей, включая фундаментальный ислам ваххабитского толка, или варианты «индейского социализма» в Перу и Боливии. А вот глобальных идей, которые можно предложить миру, — дефицит. И куда пойдет мировая цивилизация — это совершенно непонятно.
Очень возможно, мы стоим на пороге новых и очень страшных событий. Ведь Мировая война сегодня — это даже не Вторая мировая, это еще больше и страшнее. И будет эта война тоже не только войной государств, но и войной новых проектов мирового устройства. В любом случае, если и удастся избежать новой бойни, нам «светит» долгое выяснение — на каких основах строить дальнейшую жизнь в нашем все более глобализирующемся, все более «маленьком» мире. В этом случае Мировая гражданская война будет вестись «мирными» средствами: экономическими, информационными, экологическими, политическими. То есть Мировой войны, может, и удастся избежать, а вот новый виток Мировой гражданской, похоже, уже начинается.
В этой войне победит и станет лидером тот, кто лучше умеет накапливать вещество, энергию и информацию. Кто сумеет их эффективнее всего использовать. Самый свободный и самый умный. А может быть, тот, кто лучше всех сумеет использовать чужой ум.
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